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Gelecek nesillere verilebilecek 
en de ğ erli hediye: 

Sa ğ l ı kl ı  
Bir Çevre 

Türkiye'nin en son enerji kayna ğı  do ğ algaz... 

Is ı tma sistemlerinin en önde ismi Demirdöküm, 

do ğ algaz teknolojisi ni insanl ığ a yararl ı  

bir hizmet biçimine dönü ş türürken, 

   

do ğ an ı n korunmas ı na öncelikle önem verir. 

Demirdöküm, sa ğ l ı kl ı  bir çevre ve gelecek nesiller 

için uzmanl ığı n ı  kullanmaya haz ı r ve hizmetinizdedir. 

 

Cıp  Demirdöküni  Doğalgaz 

 

  

Doğal !s ı tma Teknolojisi 
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ICartonsan 
KARTON SANAYI ve T İ CARET A. Ş . 

Sermaye: 108.000.000.000.—TL 
(Capital) 

Kapasite: 115.500 ton/y ıl (year) 
(Production Capacity) 

KARTONLARIMIZLA IMAL EDILEN AMBALAJ KUTULARINDAN ORNEKLER 

KURULUŞ  TARİH İ : 1967 
(Date Established) 

MAKINA KAPAS İTELERİ : 
KM 1 33.000 Ton/Y ı l (Year) 
KM 2 82.500 Ton/Yil (Year) 

• İMALAT ÇEŞİ TLERİMİZ: 
(Our Production Assortments) 
—Ekokarton 
—Normprint 
—Exprint 
—Süperprint 

• 
—Extriplex 
—Luxtriplex 
—Exbristol 
—Luxbristol 

    

      

KM 1 ve KM 2 KUŞE KARTON TESİSLERİM İZ 

KM 2 KARTON MAKINESI 
ıııııı r~ 
KM 2 MAKAS SALONU MERKEZ İ  ATÖLYEDEN B İ R GÖRÜNÜ Ş  

CNC KONTROLLÜ VALS TA Ş LAMA TEZGAHI 
• Punta Aral ığı . 6500 mm 
• Maksimum Vals Çap ı : 1100 mm 
• Maksimum Vals A ğı rl ığı : 10 Ton 

MERKEZ: Altan Erbulak Sok. 
No:10 Maya Han 
Kat: 1/3 80300 
Gayrettepe— İ stanbul 

Tel: (0212) 275 48 10 

Telex: 26513 kart tr 

Faks: (0212) 211 30 44 

FABR İ KA: Kullar Köyü—Izmit 
Tel: (0262) 321 21 00 

Telex: 33131 k ş an tr 
Telefaks: (0262) 321 25 97 
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Kapak 
Türkiye büyük bir borsaya dönüş tü 

Prof. Dr. Korkut Boratav 
	 12 

Para piyasas ındaki yang ın reel 

kesime s ıçrad ı  
Doç. Dr. Sadi Uzunoğ lu 	19 
Ekonominin iki üç y ı lda 

toparlanması  mümkün değ il 

Sungur Savran 	 22 
Merkez Bankas ı 'nı n para basma 

tekeli 

Dr. A. Osman Sali 	 27 

Bu say ı da 

Globalle şme ve kriz.. 
Seksenli yı llarda liberal iktisada bir kavram 

damgas ını  vurdu: Globalle şme... Liberal söylemde 
önemli bir yer ald ı , dünya kapitalizmini idare eden 
merkezlerde hararetle savunuldu. Ş aka değ ildi, 
dünya, zenginiyle, yoksuluyla, herkesin 
yararlanacağı  bir bütünle şmeye doğ ru gidiyordu. 

Türkiye'de son aylarda ya şanan kriz iş te önemli 
ölçüde globalle şen dünya ekonomisine ne pahas ına 
olursa olsun eklemlenmek arzusundan do ğmuş tu. 
Prof.Korkut 13oratav'm konuya ili şkin yazı s ın ı  ilgiyle 
okuyacağı nızı  tahmin ediyoruz. 

Bu yıl 50. yı ldönümünü kutlayacak IMF 
hakkında Kanadal ı  iktisatç ı  M.Chossudovsky'nin 
yazdığı  iki makale de Mart say ımızda yer ald ı . 

Türkiye'de yaşanan krizin merkezinde Merkez 
Bankas ı  yer almış tı . Haliyle de, son bir ay içerisinde 
ekonomik gündemin ağı rlığı  Merkez Bankas ı 'na 
kayd ı . Banka'n ın hukuki statüsü ve politikalar ın ı  
Doç.Dr.Sadi Uzunoğ lu ve Dr.A.Osman Sali 
tartış tı lar. 

Türkiye, siyasi tarihinin en önemli seçimlerinden 
birine haz ırlanıyor. 27 Mart yerel yönetim 
seçimleri, ülkenin kaderi üzerine önemli etkilerde 
bulunacak. Bu say ımızda çe ş itli makalelerle bu 
konuyu ele ald ık. 

Türkiye'nin 60'lardan sonraki yak ın tarihinde, 
aydınlar, hiç bir dönem, dü şünce suçundan bu 
kadar çok hüküm giymemi ş lerdi. Demokrasi 
vaadiyle i şbaşı na gelen koalisyon ne yaz ık ki, bu 
konuda inanılmaz bir vurdumduymazl ık içinde. 
Düşünce suçunun son kurbanlardan biri de Petrol-
İş  Genel Başkanı  Münir Ceylan. Ceylan, Mart 
sayım ızın konukları  aras ında yer ald ı . 

Ve 8 Mart dünya kad ınlar günü... Kad ın hareketi, 
attığı  bunca ad ıma rağmen, erkek egemen bir 
dünyayı  yıkabilmiş  değ il. Bu en zengin OECD 
ülkelerinde de böyle. OECD ülkelerinde kad ınlar 
durumunu gösteren yaz ı  Mart say ımı zın konular ı  
aras ında yer alıyor. 

İktisat Dergisi 

Duyuru 

İktisat Dergisi Mart sayı s ından itibaren yeni bürosunda 
haz ı rlanmaktad ı r. Okuyucular ı mız bundan sonra bize 
ula ş mak için künyede yer alan adres ve telefonlardan 
yararlanabilirler. 

İ .  Ü. İktisat Fakültesi Mezunlar ı  Cemiyeti 

yayın organıdı r. 
İktisat Dergisi, aylık olarak yılda 11 sayı  

yayımlamr.Temmuz ve A ğustos aylarında ortak bı  
sayı  hazı rlamr. 

Dergideki yazılar Cemiyeti baglamaz. Görüş ler 
yazarlarma aittir. İFMC 
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Kadınlar ve istihdam 

Françoise Core 

Ev kad ınlığı  ya da güvencesizlik 

Dr. Kuvvet Lordo ğ lu 

MM,  

Yerel Yönetimler 

Şehirlerin patronu kim olacak? 
Saruhan Oluç 

Kentlerin geleceğ ini kim 

belirleyecek? 

Bülent Forta 

Londra Belediyesi devletle ş tirilerek 

özelle ş tirildi 

Ş ule Takmaz Ni şanc ı oğ lu 
	 38 

Türkiye'de yönetimin yenilenmesi 

52 Ayd ın Uğur  

IMF 

46 

50 

1980 sonrası  IMF politikaları  ve 

sonuçları  
Ayd ı n Demirer 

6 istikrar, yapısal uyum, IMF ve 

yoksulluk 

Michel Chossudovsky 

IMF Brezilya'y ı  nasıl kurtaracak 

38 	Michel Chossudovsky 

Olaylar ve yorumlar 

Göstergeler 
4 

30 

66 

67 

Söyleş i 
Eş itlik içinde karde ş lik olmalı  
Münir Ceylan 

Kitap 
Ölümcül denge 

Tayfun Gürler. 

76 

40 
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►  OLAYLAR VE YORUMLAR 

İ ktisat beraat etti... 
İ stanbul Devlet Güvenlik Mahkemesi'nin dergimiz 

hakk ı nda açt ığı  dava beraatle sonuçland ı . Geçen y ı l 
Eylül ay ı nda dergimizin 341. say ı s ı nda yay ı mlanan, 
Rag ı p Duran' ı n "Kürt Çalar Çiller Oynamaz" ba ş l ı kl ı  
yaz ı s ı  ile ilgili olarak Devlet Güvenlik Mahkemesi 
Rag ı p Duran ile birlikte Yaz ı  i ş leri Müdürü Hakan 
Güldağ  ve İ FMC Başkan ı  ve derginin sahibi Ufuk Uras 
hakk ında dava açm ış t ı . 24 Ş ubat'ta yap ı lan duru ş mada, 
Ufuk Uras, "30 y ı ll ı k İktisat Dergisi hakk ı nda bile dava 
aç ı l ı r duruma gelinmi ş se Türkiye'de i ş ler ş irazesinden 
ç ı km ış  demektir" dedi. Uras, İ ktisat Dergisi'nin 30 
yı ld ı r yay ı n ı n ı  kesintisiz sürdüren tek dergi niteli ğ i ile, 
50 y ı ld ı r faaliyet gösteren İ ktisat Fakültesi Mezunlar ı  
Cemiyeti'nin yay ı n organ ı  olduğ unu belirterek, İ FMC  

ve İ ktisat Dergisi'nin her dönemde toplumun her kesi-
minden ki ş i ve dü ş ünceyi bir araya getirerek 
tart ış t ı rd ığı n ı , bunu da demokrasinin do ğ al gereğ i 
gördüğünü söyledi. Davaya konu edilen yaz ıy ı  yazan 
Rag ı p Duran da gazetecinin devlet propogandac ı s ı  
olmadığı n ı , gazetecinin her olay ı  kendi görü ş  ve yoru-
mu ile verebileceğ ini belirterek, yaz ı daki yaklaşı m ı n da 
bu çerçevede oldu ğ unu söyledi. Arkada ş lar ı m ı z ı n 
konuyla ilgili görü ş lerini aç ı klamalar ı ndan sonra, 
yarg ı ç, savc ı n ı n dergi haldunda istediğ i kapatma i ş lemi-
ni yersiz bularak reddetti. Mahkeme, İktisat Dergisi'nin 
kapat ı lma istemini reddederken, yarg ı lananlar ı n da 
beraatine karar verdi. 

iktisat Dergisi 

Hotanto Cumhuriyeti kuruldu! 
"I Cumhuriyet mi yoksa II. Cumhuriyet mi olsun" 

tart ış malar ı  yap ı l ı rken, büyük bir aceleyle IV. Hotanto 
Cumhuriyeti'ne geçildi. Böylelikle Cumhuriyetlerin nu-
maraland ı r ı lmas ı  konusunda dü ş ünülen anla ş mazl ı k 
çözüldü. IV. Hotanto, yap ı s ı  itibariyle az çok 12 
Mart'taki II. Hotanto'yu and ı r ıyor, ancak baz ı  farkl ı l ı k-
lar da söz konusu. 

Benzerlikler parlamentonun, sendikalar ı n, partilerin 
ve çeş itli sivil toplum örgütlenmelerinin henüz varl ı kla-
r ı n ı  koruyor olmas ı . En önemli farkl ı l ık ise y ı llar önce 
"Buras ı  Hotanto Cumhuriyeti mi?" sorusunu sormu ş  
olan Süleyman Demirel'in, büyük badireler atlatt ı ktan 
ve diğ er Hotanto cumhuriyetlerinde ma ğdur duruma 
dü ş tükten sonra, dördüncüsünde Cumhurba ş kan ı  ola-
rak görevini sürdürmesi ve Meclis'te ya ş anan olaylar ı n 
" şı k olmad ığı n ı " çok sert bir ş ekilde ele ş tirmesi oldu. Bu 
arada IV. Hotanto'nun bir eksikli ğ inin de hala giderile-
memiş  olduğ u dikkatlerden kaçm ıyor. Milli mutabakat 
hükümetine ba şbakanl ı k yapacak Erim, Talu vb. bir ki ş i 
hala bulunamad ı  ya da henüz lanse edilmedi. 

Ortada tek bir muht ı ra yok, uzun bir süredir verilen 
çeş itli muht ı ralar var. Asl ı nda bir devlet memuru olan 
Genelkurmay Ba şkan ı 'n ı n devletin, hükümetin, yarg ı -
n ı n, siyasi partilerin, bas ı n ı n, hatta tek tek vatanda ş lar ı n 
neler yapmalar ı  gerekti ğ ine dair demeçler ş eklindeki 
talimatnameleri var. 

En ilginç farkl ı l ı k da, bu kez Meclis'in kendi kendine 
darbe yapmas ı  oldu. Milletvekillerinin daha sonra bir-
birlerine 'biz ne yapt ı k yahu' diye sormalar ı  ise sonucu 
değ iş tirmedi. 

Hat ı rlanacağı  gibi diğ er Hotanto cumhuriyetlerinde 
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de ülkenin önünde duran bütün sorunlar ardarda ko-
layl ı kla bir kı l ı ç vuru ş uyla çözülmü ş tü. Bu kez de öyle 
olmaya baş lad ı . İ lk olarak Kürt sorunu çözüldü. Uzun 
zamand ı r herkesin ba şı n ı  ağ r ı tan ve neden ortaya ç ı kt ı -
ğı  bir türlü anla şı lamayan Kürt sorunu, Meclis'e nas ı l 
s ı zd ı klar ı  bir türlü anla şı lamayan sorun ç ı kar ı c ı lar ı n 
Meclis'ten at ı lmalar ı yla halledildi. 

DEP milletvekili olarak adland ı r ı lan bu ki ş ilerin 7'si-
nin dokunulmazl ığı  kald ı r ı ld ı . Böylelikle binlerce ki ş i-
nin ölümüne, s ı kı nt ı  çekmesine, eziyet görmesine, ezil-
mesine, göç etmesine neden olan Kürt sorunu halledil-
mi ş  oldu. 

Bir de ş eriat tehlikesi vard ı . Bunun da sorumlusu bu-
lundu. Bu ş ahs ı n da dokunulmazl ığı  kald ı r ı ld ı , böylelik-
le bu soruna da evvelallah "ne ş ter vurulmu ş " oldu. 

Sorunlar ı n çözümü için acele edilmesi çok sevindiri-
ci. Özellikle dokunulmuzl ı klar ı n kald ı r ı lmas ı  ile birlikte 
Meclis'in kap ı s ı nda bekleyen Terör Ş ubesi ekiplerinin 
milletvekillerini yakapaça götürmeleri herkesi ne ş elen-
dirdi. Böylelikle bu ki ş ilerin Fransa'ya, Hollanda'ya, Bel-
çika'ya, Almanya'ya ve belki de Somali'ye s ı v ış malar ı  
engellendi. Yaln ı z ş eriat tehlikesini gidermek için bir-
kaç saat erken davran ı ld ı . Dokunulmazl ığı  henüz kald ı -
r ı lmam ış  olan milletvekiline polisler taraf ı ndan doku-
nuldu... 

Bu arada vatanda ş lar, polislerin sayg ı l ı  bir ş ekilde 
Meclis'in kap ı s ı nda beklemelerinden ve içeriye girme-
melerinden dolay ı  çok duyguland ı lar ve bu hislerini 
gözya ş lar ı  dökerek d ış a vurdular. Eski Hotanto cumhu-
riyetlerinde polis genellikle kap ı lar ı  k ı rard ı . Ama bu 
kez buna gerek kalmam ış t ı , çünkü kap ı  zaten aç ıkt ı . 
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OLAYLAR VE YORUMLAR 

Uzun zamand ı r, yeni bir Hotanto'ya doğ ru gidiyoruz 
tespitlerini yapm ış  olanlar, ş imdi de N. Hotanto Cum-
huriyeti'nde halledilmesi gereken birkaç konunun unu-
tulmamas ı  gerektiğ ine i şaret ediyorlar. Her şeyden önce 
Terör Yasas ı 'n ı n yeni hali bir an önce ç ı kar ı lmal ı . Bu-
nun ard ı ndan ise iller özel idaresi yasas ı nda yap ı lmas ı  
planlanm ış  olan, ancak gerçekle ş tirilememi ş  değ i ş iklik-
ler tamamlanmal ı . Böylelikle valilere ve kaymakamlara 
da s ı k ı yönetim komutanlar ı n ı n yetkileri verilmeli. 
Bütün bunlar halledildikten sonra pek fazla eksik kal- 

. mam ış  olur. Böylelikle 'örtülü 12 Mart Hotantolu ya şı -
yoruz' ifadesini kullanan baz ı  kendini bilmezler de art ı k 
rahatl ı kla N. Hotanto Cumhuriyeti tan ı mlamas ı n ı  kul-
lanabilirler. 

Baz ı  ufak tefek sorunlar yok de ğ il. Örneğ in d ış  
dünyaya Hotanto'da olup bitenleri anlatman ı n yollar ı n ı  

bulmak gerek. Çünkü Hristiyan rasyonalitesi ve kültürü 
ile eğ itilmi ş  olan insanlar, özellikle Kürt ve ş eriat soru-
nunun çözüm yöntemi ve sonucu hakk ı nda ş üphelere 
sahip olabilirler. Bunun için Hotanto ayd ınlar ı n ın kol-
lar ı n ı  bir an önce s ıvamalar ı  ve tarihsel rollerini bir kez 
daha oynamalar ı  gereklidir. 

Bir de Hotantolu olmak istemeyenler sorunu vard ı r 
ki, bunlar ı  da geçmi ş  Hotantolar'dan deneyli olan yö-
neticiler nas ı l halledeceklerini bilirler. O konuda akla 
ihtiyaçlar ı  yoktur... 

Yaz ıya ara vermek zorunyad ı m, çünkü kap ı  ş iddetli 
bir ş ekilde çal ı n ı yor, onlar k ı rmadan ben açay ı m... 
Umar ı m Hotanto Cumhuriyeti'ne ili ş kin görü ş lerimi 
anlatmaya gelecek say ı da devam edebilirim. 

Saruhan Oluç 

Atatürkçülük ad ı na toplumsal 
histeri gösterileri 

Türkiye çok tehlikeli bir siyasi noktaya getiriliyor, bir 
siyasi ç ı kmaza sürükleniyor. Dengelerin hassas, siyasi 
yap ı lanmalar ı n k ı r ı lgan olduğ u, demokrasiye çok fazla 
ihtiyaç duyulduğ u, dialogun her zamankinden daha fazla 
gerekli oldu ğ u bir dönemde, taraftar her türlü dialog 
sürecini ortadan kald ı rmak için ellerinden gelin yap ıyor-
lar. 

Önce, birinci taraf konumundaki devlet cephesinde 
olup bitenlere bakal ı m... Taksim baş ta olmak üzere, bi-
rçok kentte yap ı lan, sözde Atatürk'e sahip ç ı kmak için 
yap ı lan, gösteriler için start büyük bas ı n tarafı ndan ve-
rildi. Yaklaşı k iki üç haftad ır, baş sayfalar ı n ı , neredeyse 
sadece Refah Partisi ve DEP aleyhine haberlerle doldu-
ran - doğ ru ya da yanl ış  olmas ı  önemli değ il - büyük 
bas ı n için, Hasan Mezarc ı 'n ı n giri ş iminden daha iyi bir 
koz olamazd ı . Bas ı n bombay ı  patlatt ı . Ba ş bakanl ı k dö-
nemindeki başar ı s ı zl ığı n ı n 27 Mart'ta muhtemel bir 
bozguna dönü ş mesini önlemek için Çiller de bu fı rsat ı  
kaç ı rmad ı . Taksim'e bütün partiler davet edildi: RP ve 
DEP haricinde. Bir taraftan kitle ruhu pompalan ıyor, 
diğ er taraftan iki siyasi olu ş um aç ı kça hedef gösterili-
yordu: Türkiye Cumhuriyeti'nin siyasi mozai ğ inde bu 
iki partiye yer yoktu. Siyasi partiler, görü ş leri ne kadar 
aykı r ı  olursa olsun, biraraya gelebilirler, belki bir "milli 
mutabakat" olu ş turabilirlerdi. Ama, bu iki siyasi olu ş u-
mun dış ar ı da olmas ı  koş uluyla. Bu iki partiye, ne yap ı -
l ı rsa yap ı lsı n, mübaht ı . 

Böylelikle, Atatürk'ün adi, hem DYP reklam ına, hem 
de kirli bir "milli mutabakat" stratejisine bula ş t ı r ı lm ış  
oldu. Ama, çok daha önemlisi, bir 31 Mart Vakas ı  ya da 
6-7 Eylül toplumsal histerisi yaratmak için, Atatürk'ün 
ad ı  resmen kullan ı ld ı . Ve bu durum, kendilerini  

"Atatürkçü" olarak tan ı mlayanlar ı  hiç etkilemedi. 
Art ı k kitle ruhu harekete geçirilmi ş ti. Demokrasinin, 

az ı nl ı k haklar ı n ı  korumak olduğ undan bihaber olanlar, 
"çoğunluğun isteklerine" paralel olarak, DEP milletve-
killerinin dokunulmazl ıklar ı n ı  kald ı rmak için hemen 
ertesi gün hareket geçtiler. Demokrasilerin, "seçilmi ş  
milletvekillerinin dokunulmazl ıklığ a sahip olmalar ı " gi-
bi "olmazsa-olmaz" ko ş ullar ı , bilinçli olarak olu ş turul-
mu ş  bir toplamsal histeriye telef edildi. 

Devlet ve milli mutabakat cephesinde bunlar olur-
ken, "muhpalif' cephede de olup bitenler aç ı klanabilir 
gibi değ ildi. Refah Partisi'nin topun a ğ zı na konulduğ u 
bir dönemde, üstelik seçimlere bir ay kalm ış ken Hasan 
Mezarc ı 'n ı n Atatürk suikastiyle ilgili giri ş imde bulun-
mas ı n ı  aç ı klayabilmek, anlayabilmek mümkün olmad ı . 
Mezarc ı 'n ı n ya akli dengesi yerinde değ ildi, ya da devlet 
hesab ı na çal ışı yordu. DEP'e gelince... Güneydoğ u soru-
nunun çözümü için anahtar partiydi. Çok ciddi bask ı -
lar alt ı nda kald ı , mağ dur oldu. Ama, ba şı ndan beri de, 
keskinliğ i, "biz, sizden değ iliz" tavr ıyla, dialog sürecinin 
oluşmas ı ndaki engellerden biri olarak kald ı . Hatip Dic-
le'nin Tuzla tren istasyonunu askeri hedef olarak görüp, 
buradaki kitle katliam ı n ı  mazur göstermesi -Bologna 
tren istasyonuna fa ş istler tarafı ndan bomba koyulma-
s ı ndan sonraki ilk büyük istasyon bombalama eylemi-
siyasi/askeri bak ışı n ı n her gün suçlad ığı  insanlardan 
hiç de farkl ı  olmadığı n ı  ortaya koydu. 

Türkiye çok tehlikeli bir noktaya getiriliyor. Taraflar 
yang ı na körükle gidiyor, bir sa ğı rlar dialogu hüküm 
sürüyor. Biraz akl ı  selim lütfen... 

Ayd ı n Demirer 
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■ Globalleş iyoruz ama, bilim ve teknolojisiz... 

Merkezi İ sviçre'nin Davos kentinde bulunan 
"World Economic Forum - un OECD üyesi ülkeler 
aras ı nda yapt ığı  ara ş t ı rmaya göre, Türkiye, "Enternas-
yonalizasyonlaşmada 22 ülke aras ı nda 15. s ı rada yer 
al ı rken, bilim ve tek-
nolojide son s ı rada yer 
al ıyor. 

OECD üyesi 22 ülke 
aras ı ndaki araş t ı rmada 
Japonya, dünya reka-
betinde yerli ekonomik 
güç, yönetim, bilim ve 
teknolojide birinci s ı -
rada yer al ı rken, altya-
p ı  olanaklar ı  aç ı sı ndan 
ancak 16. s ı rada yer 
alabiliyor. Japo ıı ya ge-
nel değ erlendirmede 
ise 22 OECD üyesi 
ülke aras ı nda ilk s ı ray ı  
al ıyor. 

Ayn ı  ara ş t ı rmada 
altyap ı  konusunda en 
geri ülkenin ise 22. s ı -
rada yer alan Yunanis-
tan olduğ u dikkat çe-
kiyor. 

World Economic 
Forum'un 13 y ı ld ı r 
düzenli olarak yapt ığı  
bu ara ş t ı rma OECD 
üyesi 22 ülkenin yerli 
ekonomik ögeleri, en- 
ternasyonalizasyon, 	Kaynak: Dünya Rekabet Gücü Raporu, 1993 

devletin konumu, fi-
nansal yap ı , altyap ı , 
yönetim biçimi, insan gücü 
n ı ndaki geli ş meler baz 
al ı narak haz ı rlan ıyor. 

Bu olçütlerle yap ı l şk 
değ erlendirmeler ayn ı  
zamanda her ülkenin bir 
önceki y ı la göre gerile-
me ya da ilerlemesini de 
belirleyecek ş ekilde 
düzenleniyor. Buna göre 
Türkiye enternasyonali-
zasyonda 1992 y ı l ı nda 
22 ülke aras ı nda 20. s ı -
rada iken 1993 y ı l ı nda 5 
basamak birden yükselip'  
15. s ı raya geldi. Bilim ve 

göre, Türkiye, sekiz ay-
r ı  k ı stas toplam ı  değ er-
lendirmesine göre 
1991 y ı l ı nda 22 ülke 
aras ı nda 20. s ı rada 
iken 1993 y ı l ı nda 21. 
s ı raya dü ş tü. 

Bu dönemde Türki-
ye'nin uluslararas ı  re-
kabet gücü olçütlerinin 
faktörel da ğı l ı m ı  nda 
yaln ı z enternasyonali-
zasyonda geli şme gös-
terirken, bilim ve tek-
noloji, yerli ekenomik 
güç, devlet yap ı s ı , fi-
nansal yap ı , altyap ı  ve 
insan gücünde kimi 
yerde 14 derece kimi 
yerde de 1 derece geri-
ye dü ş tü. 

Bu arada, ara ş t ı rma-
yı  yapan kurulu şun de-
ğ erlendirmesinde 
Türkiye'nin en baş ar ı l ı  
göründüğ ü uluslararas ı  
ticarete kat ı l ı m nokta-
s ı nda da, baz ı  zaaflar ı  
olduğ u dikkat çekiyor. 
Bunlar ı n da ba şı nda 
TL'nin yabanc ı  para bi-
rimleri kar şı s ı ndaki de- 

teknoloji alan ı nda ise Türkiye, 1991'den beri Yuna-
nistan' ı n da gerisinde kalarak sonuncu s ı rada yer 
al ıyor. 

World Econonic Forum'un sözkonusu raporuna 

OECD ülkeleri rekabet gücü s ı raland ı rmas ı  
1993 

Faktör Rekabet 
4 	5 6 7 8 Gücü 
2 	16 1 1 2 ı  
5 	9 5 2 10 2 
7 	4 2 7 1 3 
ı 	2 4 3 4 4 
6 	8 9 4 3 5 
4 	11 7 12 8 6 

12 	12 ı  o ı 	ı  6 7 
ı  ı 	6 8 18 13 8 
17 	3 3 6 5 9 

9 	15 6 14 15 10 
3 	5 14 16 11 ı  ı  

13 	7 11 8 16 12 
14 	18 12 10 14 13 
10 	14 17 15 12 14 
21 	1 13 9 9 15 

8 	13 16 13 18 16 
19 	10 15 5 7 17 
15 	20 22 21 19 18 
16 	17 20 19 20 19 
20 	19 18 17 17 20 
18 	21 19 22 22 21 
22 	22 21 20 21 22 

Faktör 1: Yerli Ekonomik Güç 
Faktör 2: Enternasyonalizasyon 
Faktör 3: Devlet 
Faktör 4: Finans 

Faktör 5: Altyap ı  
Faktör 6: Yönetim 
Faktör 7: Bilim ve Teknoloji 
Faktör 8: İ nsan Gücü 

ile bilim ve teknoloji ala- ğ erinin dü ş üklüğ ü geliyor. Yani ba şarı da bile baş ar ı - 
s ı zl ı klar var. 

Türkiye'nin faktörlere göre s ı raland ı r ı lmas ı  

Faktör 1991 1992 1993 
Yerli ekonomik güç 19 20 21 
Enternasyonalizasyon 18 20 15 
Devlet 5 15 19 
Finans 9 19 18 
Altyap ı  18 21 21 
Yönetim 19 17 19 
Bilim ve Teknoloji 22 22 22 
İ nsan gücü 20 19 22 
Rekabet gücü 20 21 21 

Kaynak Dünya Rekabet Gücü Raporu, 1993 

Ş imdi, World Econo-
ınic Forum'un bu ara ş t ı r-
mas ı ndan ç ı kan sonuçla-
ra bak ı p "enternasyonali-
zasyonda" moda deyimle 
"globelle ş me"de 20. s ı -
radan 15. s ı raya ç ı kt ığı -
m ı za m ı  sevinelim, yoksa 
bilim ve teknolojide hala 
ayn ı  yerde sayd ığı m ı za 
bak ı p, de ğ erlendirme 
kapsam ı na al ı nan ülkeler 
aras ı nda en sonuncu ol-
duğ umuza m ı  üzülelim? 

Ülke 
Japonya 
ABD 
Danimarka 
Isviçre 
Almanya 
Hollanda 
Avusturya 
Y.Zelanda 
Isveç 
Belçika 
Kanada 
Fransa 
Irlanda 
Avustralya 
Norveç 
Ingiltere 
Finlandiya 
Portekiz 
Ispanya 
Italya 
Türkiye 
Yunanistan 

1 	2 	3 
1 	9 	6 
2 	5 	3 
9 	2 	8 
6 	19 	2 

11 	7 	5 
8 	3 	10 
5 	4 	7 
7 	14 	1 

20 	12 	14 
4 	1 	18 

12 	20 	11 
10 	11 	16 

3 	8 	12 
16 	16 	4 
18 	17 	17 
19 	10 	9 
15 	22 	15 
13 	6 	13 
17 	13 	20 
14 	18 	22 
21 	15 	19 
22 	21 	21 
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1985-1992 enok iyeri kapanan iller 

i şyeri say ı s ı  Değ i ş im 
ili 1985 1992 (%) 

Siirt 4121 2151 -47.80 
Kars 5881 3144 -46.54 
Gümü ş hane 2366 1403 -40.70 
Niğ de 6115 3741 -38.82 
Mardin 6437 5266 -18.19 
Erzincan 3318 2985 -10.04 
Bilecik 2778 2525 - 9.11 
Burdur 5030 4645 - 7.65' 
Tunceli 1096 1025 - 6.48 
Afyon 9311 8981 - 3.54 
Zonguldak 13748 13465 - 2.06 

r ş ehir 3752 3691 - 1.63 

Bağı ms ı z i şyerlerinin 1985-1992 GS İ S'na göre sektör ayr ı m ı nda say ı lar ı  ve artış  oranlar ı  

1985 
GS İ S'na 

Göre i şyeri 

1992 
GS İ S'na 

Göre İş yeri 
Artış  

Oran ı  

1985 GS İ S'na 
Göre Sektörün 

Toplam içindeki 

1992 GSIS'na 
Göre Sektörün 

Toplam içindeki 
sektörler Say ı s ı  Sayı s ı  (%) Oran ı  (%) Oran ı  /%) 

Madencilik ve Ta ş  ocakç ı l ığı  769 1.711 122.50 0.09 0.16 
Imalat 181.921 185.957 2.22 20.87 17.47 
Elektrik, gaz, su 853 2.383 179.37 0.10 0.22 
in şaat 8.513 12.352 45.10 0.98 1.16 
Ticaret 503.906 634.029 25.82 57.82 59.59 
Ulaş t ı rma-Haberle ş me Depolama 8.738 14.329 63.98 1.00 1.35 
Mali Kurumlar Emlak I ş leri ve i ş  Hizm. 31.008 43.574 40.53 3.56 4.10 
Toplum Hizm., Sosyal ve Ki ş isel Hizm. 135.822 169.689 24.93 15.58 15.95 

LAM 871.530 1.064.024  - 22.09 '■  ı 	ı  .1..00 

Konutta OECD ortalamas ı  

Ülkeler 	Say ı s ı 	Kiş i 	Üretimi konut 	(%) Yatr. Pay ı  
Belçika 

Fransa 
Yunanistan 
Irlanda 

Ingiltere 
Almanya 
Avusturya 

Isviçre 
ABD 
Türkiye 

Danimarka 

İ talya 
Luxemburg 
Hollanda 
Portekiz 
Ispanya 

Kanada 
Finlandiya 
Norveç 
Isveç 

Ev Konutun 
Konutta 	Konut 	Y ı ll ı k 1000 Sahip. 	Sabit 

Ort. Oda Ba şı na 	Konut ki ş iye oran ı  Sermaye 

5.6 2.49 24400 405 
4.9 2.11 26600 477 
3.9 2.25 329900 444 
2.9 2.86 55700 350 
5.4 3.62 24500 278 
4.0 3.13 360100 319 
5.0 2:61 1600 383 
3.5 2.72 112.700 372 
4.9 38100 
5.4 2.51 197900 390 
4.4 2.56 212200 382 
4.3 2.28 366800 443 
4.0 2.42 37900 415 
3.2 3.81 153000 356 
4.0 3.15 18.900 317 
4.6 2.67 36.700 374 
4.5 2.54 34.900 394 
3.8 2.24 45200 453 

2.51 1390300 387 
3.6 5.21 194200 192 

61 	30.8 
52 	24.9 
51 	24.4 
72 	33.2 
74 	21.5 

43 	25.0 

59 	26.7 
59 

56 	25.2 
77 	28.2 
59 	20.9 
37 	28.4 
50 
62 	22.3 
61 	26.5 
67 	19.6 
55 	31.6 
20 	29.7 
65 	22.4 
77 	20.9 

■ İş yeri sayısı  azalan iller de var. 

Devlet Istatistik Enstitüsü (D İE) verilerine göre son yedi 
y ı lda Türkiye'nin toplam i şyeri say ı s ı  yüzde 20 artt ı . 
DİE'nin 1985-1992 y ıllar yeri Say ım İstatistiklerine göre 
bu dönemde ençok art ış  ticaret sektöründe görüldü. Yedi 
yı lda açı lan ticari amaçl ı  işyeri sayı s ı  yüzde 59 artarak 
503.906'dan 634.029'a yükseldi. Bu arada, D İE'nin 7. 
Genel Sanayi ve yerleri Say ımı  Sonuçlarına göre bazı  iller-
de son yedi y ılda yeni işyeri aç ılması  bir yana, varolan iş -
yerlerinin de kapand ığı  görülüyor. Son yedi yılda, ençok 
işyeri kapanan illerin ba şı nda Siirt geliyor. 1985 y ı l ında 
Siirt'te, 4121 olan i şyeri say ı sının 1992 yılına gelindiğ inde 
yüzde 47.80 azalarak 2151'e dü ştüğü görülüyor. 

Aynı  dönemde i şyeri kapanmas ında Sürt'i Kars izliyor. 
Kars'ta 1985 y ı lında 5881 olan i şyeri sayısı  1992'de yüzde 
46.54 azalarak 3144'e dü ş tü.1985-1992 y ı llar aras ında 
yeni i şyeri aç ı lma oran ı  en yüksek il ise Bingöl oldu. Bin- 

göl'de 1985 
y ı l ı nda top-
lam 1139 i ş -
yeri varken 
1992 yı lında 
bu say ı  yüz-
de 68 arta-
rak 1914'e 
yükseldi. Bin-
göl'ü yüzde 
54.33 ile 
Mersin izli-
yor. Aynı  ve-
rilere göre 
Türkiye'deki 
toplam 1 milyon 64 bin 24 işyerinin be ş te biri İstanbul'da 
bulunuyor. Istanbul'da 1985 y ı l ında 161.407 olan i şyeri 
say ı sı  1992'de yüzde 338 artarak 215.969'a yükseldi. 

■ Konut küçük, kalabal ık, ama kendimizin 

"Dünyada mekan.." diye baş layan atasözlerinı iz boş -
una söylenmemi ş . Her ne kadar köy kent ay ı r ı m ı -
yap ılmadan gerçekle ş tirilmiş  olsa da OECD verilerine 
göre Türkiye'de her 100 ki ş inin 77'si kendi evinin sahi-
bi. Konut sahipliğ i oran ı  Ispanya'da da Türkiye kadar. 
İspanya ve Türkiye'yi yüzde 74 ile Irlanda ve yüzde 72 
ile Yunanistan izliyor. OECD üyesi ülkelere ili şkin veri-
ler üzerinden yap ılan araştırmaya göre konutta sahipliğ i 
oran ı  en düşük ülke ise Isviçre. Isviçre'de konut sahiplik 
oranı  yüzde 20. Bin ki ş iye düşen konut oran ında ise 
Türkiye OECD üyesi ülkeler aras ında en sonuncu sıra-
da yer al ıyor. Danimarka'da bin ki ş iye 477 konut dü şer-
ken, Türkiye'de bin ki ş iye 192 konut dü şüyor. Konut 
üretiminde ise ABD ilk s ı rada yer al ıyor. ABD'de yı lda 1 
milyon 390 bin 300 konut üretiliyor. Konut üretimi 
en az olan ülke ise Lüksemburg. Lüksemburg'da y ılda 
yalnız 1600 konut üretiliyor. 

Bu arada İ svire'deki konut sahipli ğ inin Türkiye'ye 
göre dü şüldüğü, oturulan konutta kalanlar ı n sayı s ı  ile 
karşı laş tı rı ldığı nda tam tersi bir sonuç ortaya ç ı kıyor. 
Türkiye'de konut ba şı na 5.21 kiş i düş erken Isviçre'de bu 
rakam 2.24 olarak görülüyor. OECD verilerine göre, 
oturulan konutlar ın oda çokluğu aç ı sından Belçika ilk 
sırada yer al ıyor. Belçika'da her konuta ortalama 5.6 
oda dü şüyor. Bu rakam Türkiye'de ise 3.6. Konut ba şı na 

düşen kiş i sayıs ı  en dü şük ülke olarak da Danimarka ilk 
s ı rada yer al ıyor. Danimarka'da konut ba şı na 2.11 ki ş i 
düşüyor. 
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94 Bütçesinde üniversitelerin 
ı kları  pay dü ş üyor 

nra 	  
Ü 	  

ettepe 	 

nbul  	  

Ödeneğ i 
2.145.230 

991.950 
1.826.490 
1,265.550 
2.679.440 
1.080.030 

aziçi 	 522.685 
rmara 	 879.980 
iz Teknik 	 407.000  
ar Sinan 	 257.700 

1.382.000 
ıiz Eylül 	 1.034.800 

kkyya 	  450.470 
üludağ 	  80.900 

do lu 	 908.100 
uk 	  760.950 

deniz 	 550.600 
4rsciyes  	 546.850 

mhuriyet 	 480.960 
UrOVO 	  979.500 

ndokuz May ı s 	 528.880 
Karodeniz Teknik 	 775.000  
Atatürk 	  1.137.340 

önü 	  510.430 
t 	  556.600 

le 	  717.550 
Y ı l 	 362.450 

iantep  	 364.565 
m 	  24.912.000 

nak: BÜLTEN, Üniversite Öğ retim 
'eri Der. Yay. Org ., Ocak '94. 
I eki. 

Dünya turizminde her bölge ba şı na yüzde olarak 

Turist say ı s ı  Turizm Geliri 
1960 1970 1980 1990 1993 1960 1970 1980 1990 

Dünya 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Afrika 1.1 1.5 2.5 3.3 3.6 2.6 2.2 2.6 2.0 
Amerika 24.1 23.0 21.3 20.4 21.3 35.7 26.8 24.7 26.0 
Doğ u Asya/Pasifik 1.0. 3.0 7.3 11.4 13.7 2.9 6.1 8.2 15.0 
Avrupa 72.5 70.5 66.0 62.6 59.3 56.8 62.0 59.7 54.2 
Orta Doğ u 1.0 1.4 • 	 2.1 1.6 1.4 1.5 2.3 3.4 2.0 
Güney Asya 0.3 0.6 0.8 0.7 0.7 0.5 0.6 1.5 0.8 

Kaynak: WTO 

1993 

100 
2.0 

29.5 
16.2 
50.2 

1 

EKONOM İ K VE SOSYAL GÖSTERGELER 

■ Bilgi çağı nda üniversitelere komik bütçe 

Üniversitelere bütçeden ayr ı lan pay dü ş üyor. Devleti yönetmek ad ı na ağz ı n ı  
açan herkes Türkiye'nin "Bilgi çağı n ı  yakalad ığı ndan söz ederken, bilginin kay-
nağı  üniversitelere komik ödenek ayr ı lmas ı , kaç ı n ı lmaz olarak eğitim düzeyinin 
dü şmesine neden oluyor. 

1993 yı lında, üniversitelerin konsolide bütçe içindeki paylar ı  yüzde 3.69 
iken 1994 yı l ı  konsolide bütçesinden üniversitelere ayr ı lan pay yüzde 3.04'de 
dü ş tü. 1993 y ı l ı nda 28 üniversiteye toplam 14.6 trilyon lira ödenek 
ayr ı lmış ken, 1994 y ı lında bu rakam 24.9 trilyona ç ıkarı ld ı . Buna göre 28 üni-
versitenin bütçe ödene ğ i bir önceki y ı la göre yüzde 69.9 art ı rı lm ış  oldu. Ancak 
ayn ı  dönemde konsolide bütçenin yüzde 106.2 art ırı ldığı  dikkate al ı ndığı nda 
üniversitelere ayr ı lan ödeneğ in hem toplam içindeki pay ı , hem de bütçedeki 
art ış  oran ına göre dü şük kaldığı  görülüyor. 

"Kondu üniversiteleri" ile "iller üniversitesi" d ışı nda kalan, halen faaliyette 
olan 28 üniversiteye konsolide bütçeden ayr ı lan toplam 24 trilyon 912 milyar 
liran ın üniversiteler aras ındaki paylaşı m ı nda ise en büyük pay ı  İstanbul Üniver-
sitesi'nin ald ığı  görülüyor. 28 üniversite aras ında en yüksek ödenek tahsis edi-
len 1.0'ye 1993 y ı l ı nda 1 trilyon 577 milyar ödenek aynlm ış ken ödenek bu y ı l 
yüzde 69.9 art ı rı ldığı  halde ancak 2 trilyon 679 milyar lira olabildi. 

En az ödenek ise Uludağ  Üniversitesine ayr ı ld ı . Uludağ  Üniversiesi'ne bu y ı l 
konosolide bütçeden ayr ı lan ödenek 80 milyar lira. 

■ Asya / Pasifik turizmde de ba şa oynuyor 

Asya/Pasifik k ıtas ı , 40 yı ld ı r Avrupa'n ı n en önemli 
pazar ı  olan turizm setöründe de kendini göstermeye 
balad ı . Merkezi Ispanya'da bulunan Dünya Turizm 
Örgütü (World Tourism Organization) WTO verilerine 
göre 1960 y ı l ı nda dünya turizm pazar ı ndan ancak 
yüzde l'lik bir pay alan Asya/Pasifik k ı tas ı n ı n özellikle 
son yıllardaki at ı lımlar ile bu pastadan ald ığı  pay 1993 
yı l ı nda yüzde 15'e yakla ş tı . WTO'nun daha önce yapt ığı  
projeksiyonlarda da dikkat çektiğ i bu gelişme, ticaretin 
diğ er alanlar ı nda olduğu gibi dünya turizminde de mer-
kezin Avrupa'dan Asya/Pasifı k'e kaymakta oldu ğunu 
gösteriyor. 

Nitekim, 1960 y ı lında Avrupa'n ın dünya turizm pa-
zar ı ndan turist say ı s ı  olarak yüzde 72.5, turizm geliri 
olarak da yüzde 56.8 pay al ı rken, ş imdi bu paylar turist 
say ı s ı nda yüzde 59.3'e, turizm gelirinde ise yüzde 
50.2'ye dü ş tü. Ayn ı  dönemde Asya/pasifik k ı tas ı nı n  

dünya turizminden 
aldığı  pay ise turist 
gelirlerinde yüzde 
l'den yüzde I3.7'ye, 
turizm gelirinde de 
yüzde 2.9'dan 
16.2'ye yükseldi ğ i 
dikkat çekiyor. 

Dünya Turizm Örgütü (WTO) verilerine göre, daha 
önce Amerika ile Avrupa aras ı nda payla şı lm ış  olan 
dünya turizm pazar ın ı n giderek üçlü bir payla şı ma tabi 
olacağı  görülüyor. 1960 y ı l ı nda-dünya turizm pa-
zarı n ı n yüzde 24.1'i Amerika, yüzde 72.5'i de Avru-
pa'n ın elinde iken, ş imdi bu pazar ın yüzde 21.3'ü Ame-
rika, yüzde 59.3'ü Avrupa, yüzde 13.7'si de Asya/pasifik 
k ı tası n ın eline geti. 

WTO'ya göre 1993 y ı l ı nda 500 milyon turist ve 324 
milyar dolarl ı k bir gelirden oluşan dünya turizm pazar ı , 
2000 y ı l ı nda 937 milyon turist ve 527 milyar dolar 

gelir elde edilen 
bir pazar haline 
gelecektir. Bu 
dönemde dünya 
turizm pazar ı n ı n 
payla şı m ı n ı n ise 
şöyle olacağı  tah-
min ediliyor: Av-
rupa yüzde 39, 
Asya/Pasifik 
yüzde 30.50, 
Amerika yüzde 
27.80, Afrika 
yüzde 2.70. 
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Sendikalaş ma oran ı  art ı yor mu? 

Aktif Nüfus 	  21.284.313 
Toplam Ucretliler 	  7.588.275 
SSK'l ı  i şçiler 	  3.796.702 
Sendikal ı  Say ı s ı  	  2.610.122 
T İ S'den Yararlanan i ş çi Say ı s ı  (1991-1992) 	  1.541.000 
SSK'll i ş çilerin Sendikala ş ma Oran ı 	  68.7 
SSK'll I ş çilerin TIS'den Yararlanma Oranlar ı  	  40.5 
Ücretliler Içinde Sendikala ş ma Oran ı 	  34.3 
Aktif Nüfus Içinde TIS'den Yararlananlar ı n Oran ı 	  7.2 
Ucretliler Içerisinde T İ S'den Yararlanma Oran ı 	  20.3 

Kaynaklar: 
* Hane Halk ı  I ş gücü Anketi, Ekim 1992 
* SSK Istatistik Y ı ll ığı , 1992 
* Çal ış ma Hayat ı  istatistikleri, Kas ı m 1993 

GAZETE T İ RAJLARI 
(Bin Olarak) 

Kas ı m Aral ı k Ocak 
19/25 
Ş ubat 

Sabah 	 658  	797 931  	632 
Hürriyet 	 631  	536 598  	588 
Milliyet 	 578  	483 512  	499 
Türkiye 	 400  	400  	404  	472 
Zaman 	 290  	281 282  	312 
Gün 	 224 242  	150 
Meydan 	 152 168 152 137 
Spor 	 177 205  	148 
Fotomaç 	 137 113 124 118 
Bugün 	 100 92 106 72 
Fotospor 	 68 38 37 118 
Cumhuriyet 	 62 61 62 68 
Milli Gazete 	 30 29 31 33 
Süper Tan 	 29 28 28 20 
Özgür Gündem  	20 27 27 17 
Yeni Günayd ı n 24 16 17 25 
Tercüman 	 10 8 9 8 
Vakit 	 10 12 13 17 
Ayd ı nl ı k 	 7 6 6 6 
TOPLAM 	 3.893  	 3.430 	 3.786 	 3.440 

EKONOM İ K VE SOSYAL GÖSTERGELEIVII 

■ Açıklama ve düzeltme 

Dergimizin 345 ve 346. say ılarında yer alan "Ekono-
mik ve Sosyal Göstergeler"de baz ı  yanlış lıklar olduğu-
na ilişkin eleş tiriler ald ık. Bu arada ayn ı  bölüm ile ilgili 
olarak baz ı  okuyucular ım ız da yanl ış  anlaşı lmalara ne-
den olmamak için kullan ı lan yerlerin kaynaklar ının 
mutlaka belirtilmesi ve kaynaklar ın sağlıklılığı  konu-
sunda dikkatimizi çekti. 

Öncelikle konuya gösterdikleri duyarl ılıklar nedeniy-
le okuyuculanm ıza te şekkür ederiz 

345. sayımızda yer alan sendikal ılaşma oran ı  ile ilgili 
olarak Kristal- İş  Sendikas ı  Say ın Zafer Ayd ın'ın 
gönderdiği açıklamay ı  aynen yay ımhyoruz. 

Iktisat Dergisi'nin Ocak '94'de yay ı nlanan 345. say ı s ı n ı n Ekonomik ve 
Sosyal Göstergeler bölümünde yer alan bir tablo ve yorumunda Türkiye'de 
sendika say ı s ı n ı n ve sendikala ş ma oran ı n ı n arttığı  belirtilmi ş tir. 

Türkiye'de DISK'in yeniden faaliyete geçmesiyle birlikte sendika say ı s ı  art- 

m ış t ı r, ancak sendikala ş ma oran ı n ı n arth ğı ndan söz edilemez. Resmi makam-
larca yüzde 66-68 civar ı nda kabul edilen sendikala ş ma oran ı  gerçe ğ i yans ı t-
mamaktad ı r. E ğ er Türkiye'de sendikala ş ma oran ı n ı n yüzde 66 ise bu demek-
tir ki Türkiye'de sendikal örgütlülük Norveç, Belçika, İ ngiltere, İ talya, Alman-
ya, Avusturya gibi bir çok ülkeden daha geli ş mi ş  durumdad ı r. 

Çal ış ma Bakanl ığı , 82 Anayasas ı n ı n 51. maddesine de dayanarak sendika-
la ş abilecek kesim söz konusu oldu ğ unda, sadece SSK kapsam ı nda çal ış an i ş ç-
ileri anlamaktad ı r. Di ğ er sosyal güvenlik kurulu ş lar ı na ba ğ l ı  çal ış anlar ı , yasa-
d ışı  istihdam edilenleri, memurlar ı  sendikala ş abilir saymamaktad ı r. Oysa Türki-
ye'nin de imza koydu ğ u, taraf oldu ğ u birçok uluslararas ı  sözleş me tüm çal ı -
ş anlara sendikala ş ma hakk ı n ı n tan ı nmas ı  gerekti ğ inden söz etmektedir. Konu-
ya böyle yakla ş t ığı m ı zda, Türkiye'de ücret kar şı l ığı nda çal ış anlar ı n say ı s ı  
7.588.275'dir. Bu say ı  içerisinde ÇSGB'n ı n ilan etti ğ i sendikal' oran ı  yüzde 
34'dür. Asl ı nda bu da gerçek sendikala ş ma oran ı n ı  göstermemektedir. Çünkü 
Çal ış ma ve Sosyal Güvenlik Bakanl ığı  kay ı tlar ı ndaki sendikal' say ı s ı  abart ı l ı d ı r. 
i ş ten at ı lan, ayr ı lan, emekli olan, vefat eden dolay ı s ı yla sendika üyeli ğ i 
düşen, bir çok insan istatistiklerde sendikal' gözükmektedir. Son dönemde ba-
raj a ş ma amac ı yla yap ı lan "naylon üyelik"te istatistiklerde iyice bir ş i ş meye 
yol açm ış t ı r. 

Gerçek sendikala ş ma oran ı n ı  gösteren rakam top-
lu i ş  sözle ş mesinden yararlanan i ş çi say ı s ı d ı r. Çünkü 
sendika üyeli ğ inin ana amac ı  toplu i ş  sözle ş mesin-
den yararlanmakfir. Sendikay ı  derneklerden, vak ıflar-
dan, ay ı ran en temel nokta toplu i ş  sözleş mesi imza-
layabilmesidir. Toplu i ş  sözle ş mesinden yararlanan 
i ş çi say ıs ı  ise Çal ış ma ve Sosyal Güvenlik Bakanl ığı  
verilerine göre 1.541.000'dir. Bunun toplam 
ücretlilere oran ı  yüzde 20'dir. Yani Türkiye'deki 
gerçek sendikala ş ma oran ı  yüzde 20'dir. 

Aktif nüfus içerisinde toplu i ş  sözle ş mesinden 
yararlananlar ı n, bir ba ş ka ifade biçimiyle 
sendikal ı lar ı n oran ı  ise yüzde 7.2'dir. Bu aran 
1990'da 8.6 idi. Faal nüfus artmas ı na ra ğ men toplu 
sözle ş meden yararlanma oran ı  artmam ış , aksine 
azalm ış t ı r. 

Zafer AYDIN 

■ Açıklama ve düzeltme 

346. say ı m ı zda yay ı mlanan "Gazete ve dergileri kimler okuyor" 
baş l ı kl ı  yaz ı  ile ilgili olarak Yöntem Ara ş t ı rma ve Dan ış manl ı k ş ir-
ketinden Say ı n M.Bülent Gündoğmu ş  kısa bir aç ı klama gönderdi. 
Gündoğmu ş 'un aç ı klamas ı , sözkonusu ara ş t ı rman ı n Bas ın izleme 
ve Ara ş t ı rma Kurulu (B İAK) tarafı ndan değ il doğ rudan kendilerinin 
yapt ığı n ı  belirtiyor. 

Gündoğmuş , ayrı ca, yaz ı  da geçen "Omnibus" sözcü ğ ünün yanl ış  
bir anla şı lmaya yol açmamas ı  için ş öyle düzeltilmesi gerektiğ ini 
söylüyor : 

"Omnibus, birden çok mü ş terinin özel sorular sorarak katıldığı , 
düzenli aralıklarla tekrarlanan, örneğ inin temsil yeteneğ i yüksek, 
ekonomik ve k ısa sürede tamamlanabilen esnek bir araş tırma yönte-
midir.'Bu arada ilke olarak kulland ığı m ı z her yaz ı  ve yerinin kay-
nağı n ı  gösterme konusunda özel bir çaba harmamam ı za kar şı n, 
sözkonusu yaz ı da araş t ı rman ı n kaynağı n ı  atlanm ış  olmas ın ı  kendi 
aç ı m ızdan bir eksiklik olarak görüyor, bunun için de ara ş t ı rmay ı  ya-
pan Yöntem Ara ş tırma ve Say ı n Gündoğmu ş 'tan özür dileriz. 

IKTISAT / MART '94 9 

pe
cy

a



Tipo S modellerinde analog gösterge, Tipo SX ve SLX'lerde dijital gösterge, elektrikli ön k 

camlar ı  ve hidrolik direksiyon, SLX modelinde ise, ayr ı ca, alüminyum jantlar ve size yaz ı n 

en s ı cak günlerinde bile serin bir yolculuk ortam ı  

sağ layacak air-condition sistemi var. 

kendine özgü hatlar ı  ve aerodinamik yap ı lar ı  hemen dikkatinizi çekecektir. 

Daha yak ı ndan tan ı mak için kap ı s ı n ı  açt ığı n ı zda ise konforla dolu ferah bir dünya ile kar şı laş acaks ı r 

yüksek bir tavan, hareket edebilen ön koltuklar, 90 derece aç ı labilen kap ı lar, rahat bir oturma alan ı  

geni ş  bir görü ş  aç ı s ı ... Yeni Tipoilar ı n içi, bir üst kategorideki otomobillerden bile daha büyük, daha gen 

Size daha konforlu bir ortam sunabilmek için yeni Tipolarda; merkezi kilit sistemi, ergonomik par 

ve içten ayarlanabilen d ış  dikiz aynalar ı  bulunmakla. 

Boş  olduğ un  • 
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Görmeniz ve sahip olman ı z 

için sizi bekliyorlar. 

'al barlarla desteklenmi ş  bulunuyor. 

Güçlendirilmi ş  iç kabin ve ana ş asi elemanlar ı  sürücünün ve yolcular ı n güvenli ğ ini daha da peki ş tiriyor. 

Yeni Tipo'nun 1.6 It'lik güçlü ve atak motoru ayn ı  zamanda kurş unsuz benzin de yakabiliyor. 

Hepsi bu kadar değ il. Di ğer Tofa ş  modelleri gibi tüm Tipolar da, Tofa ş ' ı n kilometre s ı n ı r ı  olmaks ı z ı n 

mekanik, çürüme ve paslanmaya kar şı  ise 3 y ı l özel garantisi alt ı nda. 

Tofaş ' ı n tüm yurdu kapsayan servis ağı  ile Opar' ı n bol ve hesapl ı  yedek parça güvencesi her zaman yan ı n ı zda. 

Gördüğ ünüz gibi yeni Tipolar, bo ş  olduklar ı nda bile, konfor ve ayr ı cal ı klarla dopdolu. 

bile dopdolu 
	 PILIT 
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►  KAPAK 

"Türkiye büyük bir borsaya 
dönüş tü" 

Türkiye bir spekülatörler dünyas ı  içinde ya şamaktad ır. Baş bakan 
Türkiyeyi bir borsa gibi görüyor, kendisini de bir borsa bankeri gibi. 
Türkiye büyük bir borsaya ve spekülatörler dünyas ına dönü ş tü. 

Prof. Dr. Korkut BORATAV 

Aşağı daki metin Korkut Boratav' ın 12 Şubat 
1994 tarihinde, Toplumsal Ara ş tırmalar Kültür 
ve Sanat Için Vak ıfm düzenlediği panele sunmuş  
olduğu tebliğdir. 

Bugünün krizini, biraz daha genel bir perspek-
tife oturtarak tart ış mak istiyorum. Öyle 
dü şünüyorum ki, zaman zaman globalle şme, glo-
balizasyon denilen sürecin çe ş itli boyutlar ı n ı  ve 
bizim gibi ülkelere yans ıma biçimini kavrama-

•dan, Türkiye'nin şu anda içinden geçmekte oldu-
ğu çalkant ıy ı  kavramak pek kolay değ ildir. 

Globalleşme eski bir kavram, fakat günlük lite-
ratürde s ıkça kullan ı lan ve siyasetçilerin sözcük-
leri aras ına katı lan kavram ın biraz daha aynt ı l ı  
dökümünün yap ı lmas ı  gerektiğ i düşüncesinde-
yim. Bunu dünyan ın ekonomik bir bütün olu ş -
turma süreci olarak anlayabiliriz. Ve bana göre 
olayın Sovyetler Birliği-Doğu Avrupa bölgesinde 
meydana gelen dönü şümlerle de ilgisi yok. Bu 
kavram ı  ticaret, sermaye, para ve emek ba ğ la-
m ı nda ele alal ım. 

Ticarette serbestliğ i genelleş tirme doğrultusun-
da kuvvetli bir eğilim var. Bu, özellikle dünyan ı n, 
bizim gibi çevre ülkelerinde daha etkili olan bir 
süreç. Çevre ülkelerinin özellikle gürrirük ve 
gümrük d ışı  kontrolleri kald ı rması  bekleniyor. 
Nihayet son GATT anlaşması  da bu doğ rultuda 
kuvvetli adımlar atıyor. Ticarette serbestliğ in, gi-
derek tüm engellerin kald ınlacağı  bir dünya olu ş -
mas ı  hedefine bağ l ı  olduğu ileri sürülüyor. Ancak 
ş unu görmezlikten gelemeyiz. Bu e ğ ilim, bir yan-
dan resmi söylemde, yani dünya kapitalizminin 
merkezinde, finans kapitalin üst organlar ı nda 
kuwetle savunulurken, gerçek uygulamalarda ve 
asl ında bu görüş lerin alt ında kuvvetle yatan ikin-
ci bir eğ ilim taşıyor. Ona baz ı lan neo merkanti- 

lizm diyor. Bu şu anlama geliyor: ticarette serbes-
ti iyidir, ama bana yarad ığı  sürece... Yani ihracat 
iyidir, ithalat kötüdür anlayışı na sahip olan pek 
çok ülke var. Gerçek anlam ıyla liberal bir d ış  ti-
caret anlay ışı , yahut liberal iktisat felsefesi böyle 
bir yaklaşı mdan yana değ ildir. Bunun en kuvvetli 
savunucusu bugün Amerika'd ı r. Bu anlayış  bazan 
güdümlü ticaret ifadesiyle ortaya ç ıkıyor. Örne-
ğ in, Japonya'n ı n Amerika'ya yönelttiğ i kuvvetli 
ele ş tirilerden biri budur; zira Japonya Ameri-
ka'n ın ihraç mallanna karşı , Amerika'n ın hatta 
Avrupa'n ın uyguladığı  türden tarife d ışı , ticaret 
d ışı  gümrük engelleri uygulam ıyor. Japonya 
üstünlüğünü başka ögelerden, yani ekonominin 

Ticaret serbestisi bizim gibi 
üçüncü dünya ülkelerinde 
kuvvetle telkin ediliyor ve 
yava ş  yava ş  bu doğ rultuya 
gidiyoruz. Ve bizim art ık, 
örneğ in yapay te ş vikleri kul-
lanmam ız giderek güçle ş iyor, 
buna mukabil hala Amerika 
ve Avrupa'da, müzakerelerde 
tart ış ma konusu olmakla 
beraber, tarife d ışı  engeller 
denilen engeller tasfiye 

değ il Buna mukabil, 
gümrükler sürekli olarak 
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KAPAK 41 

reel değ işkenlerinden türeyerek kazan ıyor. Fakat Ameri-
ka sürekli olarak Japonya'ya, benden daha fazla mal al, 
baskı sını  yapıyor. 

Ticaret serbestisi bizim gibi üçüncü dünya ülkelerinde 
kuvvetle telkin ediliyor ve yava ş  yavaş  bu doğ rultuya gidi-
yoruz. Ve bizim art ık, örneğ in yapay te şvikleri kullanma-
m ız giderek güçle ş iyor, buna mukabil hala Amerika ve 
Avrupa'da, müzakerelerde tart ış ma konusu olmakla be-
raber, tarife d ışı  engeller denilen engeller tasfiye edilmi ş  
değ il. Buna mukabil, gümrükler sürekli olarak indiriliyor. 

Türkiye bağ lam ındaki durum nedir? Türkiye art ık ih-
racat te şviklerini, esas olarak döviz kuru d ışı  unsurlara 
bağ lamak bakım ından, büyük güçlüklerle kar şı laşmakta. 
Yani, Türkiye kendi ekonomisini, sanayini, maliyet-ücret 
ve döviz kuru değ işkenlerine dayal ı  olarak ihracat ın art ı-
rabilme olanağı na sahip. Amerika'n ın ve ATnin uygula-
dığı  tarife d ışı  engelleri uygulama imkan ı n ı  giderek ter-
ketmekte, bir iki istisna d ışı nda esas olarak ticaret bak ı -
m ı ndan korumac ı  unsurlardan yoksun bir şekilde dünya 
ticaret ak ımlanna entegre olmakta. Türkiye'nin gümrük 
birliğ ine giriş i de bu bağ lamda ele al ınabilir. ATa tam 
üye olarak değ il, gümrük birliğ i çerçevesinde giriyor. 
Tekstil ve tar ım ürünlerine yönelik engellemelerin bir 
ölçüde hafiflemesi gündemde, fakat buna mukabil, 
Arnin ticaret politikas ından yararlanmadan, yani kendi-
si Arnin engellerini uygulayamadan, ortak gümrük tari-
fesini dış  dünyaya kar şı  uygulama yükümlülüğüne gire-
cek, fakat karar alma süreçlerine kat ı lmayacak. Dolay ı -
sıyla emeğ in serbest dola şı m ı  imkan ı  tamamen gündem 
dışı  kalacak, pasif bir konumda bir ticari entegrasyona 
sürüklenecek. Böyle bir ortamda ticaret, bizim gibi ülke-
lerde üç değ işkene bağ lı  olarak rekabet gücü kazan ıyor. 
Yani emek verimi, döviz kuru ve ücretler. 

Türkiye, dolayı sıyla bu yap ıda bir ticaret dünyas ına, bi-
raz sonra söyleyeceğ im döviz kuru ile ilgili değ işkenler 
de çok kısıtlandığı  için, esas olarak ücretler üzerine da-
yal ı  bir rekabet dünyas ına giriyor. Tabii ikinci değ i ş ken 
olan, emek verimliliğ i, yani teknoloji ve sanayile şme ile 
ilgili süreçleri de ayr ıca ele almak laz ı m. 

Sermaye ile ilgili olan boyutu bak ı mından, ticarette ko-
nulan istisnalar bir yana, yani o merkantilist tav ır bir yana, 
dünya tamamen bütünle şme halinde. Sermaye hareketleri 
ticaretteki istisnalan tan ımaz bir şekilde bütünle ş iyor. Do-
layı s ıyla, bizim gibi ülkelerde, dünya finansal sistemiyle 
bütünle şmeyi sağ layan tek bir finansal, sistem olsun 
görü şü ortaya at ılıyor. Bu tam serbestliğ inin aşağı  yukarı  
istisnası  yok. Yani buna bir kere girdiğ iniz andan itibaren, 
istisnalan uygulaman ız çok zor. Burada ödün yok. 

Tabii buradan şunu ç ıkartabiliriz; bat ı  metropolleri ha-
len ikinci dünyan ın dinamik ekonomileri ve keza Uzak-
doğu'nun, Japonya başta olmak üzere, güçlü ekonomile-
ri karşı sında tam güven içinde değ iller, hatta avantajlan-
nın yavaş  yavaş  aşı ndığı n ı  hissediyorlar. Güdümlü ticaret 
felsefesinin reel dayanaklar ı  bunlar. Buna mukabil ser-
maye hareketleri bak ım ından hiçbir engel istemiyorlar. 

Burada hemen şunu söyleyeyim; sermaye hareketi de- 

Globalle ş me bir yandan resmi 
söylemde, yani dünya 
kapitalizminin merkezinde, finans 
kapitalin üst organlar ında 
kuvvette savunulurken, gerçek 
uygulamalarda ve asl ında bu 
görü ş lerin alt ında kuvvetle yatan 
ikinci bir eğ ilim ta şıyor. Ona 
baz ı lar ı  neo merkantilizm diyor. 
Bu ş u anlama geliyor; ticarette 
serbesti iyidir, ama bana yarad ığı  
sürece...Gerçek anlam ıyla liberal 
bir d ış  ticaret anlay ışı , yahut li-
beral iktisat felsefesi böyle bir 
yakla şı mdan yana de ğ ildir. 

nirken asl ında daha çok, iktisatta dolays ız sermaye yat ın-
mı  denilen, yani esas olarak sermayenin ülke d ışı nda reel 
yatı rımları , yani kapasite art ırı cı  yatırımları , eski usül ma-
denlere, altyap ıya, daha sonraki dönemlerde sanayiye 
dönük yat ı rımların ı  düşünebilirsiniz. Fakat bugünün 
dünyasında belirleyici olan sermaye hareketi bunlar de-
ğ ildir. Tüm dünya büyük bir spekülatif k ısa vadeli serma-
ye hareketlerinin arenas ı  haline gelmi ş tir. Dolay ı s ıyla 
sermaye hareketlerindeki serbestli ğ in bu kısa vadeli ser-
mayenin ülkeden ülkeye faiz farldann ı , döviz kuru hare-
ketlerini izleyerek h ızla aktığı  bir ortam oluş turuyor. Bu 
tabii bizim gibi ülkeler için önemli sonuçlar getiriyor. 

Sermaye hareketlerinin bu derece bütünle şmeyi para 
sistemlerinin de bütünle şmesine yol aç ıyor. Avrupa bu-
nu aç ıkça hedefledi. Maastrich anla şması , Avrupa için 
tek bir para öngörüyor ama belli ko şullarla tek bir para 
öngörüyor. Ve Avrupa'da, ulusal paralar aras ında sabit 
kurlardan olu şan ve belli bir aral ığı n ötesinde oynamay ı  
kabul etmeyen bir düzenleme var. Zaman zaman baz ı  
ulusal paralar düzenlemenin d ışı na taşı yor. Yani idare 
edemiyor bunu. Ama esas olarak tek bir para sistemine 
gidiş  var ve bu önemli sonuçlar içeriyor. Dolay ısıyla bu 
üç öge bak ımından, metropol ülkelerinin belli istisnalan 
var. Fakat liberal söylem bu istisnalar ın da kaldırılması n ı  
güya savunuyor. Sermaye hareketleri bak ı mından istis-
nalar aşağı  yukan hiç kabul edilmiyor. Bat ı  ekonomileri 
içinde aşağı  yukar ı  tam hareket var. Üçüncü dünya ülke-
lerine de giderek liberalizasyon telkinleri yap ı lıyor. İ lk 
önce ihracata aç ı lın, daha sonra ithalat ınızı  serbestle ş ti-
rin, ondan sonra da sermaye hareketlerinizi serbestle ş ti-
rin, yani ülkeye d ış ardan giren, ülkeden d ış anya ç ıkan 
tüm sermaye hareketlerini, döviz kurlann ı  da buna uy-
durun telkiniyle bu dünyaya giriyor bizim gibi ülkeler de. 
Bu ad ım atıldıktan sonra geri dönü ş  iyice zorlanıyor. 
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etmeleri fevkalade zorla şı yor, dolayı sıyla denk bütçeye 
kayma eğ ilimi liakim oluyor. Tabii bu denk bütçeye kay-
ma eğ ilimi bütçe ile ilgili problemleri uluslararas ı  serma-
ye hareketleri ile telafı  imkanı  veriyor. Yani böyle bir 
modelde bütçe aç ığı  verirseniz, bu aç ığı  kapatmanın tek 
yolu uluslararas ı  sermaye hareketleri ile sa ğ lanabiliyor. 
Tabii bu da şu anlama geliyor: Hükümetler bir yerde 
merkez bankalar ı  tarafından da büyük ölçüde simgele-
şen, finans kapitale tabi organlar haline geliyor. Yani ulu-
sal iktisat politikaları  aş ağı  yukarı  son tahlilde faiz ve pa-
ra politikalar ına bağ lı  oluyor, fakat faize ve para politika-
larına dönük kararlar alma mekanizmas ı  da hükümetler-
den kopuyor, menkez bankalanna intikal ediyor. 

Böyle bir dünyada d ış  borç diye bir kavram da önemi-
ni kaybediyor. Ama tabii burada geli şmiş  ülke perspekti-
fı nden bak ıyorum olaya. Nitekim bat ı  ekonomilerinin 
dış  borçları , örneğ in ABD'nin dış  borçlarını  hiç bir ikti-
sadi analiz dikkate almaz, dünyan ın en borçlu ülkesi ol-
duğu halde hiçbir handikap değ ildir. 

Bu bağ lamda, eğer faiz, kur politikalar ı  siyasi iktidarla-
rın, hatta iktisat politikas ının gündemine çıkıyorsa, reka-
bet gücü nas ı l sağ lanıyor? Rekabet gücünün iki belirleyici-
si oluyor. Birincisi teknolojik at ı l ım, ikincisi üçret. Dolay ı -
sıyla ücretlerle ilgili yeni bir düzenleme gündeme geliyor. 
Ücretlerin bask ı  alt ı nda tutulmas ı  rekabetin ana ko şulu- 

Bütün bu globalizasyon söyleminin en aldat ıcı  ve en 
sahte özelliğini açık ve seçik ortaya koyan olay emekle il-
gili boyutu. Dünyan ın bir bütünle şme süreci içinde oldu-
ğunu söyleyenler, emek unsuruna gelindiğ i zaman bunu 
kabul etmiyorlar. Yani öyle bir dünya ki, sermaye hare-
ketlerinde hiçbir engel tan ım ıyor, ticarette, yani mal ha-
reketlerinde, özellikle dünyan ın yoksul kesimlerinin en-
gelleri yavaş  yavaş  kald ırılmaya doğru gidiliyor, a şağı  yu-
karı  Türkiye'de de ticari engeller s ıfıra doğru yaklaşı yor. 
Ama emek hareketlerine gelindi ği zaman globalle şmenin 
sözü geçmiyor. Bu tabii bütünle şmiş  bir dünya modeli- 

»►  nin sahte yüzünü aç ık ve seçik gösteriyor. Emek zengin 
ülkeler tarafından muhasara alt ında tutuluyor. Bu, bana 
göre önümüzdeki y ı lları n siyasi, ekonomik ve sosyal 
gündemini kuvvetle belirleyecek bir husus. Emek ka-
çmak istiyor, gitmek istiyor. Ya şam standartlar ındaki 
farklar, bütünle şen dünyan ın emek bakımından koyduğu 
sınırların da aşı lması  gerektiğ ini gündeme getiriyor, ama 
engeller giderek a ğı rlaşıyor. Bat ı  ekonomilerinin, emeğ in 
serbestle ş tiği bir dünyayı  kabul edecek sosyal ve ekono-
mik koşullar taşı madığı nı  biliyoruz. Tabii bu, önümüzde-
ki yı lları n çok kuvvetli belirleyicisi olacak. 

Bu bağ lamda dünyanın adeta haritas ının yeniden çizil-
diğ ini görüyoruz. Emek serbestisini de içeren bir dünya, 
yani adeta zenginler klübü ve bu klübe kat ı lmanın müca-
delesini veren çevre ülkeleri. Şu veya bu 
ş ekilde bu bilincin içinde olan çevre 
ülkelerinin egemen s ınıfları  bu klübe ka-
t ı lman ın mücadelesi içindeler. Türkiye 
bu katılabilirlikte azami noktaya ulaşmış  
durumda, bu kat ı lım sadece gümrük bir- - 
ligi bağ lam ında olacakt ı r. Sadece Türkiye 
için, İslam uygarlığı = alt ögesidir, gözü 
Orta Asya'ya doğ ru dönmektir türünden 
ş eyler deniliyor. 

Bu tür bir globalle şme modelinin baz ı  
sonuçları  var. Bu sonuçlar ı  Türkiye bağ -
lantısın ı  da kurarak olu ş turmaya çal ış a-
cağı m. Bir kere para ve kur politikalar ı  
dışı nda iktisat politikalar ı  uygulamak ar-
tık mümkün değ ildir. Yani döviz kuru 
ve para politikas ıdır tek etkili araç. Bunu 
hem geli şmiş  ülkeler için söylüyorum 
hem de biraz sonra Türkiye için de vur-
gulayacağı m. Geli ş miş  batı  ülkelerinin, 
para sistemleri birbirine yakla şı rsa, bir 
kere döviz kuru gündemden ç ı kıyor ve 
tek etkili araç para politikas ı  oluyor. Fa-
kat para politikas ın ı  yürütmek de, dev-
letlerin, yani siyasi iktidarlar ın otoritesi 
dışı na çıkıyor, otonom merkez bankala-
r ı  modeli geliyor. Merkez bankalar ı  
hükümetlerin müdahalesinin d ışı nda 
otoriteye sahip bir konum taşı yor. Böyle 
bir durumda, hükümetlerin eli kolu ba ğ -
lı , hükümetlerin bütçe aç ıklannı  finanse 
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Bütün bu globalizasyon söyleminin 
en aldat ıcı  ve en sahte özelli ğ ini 
açık ve seçik ortaya koyan olay 
emekle ilgili boyutu. Dünyan ın bir 
bütünle şme süreci içinde 
olduğunu söyleyenler, emek unsu-
runa gelindiğ i zaman bunu kabul 
etmiyorlar. Yani öyle bir dünya ki, 
sermaye hareketlerinde hiçbir 
engel tan ım ıyor, ticarette, yani mal 
hareketlerinde, özellikle dünyan ı n 
yoksul kesimlerinin engelleri 
yava ş  yava ş  kald ır ı lmaya do ğ ru 
gidiliyor, a şağı  yukar ı  Türkiye'de 
de ticari engeller s ıfıra doğ ru yak-
laşıyor. Ama emek hareketle-rine 
gelindiğ i zaman globalle ş menin 
sözü geçmiyor. 

dur. Daha önceki dönemlerde rahatl ıkla yap ı labilen, reka-
betçi devalüasyonlar art ık gündemde değ ildir. Aslında dö-
viz kuru bağı msız bir politika arac ı  değ ildir, para politika-
sı n ı n bir sonucudur. Dolay ı s ıyla teknolojik at ı l ımlarla, 
ücret rekabeti üzerine kurulu bir dünya söz konusu olan. 

Ücret rekabetindeki eğ ilim de şudur: Sendikal hareket 
önemini yitiriyor. Sendikal' i şçi sayı sının azalmas ı  Batı  
aleminde aşağı  yukarı  evrensel bir eğilim. I şgücü piyasa-
sının ve kollektif düzenlemenin önemi azal ıyor, bireysel 
işgücü aktinin önemi art ıyor. Yani giderek artan şekilde 
işçi ile işveren aras ı nda bireysel bir sözle şme söz konusu. 
Amerikan sistemi budur. Avrupa sistemi bu de ğ ildi, ama 
Avrupa sisteminde de giderek artan eğ ilim bu doğ rultuya 
girdi. Yani Amerika'da, normal bir i şyerinde, diyelim ki 
ağı r ve geleneksel sanayinin öbeğ i dışı ndaki tüm işyerle-
rinde ücretler s ırdır, insanlar birbirlerine ne kadar ücret 
aldıkların ı  söylemezler. Hatta i ş  akdi imzalan ırken bu da 
bir koşul olarak söylenir. Böyle bir durum yarat ı lmaya 
çalışı lıyor. Bu tabii ücret rekabetinin en az ı ndan kurum-
sal altyap ı sın ı  oluş turuyor. 

Bu koşullarda sanayinin ne kadar rekabet edebilirligi 
önem kazan ıyor. Verim dü şük, ücret de dü ş ük, ama 
ücret fark ı  verim fark ından daha fazlaysa belli bir rekabet 
imkanın doğar. 

Mesela, tekstil sanayine kar şı , batının koyduğu engeller, 
teşvik unsurlar ı  dışı nda bile Türkiye'nin belli bir rekabet 
gücü taşı dığı n ı  gösteriyor. Ama problem şudur: Ticaretten 
daha önemli olan ad ım, sermaye hareketlerinin serbest-
leşmesi, kambiyo kontrollerinin ortadan kalkmas ıdır. Bu 
olduğu andan itibaren bizim gibi bir ülke şu çerçeveye gi- 

rer. Kambiyo serbestliğ i ve sermaye hareketlerinin ser-
bestle şmesi halinde, eğer baş ka hiçbir ş ey değ iş tirmezsek, 
örneğ in 1980 ko ş ullar ı nda böyle bir ş ey getirirseniz, 
Türkiye'den sermaye kitle halinde yurtd ışı na kaçar. Böyle 
bir şeyi gündeme getirebilmeniz ve sürdürebilmenizin ana 
koş ulu, Türkiye'de faizleri yüksek tutmak, dolan da ucuz 
tutmakt ı . Sadece ucuz tutmak değ il, doların ucuz kalacağı -
na ilişkin bir beklentiyi sürdürmek gerekiyordu. Yani elin-
de rezerv çok vard ır, dolar ı  pahal ı landı rmayacağı m bek-
lentisini sürdürmekle bu sağ lanabilirdi. Böyle bir durum-
da yurt dışı ndan s ıcak para dediğ imiz, o kı sa vadeli ser-
maye hareketleri Türkiye'ye gelir ve bu Türkiye'nin re-
zervlerini yükseltir. Bunun maliyeti nedir? Finansal alan-
da Türkiye'ye sağ lanan bu imkan ı n iki tane maliyeti var-
d ı r. Birincisi yüksek faizler Türkiye gibi bir ülkede yat ırı m-
ları  k ı s ıtlar, dış ar ı dan gelen sermaye de yat ınmc ı  sermaye 
değ ildir. Bu sermaye nas ı l bir sermayedir? Üç tane kayna-
ğı  vard ı r. Birincisi spekülatif d ış  kökenli sermaye; bu 
Türkiye'ye girecek, yüksek faizi toplayacak, istediğ i zaman 
kaçacak. Tam spekülatif sermaye, nereye girecek Türki-
ye'de? Hazine bonosu alacak, borsa yükseliyorsa borsaya 
girecek, hatta isterse mevzuata dönecek. Ama bir şekilde 
yüksek finansal getiriyi alacak, sene sonunda döviz paha-
lanmadığı  için, faizler dövizden daha yüksek oldu ğu için 
kaç ı p gidecek. Birincisi bu. İkincisi, bankalar. Bankalar 
dış tan göreli olarak ucuz faiz alacaklar, ald ı kları  krediyi 
hazine bonosuna çevirseler bile dolar üzerinden, sene so-
nunda olağanüstü bir kar elde edecekler. Yani elde ettikle-
ri faizi yeniden dolara çevirdikleri zaman yüksek kar elde 
edecekler. Üçüncüsü ise, firmalar ve kamu kurulu ş ları . 
Bunu da istiyorsan ız beraber, istiyorsan ız ayrı  ayrı  alırsı -
n ız. Içte kredi faizleri çok yüksek olduğu için kamu kuru-
luş lar ı  ve firmalar normal ko şullarda ithal mallar ı n ın fi-
nansman ı  için dış  kredi, ithalat ın, kullan ırken ş imdi iç fi-
nansman ı n yerine geçiyor. Kamu kurulu ş lar ı , mesela 
K İT'lerden herhangi birisi ücretleri ödemek için d ış  kredi 
alabiliyor. İç krediden daha ucuza geliyor bu. Ama şu şart-
la ucuza geliyor. İ ç faizler yüksek, dolar ın artma h ızıyla 

beklenti dü şük olacak. 
Türkiye ne zaman yapt ı  bu iş i? Türkiye için bana göre 

bu bağ lamda, yani finansal sistemin dünya finans siste-
mine entegre olmas ında iki tane kritik tarih var. Birincisi 
80'li yı lların ortalar ı na doğ ru bireylerin döviz tutma ve 
döviz hesab ı  açma imkan ı  kazanmas ı . Bu Türkiye'de 
esas olarak bireylere dövize yönelme imkan ı  verdi. Böy-
lece vatanda ş  dövizi de bir plasman arac ı  olarak görme-
ye baş ladı . Yani gayrimenkul, alt ın, vadeli mevduat gibi 
bir araç olarak görmeye ba ş ladı . Döviz böylece bankaya 
yatınlabilen, cepte tutulabilen, enflasyon kar şı sında ken-
dini güvence alt ı na alan bir noktaya geldi. Bu, Cebinde 
on dolar tutan adam ı  hapse mi atacaks ı n ız, söylemiyle 
getirildi. Ve bu Türkiye'nin dolarla şması na dönük ilk 
adım oldu. Fakat bu ad ım çok vahim değ ildi. Türkiye bu-
nunla yaşayabilirdi. Zaten bunu önlemek de çok zordu. 
Çünkü Türkiye gibi d ış arda çok say ıda i şçisi olan bir 
ülkenin, bireylerin döviz ta şı masın ı  engellemesi için ge- 
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rekli polisiye tedbirleri almas ı  zordur. Fakat '89 y ı l ında 
Bakanlar Kurulu karar ıyla daha kritik bir adım attı  Türki-
ye. Resmi ad ı  32. say ı lı  karar denen yani Türk paras ın ı  
koruma kanununun uygulamas ına iliş kin bir kararla, bi-
reylerin d ışı nda tüm tüzel ki ş iler, bankalar, firmalar ve 
kamu kurulu ş lar ı  da sermaye hareketleri bak ımı ndan 
serbest b ı rakı ld ı lar, ad ı m adım. Bireylerin de serbestisi 
artt ı , bireylerin döviz ta şı ma, döviz hesaplar ı  açma ser-
bestisinin d ışı nda, dövizi serbestçe yurtd ışı na aktarma 
imkanı  verildi ve s ınırlar kalkt ı . Şu anda hiçbir s ını r yok. 
En azından teorik s ınır yok. Böylece tüm Türkiye, tüm il 
gili ajanlar döviz, yerli para ve yerli paran ın farklı  plas-
man alanları  aras ında bir spekülatif ortama girdiler. Gi-
derek tüm süreç, Türkiye bak ım ından iş ledi. 

Yaptığı m hesaplara göre, '89 ile '93 aras ında demin 
söylediğ im türden, en karl ı , ama güvenceli plasman ara-
c ına yatı rım yapan yabanc ı  spekülatörün y ıllar itibariyle 
elde ettiğ i getiri baz ı  tarihlerde dolar üzerinden yüzde 
40' ı  aşan faiz getiriyor. Yani kurun dü şük kaldığı  '89 yı -
lında böyledir. '93 y ı lında da bu yüzde 20'ye yakla şı yor. 
Dış  dünyada dolar ın getireceği faiz, yüzde 6, yüzde 7 ci-
varı nda faland ır. Bu derece yüksek bir faiz Türkiye'ye 
olağanüstü s ıcak para getiriyor. Türkiye ticaret bak ım ın-
dan handikapl ı  oluyor ama rezervleri art ıyor. Yani ticaret 
açığı  '93 yı l ında rekor seviyeye geliyor ama rezervleri ar-
tıyor. Böylece tüm Türkiye borsa haline geliyor. Iktisadi 
tartış malar tamamen bu ortamda oluyor. 

Balonun delinmesi kaç ı n ı lmazd ı r. Bu bir sabun 
köpüğü ekonomisidir. Reel taban ı  zay ı ftı r. Yat ı rımları  
handikape eder. İhracatlan handikape eder. Ithalat ı  artı -
nr. Bu ne demek? D ış  dünya Türkiye'yi fınanse ediyor 
demek. Yani Türk halkı  yüksek seviyede tüketim yaps ın 
diye dış  dünya bize kaynak aktar ıyor. Ne kadar iyi, rahat 
bir dünya, ama hayal. Böyle güzel bir ütopya sonsuza ka-
dar sürse iktidarlar hiç seçim kaybetmezler. İngilizce bir 
laf vard ır, hem pastanı  yiyorsun, hem de olduğu gibi kal ı -
yor, bunun gibi bir dünya. Bu balonun patlamas ı  kaç ın ı l-
mazdır. Bu ayrıca bir finans, kapital ve rantiye, speküla-
törler dünyas ı  ve bu balonu patlatan da bir ba şka finans 
kapital ögesi oluyor. 

Iki yı l öncesine kadar, ismini bilmedi ğ imiz, Standart 
and Poors diye bir yer kötü puan veriyor Türkiye'ye. Ne 
olmuş  kötü puan verirse? Reel ekonomide bir değ işme 
yok. Türkiye'de verim ayn ı , ücretler ayn ı . Fakat bu bir-
denbire balonu patlat ıyor ve bu spekülatörler dünyas ı  
sözünü ettiğimiz kur ve dövizle ilgili beklentileri birden-
bire değiş tiriyor. İ lk beklenti dövizin pahalanaca ğı  bek 
lentisi. Dövizin pahalanaca ğı  beklentisi, TL'den dolara 
ve Türkiye'den d ış arıya kaynak aktarma kap ı s ın ın aç ı l-
mas ı  demek. Bunu yaptığı nız andan itibaren çok fazla 
görülen, MB döviz rezevleri birden bire erir. Rezervlerin 
erime hızı  bir noktanın altına gelince kartopu gibi büyür. 
Buna kar şı  iktisat politikas ı nı  yürütenlerin getirebildi ğ i 
tek çare faizleri yükseltmek olur. Faizlerin ç ı lg ı nca 
yükseldiğ i bir dönemden geçiyoruz. Bu öyle bir şey ki, 
bir y ı l ya da üç ay önce döviz ve faizlerin zaten biraz 

İki y ı l öncesine kadar, ismini 
bilmediğ imiz, Standart and Poors 
diye bir yer kötü puan veriyor 
Türkiye'ye. Ne olmu ş  kötü puan 
verirse? Reel ekonomide bir 
değ iş me yok. Türkiye'de verim 
ayn ı, ücretler ayn ı. Fakat bu 
birdenbire balonu patlat ıyor ve bu 
spekülatörler dünyas ı  sözünü 
ettiğ imiz kur ve dövizle ilgili 
beklentileri birdenbire 
değ iş tiriyor. İlk beklenti dövizin 
pahalanacağı  beklentisi. Dövizin 
pahalanacağı  beklentisi, TL'den 
dolara ve Türkiye'den d ış arıya 
kaynak aktarma kap ısının açı l-
mas ı  demek. 

anormal olan arali ğı  yeniden korunmaya çal ışı lıyor; ama 
çok daha yüksek bir düzeyde. Yani şu anda döviz kuru 
enflasyonun çok üstüne ç ıkmış , faizler ise daha da ç ık-
mış  durumda. Bir gecede, bugün MB ile Bankalar aras ın-
da yap ı lan gecelik kredi anla şmalannda uygulanan faiz 
yüzde 300'leri, 400'leri buluyor. Yani gecede yüzde 2 
puan verilebiliyor, ki çok istisna olarak bir günlük yap ılır. 
Bat ı da da bazen yap ı l ı r. Yani bir devalüasyon karar ı  
an ı nda ve eş iğ inde, bir günde biter o i ş . Ama Türkiye 
aşağı  yukarı  bir aya yak ın süreden beri bu manyakça faiz 
olayın ı  pompahyor. 

Bunun sonucu bana göre büyük bir finansal çalkant ı -
n ı n devam ıdır. Türkiye bir spekülatör dünyas ı  içinde ya-
şamaktad ır. Başbakan Türkiye'yi bir borsa gibi görüyor, 
kendisini de bir borsa bankeri gibi görüyor. Vatanda şa 
televizyondan diyor ki, paran ı  ş uraya değ il, şuraya yatır.. 
Bundan on y ı l önce hiç önem ta şı mayan bir meselesi 
olan, sadece borsa bankerleri için önem ta şıyan bir bo-
yut ba şbakan ın, MB Başkan ı n ı n, Hazine Müste şar ının 
günlerini al ıyor. Ekranlan ba şı nda kur ve faizi izliyorlar, 
Tahtakale'yi izliyorlar. Bu tabii çok vahim bir ş eydir. 
Türkiye böylece bir büyük borsaya ve bir spekülatörler 
dünyasına dönüş tü. 

Ben şahsen kriz lafın ı  kullanmay ı  sevmem. Sol çevre-
ler her an her şeyde kriz görürler. Kriz evrensel ve kal ıcı-
dı r, daima biraz ku şkuyla karşı lam ışı mdır. Ama bugün-
lerde, yani son on y ı l içinde kriz lafı nı  kullanacaksak, 
Türkiye 78-80 arasında bir krizden geçti, ş imdi de bir fi-
nansal krizden geçiyor. Bu finansal krizin bir reel krize 
dönüşme olas ı lığı  çok kuvvetlidir. Dolay ı sıyla eğer kriz 
sözcüğünü kullanacaksak bu o dönemeçlerden biri gibi 
geliyor bana. 
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KAPAK ■ 

"Para piyasas ı ndaki yang ı n, 
reel kesime s ı çrad ı " 

Türkiye ekonomisindeki kriz derinle şerek etkisini art ırıyor. Önce para 
piyasalar ında ba ş layan krizin önlenmesi için al ınan kararlar ın, diğer para 
ve maliye politikalar ıyla desteklenmemesi reel piyasalar ı  da etkisi alt ına 
aklı. K ısaca ekonomiye mal ve hizmet üreten sektörler yang ın yerine döndü. 

Doç. Dr. 
Sadi UZUNOĞ LU 

Krizin baş langıcın ı  1994 yı l ı  Ocak ay ı  olarak 
değerlendirmek hiç ku şkusuz çok yanl ış . Bu so-
runun yan ı tını  vermek için biraz gerilere gidip 
gelişmeleri değerlendirdim. 

Bilindiğ i gibi Türkiye' nin 1980 ile ba ş layan 
ekonomi politika uygulamalannda temel hedef 
döviz sorununun çözülmesiydi. 1980-1988 y ı l-
lan aras ında iç talep k ı sı larak ekonominin d ış a 
aç ı lması , ihracat art ışı  yoluyla Türkiye' ye döviz 
giri ş inin sağ lanmas ı  iktisat politikas ı  uygulama-
s ın ın temelini oluş turuyordu. 

1980-1988 yı ldan arasında " en az enflasyon 
artışı  kadar kur art ışı  " benimsendi ve böylece 
ihracat teşvik edildi. Uygulanan politika sonucu 
Türkiye' nin uluslararas ı  rezervleri tatmin edici 
bir düzeye ula ş t ı . 

1988 y ı l sonu itibariyle döviz sorununun 
önemli ölçüde çözülmesi, yeni hedefleri ortaya 
ç ıkardı . Ve 1993 y ı lından itibaren ilk kez enflas-
yonun dü şürülmesi temel hedef haline geldi. 
Enflasyonun dü şürülmesi için yeni bir kur poli-
tikası  benimsendi.Art ık yavaş  devalüasyon poli-
tikası  uygulanacak, bu yolla ithalat ın ucuzlamas ı  
sağ lanacaktı . 

Gerçekten de 1989 y ı lından itibaren enflas-
yonu orta vadeli bir program içinde makul say ı -
labilecek düzeylere çekecek politikalar uygulan-
maya ba ş land ı . Örneğ in 1990 y ı l ı nda para 
program ı  ilan edilerek, parasal hedefler ortaya 
kondu ve Merkez Bankas ı  bu hedeflerin tuttu-
nilması  için başanl ı  bir uygulama içine girdi. 

Ancak 1991 y ı l ı nda yaşanan Körfez Sava şı , 
ekonomide hedeflenen "enflasyonla mücadele 
program ın ı" felce uğ ratt ı . Çünkü ihracat ve d ış  
kredi bulmada çe ş itli sorunlarla kar şı laşı ldı . 
Körfez savaşı nın bitmesinin hemen ard ından ya- 

p ı lan seçimler de ekonomi politikas ının "enflas-
yonla mücadele" hedefinin rafa kald ı r ı lmas ı na 
neden oldu. K ı sacal991 y ı lında körfez sava şı  ve 
uygulanan seçim ekonomisi enflasyonla müca-
dele program ın ı  başarısızl ıkla sonuçlandırdı . 

1992 ve 1993 y ı l ı nda iktidara gelen 
hükümetlerin uygulad ığı  ekonomi politikalar ı  
ise "popülist bir çizgi" ta şı dı . Ekonomide yava ş  
devalüasyon politikas ı  izlenmesine kar şı n, art ık 
hedef enflasyonun dü şürülmesi değ ildi. 

Nitekim 1992 ve 1993 y ı lları nda ihracat ı n 
gelişme trendinin yavaş lamas ı  yeni bir kur poli-
tikasının uygulanmas ı  gerektiğ ini ortaya koyu-
yordu. Eğer kur politikas ı  değ işmeyecekse o za-
man enflasyonla mücadele temel hedef olmal ıy-
dı . Ancak her ikisi de olmad ı . Izlenen politika 
ile h ızla artan kamu aç ıklanna çözüm bulunma-
dı . Kamu aç ı klar ının finansman ında iç ve d ış  
borç ile Merkez Bankas ı  kaynaklar ından yarar-
lanıldı . Bu arada devletin iç borçlanmay ı  yüksek 
faizle gerçekle ş tirmesi, yurt d ışı ndan "s ıcak pa-
ra" olarak nitelenen döviz giri ş ini hızland ırdı . 
Döviz getirip bunu TL 'ye çeviren, daha sonra 
da bunu hazine bonosu, devlet tahviline yat ı ran-
lar dolar baz ı nda yüzde 20-25 oran ında getiri 
elde etti. Oysa dolann uluslararas ı  piyasalardaki 
getirisi yüzde 5 ile 7 civarındaydı . 

Krizin şekillenmesi 1993 y ı l ı  ortalanndan iti-
baren ba ş ladı . Ihracat ciddi bir duraklamaya gi-
rerken, h ızla artan kamu aç ıkları , bütçe içinde 
faiz giderlerinin önemli boyutlara ula şması  gibi 
sorunlar Türkiye' nin sağ lam yollardan (ihracat) 
döviz giriş i yapması  gereğ ini ortaya koydu. An-
cak hiçbir şey değ işmedi. Hükümet iç borç geri 
ödemelerindeki k ı s ırdöngüyü "uzun vadeye 
yüksek faiz verme. " biçiminde çözmeye çal ış tı . 
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Tablo.l.  1993 Y ı l ı  Sonunda Dolar Kaç TL Olmal ıyd ı ? 

1988 
1989 
1990 
1991 
1992 
1993 

M.B.$ kuru 

1.813 

%  Değ i ş me Enflasyon Olmas ı  Gereken 

2.311 28 63 2.955 
2.927 27 60 4.728 
5.075 73 66 7.848 
8.550 69 70 13.342 

14.458 69 66 22.148 

ıı• KAPAK 

Hiç ku şkusuz bu, sorunlar ı n ertelenme-
sinden ba şka birş ey değ ildi. 

Artan kamu aç ıklan ve bunun büyük 
ölçüde dış  borçla finansman ı  uluslarara-
s ı  finans çevrelerinin de dikkatini çekti. 
Rating kurulu ş ları nın Türkiye' nin rating 
notunu dü şürmesi gündeme geldi. 

Aç ı kların ı  dış  borçla fınanse eden yal-
n ı zca devlet değ ildi. Yavaş  devalüasyon 
nedeniyle d ış  kaynağı n ucuz olduğ un u 
gören bankalar, belediyeler ve özel ş ir-
ketler de finansman gereksinimlerini d ış  
borçlanmaya giderek kar şı ladı . Art ık yaln ızca devlet de-
ğ il tüm kurumlar "aç ık pozisyon" dayd ı . Bundan sonra 
uygulanacak h ı zl ı  devalüasyon politikas ı  ile aç ı k pozis-
yonda olan tüm kurumlar ı n kur farklar ı  nedeniyle 
büyük zararlarla kar şı laş acağı  aç ı ktı . Iş te kriz burada 
patlak verdi. Türkiye' nin kredi notunun dü şürülmesi, 
bundan sonra dış  kaynaklarla "rahat hayat " sürmeyi 
zorlaş t ı racakt ı . 

Kara çar şamba : 26 Ocak 1994 
Kriz gerçeğ ini gören bankalar ı n daha üç ay öncesin-

den ellerindeki iç borç senetlerini k ı rd ırarak aç ık pozis-
yonlann ı  kapatmaya çal ış tığı  biliniyor. Döviz talebi, de-
valüasyon söylentileri ile birlikte h ızla artarken serbest 
piyasada dolar 22 bin Türk Liras ı na kadar ula ş t ı . 

Hazine ve Merkez Bankas ın ı n piyasadaki aşı rı  likidi-
teyi çekmekte zorland ığı  bir dönemde şok kur ayarla-
ması  artık kaç ı n ı lmazdı . Sonuçta beklenen gerçekle ş ti. 
Yaklaşı k yüzde 14 oran ında kur ayarlamas ı  yap ı ld ı . Bu-
nunla birlikte piyasada faiz oranlar ı  yükseltildi. İ nter-
bank' ta gecelik faiz yüzde 500' lere ula şı rken, banka-
lar mevduat faizlerini üçlü rakamlara getirdi. 

Kriz bitti mi? 
Krizin, yap ı lan yüzde 14' lük bir devalüasyon ve yük-

sek faiz politikas ıyla atlat ı lmas ı  mümkün değ il. Gerçi 

Kriz bitmedi. Yap ı lan devalüasyon 
ihracata değ i4 ekonomideki mal ve 

hizmetlerin fiyat ına yans ıdı. Yüksek 
faiz de reel piyasalarda üretimin 

aksamas ına ve hatta durmas ına yol 
açt ı. Otomotiv ve beyaz e şya 

sektöründe fabrikalar tatil edildi. 
Yine yüksek faiz, finansman 
maliyetinin art ışı  ile birlikte 

fiyatlara yans ıd ı. Yüksek faizi 
kabul etmesine kar şı n bankalardan 
kredi alamayan giri ş imciler de iflas 

ile kar şı  kar şıya kald ı . 
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Tablo.2. Sanayici Faize Ne Ödüyor? 

1 y ı ll ı k TL kredi 
	

%200 
3 ayl ı k TL kredi 
	

%135-180 
Dolar kredisi 
	

Libor+5-7 
Mark kredisi 
	

Libor+7-9 
K ı sa vadeli kredi 
	

Interbank+10 

dövize olan talep en az ı ndan frenlendi, ancak bu yang ı -
n ı n bittiğ i anlam ı na gelmiyor. 

Öncelikle yap ı lan devalüasyonun yeterli olup olma-
dığı n ı n tart ışı lmas ı  gerekiyor. Tablodan da izlenebile-
ceğ i gibi 1988 yı l ı ndan itibaren eğer "enflasyon kadar 
kur ayarlamas ı  " yani gerçekçi bir döviz kuru politikas ı  
izlenseydi dolar 1993 y ı l ı  sonunda kabaca 22 bin 148 
Türk Liras ı  olacakt ı . Ancak 26 Ocak 1994' de yap ı lan 
kur ayarlamas ı  ile dolar 17 bin 215 Türk Lirası  olarak 
belirlendi, yani kur ayarlamas ı  yeterli değ ildi. Bundan 
da ihracatç ının memnun olmas ı  beklenemezdi. 

Diğ er tart ışı lmas ı  gereken nokta da yüksek faiz. Ka-
mu aç ı kların ı n h ı zla artt ığı  bir ortamda, bu aç ı kları n 
kapat ı lmas ı  gerekiyorsa ve bu aç ıklar ı  kapatman ı n bir 
yolu da iç borçlanmaysa yüksek faiz yeniden bir k ı sı r-
döngü yaratmayacak m ı? 

Evet kriz bitmedi. Yap ı lan devalüasyon ihracata de-
ğ il, ekonomideki mal ve hizmetlerin fiyat ı na yans ı dı . 
Yüksek faiz de reel piyasalarda üretimin aksamas ına ve 
hatta durmas ına yol açt ı . Otomotiv ve beyaz e şya sek-
töründe fabrikalar tatil edildi. Yine yüksek faiz, finans-
man maliyetinin art ışı  ile birlikte fiyatlara yans ı d ı . 
Yüksek faizi kabul etmesine kar şı n bankalardan kredi 
alamayan giri ş imciler de iflas ile kar şı  karşı ya kaldı . 

Yaşanan her kriz bir ş ey öğ retiyor. Bu krizde de ö ğ -
rendik. Ancak yine hata yapmaya devam ediyoruz. Ka-
mu aç ı kların ı  kapatmaya yönelik radikal önlemler al-
madan uygulanacak para politikalar ı n ı n etkisi kısa ve 
geçici. Popülizmi bir tarafa b ı rakarak toplumsal uzla ş -
maya gidelim. Kamuoyuna ta şı ma suyla değ irmeni 
döndürdüğümüzü, üretmeden bir Avrupal ı  gibi yaşad ı -
ğı m ızı  anlatal ım. Orta vadeli bir program ile ekonomik 
istikrarı n sağ lanmas ı n ı n zorunlu olduğunu ortaya koya-
l ı m. Bu arada Merkez Bankas ı n ı n ihraç ettiğ i yüzde 
500 faizle tekrar toplamaya çal ış mas ı n ın da çözüm ol-
madığı n ı , olamayacağı n ı  da önce kendimiz kavrayal ı m. 
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En İyisi Bizsek... 
Neden Söylemeyelim?.. 
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►  KAPAK 

Sungur Savran: 

"Ekonominin iki, üç y ı lda 
toparlanmas ı  mümkün değ il." 

Sorun genel kan ının aksine herşeyden önce bir üretim krizini ortaya koyu ş  
biçimidir. Bu sadece bir para krizi de ğ ildir. Para alan ında ilk defa 
gürültülü bir şekilde patlak veren ama temelinde üretimin sorunlar ı  yatan 
bir krizdir. 

Sungur Savran ile para krizi ve arkasındaki ne-
denlere ilişkin söyle şiyi arkadaşı m ız Hakan 
Guldağ  gerçekleş tirdi. 

-Geçtiğ imiz haftalarda kamuoyunda para dep-
remi, dolar krizi gibi adlarla adland ırılan, bir 
altüst oluş  yaşandı . Olup bitenlere ili şkin çeş itli 
yorumlar yapıldı. Sence nasıl bir kriz yaşandı  ve 
bunun arkasından ne tür gelişmeler bekleniyor? 

Savran - Dediğ in gibi çeş itli yorumlar yap ı ld ı  
ama bunların arasında hakim olan birkaç çizgi 
vard ı . Onları  k ısaca özetlersek önce yan ı lgı ları  
saptamak daha kolay olur. Mesela bas ında "psi-
kolojik" gibi yorumlar gördüm, bu asl ında mali 
krizlerin, parasal krizlerin, borsa çökü ş lerinin ta-
rihçesini hiç tan ımamaktan gelen basit bir aç ı kla-
ma. Tabiiki her krizin ard ında bir psikoloji var, 
ama önemli olan o psikolojinin ard ında ne yatt ı- 

Yap ı lan en yayg ın aç ı klama ise, Tansu Çil-
ler'nin Hazine Müste ş ar ı  ile birlikte faizleri 
dü ş ürmek için birkaç ayd ı r yapmakta olduğ u 
operasyonun nihayet faturas ın ı n ekonominin 
önüne gelmesi, hükümetin de politikas ının böy-
lece iflas etmesiydi. Çoğu yorumcu, bas ı n da 
Tansu Çiller'e çok sald ırmak istediğ i için, burada 
politik bir amaç da var tabii, bir aç ıklama olarak 
faizlerin dü şürülmesi çabas ın ı  gösterdiler. Bu ka-
dar borçlu, kamu aç ığı  olan bir ekonomide, faiz-
leri aş ağı  çekmek mümkün olmad ığı  için sonun-
da i ş  patlak verdi, denildi. 

İkinci bir açıklama daha oldu; o da Tansu Çil-
ler'in destekçisi olarak bilinen Odalar Birli ğ i Baş -
kan ı  Yal ım Erez'de en aç ık ifadesini buldu. 'So-
run son aylarda faiz operasyonu ile ilgili de ğ il, 
1989'dan beri devam eden bir sorundur; dolann 
değ eri dü ş ük tutulmu ş tur, enflasyona oranla 
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Türk liras ının aşı rı  değerlenmesi sözkonusudur, 
dolayı sıyla bunun bir gün faturas ını  ekonomiye 
sokması  bekleniyordu zaten. Sadece bu hüküme-
tin değil, daha eskiden beri süregiden bir politi-
kanın ürünüdür' dendi. 

Bir üçüncü nokta da şu; Demirel de özellikle 
vurguyla ş unu söyledi, bu sadece bir parasal kriz-
dir, arkasında reel kriz yoktur, yani Marksist te-
rimlerle ifade edecek olursak, üretim krizi de ğil-
dir bu, bir parasal krizdir sadece dendi. Büyük 
bas ındaki hiç bir yorumcu da tersini söylemedi 
bu aç ıklamanı n. 

Belki bir dördüncü noktay ı  daha eklemek ge-
rekiyor. Sonuç olarak bu üç aç ıklamay ı  birleş ti-
ren faktör de bunlar ı , sorunun temelini Türki-
ye'de hükümetin veya daha eski hükümetlerin de 
birlikte izledikleri ekonomi politikas ına bağ lama-
sıdır. Asl ında burjuva iktisad ının çok temel yak-
laşı mlanndan biridir bu. Piyasay ı  kendi haline b ı -
raksan ız herşey güllük gülistanlık olur. Demek ki 
hükümetin ekonomi politikas ında bir yanlış  var-
dır, bu kriz olduğuna göre. 

Ben elbette hükümetin politikas ında ve ondan 
önceki hükümetlerin politikas ı nda bir yanlış l ı k 
olmadığı nı  söylemiyorum. Ama sorun herşeyden 
önce bir üretim krizini ortaya koyu ş  biçimidir. 
Bu sadece bir para krizi de ğ ildir. Para alan ında 
ilk defa gürültülü bir ş ekilde patlak veren ama te-
melinde üretimin sorunlar ı  yatan bir krizdir. 

- Finansal kesimde ya şananlar üretim krizin-
den mi kaynaklandr? 

Aç ı klamaya çal ış ay ı m; Türkiye ekonomisi 
1988'den itibaren bir y ı l hummalı  bir büyüme, 
bir yı l yüzde s ıfır, yüzde bir gibi bir büyümeyle, 
böyle bir gelişme gösteriyordu . Son iki y ıl ise gö-
reli olarak h ızl ı  bir büyüme temposu tuttu. Bence 
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bugün yaşanan krizi, Türkiye ekonomisinin çevrimsel 
gelişmesinin bütünü içine değerlendirmek gerekir. 

1977-80 aras ı  bir kriz yaşandı  Türkiye'de. Dünya kri-
zinin gecikmi ş  bir yans ımas ıydı . Ayn ı  zamanda Türki-
ye'de belirli bir gelişme modelinin art ık çok sık söylenen, 
ithal ikamesi denen, benim iç pazara dönük sanayile şme 
diye niteleyebileceğ im modelin, gerek Türkiye ekonomi-
sinde, gerek dünya ekonomisinde t ıkandığı  bir aşamanı n 
kriziydi. Ve aynı  zamanda Türkiye ekonomisinin ola ğan 
10 yıl çevrimlerinden bir tanesiydi, unutmayal ım 46'lar, 
58'ler 70'ler, sonra da 77 geldi arkas ından. 77-81 aras ı n-
da tam anlam ıyla bir resesyon yaşandı . Sonunda 80 yı -
l ında doruğa çı ktı . 81'den itibaren bir yandan askeri yö-
netimin işçilerin ve emekçilerin haklar ını  ezmesi ve ta-
ban fiyatlar ı  ve ücretleri dü şük tutmas ın ı  sağ ladığı  ola-
naklarla, bir yandan 24 Ocak' ın zorla dayattığı  politika-
lar aracı lığı yla bir ihracat patlamas ıyla kriz yava ş  yavaş  
atlatılmaya baş landı . 81-82-83 y ıllann ın düşük, ama re-
sesyon denemeyecek büyüme h ızları  vardı . 83'ten sonra 
da yükselmeye baş ladı  büyüme hızı . Taa ki, 88'e gelene 
ve çevrimsel yeniden Türkiye ekonomisini zorlamaya 
baş layana kadar. 

Kapitalist ekonominin çok çe ş itli faktörlerden, yani 
stok yenilenmesinden sabit sermayenin yenilenmesine 
kadar birçok nedenden ve tabii ki art ı  talep, toplam arz 
toplam talep ili şkilerinden dolayı  ortaya ç ıkan çevrimsel 
dalgalanmas ı  var. 88'de bu ortaya ç ı ktıktan sonra, örne-
ğ in Korkut. Boratav'm ve başkalarının sık sık vurguladık-
lan gibi, Özal ve onun izleyicilerinin politikalar ı  yavaş  
yavaş  değişmeye baş ladı . Kemer s ıkmaya, liberalizme ta-
raftar olan ve Keynesyen önlemlerle ekonomiyi ş iş irme-
ye karşı  olan Özal ve ekibi ad ım adım Keynesci diyebile-
ceğ imiz, ayn ı  zamanda gev şek parasal politikalar diyebi-
leceğ imiz önlemlerle ekonomiyi ş iş irmeye baş ladı . Bura-
da en önemli faktör, iç borçlanman ın ve Merkez Banka-
sı 'n ı  matbaa gibi çal ış tırmanın yanısı ra bir tür Reagano-
mics izlenmesi oldu. 

Neydi Reaganomics'in ba ş l ıca özelliğ i? Büyük bir 
bütçe aç ığı . Reagan döneminde 1981-89 aras ı  Amerika-
sı 'nda büyük ölçüde suni canlanman ın sebebi neydi? 
Büyük kamu aç ıklan ve büyük dış  aç ıklann yanısıra çok 
yüksek bir faiz oran ı  ve dolayı sıyla bütün Avrupa'n ın ve 
Japonya'n ın para sermayesinin ülkeye çekilmesi. Tabii 
Amerika bunu çok daha uzun ve daha güçlü bir şekilde 
yapabilir. Çünkü dolar dünya paras ıdı r büyük ölçüde. 
Onun bile bir sabah ı  oldu. Akşamdan kalma bir Ameri-
kan ekonomisini 1990'dan itibaren görmeye ba ş lad ı k. 
Türkiye'de ne yap ı ldı? Gerek Özal sonrası  hükümetler-
den baş layarak ANAP hükümetleri, gerekse Demirel ve 
Çiller hükümetleri dolar ın değerini dü şük tutarak, Türki-
ye'de faizi yüksek tutarak d ış  piyasalardan para çektiler 
ve bununla bir canlılık yarattı lar. 

Dolayı sıyla; 1989'dan itibaren ad ım adım gündeme 
girmesi gereken bir üretim krizi tipik bir tak ım yöntem-
lerle ertelenmi ş  oldu. Üretim krizleri parasal yöntemlerle 
ertelendiğinde her zaman faturas ı  daha yüksek olur. Son  

1989'dan itibaren ad ım ad ım 
gündeme girmesi gereken bir üretim 
krizi tipik bir tak ım yöntemlerle 
ertelenmi ş  oldu. Üretim krizleri 
parasal yöntemlerle ertelendi ğ inde 
her zaman faturas ı  daha yüksek 
olur 

krizin bu kadar sars ıntı lı  olmasın ın temelinde bu yat ıyor. 
Buna bir faktör daha eklemek laz ım; Reaganomicsi ta-

mamlamak için. Bu yönüne biz "gizli Reaganomics" di-
yelim isterseniz. Reagan aç ıkça askeri harcamalar ı  artır-
dı , uzay silahlanmalan projeleriyle vs., vs. Buna kar şı lık 
bizimkiler teröre kar şı  mücadele adı  altında bir savaşa 
girerek muazzam bir askeri harcamayla ek bir ş iş irme 
faktörünü, aynen Reaganomics gibi yaratt ı lar. Unutma-
yal ı m, Reaganomics'e askeri Keynescilik ad ı  verildi 
bütün liberal retoriğ ine rağmen. 

Dolayısıyla Türkiye ekonomisinin son y ıllarda özellik-
le 92-93'te bukadar h ızlı  büyümesi tam bir a şı rı  ısınma 
olgusudur kapitalist ekonomilerde görülen. Yani asl ında 
çöküş ten önceki, krizden önceki son parlama anlam ına 
gelen bir aşı rı  ı sınmaydı . Arkasında da iç ve d ış  borçlan-
ma ve askeri harcamalar yat ıyordu. 

-Niye böyle bir politika izlediler? 
Burada çe ş itli faktörler rol oynuyor. Büyük ölçüde 

politik faktörler. Burjuvazinin en ş ikayet ettiğ i şey sağı n, 
büyük partilerinin ikiye bölünmü ş  olması , birbirlerine 
karşı  mücadelelerinde bunu çok önemli bir faktör k ı l ı-
yordu. Parlementer sistem içinde, oy bak ımından kemer 
sıktı rmak her zaman zordur. 

İki güçlü sağ  partinin, DYP ile ANAP' ın karşı  karşıya 
gelmesi bunu zorla ş tırdı . Buna ek başka bir ş ey daha var, 
bence en önemlisi o. Koalisyonunun iktidara geldi ği 91 
seçimlerinin hemen öncesinde Mesut Yılmaz ANAP ge-
nel başkanı  seçilmişti ve seçime gitti. Bütün amac ı  seçi-
min iki şeydi; bir, sava şı  güçlü bir hükümetin yürütmesi; 
iki, güçlü bir hükümetin, halk ı n onay ı n ı  alm ış  bir 
hükümetin kemer s ıkması . Demirel geldi iktidara ve s ı -
kamadı  kemeri. Neden sıkamad ı? Çünkü PKK kar şı sın-
da büyük bir zora dü ş tü, aynı  anda batıda, Zonguldak' ın 
sarsm ış  olduğu bir Türkiye'de, işçi sınnina kemer s ıktır-
mak için sald ı rmayı  göze alamad ı . Açıkça Güneri Cıva-
oğ lu, "bize liberalizm vaadetti Demirel ve geldi isyan ç ı-
kar diye uygulayamad ı" dedi. Evet öyledir gerçekten. 
Türkiye'de i ş çi s ın ıfını  da kar şı sına alacak bir hükümet 
gücünü bulamadı  kendinde Demirel'in koalisyonu. Do-
layısıyla Çiller'in elbette sorumluluğu vardı r, elbette eko-
nomi politikas ında yanlış lıklar yapmış tır, gerek başbakan 
gerekse Demirel'in ekonomiden sorumlu bakan ı  olarak. 
Ama i ş  Çillerle bitmemektedir, 

Demirel'in hatalar ın ın, eksikliklerinin faturas ıdır bu 
aynı  zamanda. 	 I> 
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►  KAPAK 

- Peki krizin nedeni sadece izlenen yalra ş  politikalar 
nu? 

Ş imdi bu tuhaf bir şeydir. Yazdanmda da belirtmeye 
çal ışı yorum, Türkiye burjuvazisi sözcüleri fena halde 
globalist oldular. 24 Ocak'tan bu yana, liberalizmden 
paylar ın ı  ald ı klar ı  ölçüde oraya doğ ru muazzam bir 
akı m var. Ama gözlerini bir çevirip dünyada ne oluyor, 
bakmıyorlar. Mesela baz ı lan yeni yükselen borsalara bu 
krizin içinde ke ş fetti. Yı llardı r yaz ı lan çizilen, bat ı  bası -
n ı nda her gün yeralan bu olguyu ş imdi ke ş fediyorlar. 
Son para krizinde de, dünyada ne oluyor diye bir Allah ın 
kulu dönüp bakmad ı . 

Kapitalizm bir daralan uzun dalga dönemini ya da bir 
genel kriz ya şı yor 1974'ten beri. Dolay ı sıyla zaten sars ın-
t ı l ı  ve zay ıf bir an ında dünya kapitalizmi. Ama daha 
önemlisi, 1990'dan beri, önce Amerika'da ve İ ngilte-
re'de, Kanada, Avusturalya gibi İngilizce konu şan ülke-
lerde, sonra onlarda biraz hafıflerken K ı ta Avrupa's ında 
ve Japonya'da çok derin bir resesyon ya ş anmakta. 

Bu, Türkiye'ye, aynen, uzun daralan diliminin baş langı ç 
noktası  olan 74'teki resesyon gibi gecikerek yans ı d ı . Gene 
benzer yöntemlerle üstelik. Demirel asl ında I. MC döne-
mi hükümetinde, Dövize Çevrilebilir Mevduat'larla krizi 
ertelemi ş ti 1977'ye kadar. Ş imdi de dış  borçla esas olarak 
ertelendi. Ş u yaşadığı m ız kriz aynı  zamanda dünya reses-
yonunun Türkiye'ye yans ıyan bir ucudur. 

Ş imdi deniyor ki, dolann değeri dü şük tutuldu; Türk li-
rasının aşı rı  değerlenmesi sonucu, ihracat artm ıyor deni-
yor. Bir doğ ru yanı  var. Ama insan biraz da nereye ihra-
cat yapt ığı na bakar. S ıfır büyüyen bir Avrupa ekonomisi-
ne Türkiye ihracat ının yarı sı  gidiyor. Sizin pazann ız da-
rahyorsa, büyümüyorsa, ihracat ını zın zorlaşması  da ola-
ğandır. Yani dünya ekonomisinin de Türkiye ekonomisi-
nin bu bunal ı m ında çok ciddi bir etki-si var, i ş in bir yanı  
bu. 

Diğ er bir yan ı , demin sözünü ettiğ im borsalar meselesi 
ve daha genel olarak uluslararas ı  finans piyasalar ı .Dünya 
çap ında muazzam bir finans patlamas ı  var. Serseri bir 
para hergün bütün dünya borsalann ı  dolaşıyor Asya'nın 
doğusundan New York'a kadar. Piyasaya ç ıkan günlük 
rakam 3 trilyon dolar diye veriliyor. Ş imdi bu para, özel-
likle Avrupa, Japonya, Amerika gibi ülkelerde gidecek 
yer bulamad ığı  zaman tabii ki, daha canl ı  ekonomilere 
hücum edecektir. Yeni yükselen borsalar olgusu tam da 
bunun ürünüdür. 

1977-81 krizinin yaratt ığı  derecede 
ciddi bir şok yarataca ğı nı  

dü ş ünüyorum . Avrupa 
ekonomisinin yak ın geleceğ inde bir 

toparlanma görülmedi ğ ine göre, 
Türkiye ekonomisinin bir iki y ı lda 

toparlanmas ı  mümkün de ğ il 
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-Krizin boyutu aç ısından neler söylenebilir? 
Çok ciddi bir krize girdiğ imizi dü şünüyorum. Dövizin 

yeniden patlay ı p patlamayacağı nı  kestirmek çok zor. Fa-
izlerin nereye t ı rmanabileceğ ini, borsan ın günlük veya 
haftal ık gelişmelerini tahmin etmek biraz zor elbette. Ya-
ni Merkez Bankas ı 'nın tavrı na bağ lı , Hazine'nin önerece-
ği yüksek faizlere bağ l ı , vs. Ama ş unu söyleyebiliriz; bi-
rincisi, para art ı k Türkiye'de ate ş  pahas ı d ır. Dolar ı n 
yükselmesini engellemek için, e ğer bankalar aras ı  bir ge-
celik faizi yüzde 100'e, baz ı  zaman yüzde 300'lere ka-
dar yükseltmek zorunda kal ıyorsan ız, bugün Türkiye'de 
mevduat faizleri bile yüzde 100'ün üzerine ç ı km ış sa, 
krediler bu derece pahal ı laşmış sa, bir kere bu pahal ı  pa-
rayla hem dolar ı n pahal ı lanmas ı , hem TL'nin kar şı lığı  
olan faizin pahal ı lanmas ı  sonucunda, çok aç ı ktı r, "kemer 
sıkma" dolayl ı  olarak baş lamış tır. 

Bunun sonuçlann ı  ş imdiden görmeye ba ş ladık. Otomo-
tiv sanayinde y ı ll ık izinler, çal ış ma günlerinin azalmas ı , 
yan sanayii de i ş çi ç ıkarmaya ba ş lamalar. Otomotiv sana-
yinde görülen bu sonuçlar asl ında ekonomide genel olarak 
görülecek sonucun ilk belirtileridir sadece. 

Nedir bu sonuç? Yat ınm fena halde dü ş ecektir. Alçak-
gönüllü ş ekilde bu y ı l yüzde s ı fı r büyüme olaca ğı n ı  
düşünüyorum. Dolay ı sıyla, çok ciddi bir resesyon ya şa-
yacağı m ı z ı  dü ş ünüyorum. Bunun sonuçlar ın ı  hemen 
söylemek gerekiyor. Bence kitlesel i ş ten at ı lmalar ola-
cakt ı r özel sektörde. 27 Mart seçimleri sonras ı nda, 
hükümet bir kemer s ıkma program ın ı  ağı r bir şekilde, 
gündeme getirirse ve özelle ş tirmeyi bunun parças ı  ya-
parsa ve buna KiTlerden de i şçi atı lmalann ı  katarsak, 
i şçi sı n ıfın ın karşı sında çok ciddi bir tehlike olarak bu-
nun da durduğunu görürüz. Daha genel olarak, tar ı m 
destekleme al ımlannın daha da dü şürülmesinden dolay ı  
köylü de rahats ız olacak.. Tabii ki devlet harcamalannda 
çok ciddi k ı sı tlamalar sonucunda her tür sosyal harca-
malarda s ıkış malar olacakt ır. vs., vs. 1977-81 krizinin ya-
rattığı  derecede ciddi bir ş ok yaratacağı n ı  düşünüyorum 
. Avrupa ekonomisinin yak ı n geleceğ inde bir toparlanma 
görülmediğ ine göre, Türkiye ekonomisinin bir iki y ı lda 
toparlanmas ı  mümkün değ il. Çok ciddi kemer s ıkma 
programı  gündemdedir, herkesin vurgulad ığı  gibi. Bura-
da zaten s ı r yok. 

Ekonomi öyle bir noktaya gelmi ş tir ki, art ık seçi ş  zaten 
hiper enflasyonla resesyon aras ı ndadı r. 

- Politik olarak bu krizin yans ımalan neler olabilir ? 
Cindoruk'un neden iktidardan kaçt ığı n ı  ş imdi daha 

iyi görüyoruz. Ş iş irilmiş  bir rtizgann da ne kadar çabuk 
süngüsünün dü ş tüğünü Çillerle görüyoruz. Bir ülkede 
bu kadar ciddi bir sava ş  varsa ve bu kadar ciddi bir eko-
nomik kriz varsa, rodeoda oldu ğu gibi hayvan ın üzerin-
de durmak o kadar kolay değ ildir. 

Bana öyle geliyor ki, özellikle bu kavram ı  kullanmak 
istiyorum, bir kıskaç var ortada. Nedir bu k ıskaç? Türki-
ye'yi yönetecek hükümetlerin kar şı sında iki ciddi prob-
lem nesnel problemler olarak duruyor. Bir tanesi terörle 
mücadele ad ı  altı nda sürdürülen kirli savaş tır. Ayrı ca, 
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Bu 
hesapta 

para 
var. 

Herkesin ba şı na gelebilir. Siz bütçenizi yapars ını z, 
ş u kadarı  kiraya, bu kadar ı  taksitlere falan derken... beklen-
medik bir masraf ç ıkar, bütün hesaplar ınız alt üst olur. 
"Açığı  nereden kapatsam" diye kara kara dü şünürsünüz. 

Hiç dü ş ünmeyin... İş  Bankas ı 'nda, k ı sa süreli nakit 
ihtiyaçlar ı nı zda size destek olacak bir hesab ı n ı z var. 
Kredili Mevduat Hesab ı  
Kolay, ucuz, sürekli kredi. 

Kredili Mevduat Hesab ı  için bir imzanız yeterli. Bundan 
böyle İş  Bankas ı 'nda sürekli haz ır bir krediniz olacak. 
Hesab ınızda para bulunduğ u sürece, zaten mesele yok. 
Paran ız m ı  bitti? Krediniz kendiliğ inden devreye girecek! 

Ş imdi hiçbir ek i ş leme gerek 
kalmadan kredinizi çekebilir... k ı sa 
süreli ihtiyaçlar ının çok dü şük bir  

faizle kar şı layabilirsiniz. Ve bu olanaktan her ay tekrar 
yararlanabilirsiniz. 

Kredili Mevduat Hesab ı  sizi bekliyor. Başvurunuzu 

hemen yap ın; kolay, ucuz, sürekli İş  Bankası  Kredisiyle 

ay sonu bunal ımlar ı n ı  unutun! 

KRED İ L İ  
MEVDUAT HESABI 

Kolay, ucuz, sürekli kredi. 

TÜRKIYE iş  113111111NKASI 
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► KAPAK 

bu savaşı n, ekonomik uzant ı sı  olarak yap ı lacak harca-
malann ciddi bir politik ve ideolojik kriz yaratt ığı  da tar-
tışı lmaz bence ama ekonomik yönünü konu şuyoruz; bir 
tanesi de dönüp büyük kütlelere kemer s ı ktırmakt ır. 

Son derece önemli, Türkiye'de i şçi hareketini ve onun 
yandaş ların ın mücadelesini küçümseme eğilimi çok faz-
la. 1980'ler çok sakin geçtiği için ve 1991 Kas ım' ından 
sonra yeni hükümetlerin döneminde, i şçi hareketinin 
durgunla şmas ı ndan dolay ı . Ama bir ş ey unutuluyor, 
1989-91 aras ı ndaki eylemler ve özellikle Zonguldak 
ANAP' ın sonunu getirmi ş  ve bir işçi hareketini kanalize 
edebilecek siyasi i şçi s ın ıfı  partisi var olmad ığı  için, bu 
hareket ANAP' ı  düşürürken, DYP-SHP kanal ına akmak 
zorunda kalm ış tır. Yani Türkiye'nin gündemini 1989-91 
aras ında Kürt hareketinin yan ı sıra işçi sınıfı  hareketi be-
lirlemiş tir. 

Sorun şu çünkü; Türkiye toplumu dokunduğunuz za-
man, sanki bir k ıvı lc ım verildiğ inde patlayacak bir ruh 
durumuna sahip. Türkiye'nin çe ş itli yerlerde insanlar ı n 
olmad ı k şeyler için sokağ a ç ı kması , sadece Kürt-Türk 
düşmanl ığı  ile ilgili değ il, bazen bir subay ın sarkı ntı l ı k 
olayı  bütün bir kasaban ın ayağa kalkmas ına yol aç ıyor. 
Sivas olaylar ı nı n ard ından gelen iki büyük yürüyü şü dik-
kate almak gerekir. Dolay ı sıyla kıskaca s ıkış mış  bir yö-
netim sorunu var. Yönetim krizi ya şı yor Türkiye'de ha-
kim sı n ı flar. Hakim s ı n ıflar çok ciddi bir şekilde bununla 
nasıl başa ç ıkacağı z sorusuyla kar şı  karşı ya . Oktay Ye-
nal' ın raporundaki polisiye rejim gerekli ğ inden, çe ş itli 
kesimlerde, mesela Cavit Ça ğ lar'm çok aç ıkça Kara Çar-
şamba'n ın hemen arkas ından Demirel'in MGK arac ı l ı -
ğı yla devleti yönetmesi talebi, ya da bu kadar radikal ol-
mayan parlamenter rejimin s ını rları  içinde kalan bir mil-
li mutabakat hükümeti talepleri de do ğrudan doğ ruya 
hakim s ı n ıflar ı n bu aray ışı yla bağ lant ı l ı dır. Güçlü bir 
hükümet gerekiyor, Tansu Çiller bunun için terkedilmi ş -
tir bence. 

Alternatifler şunlar dolayısıyla: bir, elbette Ana Yol ve-
ya Ana Yol'un pe ş ine takı lmış  bir SHP ile bir milli muta-
bakat hükümeti. Burada Ecevit'e ne rol dü şer, onu bile-
miyorum. Bu ihtimal eğer gerçekle şmezse, veya k ısa süre 
içinde sorunlarla başa ç ıkılamadığı  ortaya ç ıkarsa, o za-
man savaşı n ve seferberli ğin yol açtığı  bir şövenist hava-
ya dayanan bir hükümetin, ulusal bir fedakarl ık retoriğ i 
temelinde, kemer s ıkmaya çal ış mas ı , bence Peru'daki 
Fujimori tipi, Demirel arac ı lığı yla uygulamaya konabile-
cek bir sivil darbe veya hatta bir askeri darbe gündemi-
mize girmiş tir. 

Ancak, çok vurgulu bir ş ekilde söyleyeyim, çekirgenin 
üçüncü kez başanyla s ı çrayacağı nı n garantisi yok ellerinde, 
hiç bir garanti yok. Çünkü Türkiye toplumu çözülmeye 
ba ş lam ış t ır. Türkiye'nin siyasi sistemi Kürt sorunuyla 
çözülmeye baş lamış tır ve devlet, gücünün kadir-i mutlak 
olmad ığı  kan ı tlandığı  zaman çok ciddi bir krize girer. 
Bütün dünyada örneklere bakt ığı mız zaman, yenilgiyle ç ı -
kan veya gücünü kan ıtlayamayan devletlerin çok ciddi so-
runlara karşı  karşıya kaldığı nı  biliyoruz. 
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Ancak, çok vurgulu bir şekilde 
söyleyeyim, çekirgenin üçüncü kez 
başarıyla s ıçrayacağı nın garantisi 
yok ellerinde, hiç bir garanti yok. 
Çünkü Türkiye toplumu çözülmeye 
baş lam ış tır. Türkiye'nin siyasi sistemi 
Kürt sorunuyla çözülmeye ba ş lam ış tır 
ve devlet, gücünün kadir-i mutlak 
olmad ığı  kan ı tland ığı  zaman çok ciddi 
bir krize girer. Bütün dünyada 
örneklere bakt ığı m ız zaman, yenilgiyle 
çıkan veya gücünü kan ı tlayamayan 
devletlerin çok ciddi sorunlara kar şı  
kar şıya kald ığı nı  biliyoruz. 

Tam da bu en hassas noktada, Türkiye ordusunun sivil 
veya askeri darbe yoluyla doğrudan doğ ruya siyasi haya-
tı n içine girmesi çok patlay ı c ı  sonuçlar da yaratabilir. 
Oysa geleceğ imiz bir sars ıntı lar dönemi olacakt ı r. Her iki 
tarafın da kozlar ı  henüz aç ı lmamış tı r, her yönde geli ş -
mek mümkündür diye dü şünüyorum. 

Ama çok dikkatli olmal ıdır demokrasi yanl ı s ı  güçler, 
emekçi sın ıftan yana güçler. Burada ş öyle bir sorun var; 
Refah Partisi, Türkiye'de bir askeri veya sivil darbe için 
mükemmel bir gerekçedir. Bu yüzdendir ki, Refah ayn ı  
zamanda, birçok faktörün yan ı  sıra, sistemin parças ı  gibi 
davranmaya çok özen gösteriyor. TC'nin kurulu şu dola-
yı sıyla ben Refah hareketinin, mesela bir Hristiyan De-
mokrasi gibi Türkiye'nin ana yönetim odağı  partilerden 
biri haline gelebilece ğ ine inanam ıyorum. Çünkü Re-
fah' ın taban ı , Erbakan istese bile buna izin verecek bir 
eğ ilimde değ il. Dolayı sıyla gösterilecek bir gerekçe de 
var. Cezayir gibi. Cezayir'de askeri yönetim Bat ı  Avru-
pa'dan destek alabiliyor, bu Türkiye'de askeri veya sivil 
bir diktatörlük isteyenler için son derece iyi bir kozdur, 
bunu da unutmamak laz ım. Ama bütün bunlar tabii, tek-
rar vurguluyorum, Türkiye'nin önünde bir askeri dikta-
törlükten, ciddi bir devrimci yükseli şe kadar çok geni ş  
bir olası lıklar yelpazesi görüyorum. Hiçbir şekilde umut-
suzlanmak için bir neden değ il, ama çok ciddi bir sars ın-
tı  dönemine haz ı rl ı kl ı  olmak gerekir. 

Öte yandan Kürt kitleleri bir ulusal ufukla s ını rlanmış  
olsa da bir devrimci yükseli ş  içine girmiş tir. Kendi içinde 
iniş leri ve ç ı kış larıyla beraber. Kördü ğüm, Türkiye'de 
işçi s ın ıfı n ın gerçekten bir birle ş ik cephe veya h ı zl ı  bir 
parti örgütlenmesi içinde siyasette ba ğı ms ı z bir aktör 
olarak yer al ıp alamayacağı yla belirlenecek. Eğer Türk 
iş çi sınıfı  içinde şövenizm hakimiyeti kazan ırsa, o zaman 
şanstan çok tehlike ile kar şı  karşı yayız demektir. Bu bir 
etnik sava şa bile dönü ş ebilir. 
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İmtlyaz ın süre ve kullan ım ı  tartışı lırken... 

Merkez Bankas ı 'n ı n para 
basma tekeli 

Anayasan ın doğ rudan TBMM'ne verdiğ i para bası lmas ına karar verme 
görev ve yetkisi kanunla, bir özel hukuk tüzel ki ş isine, TC Merkez 
Bankas ı 'na ve bu bankanın genel kurulu tarafından seçilen Banka Meclisi'ne 
bırakı lm ış tır. TC Merkez Bankas ı  1211 sayı lı  TC Merkez Bankas ı  Kanunu'nda 
sarahat bulunmayan hallerde tamamen özel hukuk hükümlerine tabidir. 

1. Para Basma Tekeli 
1982 Anayasas ı na göre, Türkiye Büyük 

Millet Meclisi kanun koymak, değ i ş tirmek ve 
kald ı rmak; Bakanlar Kurulu'nu ve bakanlar ı  
denetlemek; Bakanlar Kurulu'na belli konu- 
larda kanun hükmünde kararname ç ı karma 
yetkisi vermek; bütçe ve kesin hesap kanun ta- 
sar ı lar ı n ı  görü şmek ve kabul etmek; para ba- 
s ı lmas ı na ve sava ş  ilan ı na karar vermek; mil-
letleraras ı  antlaş malar ı n onaylanmas ı n ı  uygun 
bulmak; Anayasan ı n 14. maddesindeki fı iller-
den dolay ı  hüküm giyenler hariç olmak üzere, 
genel ve özel af ilan ı na, mahkemelerce verilip 
kesinleşen ölüm cezalar ı n ı n yerine getirilme-
sine karar vermek ve Anayasan ın diğ er mad-
delerinde öngörülen yetkileri kullanmak ve 
görevleri yerine getirmek görev ve yetkisini 
haizdir. (m.87) 

Yukar ı da zikredilen görev ve yetkilerden ka-
nun koymak, Bakanlar Kurulu'nu denetlemek, 
KHK ç ı karma yetkisi vermek, bütçe ve kesin-
hesap kanununun kabulü, sava ş  ilan ı , milletle-
raras ı  antla ş malar ı n onaylanmas ı n ı  uygun bul-
maya ili şkin görev ve yetkilerin kullan ı lma usul 
ve esaslar ı  Anayasan ı n diğ er maddelerinde de-
tayl ı  veya genel olarak düzenlenmi ş  bulunmak-
tad ı r. 

Buna kar şı n, para bas ı lmas ı na karar vermek, 
genel ve özel af ilan ı , ölüm cezalar ı n ı n onaylan-
mas ı na ili ş kin görev ve yetkilerin kullan ı lmas ı na 
dair Anayasa'da ba şkaca bir hüküm ve düzenle-
me bulunmamaktad ı r. 

Bu durumda, TBMM'nin bu görev ve yetkileri 
doğ rudan kullanmas ı  ve bir baş ka mercie aktar-

Ba ş bakanl ı k Baş müfetti ş i mamas ı  gerektiğ i anlaşı lmaktad ı r. 

2. Para Basma Görev ve Yetkisinin 
Devredilmiş  Olmas ı  
Para bas ı lmas ı na karar vermenin, sadece dev-

letin milli paras ı n ın bas ı lmas ı na karar vermekle 
s ı n ı rl ı  tutulamayacağı ; bu yetkinin para cins ve 
miktarlar ı n ı  belirleme yetkisini de kapsad ığı n ı  
dü ş ünmekteyiz. 

Oysa, TBMM para basma, para cins ve mikta-
r ı n ı  belirleme görev ve yetkisini tekelinde tut-
mak yerine bu görev ve yetkiyi bir ba ş ka kuru-
ma, 1211 say ı l ı  yasada yaz ı l ı  görev ve yetkileri 
haiz Türkiye'de banknot ihrac ı  imtiyaz ı na 
münhas ı ran sahip bir anonim ş irket olan TC 
Merkez Bankas ı 'na devretmi ş  bulunmaktad ı r. 

TC Merkez Bankas ı  1211 say ı l ı  TC Merkez 
Bankas ı  Kanunu'nda sarahat bulunmayan hal-
lerde tamamen özel hukuk hükümlerine tabidir. 

Özel hukuk tüzel ki ş isi olan banka 1211 sayı l ı  
kanunla verilen yetki ve belirlenen s ı n ı rlar çerç-
evesinde milli paran ı n hacim ve tedavülünü 
düzenleme görev ve yetkisine sahip bulunmak-
tad ı r. 

Böylece, anayasan ı n doğ rudan TBMM'ne ver-
diğ i para bas ı lmas ı na karar verme görev ve yetki-
si kanunla, bir özel hukuk tüzel ki ş isine, TC Mer-
kez Bankas ı 'na ve bu bankan ı n genel kurulu tara-
fı ndan seçilen Banka Meclisi'ne b ı rak ı lm ış t ı r. 

Belirtelim ki, TC Merkez Bankas ı 'na b ı rak ı lan 
bu yetki, TBMM "ad ı na" kullan ı lan bir yetki de 
değ ildir; yasayla doğ rudan bankaya verilen asli 
bir yetkidir. 

TC Merkez Bankas ı 'na b ı rak ı lan para hacim 
ve tedavülünün düzenlenmesiyle, para ve para-
ya müteallik karar ve i ş lemlerin toplum ya şam ı -
na yönelik etkileri ise aç ı ktı r. 

iKTISAT/MART '94 27 

Dr. A. Osman SAL İ  

pe
cy

a



►  KAPAK 

3. Özerklik Sorunu 
TBMM'nin milli paran ın hacim ve tedavülüne müda-

hale imkan ı  olmadığı  gibi banka yönetiminin belirlen-
mesinde de bir inisiyatifi bulunmamaktad ı r. 

Hatta, anayasa ile yürütme yetki ve görevi verilen 
cumhurbaşkanı  ve Bakanlar Kurulu'nun yetkisi dahi s ı -
n ı rl ıdı r. 

a. Üst Yönetimin Atanmas ında Yetki: 
Hükümetin banka yönetimine ili şkin yetkisi, Baş kan 

ve Başkan yard ı mc ı ların ın atanmas ıyla, hazine hissele-
rini temsil eden Banka Meclisi üyelerinin genel kurulda 
seçimiyle s ı n ı rlı d ı r. 

Hükümetin 5 y ı l süre ile atanan Banka Ba şkan ı na ta-
limat verme yetkisi bulunmad ığı  gibi görevden alma 
yetkisi de fevkalade s ın ı rl ı d ı r. Genel Kurul'daki hazine 
temsilcisinin önerisiyle Banka Meclisi'ne seçilen hazi-
ne temsilcilerini de görevden alma imkan ı  bulunma-
maktadı r. 

b.Personelin Hukuki Statüsü: 
1211 say ı l ı  Kanunun 35. madde son fı kras ı , banka 

mensuplar ı n ı n, görevleri ile ilgili olarak bankaya ver-
dikleri zararlardan ötürü, Borçlar Kanunu'nun haks ız 
fil hükümlerine tabi olduğunu amirdir. 

Madde ile ilgili hükümet gerekçesinde; "... Mezkür 
35. maddenin 3. fıkras ı  banka mensuplar ı n ın vazifele-
rini ifa s ı ras ında, Bankaya verebilecekleri zararlar naza-
ra al ınarak sevk edilmi ş tir. Özel Hukuk tüzel ki ş isi olan 
Banka'n ı n mensuplar ı  ceza bak ımından memur kapsa-
m ı na girmediklerinden, bu gibi fiilen "haks ı z fil" ve 
"emniyeti suistimal say ı lacakt ı r." denilmi ş tir. 

Bu durumda, Banka Ba ş kan ı , Banka Meclisi üyeleri 
ve bankan ı n diğer personeli hakk ı nda hukuki takibat 
ancak, Türk Ticaret Kanunu ve di ğer özel hukuk mev-
zuat ındaki ko şullar çerçevesinde mümkün olabilmekte; 
keza, ceza bak ım ından ise memur statüsüne de ğ il, özel 
kiş i statüsüne tabi bulunmaktad ı rlar. 

c.Bankanın Denetimi: 
1211 say ı l ı  yasan ı n 69. maddesine göre, Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankas ı  Kamu iktisadi Te şebbüsü 
sayı lmaz ve KiTlerin denetimine ili şkin 3346 sayı l ı  ya-
sayla konulan denetime tabi değ ildir. 

Bankan ı n TBMM'ce denetlenmesi, Anayasan ın 162. 
maddesinde sözkonusu milli bütçenin incelenmesi yo-
luyla yap ı l ı r. 

"Milli bütçe, milli ekonominin bütün faaliyetlerinin 
gelir ve gider olarak meydana getireceğ i sonuçların bir 
tahmini niteliğ indedir. Genel ve katma bütçe tasar ı la-
rıyla birlikte TBMM'ne sunulan milli bütçe tahminle-
rini gösteren rapor, milli gelir, üretim, istihdam, kamu 
maliyesi, para kredisi, ödemeler dengesi, fiyatlar, ulus-
lararas ı  ekonomik geli şmeler gibi konularda aç ı kla-
malara yer vererek, ülkenin mali ve ekonomi politika-
s ı na verilecek yönü belirlemede yard ı mc ı  olan bütç-
edir." (Anayasa Mahkemesi 28.1.1988, E.1987/17, 
K.1988/3, AYM Kararlar Dergisi, Say ı  4, Sayfa 60- 
61). 

Görüldüğü gibi, milli bütçenin incelenmesi yoluyla 
yap ı lacak bir yasama denetimi, teknik olarak TC Mer-
kez Bankas ı 'n ı n denetlendiğ i anlam ına gelmez. 

Diğ er yandan, Yasa'n ı n özel denetim ba ş lı kl ı  42. 
maddesi, "Ba şbakan Banka'n ın i ş lem ve hesaplar ın ı  tef-
ti ş  ve murakabe ettirebilir. Ba şbakanl ık bu hususta her 
nevi malümat ı  Bankadan talep edebilir" hükmünü ihti-
va etmektedir. 

Başbakan' ı n Ba şbakanl ık Tefti ş  Kurulu arac ı lığı  ile 
yapt ı racağı  denetimler düzenli bir denetim de ğ il, anzi 
ve ihtiyaç halinde yapt ı rı lan denetimlerdir. 

Banka'da bu şekilde yapt ı rı lacak denetimler netice-
sinde öngörülecek tedbir ve önerilere Bankaca uyulma-
ması  halinde, Başbakan' ı n bir tedbir alma ve müeyyide 
uygulama yetkisi de bulunmamaktad ır. TBMM'nde ya-
p ı lan görüşmeler s ı rası nda konu tart ışı lm ış ; Banka yö-
netiminin belirlenmesinde etkili olan ba şbakan ve 
hükümet önerilerine Banka Ba şkanı  ve Banka Meclisi-
'nin uyacağı  varsay ı lmış t ı r. 

Bu durumda, Bankan ı n etkili bir yasama ve yürütme 
denetimine tabi olmad ığı n ı  söyleyebiliriz. 

Ana hatlanyla özetlemeye çal ış tığı mız düzenleme çe-
rçevesinde, TC Merkez Bankas ı 'n ın bir yandan 1211 sa-
yı l ı  Kanun'a tabi kamusal karakterli, di ğ er yandan 1211 
sayı l ı  kanunda aç ı klık bulunmayan haller ile kanunda 
özel hukuka tabi olduğunun belirtildiğ i hususlarda özel 
hukuk hükümlerine tabi özel karakterli nev'i şahsı na 
münhasır (suigeneris) bir tüzel ki ş ilik ve Banka Yöneti-
minin ise tamamen özerk oldu ğunu söyleyebiliriz. 

4. Sonuç: 
Normal şartlarda ve mevcut ekonomik ili şkiler çerç-

evesinde, TC Merkez Bankas ı 'nın ve banknot ihrac ı  im-
tiyazı  süresinin 1994 y ı l ı  içinde uzat ı lacağı  tahmin edil-
mektedir. 

Yapı lacak düzenleme esnas ında, TC Merkez Banka-
s ı 'n ı n konumunun yeniden ele al ı nmas ı  ve Bankan ın 
banknot ihrac ı  imtiyaz ın ı  TBMM "ad ına" kullandığı n ın 
belirtilmesi ve bu meyanda milli paran ın hacim ve te-
davülünü belirleyecek olan Banka'n ı n baş kan ın ın atan-
mas ı nda ve hazine hisselerini temsilen seçilecek Banka 
Meclisi üyelerinin belirlenmesinde TBMM'ne inisiyatif 
tan ı mas ı , 

Veya TC Merkez Bankas ı 'nca ifa edilen fonksiyon bir 
yürütme fonksiyonu olarak mütalaa edilecekse, Banka 
başkan ı n ı  atama yetkisi verilen hükümete görevden al-
ma ve Başbakan' ın Banka ba ş kan ı na belli ko şullarda ta-
limat verme yetkisinin de tan ınmas ı  ve hükümet karar-
ları  ile başbakan ın talimat ı na uymamasını n müeyyide-
sinin gösterilmesi, 

Bankanın etkili bir yasama/yürütme denetimine tabi 
tutulmas ı , 

Bankaya verilmi ş  olan ve Merkez Bankac ı lığı  ile ilgisi 
olmayan ilave görevlerden annd ınlarak; asli fonksiyon-
ları n ı  icra edebilecek bir yap ıya kavuş turulmas ı , gerek-
tiğ ini düşünmekteyiz. 
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Alomberq 

1500 Devirli Blomberg Çama şı r Makinesi 
yüksek Alman teknolojisiyle, Almanya'da üretildi. 
1500 devir s ı kma gücüne sahip Blomberg 
Çama şı r Makinesi Interswing Sistemi ile 
çama şı rlar ı n ız ı  y ı pratmadan kurutur, ütüye 
haz ırlar. 

Blomberg'e özgü lnterswing Sistemi ilk 
ry  4urulamadan son s ı kmaya kadar, y ı kaman ı n tüm 

aş amalar ı n ı  otomatik olarak düzenler, kontrol ecier. 
urulama s ı ras ı nda, dönme h ı z ı n ı  ayarlayarak, 
ma şı rlar ı n ızı  korur ve mükemmel 

yıkar En yüksek s ı kma devrinde bile, 
çama şı rlar ı n ı z ı  kazan içinde yayarak, 
y ıpratmadan s ı kar, kurutur. 

Almanya'dan ithal edilen ve ileri Alman 
teknolojisinin daha pek çok üstünlü ğ ünü ta şı yan, 
orijinal Blomberg Çama şı r Makinesi 
dayan ı khhğı yla da benzersizdir. 

Yurt çap ı nda yayg ı n servis ve hizmet a ğı na 
sahip Blomberg Çama şı r Makinesi'ni al ı n. 

)17, 
TEK YETKILI GENEL SATICI: DELTA ELEKTRONIK SANAYI TICARET VE PAZARLAMA A. Ş .Büyükdere Coci. Ercan Han No.121 	Gayrettepe 80300 Isanbul Tel: (212) 275 04 43 - 266 05 74 
Adana: (322) 454 60 51 - 454 63 91 Ad ına: (312) 425 85 53 54 Izmir: (232) 441 93 28 2S 30 Samsun .  (362) 43 	69 - 432 31 , 8 	DELTA A.$. bir B İ R İ K İ M A $ kat ı l ı m ı & 

1, 

pe
cy

a



Francoise CORE* 

Çeviren: 
Erkan DOĞ AN 

Çetin ONDER 

* OECD eğ itim, istihdam, i şgücü 

piyasalar ı  ve sosyal sorunlar 

müdürlüğ ünde uzman 

anda Yeni Zel 

Avust 

Ja 

Alm 

rya 

nya 

nya • 

H d !anda 

İ sveç 

Finlardiya 

Danim arka Em 
ABD İİİİ  

Norveç 

Ka ada ffilie. 

İ zlanda 

F n a 

İ ng tere Il= 

rickiz • 
Belçik Emel 

ustralyalleleıll 

İ sviçre 

Yu ı anistan 

İ ta 

emburg 

panya 

ndame 

ya 

Lü 

İ s 

İ rIc 

■ 

Emek gücü içinde kad ı nlar ı n art ış  oran ı  

25 	30 	35 40 	45 
	

50 

25 	30 	35 40 	45 
	

50 
1979 =1989 	Kaynak: OECD 

►  EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Kad ı nlar ve istihdam... 
Kad ınları  bugün her mesle ğ in içerisinde görmek mümkün. Fakat cinsiyet 
temelli i ş  ayr ımc ı lığı  tüm gerçekli ğ iyle her ülkede var olmaya devam 
ediyor. 

OECD ülkelerinde ya şayan kad ınlar ı n işgücü 
içerisindeki sayı s ı  1992 yı lında, yaklaşı k olarak 
169.4 milyon civar ı ndayd ı . Ekonomik olarak 
aktif kad ın say ı sında, geçen on y ı ll ık süre içeri-
sinde, y ı lda ortalama yüzde 2'lik bir art ış  
görülmü ş tü. Bu art ış , birçok ülkede, say ı lannda 
bir azalma eğ ilimi görülen, ekonomik olarak 
aktif erkeklerin miktar ındaki artışı n iki kat ıyd ı . 
Artış lardaki bu oranlarla birlikte 21. yüzyıla giri-
lirken, birkaç ulusal i ş  pazar ında, kad ın ve erkek 
cinsleri say ı sal bir eş itliğe ulaşmış  olacaklar. 

Istatistiksel e ş itlik yaln ı z baz ı  ülkelerde 
gerçekle ş ebilecek. Veriler bir OECD ülkesinden 
diğ erine değ iş iklikler gösteriyor (grafik 1). Bir 
uçta Isveç ve Finlandiya var. Her iki ülkede de 
kad ı nlar ın istihdam oranlar ıyla erkeklerinki 
neredeyse ayn ı . Fakat Isveç'te Finlandiya'dan 
farkl ı  olarak kad ı nlar çoğ unlukla part-time 
çal ışı yorlar. Kar şı  uçta ise, ekonomik olarak 
aktif kad ı n say ı s ı n ı n çok az olduğ u, bunun 
değ iş eceğ ine ili ş kin i ş aretlerin ise çok fazla 
görülmediğ i Irlanda ve genç ku şak ve bu aç ı dan 
henüz ba ş lang ı ç durumunda olmas ına kar şı n 
genç ku ş ağı n önemli kazan ı mlar elde etti ğ i 
İ spanya bulunmaktad ı r. Avusturalya ve 
Japonya'n ın da dahil olduğu, üçüncü bir grubu 
olu ş turan ve bu iki uç aras ında yer alan ülkel-
erde ise kad ı nlar ı n istihdam oran ı , 25-34 ya ş  
grubu için hala keskin bir ş ekilde dü ş meye 
devam etmektedir. 

İstihdamda ayrimohk 
Kad ı nlar ı  bugün her mesle ğ in içerisinde 

görmek mümkün. Fakat cinsiyet temelli i ş  
ayr ı mc ı l ığı  tüm gerçekliğ iyle her ülkede var 
olmaya devam ediyor. Kuzey ülkelerinden bir 
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istatistik özellikle çok çarp ı c ı : Kadmlann yüzde 10'dan 
daha az ı  cinsler aras ı nda hemen hemen say ı sal bir 
e ş itliğ in bulunduğu iş lerde çal ışı yor. Tüm kadı nları n 
yarı sı  ise, kendi cinslerinin dokuza bir oran ında sayı ca 
fazla geldiğ i çeş itli memuriyetlerde çal ışı yor. 

En fazla say ıda kadın ve erkeğ in çalış tığı  mesleklere 
bakt ığı m ı zda iki liste aras ı nda hiçbir ortak zemin 
olmadığı  görülüyor; her iki cinsin de çal ış tığı  ortak 
meslekler özellikle belirtilen "unisex" eğ ilimine sahiptir 
ve hangi ülke olursa olsun her bir listede ayn ı  meslekler 
yeniden ve yeniden görünüyor. 

Bu tür bir ayr ımc ı lık endüstriyel alanda da olmak-
tad ı r. Toplamda üç büyük sektöre daha dikkatlice 
bakı ldığı nda, istihdam ın kadınlar ve erkekler aras ında-
ki bölünmü ş lüğ ünün ziyadesiyle e ş itsiz olduğ unu 
görmek mümkün (grafik 2). Bir çok OECD ülkesinde 
iş lerin yüzde 90' ı , kadınlar ve erkekler için de tar ımsal 
olmayan iş lerdir. Bu yüzde 90'l ık oranın kendi içinde 
endüstriyel ve hizmet sektörü olarak bölünmü ş lüğ ü 
erkekler için -ağı rlıkla hizmet sektöründe yo ğunlaşmış  
olan kad ı nlarla kar şı la ş t ı r ı ld ığı nda- daha çok 
sözkonusudur. Ne kadar çok kad ın işgücüne kat ı lırsa o 
kadar büyük sektörel i ş sizlik olu şmaktad ır. 

Yeni Gerçekler. 
Kadınların i şgücü içerisinde gittikçe artan oranlar ı , 

i ş lerinin niteliğ i üzerinde herhangi bir etkiye sahip 
midir? Kad ınları n doğurganl ık özelliklerinden ve aile 
içindeki geleneksel rollerinden dolay ı  farkl ı  bir işgücü 
olu ş turmu ş  olduklar ı  ileri sürülür. Bu iddian ı n ne 
kadarı  doğ rudur? 

Tekrarlanan doğumlar OECD ülkelerinde art ık pek 
s ık görülen bir olgu değ ildir. Bu ülkelerde (Türkiye'yi 
hariç tutarsak) do ğurganl ık oran ı , yani kadın başı na 
dü şen çocuk say ı s ı  1.3 ve 2.2 aras ında değ işmektedir. 
Fakat durum kad ı nlar ı n geleneksel rollerine 
gelindiğ inde daha da karma şı klaşmaktad ır. Öncelikle, 
kadınların artmakta olan bir oran ı  ya bekar, ya bo şan-
mış  ya da duldur; ve onlar aç ı sından durum evli olan 
kadınlardan farkl ıdır. Evli çiftlerde, ev i ş lerinin tamam ı  
bir mesleğ e sahip olsa da kad ınlara dü şmektedir (Tablo 
1). 

Küçük çocuklar ı n varl ığı  ise anneler için daima 
küçümsenmeyecek oranda bir çaba anlam ına gelir. 
Bununla beraber gittikçe daha az kad ın çoculdanndan 
dolayı  kariyerine ara vermekte, hatta belli ülkelerde bir 
süre içinde bile olsa part-time çal ış maktad ı rlar. Fakat 
herhangi bir durumda, verili herhangi bir zamanda 
küçük çocuklu anneler i ş  pazanndald kad ınların küçük 
bir yüzdesini olu ş turur. 

Kad ı n i ş çilerin do ğurganl ı k özelliklerinden ve 
geleneksel rollerini sürdürmelerinden dolay ı  daha 
gönülsüz, daha az üretken ve daha az motive olduk-
lar ı n ı  ileri süren anlay ış , i şverenler aras ı nda hala 
oldukça etkin olmas ı na rağmen, kendisini yanl ış  
kavramlar y ığı n ı  haline gelmekten kurtaramamaktad ı r. 

Bu tür ifadeler yaln ızca kad ınların üretken kapasiteleri-
ni sonuna kadar kullanmalar ın ı  engellemekle kalmaz, 
ayn ı  zamanda aile içi sorumluluklann payla şı lması  ve 
mesleki zorunluluklar gibi problemlerin gerçek 
çözümüne de engel olur. 

Ikinci bir iddia ise kad ı nlar ı n i ş  pazar ı na dü ş ük 
değerde becerilere sahip olduklar ıdır. Her ne kadar bir 
çok ülkede kız öğrencilerin okula devam etme e ğ ilimi 
erkek öğ rencilerden fazlaysa da konu ve kariyer seçim-
leri, hala a ğı rl ı kl ı  olarak toplumsal cinsiyet taraf ı ndan 
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KAYNAK HAZIR 
DAHA NE 

BEKLIYORSUNUZ? 

GENÇ Giltişhıld LE R 

Üniversite mezunlar ı , meslek sertifikas ı  veya ustal ı k belgesi 
alanlar. Kendi i ş inizi kendiniz kurun. Ayr ı nt ı l ı  bilgi için 

yetkili Halkbank ş ubesine u ğ ray ı n. 
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YETKILI HALKBANK Ş UBELERI 
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• Siteler / ANKARA -•Sanayi Sitesi / ANTALYA •Alanya -*Artvin -*Ayd ı n •Nazilli •Söke -.Bal ı kesir •Gönen •Band ı mm •Ayval ı k -*Bilecik •Bozüyük -.Bolu -.Burdur 
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OECD ülkesinde yar ı m gün 
(%) 

Yar ı m  gün  çal ış man ı n tüm 
istihdam içindeki  pay ı  

Kad ı n 	 Erkek 

21 

1979 1991 1979 1991 1979 1991 

35.2 40.9 5.2 9.2 78.7 76.3 
18.0 20.1 1.5 1.5 87.8 89.7 
16.5 27.4 1.0 2.1 88.9 89.3 
23.3 25.5 5.7 8.8 72.1 70.5 
46.3 37.8 5.2 10.5 86.9 75.5 
10.6 10.2 3.2 5.1 74.7 65.2 
16.9 23.5 2.4 3.4 82.2 84.0 
27.6 34.3 1.5 2.7 91.6 89.6 

7.2 2.2 - 62.9 
13.1 17.8 2.1 3.6 71.2 71.6 
10.6 10.4 3.0 2.9 61.4 85.4 
27.8 34.3 7.5 10.1 70.1 69.9 
17.1 17.9 1.0 1.9 87.5 83.3 
44.0 62.2 5.5 16.7 76.4 70.1 
29.1 35.7 4.9 9.7 77.7 74.2 
50.9 47.6 7.3 9.1 83.0 81.4 
16.5 10.5 2.5 4.0 80.4 66.7 

11.2 1.5 78.0 
46.0 41.0 5.4 7.6 87.5 83.4 
39.0 43.7 1.9 5.5 92.8 86.1 
26.7 25.6 9.0 10.5 68.0 67.2 

Australia 
Austria 
Belgium 
Canada 
Denmark 
Finland 
France 
Germany 
Greece 
Ireland 
Italy 
Japon 
Luxemburg 
Netherlands 1 
New Zealand 
Norway 
Portugal 
Spain 
Sweden2 
United Kingdom 
United States 

-  veri yok 
1. 1985'den sonra veri eksik 
2. 1986'dan sonra veri eksik 
Kaynak: OECD 

çal ış ma 

Yar ı m gün çal ış ma 
içindeki kad ı nlar ı n 

oran ı  
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pazar düzensizliğ i, yüksek nitelikli emeğe olan taleple 
birlikte hizmet sektöründe önemli bir geni ş leme baş lat-
mış t ır. Her ne kadar baz ı  ülkelerde (özellikle ABD'de) 
istenilen niteliklere sahip baz ı  kadı nlar, nitelikli emeğ e 
duyulan talepten yararlanmas ın ı  bilmiş lerse de bu talep 
ası l olarak erkekler taraf ından karşı lanmış tı r. 

Ayn ı  iki eğ ilim -düşük nitelikli emeğ in rasyonalizas-
yonu ve daha nitelikli i şçilere duyulan talepteki art ış -
diğ er hizmet faaliyetlerinde de görülebilir. İş  
çevrelerinde sunulan hizmetler oldukça yüksek nitelik-
te meslek olanaklar ı  (reklamc ı l ı k, pazarlama, 
muhasebe, hukuk hizmetleri vb.) sağ larken, bir yandan 
da as ı l olarak kad ı nlar ı n yapt ığı  dü ş ük nitelikli, 
güvencesi olmayan mesleki olanaklar (temizlik, toplu 
yemek servisleri, vb.) sa ğ lar. Bir taraftan kad ı nlar ı n 
büyük çoğunluğ u dü ş ük nitelikli, sömürüsü yüksek 
iş lerde çal ışı rken diğer taraftan fırsatlar daha çok yük-
sek niteliklere sahip kad ınlara aç ılmaktadı r. 

Bununla beraber, kollektif, sosyal ve ki ş isel hizmetler 
(sağ lık, eğ itim gibi) kad ınların gelecekteki i ş  alanları nın 
en önemlilerini olu ş turmaktad ı r. Çünkü bu sektör, 
kad ı nlar ı n istihdam ı na olanak veren en büyük sektör 

belirlenmektedir - k ız öğ rencilerin büyük çoğ unluğ u 
eğ itim, be şeri ve sosyal bilimler üzerinde yoğunlaşmak-
tad ı r. Bugüne kadar bu tür bir e ğ itimin özellikle 
pazarlanabilir olduğu dü ş ünülmemi ş tir. Fakat sanayi 
sonras ı  toplumlarda kad ınların, içinde yer alm ış  olduk-
lar ı  eğ itim sistemiyle kazanm ış  oldukları  yetenekler 
(soyut dü şünebilme, sözlü ileti ş im, vb.) ve "tipik kad ın-
sı " özellikler olarak sunulan nitelikleri gittikçe daha çok 
talep edilir hale gelecektir. 

Hizmet sektöründe eğilimler 
OECD ülkelerinde yaşayan kad ınları n iş  bulabilecek-

leri alan gittikçe hizmet sektörüyle s ı n ı rland ı rı lmak-
tadır. Ülkeden ülkeye de ğ işmekle birlikte tüm i ş lerin 
yaklaşı k yüzde 50-70'ini olu ş turan bu sektör, bugün-
lerde, istenilen yeteneklere, çal ış ma ko ş ulları na, i ş in 
örgütleniş ine ve mesleki statülere göre farkl ılaşan geni ş  
bir faaliyet spektrumunu kapsamaktad ı r 

Hizmet sektörünü olu ş turan faaliyetlerin her birinin 
kendi geli ş me düzeni var. 1980'lerde istihdamda 
yaşanan büyüme, ticari hizmetlerdeki art ışı n yan ı s ı ra 
sosyal ve ki ş isel hizmetlerde de ya şanan artış la birlikte 
gerçekle ş mi ş tir. Banka ve sigorta ş ir-
ketlerinin yan ı s ı ra son birkaç on y ı l 
içerisinde geni ş lemi ş  olan kamu 
hizmetleri de olu ş an yeni i şgücünü 
emebilme özelliklerini, geçici de olsa 
tüketmi ş  görünmektedirler. Ço ğ u 
kad ı nlar tarafı ndan gerçekle ş tirilen 
hizmet i ş leri çe ş itli faaliyet kollar ına 

•  ayr ı lm ış  durumdad ı r. Bu faaliyetler 
rekabetin de ğ i ş en modellerinden -
kamu sektörü özelinde ise yap ı lan 
zaruri harcamalar ve zararlar ı  azaltma 
zorunluluğundan- dolay ı  geni ş leyerek 
ilerleyen bir yeniden yap ı lanma 
içerisindedir. 

Finansal hizmetlerin geli ş imi 
baş langıçta, büro i ş lerinin say ı sında bir 
kabarmaya yol açm ış t ı r. Örneğ in 
finansal hizmetlerin müthi ş  bir ş ekilde 
geliş tiğ i Japonya'da 1960 ve 1980 y ı l-
lar ı  aras ı nda, bu tür i ş lerin tar ı msal 
olmayan tüm i ş ler içerisindeki oran ı , 
yüzde 17.5'ten yüzde 26.6'ya ç ıkmış t ı r. 
Yak ı n zamanlarda hem büro i ş lerinin 
büyük bir k ı sm ı n ı n bilgisayarlarla 
gerçekle ş tiriliyor olmas ı  hem de idari 
akış  çizgisi (administratire streamlin-
ing) büro i ş lerinin art ışı n ı  dikkate 
değer oranda yava ş latm ış tı r. Büyük bir 
çoğ unluğ unu kad ı nlar ı n olu ş turduğ u 
vas ı fs ız insanlar bu durumdan en çok 
etkilenenler olmu ş lard ır. Ayn ı  zaman-
da, sermayenin yüksek ak ış kanlığı yla 
birlikte, 1980'lerde ya şanan fınansal- 
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Kad ı nlar kamu sektörü istihdam ı nda da nisbeten dezavantaj'. bir 
konumdalar... 

olma özelliğ ini korumaya devam edecektir. Bir çok 
tanm sonras ı  toplumlarda geleneksel kad ı n meslekleri 
olarak bilinen meslekler -çocuk bak ı m ı , öğ retmenlik, 
hemş irelik- kadmlann yakla şı k yans ın ı  istihdam etmek-
tedir. Örneğ in Isveç'te kad ı nlar bu sektörün toplam 
işgücünün yüzde 73'ünü temsil etmektedir. 

Kamu sektöründeki geli şmeler 

1970'lerde refah devletinin olağanüstü geli ş imiyle bir-
likte çok say ı da ülkede kollektif, sosyal ve ki ş isel 
hizmetler de büyüdü. Ama kamu sektörü istihdam ındaki 
art ış  bu tür i ş lerin toplam istihdam oran ı n ı n ülkeden 
ülkeye önemli farklar (80'lerin sonunda Japonya'da 
yüzde 10'un alt ından, Isveç'te yakla şı k üçte bire kadar) 
göstermesiyle tüm ülkelerde tek biçim alm ış  değ ildi. 
Ancak genelde, kad ınların oran ı , özel sektördekinden 
daha yüksektir ve kamu sektörünün nisbi büyüklü ğüyle 
birlikte artmaktadı r. Örneğ in kuzey ülkelerinde, çal ış an 
tüm kad ınlar ın yansından fazlas ı  kamu sektöründe istih-
dam ediliyor ve bunlar kamu sektörü istihdam ın ın üçte 
ikisini oluş turuyorlar. 

Kamu sektörü kad ınlara özel avantajlar sunuyor mu? 
Her ş eyden önce, sözkonusu edilen f ırsat e ş itliğ iyse, 
yan ıt "hay ır" olacağa benzer. Yatay aynm ve kad ınların 
az say ı da i ş te yoğunla ş malar ı  özel sektörde oldu ğ u 
kadar kamuda da gözlenebilir. Örne ğ in Kanada'da 
kad ınların dörtte üçü 72 alt-kategorinin dördünde is-
tihdam edilmekte: ofı s iş çileri, sekreterler, idareciler, 
program yöneticileri olarak. Yaln ızca bir grup -ofis 
i ş çileri- çal ış an kad ı nlar ı n yüzde 44'ünü kaps ıyor. 
Aynca özellikle merkezi idarede güçlü bir dikey aynm-
da (kad ı nlar ı n alt mevkilerde yo ğ unla ş mas ı yla) 
sözkonusu. Bu cinsiyete dayal ı  ikili ayr ım -özel sek-
törde olduğu gibi- kadın ve erkek aras ında ücret fark ı  
yaratmaktad ı r. 

Yeni yarat ılan istihdam olanaklar ı  kadınların kamu 

Kamu sektörü istihdam ı nda f ı rsat e ş itli ğ i 
Sally Washington 

Kamu sektöründe çal ış an kad ı nlar ı n kar şı la ş t ığı  i ş  
olanaklar ı  ve i ş  ko ş ullar ı , genel istihdamda kad ı nlar ı n 

statüsü üzerinde önemli bir etkiye sahiptir. Kamu i şv-

erenleri, f ı rsat e ş itli ğ ini geli ş tirmede öncülük ederek, 

özel sektördeki i şverenlere önder olmaktad ı rlar. 

Tüm OECD ülkelerinde kamu sektöründe do ğ rudan 

ayr ı mc ı l ı k yasaklanm ış t ı r. Bir ço ğ unda kad ı nlara ve 

az ı nl ı k gruplar ı na kar şı  ayr ı mc ı l ığı  tazmin edecek 

ölçütler vard ı r. Bunlar, kad ı nlar ı n yüksek mevkilerde 

temsil edilmesini, i şe al ı nmada olumlu davran ı lmas ı n ı  ve 

kariyer geli ş tirme stratejilerinin art ı r ı lmas ı n ı  sağ lamak 

için, hedeflerin belirlenmesini kapsar. Örne ğ in İ ngiltere 

2000 y ı l ı  için en üst kamu hizmeti mevkilerine kad ı nlar 

için yüzde 15 kota koymu ş tur. 

OECD ülkeleri aras ı nda e ş itsiz bir biçimde de olsa f ı rsat 

eş itli ğ ine doğ ru ilerlenilmesine ra ğ men, kad ı nlar kamu 

sektörü istihdam ı nda nispeten dezavantajl ı  bir durum-

dad ı rlar. Mesleki ayr ı mc ı l ı k hala sürmekte ve kad ı nlar 

üst mevkilerde yeterince temsil edilememektedirler. 

Kad ı nlar ı n kamu sektörünün üst mevkilerinde temsil 

eş itliğ ini say ı sal olarak sağ lamalar ı , OECD ülkelerinde 

bu günkü h ı zla en az 25 y ı l atacakt ı r. 
Yönetim reformu ve f ı rsat e ş itliğ i 

Kamu sektörü çevresi de de ğ i ş iyor. Be şeri kaynak yöne-

timini (BKY) reforma tabi tutan politikalarla birlikte kamu 

sektörü küçüldükçe ve baz ı  hizmetler özel sektöre 

devredildikçe bundan kamu istihdam ı  da etkileniyor. 

BKY reformlar ı  OECD ülkeleri aras ı nda farkl ı la şı yor, 

fakat baz ı  ortak özellikleri de var: BKY'nin bireysel 

organizasyonlara ya da bireysel yöneticilere devri; per-

formans sözle ş meleri ve bazen de performansa dayal ı  
ücret gibi yönetim niteliklerinin kullan ı lmas ı ; i şçi kirala-

ma, kullanma, ödüllendirme ve i ş ten ç ı karmada daha 

esnek sistemlerin kullan ı lmas ı  ve üretkenli ğ i art ı rmaya, 

emek maliyetini dü ş ürmeye özel önem verilmesi. 

Sistematik de ğ erlendirme ve gözlem yapmaks ı z ı n, 

kad ı nlar ı n istihdam olanaklar ı  ve i ş  ko ş ullar ı n ı n bu 

değ i ş imlerden ne kadar etkilendi ğ ini belirlemek zor. 

OECD ülkelerinde bunun çok az ı  yap ı l ı yor. Buna rağ -

men bilgi sağ layacak ve ilerideki ara ş t ı rmalar için de 
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sektörüne girmelerinin ana nedeniydi. Ancak kamu 
i ş leri, özellikle kamu çal ış anlan için kimi avantajlarda 
sunmaktad ı r: Son y ı llara kadar kad ınlann ücretleri özel 
sektördekinden daha yüksekti; tatiller daha uzun ve i ş  
güvenliğ i daha fazlayd ı . Dahas ı , kimi ülkelerde kad ın-
lar, nitelik gerektiren i ş lerde ve orta mevkilerde daha iyi 
temsil edilir duruma geliyorlar. 

Yeni istihdam türleri 
OECD ülkelerinin emek pazarlannda meydana gelen 

en belirgin yap ısal değ i ş iklik, full-time (ya da sürekli) 
olmayan iş lerdeki art ış tır. Part-time i ş  buna ilişkin bir 
terim ve as ı l olarak kad ınlar için geçerli. Ki ş isel gir-
iş imcilik ise kimi ülkelerde h ızla geli ş en ancak kad ın-
ların pek fazla temsil edilmedi ğ i bir yönelim. Bu iki isti-
hdam biçiminin, kadı nlar aç ı s ı ndan, fı rsat e ş itliğ ini 
nası l etkilediğ inin aç ıklamas ı  karma şı k olmaktan uzak 
değ il. 

Part-time iş  
Part-time i ş in dağı l ı m ı  OECD ülkeleri aras ı nda 

büyük farkl ı l ı klar gösteriyor: Akdeniz ülkelerinde 
toplam istihdam ı n yüzde 5'inden daha az iken 
Hollanda'da yüzde 30'un üzerinde. Tüm ülkelerde, 
kad ı nlar bütün part-time çal ış anlar ı n üçte ikisinden 
fazlas ın ı  oluş turuyor; kad ı nların neredeyse yans ı  part-
time çalışı yor. Dahas ı , kimi durumlarda 80'lerde mey-
dana gelen art ışı n aslen part-time i ş lerdeki art ış tan kay- 

naklandığı n ı  da not etmek gerekiyor. 
Part-time i ş , kimi işverenlerin taleplerinin kar şı lan-

mams ı  için mi yoksa yeni i ş çi kategorilerine uymas ı  
için mi yaygınlaş tı? Yan ı tlaması  çok zor, ancak kesin 
olan bir ş ey var ki bu görüngü as ı l olarak kad ınlann 
egemen olduğu faaliyetlerde ve mesleklerde ve nadiren 
başka yerlerde ortaya ç ıkmış  durumda. Baz ı  ülkelerde 
part-time i ş , toplumsal ve ki ş isel hizmetlerde oldu ğ u 
gibi, perakendecilik, g ıda servisi ve otel endüstrilerinde 
de norm haline gelmi ş tir. Bu, s ıkça niteliksiz meslek 
kategorileriyle s ın ı rlanan, i ş lerin yeniden organizasy-
onu düzenlemesiyle gerçekle ş tirilmektedir. Daha 
kötüsü, part-time i ş çilerin statüleri özellikle sosyal 
güvenlik düzenlemeleri aç ı sından full time çal ış anlar-
dan farkl ı  ve daha dü şük seviyededir. 

Giderek daha fazla say ıda kadın istemeyerek de olsa 
s ı rf kendi profillerine uygun tek i ş  biçimi olduğu için 
part-time çal ış maktadır. Full-time iş i olan ve bir nokta-
da part-time çal ış maya karar veren kad ınlar -genellikle 
ailesel nedenlerden ve çocuklar ına uygun bir günlük 
bak ı m ı n sağ lanmas ı  isteğ inden ötürü- bunu i ş  hatta 
sektör değ iş tirmeden yapamamaktad ırlar. Bunun sonu-
cunda kariyerlerinin ilerlemesi bir biçimde durmakta; 
yetenekleri ve nitelikleri itibar ıyla layıkları  olmayan 
iş lerde çal ış mak zorunda kalmaktad ı rlar. 

Part-time çal ış man ı n birçok ülkede kad ı nlar ın istih-
damına önemli bir katkı  yaptığı  tartışı lmaz olmakla birlik-
te, yarattığı  sorunlarda göz önüne al ınmalı dır. Büyük ölçüde 

veriler sa ğ layacak kimi sorular sorulabilir. 

Örneğ in kad ı nlar ı n i ş leri kamu sektörünün büyüklü ğ ü ve 

değ i ş iminden dengesiz bir şekilde mi etkilenmektedir? 

Yönetimsel özellik kad ı nlar ı n ilerlemesi için kap ı lar ı n ı  m ı  
aç ı yor, yoksa ayr ı mc ı l ı k için yeni yollar m ı  yarat ı yor? 

Merkezi olarak belirlenmi ş  f ı rsat e ş itliğ i programlar ı  ya 

da kurallar ı , yeni kamu idaresi ruhuyla ve onun yöne-

timsel özgürlük anlay ışı yla uyu ş uyor mu? 

Geleneksel olarak kad ı nlar taraf ı ndan yap ı lan i ş lerin 

özelle ş tirme ve ta şeronla ş t ı rmadan en çok darbe alanlar 

olup olmad ığı  hakk ı nda hüküm bildirmek zor. Kad ı nlar ı n 

yoğ un olduğ u baz ı  sektörler, temizlik hizmetleri gibi, 

birçok ülkede özel sektöre devredildi. Ama ayn ı  zaman-

da daha çok erkek çal ış t ı ran çöp toplama i ş leri de... 

Mavi yakal ı  i ş lerin özel sektöre devri (özellikle kad ı nlar ı n 

istihdam ı  için önem ta şı yan, kamu ve özel sektör aç ı s ı n-

dan en büyük farkl ı la ş man ı n ya ş and ığı  çocuk bak ı m ı  
veya sürekli part-time i ş  gibi kategorilerde) kimi 

ko ş ullar ı n ve güvencenin kaybedilmesiyle sonuçlanabilir. 

Promosyon ve ödüllendirme sistemlerindeki artan esnek-

liğ in kad ı nlar ı n ilerlemesinin önündeki engelleri kald ı r ı p 

kald ı rmad ığı n ı  söylemek de e ş  derecede zordur. 

Örneğ in, performansa dayal ı  ödeme gibi yönetim 

stratejileri cinsiyete dayal ı  ücret fark ı n ı  art ı rm ış  m ı d ı r 
yoksa azaltm ış  m ı d ı r? 

Önceki bir çal ış maya göre çoğ u OECD ülkesinde en 

az ı ndan ş imdilik f ı rsat e ş itliğ i politikalar ı  merkezi olarak 

belirlenmekte ve bireysel kamu i ş letmelerinde uygulan-

maktad ı r. Fakat daha geni ş  idari reformlar ı n sonucu 

olarak kimi değ i ş iklikler ortaya ç ı kmaktad ı r. Örneğ in 

Finlandiya ve Yeni Zelanda'da bireysel kamu sektörü 

organizasyonlar ı  kendi f ı rsat e ş itli ğ i programlar ı n ı n 

haz ı rlanmas ı nda en önemli rolü oynamaktad ı r. Kamu 

sektöründeki değ i ş imin istihdamda e ş itlik ve hakkaniyet 

üzerindeki etkilerini ortaya ç ı karmak için gözlem yap-

mak gerekiyor. Hükümetler, özel sektörden gelecekte ne 

tür kamu hizmeti istediklerini sorgulamal ı d ı rlar. Ayr ı ca 

gelecekte yönetimsel özerkli ğ in ayr ı mc ı l ığ a yol açmaya-

cağı n ı  garantilemelidirler. Yeni yöneticilikle uyumlu ve 

onun taraf ı ndan desteklenen yeni ve uyarlanm ış  f ı rsat 

e ş itli ğ i ölçütleri gerekebilir. Etkin f ı rsat e ş itli ğ i ölçüt-

lerinin sağ layaca ğı  faydalar çok etkileyici. Nitelikli i ş  
gücünün iyile ş tirilmi ş  istihdam ı  geni ş letilmi ş  esneklik ve 

mesleki hareketlilik ve daha geni ş  bir topluma seslenen 

daha duyarl ı  bir kamu hizmeti; hepsi kamu idaresi 

reformunun amaçlar ı yla uyum içindedir. 
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II> EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Kad ı nlar kendilerine emek pazar ı nda giderek daha büyük 

gerçekd ışı  hale gelmekte... 

kad ı nlar ı  ilgilendirdiğ i ve sözkonusu meslek kategorileri 
hem ayn hem de içsel olduklar ı  için, part-time i ş , cinsiyet 
temelli istihdam aynmc ı liğı na yeni bir boyut eklemektedir. 

Eğer part-time i ş  kadınlara fırsat e ş itliğ i sağ layacaksa 
bu bütün sektörlerde ve konumlarda geli ş tirilmelidir. 
Kuzey ülkeleri bir örnek sunmaktad ı r: Bu ülkelerdeki 
tüm işçiler kimi durumlarda belirli bir süre için çal ış ma 
saatlerini azaltma hakk ına sahiptir. Bir ba ş ka olumlu 
eğ ilim de şu ki, i şverenler nitelikli i şçilerine art ık s ıkça 
pan-time çal ış malarını  önermektedirler. 

Kiş isel girişimcilik 
Kiş isel giri ş imcilik (kendine ait bir i ş  kurma), çal ış mak 

ve toplumsal sayg ınlık kazanmak isteyen kad ınlar için bir 
çözüm olabilir. Şu anda bu yol, OECD ülkelerinde nis-
beten az say ıda kad ın tarafından seçilmi ş  durumdad ı r. 
Ancak özellikle yerel i ş  pazarlann ın çok zayıf olduğu kı r-
sal bölgeler söz konusu olduğunda hayli çekici bir fikir 
olarak görülmektedir. 

Kiş isel giri ş imcilik kadınların iki çok farklı  isteğini tat-
min edebilir. Profesyonel ba şarı  isteyen yüksek nitelikli 
kadınlar için, ilerlemelerinin, kat ı  eğ itim ve promosyon 
sistemleriyle engellendiğ i ş irket i ş lerine alternatif olu ş -
turabilir. Diğerleri için ki ş isel giriş imcilik, aile içi i ş leri 
kazançl ı  bir iş le değ iş tirmenin bir arac ı ; bu kad ı nlar 
genelde ki ş isel hizmetler ve kad ı n emek gücü istih-
dam ı n ı n yoğun olduğ u sağ l ı k görevlisi veya pera- 

bir yer edindikçe onlar ı  bir az ı nl ı k olarak marjinalize etmek 

kendecilik gibi diğ er faaliyetlere kat ı lmaktad ı r. 
Bir iş  kurmak isteyen kad ınlar hala sorunlarla ve ayr ım-

c ı l ıkla uğ raşmak zorundalar. Sonuçta birçok giri ş im, ya 
planlama aşamas ı nda ya da firman ı n kurulmas ı ndan 
hemen sonra ba şansal ık sonuçlanmaktad ı r. Son y ıllarda 
kadınlara kendi iş lerini kurmada yard ımc ı  olacak plan ve 
programlar haz ı rlanm ış t ır. Amaç, kad ınları  planlamadan 
ş irketin kurulu şuna ve ard ı ndan geli ş iminden sağ lam-
laş t ı rı lmas ı na kadar bilgilendirmek, e ğ itilmek ve onlara 
tavsiyelerde bulunmakt ı r. 

Kad ı nlar kendilerine emek pazar ı nda giderek daha 
büyük bir yer edindikçe onlar ı  bir az ınlık olarak marji-
nalize etmek gerçekd ışı  hale gelmektedir. Genel nitelikte 
ve ş irketlerin kendi içlerinde uygulanan ölçütler 
arac ı lığı yla kad ınlar için fı rsat e ş itliğ i sağ lanmal ı dı r. Ayn ı  
zamanda hem mesleki hem de ailesel sorumluluklarla 
uğ ra ş man ı n yaln ı zca kad ı nlar ı n değ il tüm i ş çilerin 
sorunu olduğu dikkate al ınmal ı  ve her iki cinsi de kap-
sayan çözümler üretilmelidir. 

Kadın işgücü tek biçimli bir topluluk olmaktan uzak-
tı r. Birçok kad ının, istihdamın yeniden yap ı lanmasından 
yararlanmas ı na rağmen, bazı ları  kendilerini istihdam ın 
yeni taleplerine ayarlamakta güçlük çekmektedir. 
Kendileri için acilen özel ölçütler gereken bekar anneler 
ve niteliksiz yaş lı  işçiler, en fazla ilgiye gereksinim duyan 
gruplardı r. 
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10.- EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Ev kad ı nl ığı  ya da 
güvencesizlik 

Üretime katk ı  bağ lam ında, rahatl ı kla ele ahnabilecek çocuk dünyaya 
getirme, çocuk bak ım ı  ve gündelik i ş lerin devam ını  hiç bir güvence olmadan 
sağ lamak, sadece evlilik kurumu sayesindedir. Bu kurum sayesinde kad ın-
kır kendi emek güçlerini denetlemekten yoksun kalm ış lard ır. 

Her çalış ma biçimi, asl ında çalış ana belirli bir 
güvenceyi sunabilir. Çoğu kez ücret biçiminde 
kimi zaman da istihdam güvencesi olarak birlikte 
veya ayrı  ayrı  onları  istihdam edenler tarafından 
çalış anlara sağ lanmaktadı r. 

Bu çalış ma biçimleri aras ında sadece bir istis-
na bulunmaktad ır. Şayet, sadece bu alanda çal ış -
makla yetiniyorsan ı z bir gelir ve istihdam 
güvenceniz de olmayacakt ır. Kuşkusuz bu alanda 
çalış anlar ın, yaş land ıkları  zaman elde edebile-
cekleri bir gelir güvenceleri de bulunmayacakt ı r. 

Sözü edilen bilmece, ülkemizde yakla şı k on 
milyon ev kad ın ını  ilgilendiren ve bir istihdam 
alan ı  olarak görülen bir çal ış ma biçimine 
iliş kindir. 

Üstelik bu tür çal ış ma biçimi, bazen en ağı r 
biçimi ile sürerken, tek güvence kad ı nları n aç 
kalmamalar ı , yani emekleri kar şı lığı nda kar ın-
lannı  doyurmalandır. Yapılan iş ler, bilinen ş ekli 
ile tekrar eden, çalış ana hiç bir şey katmayan 
(maddi ve manevi), i ş  olarak kabul edilmeyen, 
toplum ve aile içinde prestiji de bulunmayan 
i ş lerdir. (Maxine Molyneux, 1979) Burada 
gerçekleşen adeta paradoksal durum, ev i ş lerinin 
karşı lıksız üretilmesi ve kan şı lıksız üretilen " şey-
lerin de" bu nedenle değersiz kabul edilmeleridir. 
Ku şkusuz yap ı lan iş in değersiz addedilmesi aile 
bireyleri baş ta olmak üzere, bizzat çal ış an kadın 
tarafındandır. Bu noktada d ış arıda yap ı lan iş in 
ücretli olmas ı  kadar ev içi emeğe karşı lık aran-
masında duyulan rahats ı zlık da bu değ ersizliğ i 
aç ıklayabilmektedir. 

Kadınlar ı n, aile ve toplum içinde kar şı l ı ks ız 
olarak de ğ er üretmeleri, onlar ı  bir kategori 

Marmara Üniversitesi, Çal ış ma olarak ezilen taraf olmaya yöneltmektedir. Ev 
Ekonomisi ve Endüstriyel Ili ş kiler dışı nda üretilen " şeylerin" ise kad ınlar tarafından 
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yap ı lmaya baş lanmas ı  onlara belirli bir kimlik 
kazandırmaya baş lamış tı r. Ücret ve sosyal güven-
lik bu kimlik kazancında en önemli etkenlerdir. 

Zonguldak'ta ölen madenci e ş lerinin, sın ı rl ı  
dahi olsa, bir sosyal güvenceye kavu ş mu ş  
olmaları  bu konuda tipik bir örnek oluş turmak-
tad ı r. Dul e ş lerle, sadece elde ettikleri gelir 
nedeni ile, birlikte olmak isteyen güvencesiz 
erkeklerin, hiç olmaz ise bu konuda kad ınlarla 
paralel davrand ıklan görülmektedir. Gelir kayb ı  
olmamas ı  için, evlenmek de ğ il, fakat birlikte 
olma şansları  bu ölçüde artan dul e ş lerin sosyal 
güvencelerinin taşı dığı  önem aç ıktı r. 

Sosyal güvencenin e şe bağ l ı  olarak sağ lanmas ı  
bile kad ınlara dolayl ı  yararlar getirebilmektedir. 
Ancak, esas olan ın kadınların kendilerine ait bir 
güvencelerinin olup olmay ışı  ile ili ş kilidir. 
Üretime katkı  bağ lamında, rahatl ıkla ele al ınabile-
cek çocuk dünyaya getirme, çocuk bak ımı  ve gün-
delik iş lerin devam ını  hiç bir güvence olmadan 
sağ lamak, sadece evlilik kurumu sayesindedir. Bu 
kurum sayesinde kad ınlar kendi emek güçlerini 
denetlemekten yoksun kalm ış lard ır. (Christine 
Delphy 1970) Kendi emekleri üzerinde etkin 
sonuç alamayan kad ınların, gelecek beklentileri 
de, elbette sözle şme imzaladıklan kocalar ı  tarafın-
dan belirlenecektir. Bu noktada, sosyal 
güvencenin, özel olarak ev kad ı nları  için kamu 
tarafından ele al ınmas ı  son derece olumludur. 
Ancak, sosyal güvencenin finansman ı  kim tarafın-
dan gerçekle ş tirilecektir? Bu sorunun en basit 
yan ı tın ı  yine piyasa mekanizmas ı  verebilir. Ev 
Kadınlarının hizmetinden kim yararlan ıyorsa o 
karşı lamal ı dır. Kapitalist piyasa mekanizmas ı  
içinde emek gücünün yeniden üretilmesi zihni ve 
bedeni güç kwand ırılması  ev kad ınlannın sorum- 
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luluğ u alt ı nda gerçekle ş mektedir. Hizmetten yararlanan, 
yararland ığı  sürece, maliyetin bir bölümüne katlan-
mal ı dı r. Çünkü, emek gücünün yeniden üretilmesinde, ev 
kad ınların ın dışı nda baş ka toplumsal katmanlar da bulun-
maktad ı r. Ev kad ı nlar ı n ı n sosyal güvenceye kavu ş turul-
maları nda bütün olumlu argümanlara ra ğmen, maliyetin 
kar şı lanmas ı nda aile bütçesini esas alan görü ş ler de 
bulunmaktad ır. Ailede sadece kocan ın çal ış mas ı  halinde 
sosyal güvence primleri koca taraf ı ndan ödenecektir. 
Zaten s ı n ı rl ı  aile bütçesi içinde ek bir ödemenin kad ı n-
lar ı n gelecek beklentilerine yönelik olarak yap ı lmas ı n ı n 
güçlüğü aç ıktı r. 

Sigorta primlerinin aile reisi veya koca taraf ı ndan 
ödenmesinin ortaya koyaca ğı  ikinci bir s ı k ıntı , bu prim-
lerin hangi esaslar çerçevesinde hesaplanaca ğı na ili şkin 
olmaktad ı r. Ev içinde yap ı lan i ş lerin fıyatland ı rı lmas ı  bu 
tür sigorta primlerinin matrah ı n ı  oluş turacakt ı r. Bu tür 
bir fıyatland ı rman ı n bütün güçlüklerine rağmen yap ı la-
bilmesi mümkündür. Ancak kad ı nları n yapt ığı  ev i ş leri 
için bir ücret ödenmesi cinsiyete dayal ı  i ş bölümü ve cin-
siyet ayrımc ı lığı n ı  daha da güçlü hale getirecektir. Kald ı  
ki, yap ı lan iş lerin bir bölümü aile içindeki di ğer bireyler 
veya e ş  tarafı ndan yap ı lmas ı  halinde fiyatland ı rmada 
hangi ölçütler esas al ınmal ı dı r? 

Kad ı nlar ı n ev içinde kal ış lar ı n ı n bir anlamda tescili 
olan yap ı lan i ş ler için, ücret ödenmesi ile ev içi çal ış -
man ı n tüm sorumlulu ğ u kad ı na ait olacakt ı r. D ış arda 

Kad ınların ev içinde kal ış larının bir 
anlamda tescili olan yap ı lan iş ler için, 
ücret ödenmesi ile ev içi çal ış man ın 
tüm sorumlulu ğu kad ı na ait olacak-
t ır. Dış arda çal ış may ı  ücret dü şük-
lüğü nedeni ile reddeden kad ınların 
eve çekili ş inin bu 
formülasyonu mevcut sistem içinde 
sadece sosyal güvenlik garantisi 
getirebilmektedir. 

çal ış may ı  ücret düşüklüğü nedeni ile reddeden kad ınların 
eve çekili ş inin bu formülasyonu mevcut sistem içinde 
sadece sosyal güvenlik garantisi getirebilmektedir. 
Kuşkusuz bu garanti eve çekilen ve- emek yeniden üreti-
mini üstlenen kad ınlar ı n yedek sanayi ordusunun özgül 
bir katman ı  olu ş lar ı n ı n bedeli olarak verilmektedir. 

Ev kad ı nlar ı n ı n sosyal güvenlik sisteminden yarar-
land ı rı lması  dü şüncesi, onlar ı n yapt ı klar ı  "i ş in" gereğ idir. 
Bu yerine getirilmesi gereken bir olgudur. Ancak bu sis-
temin i ş lerlik kazand ı rı lmas ı  yap ı lan hizmetten yararlan-
ma ölçüsünde olduğ u sürece ve devletin olabilen en az 
müdahalesi ile geçerlilik kazanabilir. 
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►  K İ TAP 

Ölümcül denge 
Kuzey Amerikal ı  iktisatç ı lar, Eski Dünya'l ı  meslekta ş larının birçoğundan, 
içsel tutarl ıhktan ödün vermeyen mecazi öykülerinden türettikleri gösteri ş -
siz ve soğukkanl ı  sonuçlar ı, hayat ın her an ı  ve ayr ıntısıyla test etme tutku-
larıyla ayr ı lırlar. 

Tayfun GÜRLER 

I know of no safe depositoly of the ultimate 
powers of the society but the people themselves, 
and ifwe think them not enlightened enough to 

exercise that control with a wholesome 
discretion, the remedy is not to take it from 

them, but inform their discretion. 
Thomas Jefferson, Letter, 1820 

n' temsili bireyler, asl ında gerçek hayat ın gerçek 
ekonomik aktörleri olarak, anlamaya çal ış tıkları  
ekonomik ilişkilerin, kendilerinden ve teorilerin-
den bağı ms ı z yarat ı c ı s ı d ı rlar. 4  Akerlof un 
monlar için Piyasa's ı  bu tür öykülerden biridir. 

Al ı c ı larla sat ıcılar aras ında otomobillerin ka-
litesi konusunda asimetrik enformasyon bulu-
nan bir kullan ı lm ış  otomobiller piyasas ı ndaki 
al ıcı lar, rastgele seçtikleri bir otomobil için öde-
yecekleri maksimum fiyat ı  (rezervasyon fiyat ı ), 
sözkonusu piyasada arz edilen otomobillerin 
kalitesine ait önceden subjektifs olarak belirle-
dikleri olas ı l ıkları  dikkate alarak hesaplayacak-
lardı r. Dolay ı s ıyla da, böylesi bir piyasada kötü 
kaliteli otomobiller (limonlar), daha iyi kaliteli 
olanlann ı  piyasadan d ış an sürecektir. Bir ba ş ka 
deyi ş le, değ eri al ı c ı ların matematik beklentisin-
den daha yüksek olan otomobiller bu piyasada 
satı lamayacakt ı r. 

Aşağı daki basitle ş tirici varsay ı mlar ı  kullana-
rak bu sonuca kısa yoldan varabiliriz. Ayn ı  mar-
ka ve ayn ı  model kullan ı lmış  otomobillerin sa-
tı ldığı  ikinci piyasada, sat ıcı lar kendi otomobil-
lerinin kalitesi hakk ında tam enformasyona sa-
hip olsunlar. Al ı c ı lar ise bu piyasadaki otomo-
billerin yar ı s ın ı n değeri 1.000.000 TL. olan 
kötü kaliteli (limon) ve diğer yansımn ise değ eri 
2.000.000 TL. olan iyi kaliteli otomobiller ol-
duğuna inans ın. Al ı c ı lar risk-nötr olsunlar. Bir 
baş ka deyi ş le, her zaman değeri 1.000.000 
TL. olan bir şey ile, yüzde elli olas ı lıkla hiçbir-
şey, yüzde elli olas ı lıkla 2.000.000 ikramiye 
veren bir piyango aras ında kay ı ts ız kals ı nlar. 
Dolayı sıyla, tipik bir al ı c ı  için sözkonusu piya-
sada rastgele seçilmi ş  bir otomobilin değ eri 
1.500.000 TL'dir. 

Bir cinayet (dedektif) roman ı  tan ı tmak istedi-
ğ im. Sözkonusu roman, Türkiye'de okumaktan 
birçoğumuzun hoş landığı  ve fakat ithali ikame 
edilememi ş  polisiye roman türünün "magnum 
opus"lanndan biri sayılamaz. Bu roman ı  bir ik-
tisat dergisinde tan ı tmaya aday yapan faktör, ro-
man kahraman ı  'gönüllü' dedektifın Harvard'hl 
bir iktisat profesörü olmas ından çok, cinayetleri 
iktisat teorisini is-tihdam ederek çözüyor olu ş u-

.  dur. Roman ın tan ı tım ına geçmeden önce, pro-
fesyonel iktisatç ı  olmayanlar için tipik bir Ku-
zey Amerikal ı  iktisatç ıyı  k ı saca karakterize et-
menin faydal ı  olacağı n ı  düşündüm. 

Kuzey Amerikal ı  iktisatç ı lar, Eski Dünya'l ı  
meslekta ş lar ının birçoğundan, içsel tutarl ı l ıktan 
ödün vermeyen mecazi öykülerinden 2  türettikle- 
ri gösteri ş siz3  ve soğukkanl ı  sonuçlar ı , hayat ı n 
her an ı  ve aynntı sıyla test etme tutkular ıyla ayr ı - 
l ırlar. Onlara göre iktisat biliminin dinamik s ın ı r- 
lar ı n ı  belirleyecek entelektüel u ğ raş , ekonomik 
hayata politik müdahaleyi me ş ru k ı l ı c ı  saf nor- 
matif teorilerin ke şfinden çok, ekonomik hayat ı  
anlamaya yönelik `yanlış lanabilir' pozitif teorile- 
rin formüle edilmesine öncelik vermelidir. Da- 
has ı , normatif analiz, sözkonusu pozitif teorilerin 
öngördüğü çerçevenin içinde kendi rasyonelleri- 

I.Ü.lktisat Fakültesi ni bulmal ı d ır. Sözkonusu iktisatç ılar ın, öyküle- 
Ara ş t ı rma Görevlisi rindeki zorunlu mecaz gereğ i 'iktisatç ı laş tırdıkla- 
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Sonuç olarak seçtiğ i otomobilin iyi kaliteli olabilece-
ğini düşünen bir al ı cı , kötü kaliteli bir otomobile de ğ e-
rinden fazla ödemeye raz ı  iken (1.500.000 TL. > 
1.000.000 TL.) iken ayn ı  al ı c ı  seçtiğ i otomobilin 
kalitesiz olabileceğ ini de dü şüneceğ inden, kaliteli bir 
otomobile değ erinden az ı n ı  ödemeye raz ı  olacakt ı r 
(1.500.000 < TL 2.000.000 TL). Dolay ı s ıyla, `iyi' 
ve 'kötü' olarak tan ımlanmış  iki kalite düzeyinin var ol-
duğu sözkonusu piyasada sadece kötü kaliteli otomo-
biller satı lacakt ı r.8  

Sözkonusu öykü iktisatç ı lar tarafı ndan yaz ı lmadan 
çok daha önce, Kadıköy yakas ı ndaki birden çok kalite 
düzeyinin, markan ın ve modelin yer ald ığı  kullan ı lm ış  
otomobiller piyasas ı nın katılanları  tarafından keş fedil-
miş  olmahyd1.7  İktisatç ı lann yaptığı , bu gerçekliğ i, ma-
nipule edilebilir bir model tarafından yeniden üretmek-
ten başka birşey değ ildir. 

Ilkokul mezunu olduğu bile şüpheli bir apartman ça-
lış an ı n ın, bir üçgenin iki kenar ı n ı n uzunluklann ın top-
lam ın ı n üçüncü kenanndan her zaman büyük olaca ğı n ı  
günlük gözlemlerinden ç ı karsayamayacak kadar 'irras-
yonel' olabileceğ ini savlayanlara, Ye ş ilyurt, Muhtar 
Acar sokak, Cam Apartman ı  kap ı c ı s ı n ı  gözlemeleri 
önerilir.8  

Sözkonusu gözlemin bir ba şka varyant ı , Milton Fried-
man' ı n, yaşamında trigonometri kitab ı  okumamış  ve fa-
kat trigonometriye ait birçok teoremin sonucunu ba şarı -
lı  olmak için uygulamak zorunda olan bilardo oyuncu-
sudur. K ısaca iktisat, günlük hayat ı  anlamaya dair olma-
l ıdı r, aksi takdirde, günlük hayat ı , içinde insanlar ın kal ı c ı  
yanı lgı lara (ve komplolara) mahkum edildikleri 'yanl ış ' 
bir senaryo gibi alg ılamaktan kurtulamam ış  'entelektüel 
elitist'ler, 'rasyonel' olmay ı  kendi entelektüel mülkiyetle-
ri varsayan kibirleriyle bo ş luğu doldurup, kendi faydala-
m ı  başkalar ı nın 'güya' sistematik yan ı lgı ları  üzerinden 
ençoklamaktan geri durmayacaklard ı r. Durmad ı lar da... 
Hayatın daha güzele dönü ş türülmesi gerektiğ ine inanan-
larım ı z ı n, 's ı radan' insanlara dair ku şkular ı n ı n 'kabul 
edilebilir' s ın ırları , yukarı daki al ıntıda Jefferson tarafın-
dan çok aç ı k çizilmi ş tir. 

Bu yazı , daha önce de belirtti ğ im gibi, iki iktisatç ı -
n ı n9  Marshall Jevenson takma ad ıyla yazd ı kları  The 
Fatal Equilibrium adl ı  cinayet roman ı n ın tan ıtım ı  için 
düşünüldü. Sözkonusu cinayet roman ı , sıkı c ı  mikrote-
ori ı  o kitaplannda kaybolmadan mikroiktisat ö ğ renmek 
isteyenler için", yazarlar ın ş imdilerde Princeton Üni-
versitesi tarafından yeniden bas ı lan Murder at the Mar-
gin adl ı  romanlanndan sonra, önerilecek ikinci kaynak. 
The Fatal Equilibrium, gerçek hayatta gözlenen mikro 
davranış ları n mikroteori tarafından türetilmediğ ini, ter-
sine mikroteorinin bu davran ış ları  anlamakla ve anla-
yıp test edilebilir sonuçlar türetmekle 12) sorumlu oldu-
ğuna inananlar için 'ikna' edici bir roman. Latife Te-
kin'i Yalçın Küçük'e zaten hiçbir zaman tercih gitmeye-
cekler için ise bir cins '12 Eylül Roman ı ' (?), k ı saca söy-
lersek, 'kış kırtıc ı ' bir roman. Roman ın benim elimdeki 

kopyası  Ballantine Books tarafından 1990'da bas ı lmış  
ciltsiz (paperback) 6. bask ı s ı . Copyright Massachusetts 
Institute of Technology'e ait. 

Sözkonusu romanda, Boston'da Atalar türü bir ma-
ğazada13  uygulanan bir fiyatlama tekniğ i aynntı sıyla in-
celendiğ inden, tekrardan kaç ı narak, benzer bir tekniğ in 
tipik bir kitap bağ lam ı ndaki uygulan ışı n ı  anlatman ın 
yararl ı  olacağı nı  varsaydım. Bu yolu istihdam ederek 
de, 'potansiyel' okuyucunun kitab ın içeriğ i konusunda-
ki beklentilerini olumlu yönde etkileyeceğ imi varsay-
maktay ım. 

ABD'de bir kitap farkl ı  iki zaman periyodunda iki 
farkl ı  biçimde bas ı l ı r. İ lk baskı lar ciltlidir (hardcover). 
Eğer kitap ba şarı lı  bir satış  performansı  gösterirse yak-
laşı k bir y ı l sonra ciltsizi (paperback) piyasaya sunulur. 
Cildi ve ciltsiz üretmenin marjinal maliyetleri birbirle-
rine çok yak ın14  olmalarına rağmen, aralar ında önemli 
fiyat farklar ı  vardır. Neyse ki mikro iktisat bu konuda 
da `yanl ış lanabilid bir teoriye sahip: Fiyat Ayr ı mcı lığı  
(Price Discrimination). 15  

Kitap yay ı nc ı ları , tüketici art ığı  kavram ın ı  iktisatç ı -
lardan çok daha önce kavram ış  aktörler olarak, yay ın-
lad ı klar ı  herhangi bir kitab ı n spesifik tatlaral 8  hitap 
eden bir mal olma özelliğ inden kaynaklanan piyasa 
güçlerinden yararlan ı p, mümkün olan maksimum 
tüketici art ığı n ı  kara dönü ş türme yolu olarak sözkonu-
su fiyatlama tekni ğ ini seçerler. Nas ı l mı? 

Belirli bir kitab ı  bir yıl içinde okumak isteyenlerin i-
çinden seçilmi ş  tipik bir kitap okuyucusunun sat ın al-
mayı  tasarlad ığı  sözkonusu kitap için belirlediği rezer-
vasyon fiyat ın ın 10 TL, bir yı l sonra okumak isteyenle-
rininkinin ise 5 TL olduğunu ve her iki cinsi (paperback 
ve hardcover) üretmenin sabit marjinal maliyetinin 5 
TL. olduğunu varsayal ı m. Yukar ı daki varsay ım ı n ilk 
kı smın ı  akılcı  bulmayanlar, kitaplann orijinallerine gö-
reli dü şük fiyatlarla sat ı ldığı  ikinci el piyasalara dair 
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Kuzey Amerikal ı  iktisatç ı lara göre, 
iktisat biliminin dinamik s ınırlar ını  

belirleyecek entelektüel u ğ raş, 
ekonomik hayata politik müdahaleyi 

meş ru k ı lıcı  saf normatif teorilerin 
keşfinden çok, ekonomik hayat ı  

anlamaya yönelik j ıanhş lanabilir' 
pozitif teorilerin formüle edilmesine 

öncelik vermelidir. 

gözlemlerine teori bulmakla sorumludurlar. Eğer kitap 
ilk yı l ve sonrasında 5 TL.'s ına sat ı lmış  olsayd ı , üretici 
hemen okumak isteyenlerin vermeye raz ı  olduğu fazla-
dan 5 TL.'s ı nı  kendi artığı na dönüş türemeyecekti. Ge-
leceğ i, iskonto etti ğ i faktörün değ erinin 1 olduğuna 
inandığı mız sözkonusu üretici, bank maliyetlerinin ol-
madığı  varsay ım ı  altında bu tercihiyle 'normal' kar ı  ga-
rantilemekten fazlas ın ı  başaramayacakt ı . Bir başka de-
yiş le, sözkonusu üreticinin yüksek rezervasyon fiyatl ı  
tüketicilere terkettiği art ık -(10-5) TL x (bir y ı l içinde sa-
tı lan miktar)- kadarl ık kendi 'potansiyel' kan olacakt ı r' 
Oysa ilk yı l piyasaya sürülecek ciltli bask ı ların birim fi-
yat ın ı  10 TL, bir yı l sonra piyasaya sürülecek olan cilt-
sizlerinkini 5 TL olarak belirleyen bir fiyat ayr ımcı lığı , 
tam tersine, - (10-5) TL x (bir y ı l içerisinde sat ı lan mik-
tar) - kadar pozitif karla sonuçlan ır19  ilginç olan, tüke-
ticiler ve üreticilerden olu şan bir toplumda, eğer bu ar-
tığ a kimin sahip olmas ı  gerektiğ i konusunda 'sağ lam' ve 
consensus oluş turmuş  bir normatif argümana sahip de-
ğ ilsek, fiyat aynmc ı lığı nın refah düzeyinde bir de ğ işme-
ye neden olmayacağı dı r.19  

Nası l böyle bir argümana sahip olabiliriz ki? Der Ki-
tabevi sahibi kar şı sında, 10 TL's ı na sattığı  marjinal ma-
liyeti 5 TL. olan kendi bastığı  bir kitab ı , 10 TL. verip al-
maya raz ı  bir tüketici olarak kendimi dü şünüyorum. 
Kitabevine girmeden önce 10 TL. değer biçtiğ im kitabı  
bana 5 TL.'s ına satmas ı  gerektiğ ini ve dolayı s ıyla da 5 
TL.'sın ı n benim cebimde kalmas ın ı  meş ru k ı lan argü-
man, benim 10 TL. değer biçtiğ im bir kitab ı  bana 10 
TL.'s ına satmas ı  gerektiğ ini ve dolayı sıyla da 5 TL.'nın 
onun cebine transfer olmas ın ı  meşru kı lacak argüman-
dan, toplumun refah ı  bağ lamında, iktisat teorisyenleri 
için farkl ı  olmamal ıdır. Ama eğ er, iktisatç ı lığı mız dışı n-
da, mutlak e ş itlikçi bir toplum modeliyse arad ığı m ı z, 
birinci argüman her zaman tercih edilir olacakt ı r. Belki 
de böylesi bir toplumda ba şkalanyla e ş it olmaktan da-
ha iyisini yapamayacak olan Der Kitabevi sahibi kap ı sı-
na kilit vuracak ve bizim ad ımıza 'koskoca' bir devlet 
10 TL. değer biçtiğ imiz kitapları  1 TL'ye üretmek gibi 
macerada, 10 TL. de ğer biçtiğ i arabesk kasetlerini 10 
TL'sına bile bulamayanlar uğ runa sağ layacakt ı r. 

Kitap okumak arabesk dinlemekten, sa ğduyu isimli 

diktatör tarafı ndan daha 'faydal ı ' bulundukça da, ara-
besk müzik dinlemek isteyenler tatmin olmam ış , "ne 
farkeder!" Biçti ğ imiz değ erden çok daha az maliyete 
katlanarak edinece ğ imiz kitaplar ı  bizlere arzedecek 
devletin, okuduğumuz kitaplann neler olmas ına karar 
vermeye baş ladığı  gün gelene değin, kim tanı r arabesk 
müzik dinleyicilerini? 

The Fatal Equilibrium, mikroteoriyi öğ retenler için 
ilginç s ınav sorular ı  türetme potansiyelleri de ta şıyan 
bir kitap. Birkaç tanesini s ıralarsak: 

1. ABD'de me şrubat makinalar ı  50 cent att ığı nızda 
sadece bir teneke me şrubat çekebilecek şekilde dizayn 
edildikleri halde, gazete makinalan 25 cente bütün ku-
tuyu hizmetinize sunmakta ve dolay ı sıyla o günün gaze-
tesinden bir veya birden çok çekmek size kalmaktad ı r. 
Bu iki makinan ın dizayn edilme farklann ın altında ya-
tan faktör a şağı dakilerden hangisidir? 

a. Me ş rubat tüketicilerinin gazete tüketicilerinden 
daha az namuslu olu şudur. 

b.Azalan marjinal fayda kanunu i ş  başı ndad ır. 
2. Bir antropolog sadece iki mal ı n tüketildiğ i çok 

küçük bir ada devleti olan Zamazingo'da20  alan çalış -
maları  yapmış  ve ard ından yazd ığı  bir kitapta bu iki ma-
l ı n adan ın çe ş itli yörelerindeki fiyatlar ı nı  sunmu ş tur. 
Sözkonusu antropologun sözkonusu verilen iktisat te-
orisiyle ilişkisiz ve kendini çok me şhur edecek bir antro-
polojik argüman ın testi için kullan ılmaktad ır. Antropo-
loğumuzun fiyat verilerine göre, ada sakinlerinin ayl ı k 
bütçelerinin gözard ı  edilebilir bir k ı sm ın ı  oluş turan A 
mal ını n fiyat ı , ada sakinlerinin ayl ık bütçelerinin önemli 
bir kısm ına malolan B mal ı nı n fiyat ına göreli olarak, ve-
rili anda ve fakat ayr ı  yörelerde, daha dü ş ük sal ınmalar 
göstermektedir. Bir ba şka deyi ş le A mal ı n ı n fiyat ının 
coğ rafi varyans ı , B mal ının fiyat ın ın coğ rafi varyans ın-
dan çok daha küçüktür. Antropoloğ umuz `meşhur' ol-
mayı  haketmi ş  'dürüst' bir bilim adam ı  mı dı r? 

Dipnotlar 
• Banu Günler ve Elif Akbostanc ı  alternatif getirisi bu yaz ıyı  

okumaktan elde edecekleri faydadan çok yüksek olan 
zamanları n ı  'irrasyoner davranarak bu yaz ıyı  okuyup 
eleş tirilerini sunmaya ay ı rdılar. Onlann bu hatas ı  ve bu 
yaz ı daki bütün hatalar bana aittir. 

1. Romanda birkaç sayfa ilerledikten sonra, Ça ğdaş  iktisadi 
Düşünce Tarihinden çok az haberdar bir okuyucu bile, 
roman ı n bir Harvard'l ı dan çok Chicago Universitesi'nden 
bir profesörü betimledi ğini anlayacakt ı r. Yazarlar ı n Harvard 
tercihine aynnt ıyı  önemsememekten dolay ı  ulaştıklann ı  
sanmıyorum. Roman ı n kahramanlan derne ş ik olarak 
kiş iliklendirilmiş  `makro' bireylerdense sürekli optimize 
eden 'mikro' ki ş iliklerden oluştuğundan, roman 
kendiliğ inden mikrotemellere (microfoundations) sahip. 
Dolayısıyla, roman ı n 1980 ortalarında bas ı ldığı  da 
düşünülerek, yazarlar ın Harvard ve Chicago aras ı nda 
kayıtsız kalmış  olabileceklerine inanmak mümkün. 

2. Formalize etmenin son tahlilde mecazi öykü türetmeye 
denk olduğu varsay ılarak okunmas ı  gerektiğ ini 
düşündüğüm izleyen ahnt ıyı  bu dipnota sıkış tırdım. "In this 
theory-prome American Market, the main criterion is the 
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ability to formazile." Bkz., 'American and European 
Economics and Economists'. Bruno S. Frey and Reiner 
Elchenberger. The Joumal of Economic Perspectives. Fall 	8. 
1993, 4:185-193. 

3. Sın ı rl ı  entelektüel kaynaklann ı , b ı kmadan, içinde 's ı radan' 	9. 
bireylerin sürekli yan ı ltı ldı klan 'global bir komplo'yu 	10. 
formule etmekte ve bu komplonun negatif görüntüsü bir 
`global' ütopya'y ı  aramakta tüketmeyenled `gösteri ş siz' diye 
tan ı mladı m. 

4. Son zamanlarda yap ılan araş tırmalar, öte yandan fakat, 
iktisat öğrenimi gören öğ rencilerin diğ er disiplinlerdeki 
öğrencilere göre daha az `toplum ruhu' ta şı dığı nı  
göstermektedir. (Bkz. `Does Studying Economics Inhibit 
Cooperation?'. Robert H. Frank, Thomas Gilovich and 	12. 
Dennis T.Reagan. The Journal of Economic Perspectives, 
Spring 1993. 2:143-159) Neyse ki, George Soros - İngiliz 
Merkez Bankas ı 'nı  (Bank of Eng,land)1992'de batman ı n 
eş iğ ine getiren ve kendi üretimi bir yat ı nm arac ı  olan 
Quantum fonunu Heisenberg'in belirsizlik ilkesinden 
esinlenerek isimlendirdiğ i san ılan spekülatörler spekülatörü 
- ekonomi dünyas ı na ait temel yalda şı mm ı  şöyle özetliyor: 	1 3. 
"Gerçeklik hakk ındaki inançlar gerçekliğ i değ iştirir, takiben, 
değ işen gerçeklik kendi hakk ı ndaki inançlan değiş tirir." 
(Bkz. `Good Guru Guide' The Economist, Dec. 25th- 
Jan.7th. 21-26) Dolay ı sıyla, kendi hakk ı ndaki her tür inanca 
duyarl ı  gerçekliğ in, iktisatç ı lann geliş tirdikleri inanç 
formasyonlanna kar şı  elastikliğ inin yüksek olduğunu 
varsayamay ı z. 

5. Piyasadaki yoklamalan sonucu al ıcı n ın herhangi bir 
otomobile dair edindiğ i yeni enformasyonlann (örneğ in, 	14. 
otomobilin ilk sahibinin hekim oluş u...) söz konusu 
subjektif priorlann `update' edilmesinde kullan ılacağı  
aş ikard ır. Ancak, al ı cı lar tarafindaki belirsizlik tamamiyle 
elimine edilemeyceğ inden (en az ı ndan, örneğ in, 'kötü' 	15. 
kaliteli otomobillerin sahipleri elimine edilmi ş  belirsizlikten 
hiç bir mükafat beklemeyeceklerinden, belirsizlik artt ıncı 	16. 
`noiselan piyasaya sokmay ı  her zaman optimal 
bulacaklard ı r) söz konusu asimetriler de bütünüyle yok 
edilemeyecektir. 

6. Bu basit örnek "Dennis W. Carlton and Jeffrey M. Perloff, 
Modern Industrial Organization, Scott, Foresman/Little, 
Brown Higher Education,1989"dan uyarland ı . Merakl ı sı , 
George A. Akerlof, An Economic Theorist's Book of Tales, 	17. 
Cambridge University Press,1990'a başvurabilir. 

7. En azı ndan bu teoriden habersiz oldu ğumuz yıllarda, eş im 	18. 
ve ben,1985 model Topolino'yu gözümüzde böylesi bir 
piyasada kestirdiğ imizde, bir tan ı dığı m ızın motoru çatlak 
BMW'sini bu piyasada onu çok 'mutlu' edecek bir fiyata 	19. 
sattığı ndan haberdard ı k. Topolino için ödeyeceğ imiz 
maksimum fiyat ı  bu enformasyonu da kullanarak 
hesapladığı mızı  ve sonradan 'ortalama' kalite oldu ğunu 
anladığı mız bu otomobilden ayağı m ızı  mümkün olduğu 
kadar yerden kesmesi d ışı nda bir performans 
beklemediğ imizi hat ırl ıyorum. Pazarl ığ a baş lamadan önce 
otomobili `tarafs ız' bir tamirciye götürdük. Tamirciden sat ı n 
aldığı mız enformasyon sonucu Topolino'nun ölümcül bir 
bozukluğu olmad ığı nı  ve olası  bir 'iyi huylu' bozukluk için 
ödeyeceğimiz miktar ı  öğrendik. 
Bu yeni bilgi ödeyeceğ imiz maksimum miktar ı  belirleme 
sürecimizin bir diğer faktörü oldu. Otomobili sat ın aldı ktan 	20. 
bir yı l sonra onun 'ikinci elden' değ il kendisi milli 
voleybolcu olan bir `üçüncü elden' (Topolino'nun hacmi 
düşünüldüğünde bu bilginin maksimum fiyat ı  belirlemede 
ne denli önemli olduğu aşikardı r) olduğunu tesadüfen 

öğrendiğ imizde Ataköy sahil yolundaki seyrimiz esnas ında 
sı rt kı smı  kırı lan ön koltuğu tamir ettiriyorduk. 
Bu tavsiyeye ilham veren ilk gözlem Banu Güder taraf ından 
1980'lerde yap ı lmış tı r. 
Kenneth Elzinga ve William Breit. 
Son yıllarda yazı lan iki mikroteori kitab ı nın en az 
sözkonusu romanlar kadar heyecan verici olduğunu 
belirtmeliyim. Sözkonusu kitaplar; 
i.David M. Kreps, A Course in Microeconomic Theory, 

New Jersey: Princeton University Press,1990. 
ii.Robert S. Pindyck and Daniel L Rubinfeld, 

Microeconomics, New York: Macmillan,1989. 
Metaforlardansa 'gerçek' öykü arayanlar için... 
Bu türetmelerden bir k ı smın ı n Endüstriyel Organizasyon 
teorisinin diğer bir kı smının ise Antitröst iktisat ve 
Regülasyon baş lığı  altında toplanmış  kamu politikalann ı n 
(public policies) temellerini olu ş turduğunu biliyoruz. 
Türkiye'de, nedense, makroteori kapsam ındaki 
mikrotemeller (microfoundations), bu dallardakilere 
nazaran çok daha me şhur oldular. 
Merakl ı sı  için bu mağazan ın isminin Filene's olduğunu 
belirtmekte yarar görüyorum. Birçok iktisatç ıyı  her yı l üç 
günlüğüne biraraya toplayan ve 1994 Ocak' ında Boston'da 
gerçekle ştirilen ASSA toplant ılann ın içinde yer ald ığı  otel 
koridorlanndan birinde, bir iktisatçuun civarmdaki meslek 
taş lar ına, sözkonusu mağazay ı  sözkonusu fiyatlama tekni ğ i 
gereği Boston'un ziyaret edilmesi gereken tarihi yerlerinden 
biri olarak tan ımlad ı:gni duymak kitab ı  okuduktan sonra 
şaşı rtıc ı  gelmedi. 
Üretilen miktarlar ın Türkiye'deki kitap piyasas ına göreli 
olarak sonsuza —yakı nsadığı  göz önüne al ı narak, ya da 
daha teknik konuşursak, ölçek ekonomileri (economies of 
scale) dü şünülerek bu gerçek daha kolay sindirilebilir. 
Çeşitli dereceleri olan bu kategorinin tasnif ayr ıntı larına 
yazını n hacmini dü şünerek girmedim. 
Bu noktada herhangi bir kitab ın doğas ı  gereği kendiliğinden 
farkhla ştırı lmış  bir mal olduğunu belirtebiliriz. Bir ba şka 
örnek futboldaki kaleciler piyasas ının yetenek farklanndan 
dolayı  (veya ileri uç oyuncular ı  piyasas ının) homojen 
mallardan olu şmadığı dır. Bu özellik kaleci olarak kendini 
arzedenlere yetene ğ inle orant ıh olarak, homojen mallardan 
oluşanlara göreli piyasa gücü vermektedir. 
Her bir okuyucunun sözkonusu kitaptan tek bir kopya 

tükettiğ ini varsaydık. 
Her biri homojen bireylerden olu ş tuğunu ortak olarak 
varsaydığı m ız iki grup tüketici aras ında bir y ı l sonraki olas ı  
arbitraj ın bir ş ekilde engellendiğ ini varsayd ık. 
Bazı  iktisatç ılar, ABD'deki antitröst yasalar ının ekonomik 
temellerini analiz ettikleri tart ış malarında Jeffersonian 
utopian ı n normları  içinde de kalarak, tüketici art ığı nın 
tüketicilerin mülkiyeti olduğunu varsaymakta ve bu art ığı  
üreticilere transfer etmeye yönelik her tür fiyatland ırmanın 
antitröst yasalar ın özüne aykırı lığı  sonucuna 
ulaşmaktad ı rlar. Aristotelian 'adil fiyat' yakla şı mı nı  
çağrış tıran bu perspektifin içerdiği bu etik yakla şı mı n 
akademik dünyada populer olmad ığı n ı  belirtmeliyiz. 
Çoğunluk tüketici art ığı  ve üretici art ığ mı  birlikte ençokla 
yarak tam rekabetçi bir piyasan ı n ulaşabileceğ i ekonomik 
etkinlik düzeyine yak ınsayabileceğ imizi formule etmektedir. 
Bu kelimeyi Prof. Dr. Sencer Divitçio ğ lu'nun şu anda 
bast ığı nı  hatirlayamad ığı m bir kitab ında rastlad ığı m, temsili 
bir tüketicinin fayda fonksiyonunun argümam farazi bir 
mali isimlendirmekte kullandığı  'zamazingo' kelimesinden 
türettim. 
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...Tani yeri! 

EXTRA MARATH 
ÇOK EKONOM İ K 

Marathon Havlular özel bir dispen-
ser ile kullan ı ma sunuluyor. Islak 
elle havlu al ı n ı rken di ğ er yaprakla-
r ı n ı slanmas ı  önleniyor... Islak ya 
da kuru... Marathon havlular çok 
dayan ı kl ı . Her kullan ı mda en 

N HAVLU... MA 
ÇOK SA Ğ L İ KL İ  

Her harekette tek bir havlu al ı nma-
s ı n ı  sa ğ layan "multifold" katlama 
yaln ı z Marathon Havlularda var. El 
sürülmemi ş , tertemiz havlulara 
ula ş man ı n en sa ğ l ı kl ı  yolu. 

ATHON HAVLU! 
ÇOK PRAT İ K 

Özel dispenseri ile Marathon Havlu-
lar elektrikli kurutma makinelerinin 
bak ı m, onar ı m; tekstil havlular ı n y ı -
kama, a ğ artma sorunlar ı n ı  ortadan 
kald ı r ı yor. 

I ş yerinize Marathon 
Giri ş im Pazarlama Kurumlar M 
Ankara Bölgesi'ni: (4) 235 45 
Antalya Bölgesi'ni (31) 47 52 

temizli ğ ini kazand ı rmak için, 
dürlo ğ o: Istanbul Bölgesi'ni (1) 274 27 00'dan, 
62'den, Izmir Bölgesi'ni: (51) 63 69 72'dan, 
54'den aray ı n ı z. 
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-Imzası  ar... 
Emlak 	Bankas ı 	imzas ı  
International Card, tam 

taşı yan 	Visa 	Premier/Gold 	Card 

anlam ı yla birer prestij ve ayr ı cal ı k 

ve Visa International 

eklenti 	yap ı lmayan 	kredi 	kartlar ı d ı r. 
veya yurtd ışı nda herhangi 

sağ lar. Sahibine 	150.000 $ tutar ı nda 

ş irket ad ı na da alabilirsiniz ve ayda 

tarihini 	harcamalar ı n ı z geçmeyen 

ve 	Visa 

kartlar ı d ı rlar. 

Emlak Bankas ı 'n ı n Visa Premier/Gold Kredi 	Kartlar ı : 

Al ış veri ş 	tutar ı 	d ışı nda 	hiçbir 

Visa'ya aç ı k olan ATM makinalar ı ndan 

ş ubesinden para çekebilmenizi 

Sigortas ı  sağ lar. İ sterseniz 

ödeme 

	

	Son ödeme yapars ı n ı z. 

Yurtd ışı nda 

bir bankan ı n 

Ferdi Kaza 

sadece bir defa 

için, 	hiçbir 

komisyon ve faiz talep edilmez! 

,, 05" ...~— 

• 

Ve Ba ş ka Hiçbir 

Bahçe ş ehir 

Kredi Kart ı nda Olmayan 

Üyelik Kart ı  Avantaj ı : 1  ■■  J  

110" 
4111111M 

^.,~ d* , 4. 71.19 

<, 	miras ı  
Emlak Bankas ı 'n ı n Visa Premier/Gold ve 

Visa International kredi kartlanna 
#00 ad« sahip olanlar ı n, isterlerse "Bahçe ş ehir 

Üyelik Kart ı " almalar ı  mümkündür. Bu ek _EMLAK 
ı 	ı 	ı 	ı  

 BAN KAS I avantajla Bahçe ş ehir'in bütün sosyal ve 

Ustelik indirimli olarak ve üstelik misaf ı deriyle... 

kültürel olanaklanndan yararlanabilirler. 

"Daha Uygar B i r Ya ş am için" 
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Belediyelerin patronu kim 
olacak? 

Yerel yönetimler tart ış ması  ve yerel seçimler Türkiye Cumhuriyeti tarihinde 
belki de ilk kez bu denli önemli bir konuma yükselirken, rejimin gelece ğ i 
açısından da önemli işaretler taşı maya baş ladı . 

Türkiye'de bir konu hakk ında farkl ı  çevrelerin 
benzer önerilere sahip olmalar ı na pek ender 
rastlan ı r. Ancak, yerel yönetimlerin reforme edil- 

Saruhan OLUC mesi ve yeniden düzenlenmesiyle ilgili tart ış ma, 
de ğ i ş ik çevre ve kesimlerin önerilerinin 
örtüş tüğü ve benzer özellikler kazand ığı  bir içe-
riğ e sahip. Bir yanda TÜS İAD, TÜGIAD gibi 
büyük sermaye çevreleri yerel yönetimlere ili ş -
kin kitapç ıklar yaymlay ıp, yerel yönetim model-
leri tanışı yor. Öte yandan Belediye- İş , Genel-i ş  
gibi özellikle hizmet sektöründe çal ışan iş çilerin 
örgütlendikleri sendikalar, yerel yönetimlerle 

raporlar haz ı rlayıp modeller öneriyorlar. Ke-
za sermayenin organik ayd ı nlar ı n ı n megapol 
projeler ürettiğ i İ stanbul dergisi vb. yay ı nlarda 
veya bas ı n ın çe ş itli löşe'lerinde konu benzer 
yaklaşı mlarla ele al ınıyor. Ve elbetteki siyasi par-
tiler bu tartış man ın dışı nda değ il. Özal dönemin-
den bu yana ANAP, Çiller ile birlikte DYP, bele-
diyeci başkana sahip SHP ve CHP de sorunu çe-
ş itli boyutlarıyla değerlendiriyorlar. Tüm bu tar-
tış malarda ilginç olan, üretilen yerel yönetim 
modellerinin liberal ve demokratik bir söylemle 
tan ı mlanmalar ı  ve büyük ölçüde birbirleriyle 
örtüşen, benze ş en özelliklere sahip olmalar ı . 

Yerel yönetimler ve devletin idari vesayeti 
Önerilen bütün modellerin ç ıkış  noktas ın ı , yerel 

yönetimlerdeki a şı n merkeziyetçi yap ın ı n bugünün 
ihtiyaçlarına cevap vermemesi oluş turuyor. 

Yerel yönetim kurumunun Osmanl ı  yönetim 
sistemine giriş i biraz zorlamayla ve esas olarak 
da ithal yoluyla olmu ş . 1854 yı lında, ilk yerel yö-
netim denemesi İ stanbul için gerçekle ş tirilmi ş . 
Fransa'dan örnek al ınarak hükümetin önerisi ve 
padişah ın atamas ı  yoluyla bir belediye ba şkanı  
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ile 12 kiş ilik yerel meclis olu ş turulmuş . 1856 yı -
l ında Belediye Nizamnamesi yürürlüğe konmuş  
ve Istanbul'da semtlerde belediye daireleri kurul-
muş . 1868 y ı lmda ç ıkarı lan bir talimat ile İstan-
bul dışı nda da yerel yönetim birimleri olu ş turul-
muş . 1876 yı lmda Teşkilat- ı  Esasiye Kanunu ile 
İstanbul ve taş rada kurulacak yerel yönetimlerin 
seçim ile işbaşı na gelmeleri öngörülmü ş . 

Cumhuriyet döneminde de yerel yönetimlerin 
kaderi Osmanl ı  döneminden pek farkl ı  olmamış . 
Türkiye Cumhuriyeti'nin kurulu ş u ile birlikte 
güçlü bir merkezi otoriteye ba ğı ml ı  yerel yönetim-
ler modeli olu ş turulmuş  ve böylelikle geleneksel 
merkeziyetçi yönetim anlay ışı  devam ettirilmi ş . 

Yeni yap ılanma sonucunda üç ayr ı  türde yerel 
yönetim kurulu şu ş ekillendirilmi ş : Kentsel yöre-
lere hizmet eden belediyeler, k ı rsal topluluklar 
yerel yönetim kurulu şu olan köy yönetimleri ve 
il sın ırları  içindeki yerel topluluğa hizmet yapan 
il özel yönetimleri. Belediye modeli içinde yer 
alan mahalle yönetimi ise kimi yönden yerel yö-
netim kuruluşun benzemekle birlikte, tüzel ki ş i-
liğ e sahip değil ve yerel yönetim birimi olarak 
kabul edilmiyor. 

11 özel yönetimleri Osmanl ı  döneminde, 1913 
yı l ında ç ıkarı lmış  olan yasa ile şekillenirken, di-
ğ er yerel yönetim birimleri olan köyler ise 
1924'te ç ıkarı lan Köy Kanunu'na göre yönetili-
yor. Ancak bu birimlerin kendi tüzel ki ş iliğ inin 
sorumluluğunda ve kendi birimleri eliyle yürüt-
tüğü hemen hemen hiç bir hizmet yok gibidir. 
Bundan dolay ı dı r ki, bunları  yerel yönetim bi-
rimleri olarak nitelemek bile yanlış tır. 

Belediyeler ise 1930 y ı l ında ç ıkarı lm ış  olan 
1580 sayı l ı  Belediye Kanunu'nda yap ı lmış  ufak 
tefek değ iş ikliklerle yönetilmektedir. Bu mevzuat 
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esas olarak merkezi özellikleri a ğı r basan Fransa yerel 
yönetim sisteminden esinlenerek düzenlenmi ş tir. 1963 
yı lında belediye ba şkanlarının doğ rudan halk tarafından 
seçilmesi kabul edilmi ş . Ilginç bir değiş iklik olarak 1978 
yı lında yerel yönetimler içi ş leri bakanl ığı na bağ lı  olmak-
tan kurtanlmış  ve yerel yönetim bakanlığı  altında örgüt-
lenrni ş . Ancak 1979 yı lında bu uygulamaya son verile-
rek eskisine dönülmü ştür. 

Merkezci anlay ış  1982 Anayasas ı  ile pekiş tirilmiş tir. 
Bu tarihteki düzenlemeye göre, merkezi yönetim yerel 
yönetimler üzerinde, yerel hizmetlerin yönetimin bütün-
lüğü ilkesine göre yürütülmesi, kamu görevlerinde birli-
ğin sağ lanması , toplum yarann ın korunması  ve yerel ge-
reksinimlerin istenen biçimde kar şı lanması  amaçlarıyla 
idari vesayet kullanabilmektedir. 

Emekli albayları  belediye başkanı  yaparak yerel yöne-
timlerde denetim sağ lamay ı  hedefleyen bir askeri reji-
min yapacağı  anayasan ın ve düzenlemenin bundan da-
ha makbul olmas ı  ise zaten beklenemez. 

Üstelik 1982 Anayasası  bununla da yetinmemi ş , 1961 
Anayasas ı 'nda olmayan ve yerel yönetim kavram ı  ile 
bağdaşmayan bir uygulamayı  da gündeme getirmi ş  ve 
yerel yönetimlerin kendi aralar ında birlik kurmalann ı  
Bakanlar Kurulu'nun iznine bağ lamış tı r. Ayrıca içiş leri 
bakanlanna, yerel yönetim organlann ı  ya da üyelerini 
geçici bir önlem olarak görevden uzakla ştırma yetkisini 
de vermiş tir. 

Merkezi yönetimin, yerel yönetim organlar ı , kararlar ı , 
iş lemleri, çalışanları  üzerindeki idari denetimi, yerel yö-
netimlerin gelişmesi ve yerelle şmesi eğ ilimlerinin güç-
lenmesini de önlemi ş tir. 

Mülki idare amirliği sisteminin yönetim anlayışı  ile si-
yasal iktidarlann ç ıkarları , yetkinin merkezile ştirilmesi 
ve özellikle belediyelerin güçlenmelerinin önlenmesi 
noktasında uzlaşmış lardır. Yerel kaynaklar ın yerel yöne-
timlerce kullan ılmaya ve denetlenmeye ba ş lamas ı , hem 
merkezin hem de merkezdeki seçilmi ş  siyasetçinin etki-
sini a7altacağindan, yerel yönetim gelene ğinin mer-
kezden güdümlü niteliği korunmu ştur. 

Böylelikle merkezi yönetim birimleri, yerel yöne-
tim kuruluş larına güven duymamış lar, onlara ken-
dilerinin vermeyi yeterli bulduklar ı  kadar yetki ve 
kaynak verilmesi yönünde davranm ış lardı r. Bu şe-
killenme ile yerel yönetimler, yönetim sisteminde 
kırsal ve kentsel yörelerde yerel hizmetleri yürütme 
yetki ve sorumluluğuna sahip kurulu ş lar olma özel-
liklerini önemli ölçüde yitirmi ş lerdir. 

idari vesayet olarak adland ırılan yetki çerçevesinde 
merkez yönetimi, yerel yönetimlerin bütçeleri, kimi 
meclis kararlar ı , personel i ş lemleri ve başka birçok 
kararlan üzerinde denetim yapabilmekte, hatta ön-
ceden izin almak şartı  koymak, yerel yönetimin yeri-
ne geçerek karar vermek gibi yöntemler bile uygula-
maktadır. 

Örneğ in idari vesayet makamlar ının izni olma-
dan yerel yönetimler motorlu ta şı t arac ı  alamamak-
ta, personel kadrolar ı  oluşturamamaktadır. Her bir  

hizmetin nerede, nas ı l ve ne ölçüde yap ılacağı  Anka-
ra'da kararlaş tınlıp planlanmaktadır. Ankara'n ın planla-
dığı  ve kabul ettiğ i her konuda, her tür değ iş iklik yine 
Ankara'n ın onay ına tabidir. Yat ırım kararlan en ince ay-
nntısma kadar Ankara'da al ınmaktad ı r. Her birimdeki 
her türlü personel hareketi Ankara'dan izlenmekte ve 
kararlaş tınlmaktad ır. 

Siyasiler, yerel yönetimleri siyasi yat ırım sektörü ve oy 
potansiyeli olarak görürlerken, daha çok seçim dönem-
lerinde bu birimlere kaynak aktar ılması  yönünde çalış -
mış lardı r. Yerel seçimler öncesinde bozuk yollar ın ya-
pı lması , görüntüyü kurtaracak düzenlemelerin gerçek-
leştirilmesi geleneği yerleşmiş tir. 

Öte yandan iktidarda bulunanlar, tüm ülke kaynaklar ı  
üstünde etkin ve sürekli denetim kurarken, yukardan de-
netimin sağ lanmas ı  hükümetin ve iktidardaki siyasi parti-
lerin iş ine yaramış , buna karşı lık yetkinin yerelle ş tirilmesi 
rakip siyasi güçlere, yani muhalefete de hiç olmazsa kay-
naklann bir bölümünü denetleme imkanı  sağ layacağı n-
dan, kar şı sında durulan bir süreç olmu ş tur. 

K ı saca tan ımlamak gerekirse, Cumhuriyet tarihinin 
uzun bir dönemindeki sermaye birikim modelinin ve 
koşullarının, s ın ıflararas ı  ilişkilerin ve şekillenmelerin 
yol açtığı  yerel yönetim modeli, bugünkü ili şkiler aç ısın-
dan değ erlendirildi ğ inde son derece irrasyonel bir 
görüntü sunmaktadır. 

Yerel yönetimler ve devletin mali vesayeti 
Üstelik, sermaye s ın ıfı  ve birikim modeli aç ısından ge-

çerli olan bu irrasyonel görüntü sadece idari alanda de-
ğ il, mali alanda da görülmektedir. 

Yerel yönetimlerin gelir kaynaklar ı nı n büyük bir 
bölümü merkezi yönetimin etki edebileceği yapıdad ı r. 
Yerel yönetimler diğ er yönetim kademelerinden ayr ı , 
yeterli, tamamen kendilerine özgü gelir kaynaklanna sa-
hip olmadıkları  gibi, kaynaklar ı n ı  özgürce kullanma 
hakkına da sahip değ illerdir. 
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Yerel yönetimlerin mali kaynaklar ı , büyük bir oran ı  
-yaklaşı k yüzde 70-80'i - merkezce toplanan vergiler-
den ayrı lan paylar ve çe ş itli yard ımlar biçiminde merkez 
yönetimi eliyle sağ lanmaktad ı r. Yerel yönetimlerin em-
lak vergisi ve s ınırl ı  kimi tali vergiler d ışı nda gelir getire-
cek alanlarda yerel vergi koyma ve kendi bölgelerinde 
merkezce toplanan vergilere oran ekleme yetkileri de 
yoktur. 

Yerel yönetimler maliyesinin sorunlar ın ı  kal ı cı  olarak 
çözmenin en demokratik yöntemi olarak sunulan, seçil-
miş  yerel meclislerin yerel ka-
musal mal ve hizmetlerin fi-
nansmanına ilişkin kaynaklar ı , 
kendi ç ıkaracaklar ı  vergi ka-
nunlanna bağ lamalan önerisi-
dir. Bu öneri bir yandan mer-
kezi mali vesayeti ortadan kal-
dı rırken, ayn ı  zamanda doğal 
bir eleme ile gelir seviyesine 
göre insanlar ı n yaşayacaklar ı  
mekanlan da ortaya ç ıkarıyor. 

Vergi koyma yetkisine sahip 
yerel yönetimler, böylelikle 
yerel kamusal mal ve hizmet-
lerin nitelik ve düzeyini de be-
lirleyebiliyor. Çünkü belirle-
nen üretim düzeyini gerçek-
leş tirecek vergi yükü hizmeti 
alacak kesimlere aktar ı l ıyor. 
Yani harcama-vergi yükü ili ş -
kisi üzerinden, imkan ı  olan 
hizmeti alabiliyor, olmayan 
ise o yerelde değ il de, kendi 
kesesine uygun olan bölgede 
ya ş amak zorunda kal ı yor. 
Böylelikle s ı n ıfsal aidiyete ve 
gelir düzeyine göre, yerle ş im 
bölgelerinin toplumsal bile-
ş imlerinin olu şması  mümkün olabiliyor. 

Ancak sorun sadece bu nokta ile s ınırl ı  değ il. Türkiye, 
kapitalizmin geli şmesi sürecinde, gerek nüfus art ışı  ge-
rekse kentleşme ve kentlere ak ın aç ı sından oldukça yük-
sek bir orana sahip. Yüksek kentle şme oran ı , yaklaşı k 
sabit arazi arz ı  ile karşı  karşı ya kaldığı nda, kentler çevre-
sindeki yerleş im kaynakl ı  yüksek toprak talebi, bu top-
raklar üzerinde büyük boyutlu rantlann ortaya ç ı kması -
na neden oluyor. 

Şüphesiz ki bunlar yeni olgular değ il, ancak geli şmenin 
bu evresinde yetkilerin merkezde toplanmas ı  ve mali vesa-
yetin sürmesi büyük sermaye aç ı s ı ndan rantabl olmuyor. 

Kentlerde olu şan devasa rantlar sermaye birikim 
sürecinin en verimli kaynaklar ı  değ iller. Ancak yine de 
başka matrahlar üzerindeki bask ıyı  hafifletebilecek un-
surlar olarak değerlendirildikleri için büyük sermaye a-
ç ı sından önem ta şı yorlar. Kentlerde olu şan rantlann bir 
bölümünün vergiler arac ı lığı yla kamulaş tırı lması , yerel 
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mal ve hizmet üretiminin finansman kayna ğı  olarak da 
öneriliyor. Böylelikle hem yerel yöneticilerin manevra 
alanları  geni ş leyecek, hem de mal ve hizmet üretimi için 
oluşacak kaynaklar ı n tüketilmesinden yeni bir kazanç 
alan ı  sağ lanacak. 

Çünkü ayn ı  zamanda altyap ı  yat ırımları , üretim ve hiz-
met sektörü de sermaye birikiminin bir zeminini olu ştu-
ruyorlar. Geni ş leyen ve geli şen kentlerde çok büyük öl-
çekli toplu konut projeleri, altyap ı  projeleri, ticaret mer-
kezleri vs. önemli kazanç alanlar ı  haline geliyorlar. 

Kısacas ı  küçük ve orta ser-
maye kentlerinden büyük ser-
maye kentlerine geçi ş  döne-
minde, yerel yönetimler üze-
rindeki merkezi mali vesaye-
tin de kalkmas ı  hedefleniyor. 

Özellikle belediyelerin 
1984'de yap ılan baz ı  düzenle-
meler sonucunda belli alanlar-
da iş letmeci anlam ında özerk-
liğ e kavu şmas ı , mali olarak 
büyük belediyelerin eskiye 
oranla güçlenmesi ve özellikle 
imar kanununun belediyelere 
plan yapma yetkisi vermesi ile 
birlikte, sermaye s ı nıfı  karar al-
ma sürecine elindeki tüm ara-
çlarla geçmi ştekinden çok da-
ha yoğun nüfuz etmeye ba ş la-
mış tır. Böylelikle küçük ve or-
ta sermayenin d ışı nda, büyük 
sermaye gruplar ı  da belediye 
yönetimine müdahalede bulu-
nur duruma gelmi ş tir. 

Ş imdi ise bu sürecin ta-
mamlanması  öngörülüyor. İş -
te bu nedenle TÜG İAD, TÜ-
S1AD gibi kuruluş lar, yerel yö-

netimlerin demokratikle ş tirilmesi söylemine hararetle 
sanl ıyorlar. 

Yerel seçimler ve rejimin gelece ğ i 
Yerel yönetimler tart ış ması  ve yerel seçimler Türkiye 

Cumhuriyeti tarihinde belki de ilk kez bu denli önemli 
bir konuma yükseldiler. 

80'li y ı lların son dönemindeki yerel seçimler ne 60'l ı  
ve 70'li y ıllara, ne de 80'li y ılların ilk yansındaki seçim-
lere benziyorlar. Genellikle belediyelerin hizmetlerinin 
aksamamas ı  saikiyle iktidar partilerinin desteklendi ğ i ye-
rel seçimlerde, b ıçak kemiğe dayandığı nda ve artık ikti-
dardan da ümit kesildi ğinde muhalefet partileri ön plana 
ç ı kıyorlar ve bir iktidar değ iş ikliğ inin önü aç ılıyor. 

Hat ırlanacak olursa, 1989 y ı l ındaki yerel seçimlerin 
böyle bir özelliğ i vard ı . Özal politikalann ın tıkandığı , 
toplumsal muhalefetin yükseldiği, iş çilerin ve tüm ücret-
li çalış anların sokaklarda yürümeye ba ş ladıklan bir dö- 
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nemde gerçekle şen 1989 yerel seçimlerinin ertesinde 
ANAP iktidar ı  önemli bir sars ıntı  geçirdi. Bu seçimlerde 
özellikle muhalefet partileri, bunlar ın başı nda da SHP 
belediyelerin önemli bir k ısmını  ele geçirmiş ti. 

Bu kez de yerel seçimler iktidar ı n önümüzdeki dö-
nemde şekilleniş ini belirleyecek. Çe ş itli iktidar senaryo-
ları  tartışı lıyor. İ lk akla gelen ANAYOL birlikteliğ inin ger-
çekle şmesi, aynı  zamanda sağı n siyasi temsil krizinin de 
çözülmesi anlam ına geliyor. O nedenle yerel seçimler 
sağı n güçlü partisinin hangisi oldu ğunu göstereceğ i gibi, 
olas ı  birleşmenin hangi zeminde yap ı labileceğ ine dair 
işaretler de ta şıyacak. 

Ancak bu kez yerel seçimler belki de Türkiye Cumhu-
riyeti tarihinin en önemli yerel seçimi olacak. Çünkü 
Kürtlerin yaşadığı  Bölge'de yerel seçimlerin yap ı lıp ya-
pı lmayacağı , ya da hangi ko şullar altında yapılacağı  so-
rusu, Türkiye'de bir rejim krizinin ne yöne do ğru evrile-
ceğ inin de anahtar ı  haline geldi. Eğer yerel seçimler 
Kürt illerinde de, tüm Türkiye'de gerçekle ş tiği koşullar-
da yap ı l ıyor olsa idi, Kürt sorununun politik çözümü 
yönünde önemli bir ad ım atılabilmiş  olacaktı . Çünkü o 
zaman Kürtler -ister DEP'li, isterse ba ğı msız olsun- ken-
di temsilcilerini serbestçe seçebilecekler ve hiç olmazsa 
yerel düzlemde kendi kendilerini hangi s ı n ı rlar ve 
özgürlükler çerçevesinde yönetmek istediklerinin kara-
rını  vermenin ön ad ımını  atacaklard ı . 

Bu noktada yerel yönetimlerin güçlendirilmesi ve de-
mokratikle ş tirilmesi tartış mas ı  ile Kürt sorununun 
çözümü aras ında kurulan ili ş kiyi de ele almak gerekiyor. 
Özal döneminde ba ş latı lmış  olan bu tartış ma, ayn ı  za-
manda Kürt sorununun en tehlikesiz politik çözümü 
olarak da tarif ediliyordu. Yerel yönetimlerin güçlendi-
rilmesi ile belediyelere özerklik tan ınacak konular ı n iç-
inde Kürtlerin baz ı  kültürel ve eğ itimsel sorunlar ı na 
çözüm olacağı  dü şünülen önlemler de bulunacakt ı  ve 
böylelikle Kürt sorunu hafıfletilebilecekti. 

Yerel demokrasi pratiğ i geliş tirillmeli 
Bu ademi merkezile şme ve özerkle şme yöneliminin ta-

şı dığı  liberal ve demokratik içerik birçok ki ş i için oldu-
kça çekici yanlar taşı yor. Toplumdaki demokratikle şme 
ve yerel yönetimlerin insanlara daha yak ın ve şeffaf bir 
hale gelebilmesi eğ ilimi ile sermayenin yeni dönemdeki 
ihtiyaçlar ının en uygun biçimde karşı lanabilmesi yöneli-
mi örtüşmüş  durumda. Özellikle sorun baz ı  büyük kent-
ler aç ı sından ele al ı ndığı nda, yerel yönetimlerin her biri-
nin önemli birer iktisadi birim haline geldiği anlaşı l ıyor. 
Burada yarat ılan rant gelirleri de birer sermaye havuzu 
görünümü arzediyor. Bu özellikleriyle yerel yönetimler, 
en başta da metropollerin yerel yönetimleri art ık küçük 
ve orta sermayenin değ il, büyük sermayenin de ilgi ve fa-
aliyet alanlar ı  olarak şekillenmeye baş lıyorlar. 

Soruna sermaye aç ı sından bak ı ldığı nda bu özellikleri 
kazanan yerel yönetimlerde sermaye döngüsünün h ı z ı n ın 
kesilmem6i için yasal değ iş ikliklerin yapı lması , idari ve-
sayetin sona erdirilmesi, Cumhuriyet'in kurulu şundan bu 

Yerel demokrasi prati ğ i, yerel 
yönetimlerin devletin denetiminden 
kopart ılıp, yerle ş im birimlerinde 
yaşayan insanlar ın denetlediğ i ve 
yönettiğ i kurumlar olabilece ğ inin ve 
olmas ı  gerektiğ inin gösterildiğ i bir 
proje olmal ıdır. Bu proje, yerel 
yönetimlerde semt meclislerinden i şy-
eri örgütlenmelerine kadar uzanan 
yap ı lar, meslek örgütleri ve 
demokratik kitle örgütleri arac ılığı yla, 
halk ın denetim ve yönetim imkan ını  
elde edebilmesi projesidir. 

yana merkezi ve bürokratik özellikler kazanm ış  olan yerel 
yönetimlerin bu özelliklerinin törpülenmesi gerekiyor. 

Buna kar şı lık yapılmas ı  gereken ise idari ve mali mer-
kez vesayetini savunmak de ğ il elbette. Yerel seçmene, 
yerel politikaya, k ı sacas ı  yerel demokrasiye duyulan 
güvensizlik işaretine kar şı lık, yerel demokrasi pratiği ge-
liş tirilmeli. İnsanlar yaşadıkları  alanlarda, kendilerinin ve 
cografyan ın gündelik sorunlar ı nı  tartış abilecek, çözüm 
önerileri üretebilecek, önerilerini gerçekle ş tirebilecek ve 
bunların yaşama geçmesini denetleyecek mekanizmalara 
sahip olmal ılar. Bu tür bir politik yalda şı m benimsendiğ i 
ve insanlar gündelik sorunlar ına sahip ç ıktıkları  ölçüde, 
varolan yasal zeminle, ki bu zemin ne denli demokratik 
olursa olsun, kendi pratikleri çat ış acakt ı r. Bu yerel de-
mokrasi pratiğ i, yerel yönetimlerin devletin denetimin-
den kopart ı l ıp, yerleş im birimlerinde ya şayan insanlar ın 
denetlediği ve yönettiğ i kurumlar olabileceğ inin ve olma-
sı  gerektiğ inin gösterildiğ i bir proje olmal ıdır. Bu proje, 
yerel yönetimlerde semt meclislerinden i şyeri örgütlen-
melerine kadar uzanan yap ı lar, meslek örgütleri ve de-
mokratik kitle örgütleri arac ı lığı yla, halkın denetim ve 
yönetim imkanını  elde edebilmesi projesidir. Hedef yö-
netenler ve yönetilenler, üretenler ve yönetenler toplum-
sal işbölümüne ilişkin duvarlar ın yıkılmasınm imkanlar ı -
nı  ve zeminini geliş tirmek olmal ıdır. Bu aç ıdan bakıldı -
ğı nda yerel yönetimler de doğrudan demokrasi eğ itimi 
için birer okul olarak de ğerlendirilmelidir. 

Varolan ve üretilen toplumsal kaynaklar ın ve imkan-
ları n nas ı l kullan ı lacağı na, yerleş im birimlerindeki in-
sanlar karar vermeye ba ş ladıklannda, karar nedeni ser-
mayeye kazanç sa ğ lamak yerine insanlar ı n yerel, 
kültürel, gündelik, çevresel ç ıkarlarm ın karşı lanması  ol-
maya baş ladığ mda, TÜS1AD ve TGGIAD' ın liberal yerel 
yönetim modellerinin s ı n ı rlarına gelinecektir. Çünkü 
`yerel yönetimlerin demokratikle ş tirilmesi, güçlendiril-
mesi, vesayetten kurtar ılması , özerkle ş tirilmesi' gibi kav-
ramlarla beslenen sermayenin modelleri, bunlar ı  üre-
tenlerin perspektifleri ile sm ı rlidır. 
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Kentlerin geleceğ ini kim 
belirleyecek? 

Kentin sorunlar ının "teknik" önlemlerle çözülebilir oldu ğunu vurgulayan 
sermayenin kar şı sında, bunlar ın politik yönlerini ortaya koyan bir bak ış  
açısı  gereklidir. Bu, kent yönetimlerinin politikle ş tirilmesi demektir. 
Ve bunun sağ lanabilmesi, kentin gelece ğ i üzerinde söz söylemek isteyen "kent 
yoksullar!~ toplumsal muhalefeti" ile mümkündür. 

27 Mart yerel seçimleri bir anda Türkiye'nin 
en önemli gündem maddesi haline gelmi ş  du- 
rumda. Türkiye iç rejimi aç ısmdan kritik bir dö- 

Bülent FORTA nemden geçiyor. Yerel yönetim seçimlerinin 
böyle bir tarihsel dönemde gündeme gelmesi 27 
Mart 'in önemini bir kat daha aran ıyor. Bu ne-
denle yerel yönetim seçimlerini öncelikle şu an 
içinden geçtiğ imiz konjonktür bağ lam ında ele al-
mamız gerekiyor. 

Bu tür bir ele al ışı  iki temel baş lık alt ında yapa-
bilmemiz mümkün; birincisi ş u an ya şadığı m ı z 
güncel-somut kriz ortam ı  (DYP-SHP koalisyonu-
nun oy kaybetme olas ı lığı  karşı sında telaffuz edil-
meye baş lanan erken seçim, ANAYOL, milli muta-
bakat hükümeti vb. alternatifler; "Kara Çar şamba" 
olarak adland ırılan döviz ve faiz şoku, devletin gi-
derek derinle ş en mali krizi; Kürt sorununun 
çözümüne ilişkin ısrarla süfdürülen sava ş  ve sertlik 
politikaları  vb.); ikincisi ise yap ısal olarak Türki-
ye'nin içinde bulunduğu "rejim krizi" (devlet/top-
lum, devlet/s ınıf iliş kilerinde ortaya ç ıkan devletin 
meş ruiyet krizi, toplumun çe ş itli kesimlerinin bir 
arada ya ş aması n ın imkans ı zlaşmaya doğ ru evril-
mesi, sermaye birikiminin ya şadığı  dönüşüm vb.). 

Rejim krizi ile güncel kriz birlikte ve yan yana, 
var oluyorlar, daha doğru bir ifadeyle birbirlerini 
etkiliyorlar ve birbirlerinden etkileniyorlar. Üstelik 
bu kriz dünya ekonomisinin ya şadığı  "sermayenin 
yeniden birikim krizi" ve Doğu Bloku ülkelerinde 
yaşanan çökü ş le birlikte ortaya ç ıkan (baş langıçta 
Yeni Dünya Düzeni olarak stabilize edilmeye çal ı -
şı lan, ama dünya plan ında geli şen olaylara bağ lı  
olarak 'Yeni Dünya Düzensizliğ i" olarak kavram-
sallaştırılan) uluslararas ı  dünya dengelerindeki de-
ğ iş imlerin yaratt ığı  koşullardan da etkileniyor. Di-
ğer bir deyi ş le dünya ölçe ğ inde yaşanan "geçi ş  
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süreciyle" Türkiye ölçeğ inde yaşanan "geçiş  süre-
ci" eşzamanl ı  olarak gündeme geliyor. 

Krizin yaratt ığı  yukarda değ inilen sorunlar ın 
nası l ve ne gibi yöntemlerle a şı lacağı , ne gibi top-
lumsal ve siyasal sonuçlarla kar şı  karşı ya kal ına-
cağı  ayrı  yazı lann konusu. 

Bu seçimlerin politik temsili etkileyecek sonu-
çlar ı ndan ba ş ka bir diğ er önemli boyutu da 
Türkiye'nin dünya ekonomisiyle entegrasyonun 
alacağı  biçimler üzerinde özellikle Istanbul'un ve 
diğer anakent yönetimlerinin izleyece ğ i politika-
lann saptanacak olmas ıdı r. Çünkü globalle ş en 
dünya ekonomisinin bugün alt-merkezlere olan 
gereksinimi, yerel yönetimlerden bugüne de ğ in 
beklenenleri bütünüyle değ iş tirmi ş  durumdad ı r. 
Bu konuda izlenecek politikalar İstanbul gibi 
anakentlerin olduğu kadar, Türkiye'nin gelece ğ i 
aç ı s ından da belirleyici olacakt ı r. Medyanın ve 
sermayenin bütün güçleriyle anakentlerin yöneti-
mi sorununa eğ ilmelerinin alt ı nda yatan en 
önemli neden budur. 

Sermaye birikim süreçlerinin krizi ve kentler 
İçinde yaşadığı m ız koşullarda kapitalizmin yeni 

bir gelişme evresine girdiğ i hemen herkes tarafın-
dan kabul görmektedir. Çe ş itli liberal teorisyenler 
tarafı ndan "sanayi sonras ı  toplum", "post-kapita-
lizm" ya da "bilgi toplumu" vb. kavramlarla ifade 
edilen bu "yeni evre"de kapitalist üretim tarz ın ı n 
sosyo-ekonomik düzeyde bir değ iş im yaşamadığı -
nı , ama sermaye birikim tarz ı , emek ve üretim süre-
çleri aç ı sından İkinci Savaş  sonras ından farkl ı  bir 
özellik sergilediğ ini vurgulamak gereklidiri 

İ kinci Savaş  sonras ı nda, gelişmiş  kapitalist ülke-
ler aç ı sından en temel sermaye birikim tarz ın ı n 
Fordizm olduğu söylenebilir. Kitlesel üretime, 
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bağ lı  olarak yoğunlaşan sermaye birikimi, "refah devleti" 
uygulamalar ıyla toplumsal ve siyasal anlamda tamamlan-
mış tı r. Ancak sava ş  sonrasında çift rakaml ı  büyüme oran-
larında ifadesini bulan kapitalist geli şme 70'li yıllardan iti-
baren akamete uğ ramaya baş ladı . Bu ayn ı  zamanda For-
dist yöntemlerin teknolojik s ınırlarına ulaşması , yatınm ve 
kar oranlarının düşmesiyle ortaya ç ıkan bir kriz olarak da 
nitelendirilebilir. Fordizm bir dönem çift rakkaml ı  
büyüme hızları  yarattıktan sonra, geni ş  ve yaygın bir işsiz-
lik dalgas ı n ı n doğ mas ı na, devletlerin mali kriz içine 
sürüklenmesine, emek-sermaye ili şkilerindeki uzla şmanın 
"çözülü şüne", çevrenin tahribine (ekolojik kriz) ve refah 
devletinin s ınırlarına dayan ılmasına yol açarak miyad ını  
doldurmuş  ve bir kriz içine girmiş  durumdadır. 

Bu, sermaye birikiminin yeni bir tarz içinde 
sürdürülmesini zorunlu k ı lan bir durumdur. Özellikle 
gelişmiş  kapitalist ülkeler aç ı sından "kitlesel üretim" ye-
rine "esnek üretim", diğer bir deyiş le "kitlesel birikim tar-
zı" yerine "esnek birikim tarz ı" tercih edilmeye ve yayg ı n-
laşmaya baş lamış tır. Bunun sağ lanabilmesi için öncelikle 
"refah devletini öneren Keynesgil politikalardan "liberal 
politikalara" geçi ş  gereklidir. 

Dünya bu politik değ i ş imi özellikle Reagan ve Thatc-
her dönemlerinde ya şamak zorunda kald ıktan sonra hiz-
met, ileti ş im-biliş im sektörlerinin, finans kurumlar ı n ın 
ön plana geçtiğ i bir yeniden yap ı lanma sürecine ad ım at-
tı . Sermayenin uluslararas ı laşmasının üst boyutlara t ır-
mandığı , sermaye ak ış kanlığı nın karar ve üretim süreçle-
ri açı sından son derece belirleyici olduğu koşullarda yeni 
bir "birikim tarzı " ortaya ç ıktı . 

Bu değ iş imin en belirgin sonuçlar ından biri de "top-
yekün kalkınmanın" terkedilerek, art ık bazı  kentlerin ve 
bölgelerin tercih edilir hale gelmesidir. Üstelik bu tercih 
sadece globalle şen sermaye kesimleri aç ı sı ndan değ il, 
bizzat ulus devletler tarafından da zorunlu bir tercih ola-
rak kabul edilmektedir. Örneğin Turgut Özal' ın İstanbul 
için "özel bir yönetim statüsü" fikrini ortaya almas ının al-
tında yatan en önemli neden, uluslararas ı  kapitalist siste-
min içine girdiğ i bu yeni eğ ilim ve ulus devletlerin bu e ğ i-
lim karşı sında boyun eğiş leridir. 

Ancak, "kentsel ve bölgesel" ayncal ıklann ortaya ç ıkışı  
sadece ekonomik bir olgu da de ğ ildir. Ulus devletlerin 
ideolojik me şruiyet dayanaklar ın ı  ortadan kald ıran bir 
kültürel söylem de , ayrıcalıklı  kent ve bölgesel yap ı ları n 
içinde gelişmektedir. Kentli orta s ınftlan etkisi altına alan 
yeni bir tüketim kültürü ve ulusal aidiyetleri "folklorik" bir 
düzeye indirgeyerek birey kimli ğ ini ön plana ç ıkartma 
furyas ı , yurttaş lık, hemş ehrilik bilinci gibi yeni aidiyet bi-
çimlerinin doğmasına yol açmaktad ır.. 2  

Bütün bu değ iş imin gerek kapitalizm, gerekse kentler 
açı sından sorunsuz süreçler olduğu sanilmamal ıdır. Glo-
balle şmenin çok kültürlülükten doğan sorunlar ı  çözme 
noktas ındaki yetersizliğ i ve yine bu süreçler kar şı sında 
bir tür "yerele sanlma" şeklindeki tepkilerin doğması  kar-
maşı k bir süreçle yüzyüze oldu ğumuzun kanftlan olarak 
görülebilir. Globalle şen ve dolay ı sıyla birbirine benze- 

Semih Balc ı oğ lu 

yen "dünya kentlerinin" içinde, buna kar şı  "yerel olan ın" 
geliş tirdiğ i iç dayanış ma, ya radikal milliyetçi ya da din-
sel cemaatlerin doğmasına yol açmaktad ır. 

Örneğ in Türkiye'de RP'nin temsil ettiğ i kesimlerin 
büyükçe bir bölümü metropole tutunabilmek için "din-
sel bağ lara" gereksinim duyan "kent yoksullar ı "ndan 
oluşmaktadı r. Yine özellikle büyük kentlerde anti-Kürt 
şovenizm dalgas ının altında yatan en önemli nedenler-
den biri, globalle şen kentte tutunamayan yoksul ya da 
orta s ınıfa mensup katmanlann tepkilerini kente sonra-
dan gelenler üzerinde yoğunlaş tırmalan, ya da milliyetç-
iliğ in en temel motiflerinden biri olan "daha a şağı  bir 
ulus" yaratma dü şüncesiyle kolayca bulu ş abilmeleridir. 

Kuşkusuz globalle şen dünyaya kentlerden gelen tepki 
sadece "gerici" alurnlarla da s ınırlı  değildir. Kent yoksul-
ların ın eş itlikçi, özgürlükçü ve demokratik bir program 
etrafında kentlerin geleceğ ine yön verecek bir hareketlilik 
yaratabilmesinin ko şulları  da bu değ iş imin sonuçları  ta-
rafından mayalanmaktad ı r. Bu tür bir kent hareketinin 
doğuş  dinamiklerini tart ış mayı  yazının son bölümünde 
deneyeceğ imiz için, kentlerin sermaye birikim süreçleri 
aç ı sından artan önemi üzerinde durmakta yarar vard ır. 
Bu değ iş imi saptamak, kent üzerinde çe ş itli tasar ımları  
olan toplumsal s ınıf ve katmanlann hangi saiklerle hare-
ket ettiklerinin anla şı lması  için gereklidir. 

Sermaye birikim süreçleri aç ısından kentler ve 
yerel yönetimler 
70'li yıllardan itibaren geli şen krize bağ lı  olarak kapita-

lizm ve kent ili şkisinde önemli değ iş ikliklerin gündeme 
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Bugün yerel yönetim tart ış malar ının 
en önemli boyutlar ından birini, 

özellikle anakent belediyeleri 
açısından "dünya kenti" kavram ı  

oluş turuyor. Bu kavram ın ideolojik 
etkisi öylesine güçlü ki, ATV'deki 

açık oturumda RP'li belediye ba ş kan 
aday ı  Tayyip Erdo ğan bile kavrama 

sahip ç ık ıyor. 

geldiğ ini özellikle vurgulamak gerekiyor. Bu de ğ iş ikliğ in 
en temel nedeni ise kentlerin sermaye birikim süreçleriyle 
yakından ilgili mekanlar haline gelmesi. Her şeyden önce 
kent, kapitalist üretimin kalbinin att ığı  yer olarak tan ı mla-
nabilir. "Sermayenin bir yerde yo ğunlaşması , üretim ara-
çlann ın, yönetsel birimlerin ve gerekli i şgücünün ayn ı  yer-
de toplanmas ına neden olur." 3  Bu nedenle de kentin ken-
disi arlik-değerin üretildiğ i en önemli coğrafyad ı r, üstelik 
bizzat kent altyap ı  yatınmlanyla, üretim ve hizmet sektör-
leriyle bir sermaye birikimi olarak görülebilir. 

Sadece birikim aç ı sından değ il, bölüşüm açı sından da 
kentin asli bir fonksiyon üstlendi ğ ini söyleyebilmek 
mümkündür; özellikle rant olgusu bölü şümün en temel 
yönlerinden biridir. Aynca i şgücünün yeniden üretilmesi 
için gerekli olan "kollektif tüketim araçlar ı ", merkezi yöne-
timin yanısıra yerel yönetimler taraf ından da sağ lanmak-
tad ır. Bütün bunlarla birlikte dü şünüldüğünde, kapitalist 
üretim tarz ıyla kentler aras ındaki yak ın ilişki kendiliğ in-
den ortaya ç ıkmaktadır. 

Sermaye birikiminin mekan ı  olarak kentin ön plana 
ç ı kmas ı  kuşkusuz sadece son dönemlerin bir özelliğ i 
değ il; kapitalizmin ortaya ç ıkmas ından bu yana, kentle-
rin gelişmesiyle burjuvazinin ve kapitalizmin geli şmesi at 
başı  giden süreçler olarak belirmi ş tir. 80'li y ı llann orta-
ya ç ıkarttığı  yeni durum, bizzat kentin yaratt ığı  rantlann 
burjuvazi tarafından bir sermaye birikim olgusu olarak 
kullan ı lmasıdı r. Ayrıca kapitalist emek süreçlerinin yap ı -
s ında gündeme gelen değ iş imlere bağ l ı  olarak, sermaye-
nin ala şkanliğı n ı  sağ lamak için gerekli olan sermaye geli-
ş iminin alt yap ı sına yönelik ileti ş im, finansman, hizmet-
ler vb. sektörlerin kentlerde yo ğunlaşmasıyla yeni bir du-
rum ortaya ç ıkmış tı r. 

İ lhan Tekeli, Türkiye aç ı s ı ndan bu durumun eskiye 
oranla bir değ i ş im yaratt ığı n ı  ş u sözlerle vurguluyor: 
"1980 sonras ında Türkiye'de uygulanan ekonomi politi-
kalann büyük sermayeli kentin yap ı lanmas ında doğan 
değerlerden pay almaya do ğru ittiğ i görülmektedir. Fiziki 
forrnu küçük sermayenin faaliyet ölçeklerine uygun ola-
rak belirlenen bir kentten, büyük sermayenin birikim 
güdülerine ve faaliyet ölçeklerine göre belirlenen bir 
kente geçi ş  gerçekleş tirilmek isteniyor. Çok büyük ölçek- 

li toplu konut projeleri, büyük müteahhitlik firmalar ı  ve 
yap-sat-devret yoluyla yap ı lan altyap ı  projeleri, gökde-
lenler, uluslararas ı  ticaret merkezleri ve ülke içi birikim 
yetersiz olunca büyük d ış  borçlanma olanaklan, hep bu 
değ iş imin habercileri." 4  

İ lhan Tekeli'nin vurgulad ığı  "küçük sermaye kentin-
den büyük sermaye kentine geçi ş " süreci, büyük sanayi-
cilerin yerel yönetimlere ili şkin çeş itli öneriler geli ş tir-
melerinin alt ı nda yatan en önemli nedenlerden birini 
oluş turuyor. Bu nedenle TOSIAD, TCG İAD gibi serma-
yenin öz örgütleri, yerel yönetimler konusunda reform 
talep eden kitaplar yay ınlıyorlar; medyada Mehmet Bar-
las, Engin Ard ıç, Ertuğ rul Özkök gibi sözcüleri vas ıtasıy-
la yoğun bir kampanya yürütüyorlar. 

TCSIAD' ı n May ıs 1992'de Dr. Selçuk Yalç ındağ 'a ve 
TOGIAD' ın Kas ım 1993'de Av.Talat Mete'ye haz ırlattığı  
benzer içerikteki "yerel yönetim reformuna ili şkin" kita-
pç ıklar ında, "büyük sanayi kentine geçi ş in önündeki "ça-
paklar ı " temizlemeye yönelik öneriler geli ş tiriliyor. 5  
Büyük sermaye bu konuda, öncelikle "merkezi-bürokra-
tik yöneticilerle onlar ın yerel uzant ılann ı n tasfiye edilme-
si" noktas ı nda öneriler geli ş tiriyor. Bu konuda TeSI-
AD' ın önerdiği "yönetim modeli", esas olarak "yerel yöne-
timlerin özerkle şmesi" noktas ında odaklaşıyor. 

'82 Anayasas ı 'n ın getirdiği "merkezi idarenin yerel ida-
reler üzerindeki vesayeti", TOS İAD' ın değ iş tirilmesini ta-
lep ettiği bir yönetim anlay ışı . Böylece merkezi idarenin 
yerel yönetimler üzerindeki vesayeti azalt ıldığı nda, yerel 
yönetimlerin denetimi ve kentlerde ortaya ç ıkan rantla-
nn sermaye birikimi kanallanna aktar ı lması  noktas ında 
önemli bir engel ortadan kald ırılmış  olacakt ır. Çünkü ye-
rel yönetimlerin merkezi idarenin vesayeti alt ında olmas ı  
yerel yönetimlerde i ş  başı na gelen yöneticilerin bir tak ı m 
"politik" bağ lant ı ların ı n olmas ı  anlam ına geliyor. Bu da 
sermayenin mant ığı n ı n dışı nda "politik bir mantığı n" 
kent yönetiminde yer almas ı  demek. Politik bağ ları  olan 
yerel yöneticiler bu ba ğ ları nı  gözetmek zorunda oldukla-
rından, gerek kaynaklar ı n kullanı lması , gerekse istihdam 
ve rantlann bölü şülmesi noktalar ı nda sermaye d ışı nda 
kalan kesimleri de kollamak durumunda kal ıyorlar. Bu 
ise sermaye birikimine ihtiyaç duyan büyük burjuva ke-
simler açı sından bir "sermaye kaça ğı " anlam ına geliyor. 
Bundan önceki dönemlerde kentte yarat ı lan artık değere 
el koymakla yetinen, kentin yeniden yap ı lanmas ın ı , kent 
içi ulaşı m ı  vb. sorunları  küçük sermaye çevrelerine b ı ra-
kan büyük sermaye, art ı k konut ve arsa sorunlar ı n ı n 
çözümünde mega projelere talip olurken, küçük müte-
ahhitlik gibi katmanlann bu alanlardan çekilmesini talep 
etmektedir, çünkü rantlann ula ş tığı  büyüklük sermaye-
nin i ş tah ı n ı  kabartacak boyutlardad ı r. 

Benzer bir durum ula şı m aç ısından da geçerlidir; dol-
muşçuluk, minibüsçülük gibi küçük sermayenin giri ş im-
leriyle çözümlenen kent içi ula şı m sorunu, bugün ta şı -
mac ı l ığı n da özelle ş tirilmesi talepleriyle birlikte çok 
büyük bir taşı mac ı lık projesini üstlenme imkan ı  doğur-
maktad ı r, ki buna metro gibi mega projelerin yat ı rım 
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27 Mart arifesinde Belediye Ba ş kan adaylar ı n ı n ortak tutkusu: 

Istanbul'u "dünya kenti" yapmak 

►  EKONOM İ -POL İ T İ KA 

ihalelerine talip olmak da eklenebilir. Dolay ı s ıyla patro-
naj veya clientalist ili şkilerini kullanarak ayakta kalan 
küçük sermaye gruplar ı n ı n güç aldığı  bu alan ı n kurutul-
mas ı  için "yerel yönetimin ilk elde merkezi-politik ili ş ki-
lerden ar ındı rılmas ı  gerekmektedir. TOSIAD' ı n "özerk-
lik" ilkesinin altında yatan esas neden budur. 

TOSIAD' ı n yerel yönetimler için önerdi ğ i ikinci ön-
lem, "yerel yönetimin piyasa ekonomisi esaslar ına göre 
düzenlenmesi' ve bir tak ım belediye hizmetlerinin özel-
leş tirilmesidir. Bilindiğ i gibi bu, sermayenin sadece bele-
diyeler için geli ş tirdiğ i bir öneri değ ildir. "Piyasa" 
günümüzde burjuvazinin "Tann"s ı  gibidir ve dünya pla-
nı ndaki sermaye sald ırı s ı n ın en önemli ideolojik motifle-
rinden biridir. Yerel yönetim 
hizmetleri için piyasa ve 
özelle ştirme önerisinin da-
ha özel bir vurgusu vard ı r. 
Bunlar "bir ekonomik bi-
rim" olarak kentin kapita-
list ekonomiye aç ı lmasın ı n 
önlemleri olarak formüle 
edilmektedir. Bu yolla "pi-
yasa" ili ş kilerinin d ışı nda 
(örneğ in politik tercihlere 
bağ l ı  olarak ve/veya clien-
talist ili şkiler yoluyla) ran-
tın bölü şülmesinin önü ke-
silmek istenmektedir. Ayr ı -
ca özelle ş tirme talebiyle de 
yeni bir sermaye birikim 
olanağı  yarat ı lmas ının ya-
n ı s ı ra, kamu yönetiminin 
toplum ç ı kar ı  gözetmesi-
nin kanallar ı  ortadan kald ı -
rilarak bütün ekonomik fa-
aliyetin "paran ın mantığı -
na" göre örgütlenmesi ta-
lep edilmektedir. 

Katı l ım konusunda geli ş -
tirilen öneriler de bütün "li-
beral" görüntüsüne kar şı n 
özünde kat ı l ı m ı  özgürlük 
ve özgürleşme bağ lamında 
ele almaktan daha çok eko-
nomik etkinlik sağ lamaya 
yönelik önlemler olarak 
dü şünmektedir. Özetle, ka-
tı l ı nmas ı  öngörülen süreç 
kapitalist üretim tarz ı n ı n 
daha etkin örgütlendiril-
mesine yöneliktir. Kat ı l ım 
önerisinin bir diğer boyutu da, "toplumsal uzla şma" ve 
bunun uzant ı sı  olarak "iş  konseyleri" önerileriyle birlikte 
dile getirilmesidir. Oysa kentin ne tür bir yöneli ş  içinde 
olacağı  "uzlaşma"n ı n ötesinde bir "çatış mayı " gerekli k ı -
lar. Çünkü her s ın ıf ve katman ın kentin bugünkü ve gele- 

cekteki yap ı s ına iliş kin farkl ı  ç ıkar ve tasar ı mları  olmas ı  
son derece olağandır. Kentin alacağı  biçim bu farkl ı  ç ı -
kar ve tasar ımların çatış ması  içinde ş ekillenecektir. 

"Bölgesel ve kentsel politika farkl ı  politik güçler aras ı n-
daki çeki şmelerin ve ayr ı l ıkların en belirgin işaretidir." 6 

 Oysa büyük sermaye geliştirdiğ i önerilerle "toplumsal so-
runları " "doğal sorunlar" haline getirmekte ve bunlar ın 
"teknik" çözümleri üzerinde durmay ı  tercih etmektedir. 
İstanbul seçimlerinde "politika sahnesine" ç ıkan her aday 
bol rakaml ı  projelerle, teknik raporlarla soruna yakla şı r-
ken bunun en somut örne ğ ini sergilemektedir. Oysa 
bütün bu teknik projelerin şöyle ya da böyle olmas ı , bugü-
ne değ in "sınıfsal ç ıkarlara" bağ l ı  olarak yap ı lan tercihlerle 

doğ rudan ilintilidir; üstelik bu 
projelerin uygulanmas ı  da 
bu "çatış man ı n" alacağı  bi-
çimlerle yakından ilgilidir. 
Dolay ı s ı yla TÜSIAD' ı n 
"kat ı lım" vurgusunun "top-
lumsal uzla ş ma" fikriyle 
desteklenmesinin alt ında 
yatan neden, kentin sdrun-
lar ı n ı n "teknik" olarak 
çözülebilecek "doğal" so-
runlar olduğu varsay ımına 
dayanmaktad ı r. 

Oysa, örne ğ in Istan-
bul'un bir "dünya kenti" 
yap ı lmas ı  için geliş tirilen 
projeler pekala "kent yok-
sullar ı n ı n" talep ve bek-
lentileriyle çeli ş ebilir. Bu 
taleplerin önünü açma-
yan, sonucu belirlenmi ş  
("toplumsal uzlaş maya 
katı l ım!) bir katı l ım anla-
y ışı n ı n "demokrasi ve 
özgürlükle" bir ilgisinin 
olamayacağı  aç ı ktır. Kat ı -
l ım ı  kendi başı na bir de-
ğer olarak görmek, onun 
neye ve ne için kat ı lmayı  
öngördüğünü es geçmek 
ancak liberalizme özgü 
bir tutum olabilir. 

Üstelik burjuvazinin 
"katı l ı m" ve "kent bilinci" 
kavramlar ına vurgu yap-
ması n ın alt ında yatan bir 
diğ er neden rant 
bölü ş ümünün önemli 

araçlar ı ndan biri olan "patronaj" ili ş kilerinin ve k ı rsal 
hemşehrilik bağ ların ın kentte de devam etmesinin yerel 
yöneticiler üzerindeki etkisini elemine edebilmektir. 

Sonuç olarak, büyük sermayenin, art ı k kent rantlann ın 
paylaşı m ında ben de var ım dediğ i bir süreçte, üstelik bu 
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paylaşı ma uluslararas ı  sermaye ile birlikte talip olduğu bir 
dönemde, bugüne değ in rantın paylaşı lmas ında önemli 
rol alan kesimlerin gücünü k ıracak "yönetim reformu" 
önermesinde anla şı lmayacak bir durum yoktur. Bu nokta-
da anlaşı lması  güç olan şey, solun "kat ılım", "yerinden yö-
netim" vb. sloganlann ı  "burjuvaziye" kapt ırdığı  san ı s ına 
kap ılmasıdır. Oysa solun özgürlük-e ş itlik ve demokrasiyi 
halkın kendi özdeneyimleriyle kavramas ı  ve hayata geçir-
mesi amacıyla savunduğu "kat ı l ım", "yerinden yönetim" 
vb. ilkelerle burjuvazinin kendi s ınıf egemenliğ ini pekiş tir-
mek ve ezilen s ınıflar üzerinde denetim sağ lamak için ge-
liştirdiği ilkeler aras ında esastan bir ayr ım vard ır. 

Globalleşme, kentler ve ulus devlet 
Bugün yerel yönetim tart ış malarının en önemli boyutla-

rı ndan birini, özellikle anakent belediyeleri aç ı sından 
"dünya kenti" ("global city") kavram ı  oluş turuyor. Örneğ in 
İstanbul Belediye Ba şkan adaylar ından Dalan, Kesici ve 
Livaneli aç ıkça Istanbul'u bir dünya kenti yapacaklar ını  
söylüyorlar. Bu kavram ın ideolojik etkisi öylesine güçlü 
ki, ATVdeld açık oturumda RP'li belediye ba şkan aday ı  
Tayyip Erdoğan bile kavrama sahip ç ıkıyor. 

Ancak "dünya kenti" kavram ın ın gündelik kullan ımda 
ne anlama geldiği pek bilinmezken, dile getirildi ğ i teorik 
bağ lam içersindeki anlam ı  son derece aç ık. Globalleşen 
dünya ekonomisi içinde art ık sermayenin ala şkanliı  ve 
uluslararas ı laşması  arttığı  için, bütün ekonomik süreçleri 
dikine kesen ve dünya planında bir ağ  oluşturan kapitalist 
ilişkilerin yönlendirilebilmesi belirli bir merkez yönetimi-
ni gerekli k ı lıyor. Dolay ısıyla en geli şmiş  kapitalist ülkele-
rin başkentlerine karargah kuran uluslararas ı  sermaye, 
kendi egemenliğ ini yaygınlaş tı rabilmek için çe ş itli alt mer-
kezlere gereksinim duyuyor. I şte alt merkez olmaya talip 
olan dünyan ın çeş itli coğ rafyalanndaki kentler aras ında 
bu "dünya kenti" konumuna lay ık görülebilmek için yo-
ğun bir yarış  sözkonusu. 

Kuşkusuz "dünya kenti" olma talebi sermayenin önün-
de bir tür "görücüye ç ıkmak" anlam ına geliyor. Çünkü 
"dünya kenti" adaylar ı  arasında yapılacak tercihin tek bir 
kriteri var, "uluslararas ı  sermayeye" gösterilecek kolayl ık. 
Kentlerin ekonomik kültürel ve toplumsal aç ıdan kendi-
lerini uluslararası  sermayenin tercihlerine endekslemesi-
nin altında yatan en temel neden, uluslararas ı  sermayenin 
tercihlerine mazhar olan kentlerin kalk ınmak ve gelişmek 
için gereksinim duydukları  kaynaklar ı  elde etme olası l ık-
landır. Bu öylesine cazip bir olanaklar manzumesi anla-
m ına gelmektedir ki, birçok sol, sosyal demokrat alim ya 
da insan bunun kaçnulmazl ığı nı  ileri sürmektedir. 

Örneğin Çağ lar Keyder, ' İstanbulu Nas ı l Satmali baş -
lıklı  bir yaz ısında bu noktaya büyük bir aç ıldıkla değinir-
ken ş unlar ı  söylüyor: "Dünya sisteminin ş u anki 
görünümünde kentlerin geli ş imi ve özellikle Istanbul'un 
konumu öyle ki, yak ın gelecekte ş ehrin geli şme çizgisi 
önemli bir dönü şüme uğ rayabilir, ayr ı ca bu dönüşüm 
şehrin global statüsünü yükselterek kaynaklar ı  çoğaltacak 
çok önemli bir fırsat yaratabilir. Bu fı rsat ı  kullanmamak, 

İkinci Dünya Sava şı  sonras ından 
farkl ı  bir olguyla yüzyüze gelmesi. 
Sermaye birikim tarz ının aldığı  
biçimler, kapitalist sistem içinde hem 
üretimin yap ısını  değ iş ime zorluyor, 
hem de politik aç ıdan yeni biçimleri 
dayat ıyor. Bunlar aras ında belki de 
en önemli değ iş im yüzy ılım ıza 
damgas ını  vuran ulus devletin içine 
sürüklendiğ i kriz. 

yeniden dağı tıc ı  politikalar ın dar trade-offlar içinde hapis 
kalması  ve daha kötüsü, gerek kent gerekse de ülke aç ısın-
dan bir ölçekte dış lanma anlamına gelebilir. K ısa dönem-
de bu fırsatı  kullanmaya yönelik bir giri ş imi populizm adı -
na reddetmek, uzun dönemde hem İ stanbul hem de 
Türkiye için çok maliyetli olacakt ır." 7  Keyder, yine ayn ı  
yaz ı s ı nda yer alan "Bugünün şartlar ında kaynaklar ı  
büyütme dünya ekonomisine en iyi ko şullarda entegre ol-
maktan geçiyor. Mesele, ortaya ç ıkan kaynaklar ı  toplum-
sal e ş itlik amaçlarıyla kullanabilecek siyaSi iradeye sahip 
olmak" şeklindeki sözleriyle Istanbul'un "global city" ol-
ması  gerekliliğ ini neden istediğ ini ortaya koyuyor. 

Kaynak sorununun çözümü için dünya ekonomisine 
hızla eklemlenmek, bu eklemlenmenin yarataca ğı  kaynak-
ları  da bir politik irade yoluyla eş it olarak dağı tmak. Sanı -
yorum Keyder'in diğer "dünya kent"çilerinden ayr ı ldığı  
nokta bu "eş it dağı tımcı  politik irade" belirlemesinde or-
taya ç ıkıyor. Örneğ in Mehmet Barlas gibi "global city" sa-
vunuculan böyle bir e ş it dağı tımı  bile gereksiz görerek, 
"vahş i bir rekabetin" dünyan ın çeş itli kentleri aras ında ol-
duğu kadar, bizzat kentlerin içinde de ya şanmasmdan ya-
na tavır koyuyorlar. Bu öylesine bir süreç ki, kentin bütün 
olanaklar ını , işgücünü, kültürel ve tarihi dokusunu, çevre 
özelliklerini vb'lerini uluslararas ı  sermayenin hizmetine 
sunduktan sonra, böyle bir hedefe uyum sağ layamayan 
kent kesimlerinin de kentin içinde "sürgüne" yollanmala-
nnı  meşru ve gerekli görmektedirler. Belki kent yoksulla-
nnın bu tablo içindeki tek i ş levleri, çok kültürlü post-mo-
dem kent tasanmlarnun kolajlan olmalar ı . 

Emperyalist sistemin aralar ında belirli bir hiyerarş ik 
diziliş  olmasına karşı n, alt-metropollere (dünya kentleri-
ne) gereksinim duymas ı  ise özellikle 70'li y ı llarda siste-
min içine girdiğ i kriz nedeniyle sermaye birikim süreçle-
ri aç ı sından ikinci Dünya Sava şı  sonras ından farklı  bir 
olguyla yüzyüze gelmesi. Sermaye birikim tarzm ın aldığı  
biçimler, kapitalist sistem içinde hem üretimin yap ısını  
değ iş ime zorluyor, hem de politik aç ıdan yeni biçimleri 
dayatıyor. Bunlar aras ında belki de en önemli değ iş im 
yüzy ı l ı m ı za damgas ı n ı  vuran ulus,devletin içine 
sürüklendiğ i kriz. 

Bu yazı  çerçevesinde ulus devletlerin krizi üzerinde 
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Büyük kentlerdeki rant büyük sermayeyi çekiyor. 
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uzun boylu durmam ı z 
mümkün değ il; ancak ş u ka-
darı n ı  söylemekle yetinelim: 
Ulus devletlerin içine 
sürüklendi ğ i kriz, ulusal 
ekonomilerin içindeki bölge 
ve kentlerin önemini ön pla-
na ç ı kart ıyor. Bu da bir ta-
k ı m metropoliten kentlerin 
ulusal ekonomilerden "ba-
ğı ms ı zla ş ma" eğ ilimlerini 
kış kırtıyor. Bunun yarataca-
ğı  sonuçlar, özellikle metro-
politen bölge ve kentlerin 
gelecekte alaca ğı  biçimler 
aç ı s ı ndan önem ta şı yor. Yu-
kanda bu geli şmenin çeş itli 
yönleri üzerinde durduğu-
muz için, ş imdi de k ısaca sorunun kent yoksullan aç ı sı n-
dan yaratacağı  sonuçlar üzerinde durmak istiyoruz. 

Kent yoksullan ve kentin geleceğ i 
Yerel yönetimler, emek gücünün yeniden üretilmesi 

noktas ında önemli i ş levleri olan kamu kurulu ş ları  olarak 
görülebilir. Bu nedenle "yerel yönetime" ili şkin sol sosya-
list bir politikan ın temeline yerel yönetimlerin bu özelli ğ i 
oturtulmak durumundad ır. Sosyalist bir toplum tasar ım ı -
n ı  sadece üretim tarz ım değ işmesi perspektifleriyle ku-
ramayacağı m ıza göre, sosyalist bir toplum tasar ı m ı n ı n 
unsurlan aras ına "emek gücünün yeniden üretimini" da-
hil etmek zorunday ız. Emekçi s ı n ıflar, emek güçlerini 
oluş turacak ko ş ullar üzerinde de bugünden söz sahibi ol-
mayı  önlerine koymak zorundad ı rlar. Yerel yönetimlere 
sosyalist bir yaklaşı mın temelinde bu teorik duru ş  noktas ı  
yatmaktad ır. Dolayı s ıyla kentlerin ve yerel yönetimlerin 
geleceğ i emekçi s ınıflan yak ından ilgilendirmektedir. 

Bir "dünya kenti" yaratma program ı n ın, emekçi sı n ıfla-
on ve kent yoksullann ın kent ve yerel yönetim tasanmla-
nyla uygunluk gösterebilmesi olanaks ızd ı r. Çünkü böyle 
bir tasanm ın gerçekle ş tirilmesinin ön ko ş ullarından biri, 
sermaye aç ı s ı ndan "steril" bir ortam ı n yarat ı labilmesine 
bağ l ıd ı r. Bu "steril" ortam kavram ına düzen kar şı t ı  hareket-
lerin bastınlmas ı , iş çi ücretlerinin dü şürülmesi ve sermaye 
aç ı sından her türlü kolayl ığı n sağ lanmas ı  dahildir. 0 ne-
denle Çağ lar Keyder'in yapt ığı  gibi kaynak sağ lama gere-
kçesiyle "dünya kenti" tercihinde bulunabilmek mümkün 
değ ildir. Çünkü "dünya kenti" olmak demek, buradan elde 
edilecek kaynağı n eş it dağı tı lmas ıyla ilgili önlemleri alma-
mak demektir. Çünkü politik irade ancak sermayenin ç ı -
karları  doğ rultusunda kullan ı l ırsa böyle bir "kaynak ak ışı " 
mümkün olabilecektir. 

Diğer bir nokta, "dünya kenti" tasanm ın ın ancak ken-
tin ezilen tabakalanna belirli bir rol yüklemekle gerçekle-
şebilmesi olas ıd ır. Bu da kent yoksullar ın ın "dünya ken-
tinin s ınırına sürülmeleri ve d ış lanmalan demektir. Böy-
le bir d ış ta b ı rakman ın belirgin bir muhalefet zemini 
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oluş turacağı nı  özellikle be-
lirtmek gerekiyor. üstelik 
kentin bir ya şama mekan ı  
olmas ı  nedeniyle, bu salt 
"iş çi s ı n ıfın ı " değ il, kentin 
geleceğ inde kendilerine yer 
bulamayan çe ş itli orta s ın ıf-
ları  ya da informel sektörün 
insanlar ı n ı  da muhalefet ze-
minine taşı yacakt ı r. 

Kentlerin gelece ğ inin 
uluslararas ı  sermaye çevre-
leri ve onların peş inden gi-
den yerli sermaye çevreleri 
tarafından çizilmeye çal ışı l-
d ığı  ko ş ullar, siyasal ikti-
darlann ve yerel iktidarla-
nn da bu politikalar ın uy-

gulay ı c ı lar ı  haline gelmeleriyle giderek olgunla şı yor. 
"Eğer iktidar kente şekil ve düzen verirse kentte olu şan 
ve kentin olu ş turduğu hareketler bugün iktidar ın değ iş -
mesinde stratejik rol " 8  oynayacak demektir. 

Kentin sorunlar ının giderek "teknik" önlemlerle çözü-
lebilir "doğal" sorunlar olduğunu vurgulayan sermayenin 
karşı sında, kent sorunlarının politik yönlerini ortaya ko-
yan bir bakış  aç ı s ın ı n gerekliliği aç ıktı r. Bu da kent yöne-
timlerinin politikleş tirilmesi demektir. Böyle bir politik-
leşme süreci kentin gelece ğ i üzerinde söz söylemek iste-
yen "kent yoksullar ı nin toplumsal muhalefeti" ile 
mümkün olabilecektir. Bu nedenle "kentlerin gelece ğ i 
hakk ında kim karar verecek sorusu" bugünün temel so-
rusudur. Çünkü her s ın ıfın bu konuya verilecek farkl ı  ya-
n ı tları  vard ı r. 

Dipnotlar 
1. "Sanayi sonras ı  toplum", "bilgi toplumu" vb. kavramlar 

kapitalizmin yeni bir evreye girmekten çok daha fazla, 
kapitalizmin art ık kapitalizm olmaktan ç ıkt ığı n ı  vurgulayan 
"teorisyenler" tarafından kullan ı l ıyor. Bu kavramlann 
tarafı mızdan kullanılması , farkl ı  içerikte kullan ılmalanna 
karşı n yeni bir döneme girildiğ ini nitelemelerinden 
kaynaklan ıyor. Yoksa bu kavramlara kat ıldığı mız için değil. 

2. Bu tür bir ekonomik ayncal ı k, kuşkusuz politik olarak bu 
ayncal ığ a dayanan ak ı mları n ortaya ç ıkma sürecini de 
baş latm ış  durumdad ı r. Bu konuda bkz. Tan ı l Bora'n ın 
Birikim'in 56. say ı sında yer alan İstanbul Seçimi adl ı  yazısı . 
Türkiye aç ı sı ndan ise bölgesel geli şmiş liği korumaya 
yönelik akımlar henüz kendilerini "ulus devlet" 
düşüncesinden kurtarabilmi ş  değ illerdir. 

3. Manuel Castells, Iktidar, Kentsel Sistem ve S ı nıf Mücadelesi, 
Le Monde Diplomatique'den çeviren Ayfur Ban şı k. 

4. İ . Tekeli, Kentle şmeye Kapital, Birikim Süreçleri Aç ısından 
Bakmam Sağ ladığı  Aç ıklama Olanaktan, Defter, S. 5. 

5. Yerel Yönetimler, Sorunlar ve Çözümler (TCSIAD), Yerel 
Yönetimler, Sorunlar ve Çözüm Yollan (TOGIAD). 

6. Manuel Castells, agy. 
7. Çağ laı :  Keyder, Ulusal Kalk ı nmac ı lığ m iflası , Metis 

Yay ı nlan 1994. 
8. Manuel Castells, agy 

pe
cy

a



Halkç ı 	  

•• 

Uretken 	  

Renkli 	  

Rahat 	  

• 
Inançl ı 	  

yal 	  

Erdemli 	  

Türk Ailesine Göre 	  

Bir Gazetedir• 

pe
cy

a



►  EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Londra Belediyesi 
devletle ş tirilerek özelle ş tirildi 

Muhafazakarlar i şçi Partisi yönetimindeki Londra Büyük ş ehir 
Belediyesi'ni neredeyse tamamen merkezi otoriteye -devlete- ba ğı mlı  hale 
getirip serbest piyasaya açt ı lar. 

ı le Takmaz N İ SANCIOĞ LU 

Son 14 senedir İngiltere'de yerel yönetimlerin 
niteliğ i ad ım ad ı m değ iş im içinde. Kimilerine 
göre, süreç böyle devam ederse, yerel yönetim-
ler, görevleri sadece kalite kontrolü olan bir avuç 
görevliye kadar indirgenecek. 

Bu süreç, 14 senedir iktidarda olan sağ c ı  Mu-
hafazakar (Tory) Parti'nin "devleti geriye katla-
ma" olarak adland ı rdığı  politikalar ı na tekabül 
ediyor. Bu politikalardan nasibini alan sadece 
yerel yönetimler değ il. Ulusal sağ l ık sistemi, üni-
versiteler, kültür ve sanat kurulu ş ları  ve sosyal 
yardım kurumlan da hükümetin atış  menzili iç 
inde. Ancak yerel yönetimler, de ğ i ş imin ilk his-
sedilmeye ba ş landığı  ve bu nedenle de en fazla 
örneklerin sergilendiğ i bir alan. 

Çoğu kiş i 1986 y ı l ı nda Londra Büyük Ş ehir 
Belediyesi'nin (LB ŞB) gürültülü bir şekilde orta-
dan kaldı rı l ışı ndan haberdard ı r. LBŞ B, 10 mil-
yonluk bir kentin yönetimini elinde tutan, mal-
varl ığı  ve milyarlan bulan bütçesi ile çok önemli 
bir idari güç niteliğ indeydi. Bu gücün, seksenli 
y ı lların başı nda, belediyeler arac ı l ığı yla radikal 
sol politikalar ı  hayata geçireceğ ine inanan I ş çi 
Partisi'nin sol kesimlerinin eline geçmi ş  olmas ı  
hükümet için ciddi bir sorundu. Hele bu politi-
kalar, az ı nl ıkları n desteklenmesi, kad ınlara, eşç-
inseller ya da özürlülere daha fazla söz hakk ı  ta-
nınmas ı , okul öncesi kreş lerin aç ı lması , i şsizliğ e 
karşı  mücadele ve Londra içi toplu ta şı macı lığı n 
desteklenerek ucuzlat ı lması  gibi geniş  bir kesime 
hitap eden bir popülerlik içeriyorsa. 

Hükümetin o dönemdeki karşı  propagandas ı -
n ı n temelini, Londra Büyük Ş ehir Belediyesi'nin 
ve diğer baz ı  ilçe belediyelerin, as ı l belediye iş le-
rini bırakarak, örneğ in eşçinsellerin örgütlenme-
sini ve yönetimde söz sahibi olabilmelerini te ş - 

vik eden uygulamalar ı  teşkil etmekteydi. 
Irlanda Kurtulu ş  Ordusu'nun politik kanad ı  

Sinn Fein'in lideri Gerry Adams' ın, Belediye ta-
rafından halka aç ık toplant ı  yapmak üzere Lond-
ra'ya davet edilmesi, hükümetin gözünde, barda-
ğı  taşı ran damla oldu. Toplum değerlerine ters 
düşen ak ı l almaz uygulamalarda bulunuyordu 
"kaç ık solcular". "Teröristlere" konu şma platfor-
mu tan ıyor, eşcinsellerin örgütlerine para yard ı -
m ı  yap ıyor, 'halkın paras ı n ı  çarçur ediyordu'. Bu-
na bir son verilmeli ve belediyeler zapt-ü-rapt al-
tı na al ı nmal ıyd ı . Belediye sessiz kalmad ı  bütün 
bunlara elbette. Kampanyalar düzenlendi, pro-
testolar edildi. Ancak hükümetin ikinci kez i şba-
şı na geli ş i yenilgiyi kaç ın ı lmaz hale getiriyordu. 
LBŞB patırtı l ı  gürültülü bir şekilde ortadan kal-
dı rı ldı . 

LBŞB'nin kapat ı lmasına paralel bir diğer sald ı-
rı  da belediye bütçeleri ile ilgiliydi. "Kapaklama" 
diye belediye diline yerle şen bu uygulama ile 
hükümetin her bir belediyenin harcamas ına üst 
s ı n ı r koymaya ba ş lamas ı  gündeme geldi. 
Hükümet, sözde istatistiki verilere dayanarak, 
gerçekte ise nas ıl ulaşı ldığı  bir türlü anla şı lama-
yan birtak ım sayısal değ erlere dayanarak çizdi ğ i 
kıstaslar ile her bir belediyenin yapmas ı  gereken 
en üst harcamay ı  merkezi olarak belirlemeye 
baş ladı . Bu sın ırın üstünde harcama yapan bele-
diyelerin meclis azalan devlet paras ın ı  dikkatsiz 
kullanmaktan sorumlu tutulup, ki ş isel olarak 
ağı r para cezalanna çarpt ınlma tehdidi ile karşı  
karşı ya kal ıyorlard ı . 

Belediyeler ve özellikle I şçi Partisi solunun et-
kinliğ inde olan belediyeler ise belli bir program 
çerçevesinde seçim kazanarak i ş  başı na geldikle-
rini ve kendi yerel ko şulları  ve seçim programla-1 
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Muhafazakar hükümetin 
yerel yönetimlere ili ş kin hedefleri 

ş unlard ı: 
işçi Partili yönetimleri 

kontrol alt ında tutmak, belediye 
hizmetlerinive sosyal harcamalar ı  

k ısmak, hizmetleri piyasa ko şulları - 
na açarak rasyonalize etmek. 

"Kelle Vergisi" diye bilinen 
ve İ ngiltere'de son 10 y ı l ı n 
en büyük kitle protestolarma 
neden olan yerel verginin 
dar gelirli halka son derece 
eş itsiz ve ağı r yükler birdir-
diğ i kesin. Çok sözü edilme-
yen yan ı  ise belediyelerin ye-
rel vergi ile toplad ıkları  pa-
ralar ı  istedikleri ve yerel 
şartlar ın gerektirdiğ i biçim-
de kullanmalann ı n daha da 
temelli bir şekilde engelleni-
yor olmas ı  idi. Kelle vergisi 

hizmetlerde k ı sıntı  yapmaya 
hiç de niyetli olmad ı kları n ı  
ve kendilerine biçilen s ınınn 
üstünde harcama yapacak-
lann ı  beyan ediyorlar, ancak 
y ı l sonuna doğru meclis aza-
lan, hükümet tarafından, ki-
ş isel para cezalanna çarpt ı -
nlacaklan tehdidine uğ rayıp 
hizmetlerinde kesintilere gi-
diyorlard ı . 

Tory'lerin üçüncü kez se-
çim kazanmas ı  ile bu tablo 
da değ i ş iyordu. Art ı k ilçe 
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n dahilinde harcama yapma haklar ı  olduğunu vurgulu-
yor ve bu uygulaman ın yerel demokrasi ile bağdaşmad ı -
ğı nı  söyleyerek kar şı  ç ı kıyorlard ı . 80'lerin ortas ı , böyle-
ce her sene ayn ı  senaryolann tekrarlanmas ına şahit olu-
yordu. İş çi Partisi'nin etkinli ğ indeki belediyeler her 
bütçe y ı l ı  başı nda, verdikleri   

Son 14 yı la dönüp baktığı mızda, bu "alan daraltmas ı -
mn" birkaç ş ekilde uygulamaya kondu ğunu görüyoruz: 

1. Belediyelerin harcamalar ın ı  merkezi hükümetin 
kontrolü alt ına almak: "Kapaklama" ad ı  verilen yöntem-
den yukar ıda bahsettim. Onu yerel vergi toplama yönte- 

mindeki değ iş iklikler izledi. 

belediyeleri yava ş  yava ş  "kaderlerine" raz ı  olmaya baş la-
mış lardı . Nası l olmas ınlar. Madenci grevinin yenilmesi, 
I ş çi Partisi'nin sağa kaymas ı  ve oy kazanma derdiyle 
hükümete ba ş kald ı ran belediyelere arka ç ıkmamas ı , 
toplumun pek çok kesiminde olduğu gibi yerel yönetim-
lerde de moral bozukluğu yarat ıyordu. Yerel seçimlerde 
parti içinde sol radikal adaylar elenip İş çi Partisi'nin 
merkezi ile uyu şan sağ  eğ ilimli kadrolar i şbaşı na geliyor-
du. Yerel yönetimler arac ı lığı yla hükümete radikal mu-
halefet yürütme denemesi, bizzat i şçi Partisi'nin yan çiz-
mesiyle hüsrana uğruyordu. 

Yerel demokrasi geriye nas ı l katlanu? 
Belediyeler sonunda hükümete boyun e ğ iyorlard ı . 

Ancak hükümetin yerel yönetimlerin etkinli ğ ini daralta-
cak uygulamaları  gündemden inmiyordu. Geriye dönüp 
bakı ldığı nda, İngiltere'de yerel yönetimlere olan sald ırı -
n ın arka plan ı nda, dünya çap ında 80'li yı llara damgas ı -
n ı  vuran, İngiltere'de Thatcher, ABD'de Reagan ile ba ş la-
yan, Sovyetler'de Gorbaçov ve ard ından gelenlerle sim-
gelenen "devleti geriye katlama, etkinli ğ ini daraltma ve 
piyasa güçlerine s ı n ı rs ız serbesti tan ıma" politikalar ı nı  
görmek mümkün. Muhafazakar hükümetin yerel yöne-
timlere ili şkin bir 'dizi önlemlerinin görünürdeki ama-
çları  şunları  içeriyordu: 

• bürorasiyi azaltmak, 
• devletin piyasa üzerindeki etkinliğ ini azaltmak, 
• "aşı nya kaçan" uygulamalar ıyla vergi ödeyen halk ın 

paralarını  çarçur eden yönetimleri hizaya getirmek, 
• bireye ve bireysel tercihlere özgürlük tan ımak. 
Görünmeyen hedefler ise i şçi Partisi idaresindeki ye-

rel yönetimleri kontrol alt ında tutmak, yerel belediyele-
rin verdiğ i hizmetleri kısmak, devletin yerel belediyeler 
aracı lığı yla "sosyal devlet" mant ığı  çerçevesinde yapt ığı  
harcamalar ı  kısmak, bu hizmetleri piyasa ko şullarına aç-
arak "rasyonalize etmek".  

iki sene yürürlükte kald ıktan sonra, muhafazakarlara oy 
kaybettireceğ i belli olduğu için kald ırıldı  ve daha "adil" 
olduğu iddia edilen bir yerel vergi biçimi ile de ğ iş tirildi. 
Ancak belediyelere uygulanan harcama yasaklar ı  hala 
geçerli. 

Merkezi hükümet taraf ı ndan bütçelerin bu derece s ı kı  
kontrolunun birkaç temel önemi var. Birincisi, belediye-
lerin, yerel ihtiyaçlara hitap eden, her yöreye göre farkl ı  
olabilecek harcama politikalar ı  geliş tirmeleri engellen-
miş  oluyor ve yerel demokrasi kavram ı  gitgide anlam ın ı  
yitiriyor. Ikincisi, özellikle dar gelirli kesim için önemi 
olan çeş itli belediye hizmetleri gitgide yetersiz hale geli-
yor. Belediyeler bütçe s ın ırları  içinde kalmak için ilk el-
de "optional" olarak niteledikleri hizmetlerde k ı sıntı lar 
yapmaya baş ladılar. Örneğ in kadı nlara ya da etnik az ı n-
lıklara fırsat e ş itliğ i sağ lamak için projeler üreten birim-
ler pek çok yerde kapat ı ldı . Toplum derneklerine, kad ın 
sığı nak evlerine yap ılan yardımlar kesildi. Yaş l ılar ya da 
özürlüler için sağ lanan çe ş itli olanaklar azalt ı ldı . Ancak 
her sene azalan bütçe olanaklar ı  "temel hizmetler" diye 
nitelendirilen ve belediyelerin sa ğ lamak zorunda olduk-
ları  ilk ve ikinci derece öğ retim, evsizlere ev olanağı  sağ -
lama, sosyal yard ım, planlama gibi hizmetleri de etkile-
meye baş ladı . I ş  o noktaya geldi ki, bütçe las ıntılan bele-
diyeleri taşı nmaz mal varl ıklann ı  sat ı lığ a çıkarmaya zor-
ladı . Baz ı  yerlerde planlama kurallar ına göre özel koru-
ma altında olan ye ş il alanlar özel sektöre in şaat yapma 
izniyle beraber sat ı ldı . Farkl ı  belediye hizmetleri birbiri-
ne girdi. Ye ş il alanlara ya da uygunsuz tipte in şaatlara 
izin vermek istemeyen belediyenin planlama bölümleri 
kıskaca al ındı . 

2. Baz ı  hizmetleri direkt olarak merkezi hükümetin 
kontroluna almak: Hükümetin izledi ğ i diğer bir yöntem, 
belediyelerin sağ ladığı  baz ı  hizmetleri kendi tekeline 
toplamaya çalış mak idi. Örneğ in "ebeveynlere özgürlük" 
ad ı  altında okullara yerel belediye kontrolundan ç ıkarak 
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bütçesini doğ rudan hükümetten almak yoluna gitme olana ğı  verildi. 
Yerel yönetimlerin kontrolünden ayr ı lan okullara, belediyeye ba ğ lı  
kalmayı  tercih edenlere k ıyasla daha fazla para ak ı t ı ldığı nı  söylemeye 
bilmem gerek var m ı? 

3. Belediyenin baz ı  hizmetlerini, merkezi hükümet tarafından atama 
yoluyla i şbaşı na getirilen "quango" diye bilinen organizasyonlara dev-
retmek. Bunun bir örne ğ i, Londra Büyük Şehir Belediyesi kapat ı ldı k-
tan sonra LBŞB'nin verdiğ i bazı  hizmetlerin bu "quangolann kontro-
luna verilmesiydi. Diğer bir örneğ i ise Thames Nehri doğusunda dok-
lann kapanması  ile oluşan büyük imar alanlar ı n ı n ilgili belediyelerin 
kontrolünden ç ıkart ı larak hükümet tarafı ndan atanm ış  ve ağı rl ı kla 
özel sektöre dayal ı  bir konsorsiyuma devredilmesiydi. 

Bu organizasyonlar seçimle de ğ il atama yoluyla i ş  başı na geliyorlar, 
büyük bütçelerden sorumlu oluyorlar, ama yerel demokrasi kurallar ı -
n ı n dışı nda çal ışı yorlard ı  ve yerel halka kar şı  hiçbir sorumluluklar ı  
yoktu. Bir ay kadar önce, hükümetin 14 y ı ll ık icraat ı  içinde bu yöntem-
le çeş itli devlet ya da belediye hizmetlerini bu "quango"lara devretti ğ i, 
bunların sözde ortadan kald ırmay ı  amaçlad ı kları  eski bürokratik yap ı -
lardan daha beter olduklar ı , hiçbir yere hesap vermedikleri, yanl ış  har-
camalar yaparak büyük para kay ıplanna yol açtıkları  ortaya ç ı ktı . Qu-
angolara ilişkin skandallar devam ediyor. 

4. Hükümetin yerel belediyelerin etkinli ğ ini kı rmaktaki son yöntemi 
de belediye hizmetlerinin "piyasaya" aç ı lması : İ lk elde "kol emekçileri-
nin" sağ ladığı  temizlik hizmetleri, yap ı  hizmetleri özel sektörün reka-
betine aç ı ld ı . Belediye iş çileri, özel sektör ş irketlerine kar şı  daha düne 
kadar sahip olduklar ı  iş leri için ihaleye kat ı ldı lar. Kimi yerlerde ihaleyi 
kazand ı lar, kimi yerlerde kaybettiler. Kazand ıkları  yerlerde, eksiden 
ald ı kları  maaş ların daha az ı n ı  ve yetersiz çal ış ma koşulları n ı  kabul et-
mek zorunda kald ı lar, ya da kalmak şartıyla özel sektöre bask ın ç ıka-
bildiler. Kısacas ı  özelle ş tirme, belediye çal ış anları  için yerel belediye-
lerde nispeten iyi paral ı  ve koşulları  insani olan, sendika korumas ı n-
daki çal ış ma ortam ı n ı  terkederek, daha dü şük koş ulları  kabul etmek 
demek oluyor. Hastal ık ya da hamilelik izin haklar ın ın birdenbire yar ı -
ya inivermesi sı kça rastlan ı lan bir örnek. 

Son 3 senedir özelle ş tirilme s ı ras ı  beyaz yakal ı  i ş çilere geldi. 
Mühendisler, mimarlar, belediye avukatlar ı , planlamac ı lar, toplu ko-
nut yöneticileri ş u s ıralarda ihalelere haz ırlanma telaşı  içindeler. Özel-
leş tirmelerin nerede duraca ğı  belirsiz. Kimine göre devam edecek ve 
yerel belediyeler sadece ihaleye ç ıkar ı lan hizmetin kalitesini kontrol 
eden bir avuç yöneticinin çal ış tığı  örgütlenmelere dönü şecek. 

Değ iş iklikler ister burada dursun ister devam etsin, art ık belli olan 
birşey var ki, o da yerel yönetimlerin geriye dönü şü imkans ız bir nok-
tada olduklar ı . Bütün ya şananlar yeni tip yöneticilere, yeni tip i ş  ilişki-
lerine, yeni tip hizmet verme anlay ışı na yol aç ıyor. Kültür değ iş imin-
den payın ı  alan Işçi Partili belediye meclisi azalan, kraldan çok kralc ı  
olup, hükümetin henüz dayatmad ığı  bazı  uygulamalar ı  gönüllü olarak 
gündeme getiriyorlar. 

Seçim kazanma derdindeki ve art ık sağa kayışı n ı  sağ lamlaş tırmış  
olan işçi Partisi'nin yerel yönetimlere ili şkin görü ş lerinde, örneğ in 
özelleştirme uygulamalar ına ayk ırı  olan bir konum yok. Bu yüzden şu 
anda seks skandallanyla çalkalanan ve popülaritesi çok dü ş ük düzey-
lerde olan hükümete art ık gidici gözüyle bakmak bile, yerel yönetim-
ler ve yerel demokrasilere gönül bağ lamış  olanlar ın gönüllerine pek 
fazla su serprniyor. 
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bilimseverin 1 1 ayr ı  dilde 
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ortak dergisi 
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■Sulak Alanlar 
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■ Siyanobakterilerdeld Zehir 
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İ lk Veri Ağ ları  
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■ Bir Portre: 
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Albert Einstein 
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Sayaç Okuyucularına 

Sihirli Değnek 
■ Bilim ve Toplum: 

Jupiterkle Çarp ış ma... 
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da Kanser Olur... 
Geleneksel Düşünceyi 

Sarsmak... Doğal Hayat ı  
Koruma Derneğ i ve 

Sulak Alanlar 
■ 50 ve 100 Yı l Önce 

■ Amatör Bilimci: 
Elektronik Ateşböcelderi 
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Fax: (0212) 249 83 29 
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Tek bankadan ba ş ka hiçbir bankada kullan ı lamayan 

banka kart ı  dönemi son buldu. 

A K K ART E X T R A, bütün dünyada geçerli. 

Y ı l ı n her günü, günün her saati... I ş te yaln ı zca bir 

banka kart ı n ı n; AKKART EXTRA'n ı n sundu ğ u dünya: 

Dünyanın kartım taşı yacagınıza 
dünya kart ı  taşı yor 

Dünyada CIRRUS amblemli 130 bini 

a ş k ı n ATM'de 
Cirrus; dünya bankalar ı n ı n 130 bini aş k ı n ATM*'sindeki ortak 

kullan ı m ı  ifade eder. AKKART EXTRA'n ı zla dünyan ı n neresinde 

olursan ı z olun, Cirrus amblemi ta şı yan ATM'lerden bulundu ğ unuz 

ülkenin para birimiyle hesab ı n ı zdan an ı nda para çekebilirsiniz. 

Para ta şı ma, döviz bozdurma, havale bekleme dönemine son! 

Dünyada MAESTRO 

amblemli 800 bin i ş yerinde 
Otel, lokanta, restoran, ma ğ aza, süpermarket, benzin istasyonu, 

araç kiralama... Yeter ki kap ı s ı nda Maestro amblemi olsun. 

Al ış veri ş inizi yap ı n ve sadece AKKART EXTRA'n ı z ı  gösterin. 

Ödeme, Akbank'taki hesab ı n ı zdan otomatik olarak yap ı lacakt ı r. 

Türkiye'de ALTIN NOKTA 

.11311  amblemli 750 ATM'de 

AKKART EXTRA ile, yaln ı zca AkMatik'lerden de ğ il, Alt ı n Nokta 

amblemli 750 ATM'den istedi ğ iniz zaman para çekip i ş lem ya-

pabilirsiniz. Mevcut Akkart' ı n ı zla da bu olanaktan yararlanabilir-

siniz. 

AKKART EXTRA'ya sahip olmak çok kolay! 
AKKART EXTRA sahibi olmak ya da Akkart' ı n ı z ı  AKKART EXTRA 

ile de ğ i ş tirmek için size en yak ı n Akbank ş ubesine u ğ ray ı n. 

Sizin de bir dünya kart ı n ı z olsun. 

Tüm Bireysel Bankac ı l ı k hizmetleri ile ilgili bilgileri günün 

24 saati Istanbul (0-212) 280 84 07, Ankara (0-312) 419 10 30 ve 

İzmir (0-232) 483 57 77 numaralı  telefonlardan öğ renebilirsiniz. 

* ATM, otomatik veznedir. 

Güveninizin Eseri 

pe
cy

a



►  EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Türkiye'de yönetimin 
yenilenmesi 

14 kiş i iki yı ldan beri ayda iki üç kez biraraya gelerek ülkenin sorunlar ı  ve çözümleri üzerinde tart ışı yoruz. Çalış ma grubumuz Nilüfer 
Anak, Şevki Bakırcı, H. Tahsin Emek, Tarhan Erdem, Ayfer Hortaçsu, Ahmet Isyan, Mehmet Kabasakal, Hasan Karacal, Tavit 

Köletavitoğ lu, Ali Turgan, ilter Turan, Ayd ın Uğ ur, Necdet Uğur, Başar Yaltı 'dan oluşuyor. Çalış malarım ızın sonunda ortaya bir Temel 
Çözümler Program ı  çıkarttık. Bu Program ı  Türkiye'nin sorunlar ının endişe verecek bir noktaya vardığı n ı  görenlerle paylaşmak istiyoruz. 
Temel Çözümler Program ı  dört bölümden oluşuyor: 1. Mevcut durumun değerlendirilmesi, 2. Siyasal hayahn yenilenmesi, 3. Ekonomik 

hayatı n yenilenmesi, 4. Toplumsal hayat ın (sosyal güvenlik, eğ itim, sağ lık, çevre, yarg ı, vb. olanlar ın) yenilenmesi. 
Grubumuz bu Program ın temel çerçevesinde fikir birliğ i içindedir; ancak kimi politika önerileri konusunda kimi arkadaş larım ızın farklı  

görüş leri vardır. Türkiye Için Temel Çözümler Program ı nı  hazırlarken keskin köşeli herhangi bir ideolojiden esinlenmedik; önyarg ı lardan 
yola cıkmadık. Önümüze, çağı n ve ülkenin gerçeklerini koyduk; bunlann ışığı nda çözüm araş tırdık. 

Birazdan okuyacağı nız metin, siyasal hayat ın yenilenmesi için yönetim yap ısına ilişkin olarak benimsediğ imiz ilkeleri ve bu ilkeleri ete 
kemiğe büründürmek üzere geliş tirdiğ imiz politika önerilerini içeriyor ve Temel Çözümler Program ı 'n ın ikinci bölümünü kaps ıyor. 

Bugünkü a ğı r sorunlar ı  sonuçta çözeceğ imiz inancı  ve ödediğ imiz bedeli asgaride tutmaya katk ı  arzusu bu program ın yayınlanması  
gücünü vermiş tir. 

Ayd ı n U Ğ UR, 
Ocak 1994 

1. Ilkeler 
1.Ülke, Paris Yasas ı 'nda belirtilen demokratik 

ilkelere uygun, yenile şmeye aç ık parlamenter de-
mokratik sistem ile yönetilmelidir. 

2. Temel kurumlar ın amaç ve tan ı m ı  ile yetinil-
mesi gereken yeni anayasam ızda her alan ve ke-
sim hakk ı nda kural koymaktan kaç ı n ı lmal ı d ı r. 
Genel ilkelerin d ışı nda, politikalar TBMM ço ğ un-
luğunun, netice olarak siyasal iktidarlann kararla-
rı na b ı rak ı lmal ıdır. 

3. Ülke TBMM'nce kabul ve ilan edilen anayasa 
ile yönetilir. 

4. Türkiye Cumhuriyeti, TBMM ve yerle ş im yer-
leri birimleri meclislerinin anayasaya uygun ka-
nunlan ile yönetilen demokratik, laik ve sosyal hu-
kuk devletidir. 

5. Birimlerin nüfus büyüklükleri, birim kurulma 
ve birleş tirme, meclislerin ve yürütme organlan-
n ın seçimi, birimler aras ı  yetki hiyerarş isi ilkeleri, 
merkezi idarenin görevleri anayasada belirtile-
cektir. 

6. Merkezi yönetim; d ış  ülkelerle ili ş kilere, ülke 
savunmas ı na, ülke birliğ inin korunmas ı na, genel 
güvenliğ e, ülke ve milletin genel amaç ve hedefle-
rine ait politikalar ı  belirler ve uygular. 

7.Türkiye'deki bütün yerle ş im birimlerinde otu-
ranlar ı n demokratik seçimlerle olu ş turduklar ı  

meclisleri; kendi sorunlar ı , ihtiyaçlar ı  ve imkanlar ı  
hakkı nda, kendi s ı nı rlar ı  içinde geçerli, bir üst ma-
kam tarafı ndan onay gerektirmeyecek ve bozul-
mayacak, anayasaya uygun yasama ve yürütme 
karar ı  al ı rlar. 

8. Her birimin yürütme gücü o birime bağ lı  ola-
cakt ı r. 

II. Politikalar 
a. Birimler 
1.Yerel yönetim MUHTARLIK (k ı rsal kesimde 

köy muhtarlığı  veya ilçelerde mahalle muhtarl ıkla-
rı), ILÇE, İ L, BÖLGE ve kentlerde BELEDIYE ile 
BÜYÜKKENT BELEDIYESI birimlerinden iba-
rettir. Merkezi Yönetimin ülke genelindeki örgüt-
lenme ilkeleri bakanl ı klar ı n kuruluş  kanununda 
belirtilir. 

2. Bir muhtarl ığı n seçmen say ı sı  10001 geçince 
iki muhtarl ı k; bir ilçenin (veya belediyenin) se-
çmen say ı s ı  100.000'i geçince iki ilçe (veya bele-
diye) haline getirilir. Seçmen say ı s ı  2000'i geçen 
yerlerde belediye kurulur. Bir ilçenin kapsad ığı  
alan ın tamam ı  bir belediye s ınırı  içinde kal ıyorsa 
o ilçede "ilçe yönetimi birimi" kurulmaz. 

3. Muhtarl ık nüfusu 100'ün alt ı na, ilçe nüfusu 
10000'in alt ına düştüğünde sı n ı r birim ile birleş -
tirilir. 	 l> 

62 IKTİ SAT/MART '94 

pe
cy

a



EKONOM İ  POL İ T İ KA ■011 

4. Türkiye coğ rafya, sosyal ve ekonomik ili şkiler göz 
önüne al ı narak (15-20) "Bölge"ye aynlm ış tı r. 

5.Seçmen say ı sı  2000'i geçen yerle ş im yerlerinde Böl-
ge Meclisi karan ile belediye yönetimi kurulur. Bir beledi-
yenin seçmen sayı sı  100 000'i geçince o beldede bölge 
meclisi karar ı  ile iki belediye kurulur. S ınırı  bitiş ik beledi-
yelerin üst birimi olarak BUYÜKKENT BELEDIYESI ku-
- rulmas ına bölge meclisi karar verir. 

6. Bütün ülkede her y ı lın ekim ay ı n ın ikinci pazar günü 
oy verme günüdür. Bütün seçimlerde bir seçmen ancak 
oturduğu yer seçmen listesine yaz ı l ı r ve yaz ıldığı  yerde oy 
verir. Bir ki ş i bir seçimde, en çok iki meclis üyeliğ i ve iki 
başkanl ık için aday olabilir. Her oy verme günü, o birimde 
yap ı lacak seçimler ve eksiklerin tamamlanmas ı  için oy ve-
rilir. Seçim i ş lemlerinin yürütülmesi ilke ve kurallar ı , ülke 
genelinde geçerli olmak üzere anayasa ve yasalarda belir-
tilir. Birimlere özgü kurallar birim meclislerinin kararlar ı  
ile düzenlenir. 

7.Yukardaki şartlara göre kurulma, aynlma ve birle şme 
ile sın ır değ iş ikliğ i kararları , köy ve mahalle için ilçe mec-
lisi; İlçe ve belediye için il meclisi; Il ve büyükkent beledi-
yesi ile büyükkent içindeki belediyeler için Bölge Meclisi, 
Bölge için TBMM tarafından verilir. 

b. Meclisler 
8. Birim Meclisleri üye say ı s ı  aşağı da belirtilen sayıyı  

geçmemek üzere, bir üst meclis tarafından belirlenir: 
Muhtarlık Meclisi : 4-8 
İ lçe Meclisi 16-26 
Il Meclisi • 20-34 
Bölge Meclisi • 26-50 
9. Belediye meclisleri üye say ı s ı , içinde bulunduğu bi-

rim meclis üye say ısını  geçmemek üzere, Bölge Meclisin-
ce belirlenir: 

10.Her birim meclisi üye seçimleri, iki y ı lda bir meclis 
üye say ısını n yarı sı  için yapı lı r. Her seçimde eksikler de ta-
mamlan ır. İ lk yarı , üyeler aras ı nda ad çekme ile belirlenir. 

11.Bir kiş i aynı  zamanda, düzeyleri farkl ı  olan, en çok 
iki birimde meclis üyesi seçilebilir. 

12.Meclisler anayasaya ve üst meclis kararlar ına aykı rı  
olmamak üzere her konu ve alanda karar al ırlar ve kendi 
s ı n ı rları  içinde yürütürler. Meclislerin kararlar ı  meclis 
başkanınca ilan olunur ve vergi kararlar ı  hariç ilan ile bir-
likte yürürlüğ e girer. 

13.Meclislerin her türlü kararlar ı , o birim seçmeninin 
beşte birinin yaz ı lı  isteğ i üzerine halkoyuna sunulur. Hal-
koyu sonucu, ilanı  ile yürürlüğe girer. 

14.İ lçe meclisi, köy ve mahalle meclislerinin; İ l meclisi, 
ilçe meclislerinin; Bölge meclisi, il ve belediye meclisleri-
nin; büyükkent olan yerlerde büyükkent belediye meclisi 
belediyelerin üst meclisidir. 

15.Meclislerin kararlar ı  anayasaya ve üst meclis kararlar ı -
na uygunluk bak ımından yarg ı  denetimi d ışı na çıkanlamaz. 

16.Üst meclisler, bütün alt birimlerin bütününde uygu-
lanacak karar alabilirler. Bütün birimler yerine bir veya 
birkaç birimi ilgilendiren karar ancak alt birim veya bi-
rimlerin karar ve önerisi üzerine al ı nabilir. 

17. Muhtarlar meclislerinin oturumlar ına da başkanl ı k 
yaparlar. Diğ er birimlerde, birim ba ş kanlığı  ile o birim 
meclis başkanlığı  aynı  kiş ide birleşmez. 

18. Meclisler birim başkanı  ile başkana bağ l ı  ve olu şum yö-
netimini meclisin kararla ş t ı rdığı  yürütme organ ı n ı  denetler. 

19. Birim meclislerinin toplant ı ları  halka aç ı ktır. Görüş -
melerin özeti ve kararlar ı  ilan edilir. Meclislerin toplanma, 
görüşme ve diğer çal ış ma düzeni yapacaklar ı  içtüzüklerin-
de belirtilir. Kararlar ın yayını  ve birim seçmeninin görü ş -
melere kat ı lma yöntemi içtüzüklerde her halde belirtilir. 

c. Birim Başkanlan 
20. Birim baş kanlar ı  dört yı lda bir o birimde oturan 

seçmenlerce seçilir. Tekrar seçilmek caizdir. 
21. Muhtar ve birim başkanlar ı , görevleri süresince ken-

di meclislerinin üyesidirler. 
22. Bir ki ş i aynı  zamanda, düzeyleri farkl ı  olan, en çok 

iki birimde birim ba şkan ı  olabilir. 
23. Birim başkan ı  yasaları , meclis kararlar ı n ı  uygular, 

birim yürütme organ ın ın başı dı r. 
24. Birim başkan ın ın görevi; kendi meclislerinin üçte 

iki oyu ile; ayrı ca ilçelerde ilçe, köy ve mahalle meclisleri; 
illerde il ve ilçe meclisleri; bölgelerde bölge ve il meclisle-
rinin ortak toplant ı sında salt çoğunluk karar ı  ile sona erer. 
Ayrı lan veya görevi sona erdirilen ba şkan yerine, ilk oy 
verme gününe kadar görev yapmak üzere, o birim meclisi 
bir hafta içinde geçici birim ba şkanı  seçer. Geçici ba şkan 
seçilinceye kadar birim ba şkan ı  görevlerini meclis başka-
nı  yürütür. 

d. Vergi Koyma 
25. Her birime ait vergi ve değ iş iklik kararları , o birim 

meclisince alı nı r. Vergi kararlar ı  halkoyunda kabul edil-
dikten sonra yürürlüğ e girer. 

26. Kendi kararlar ı  ile birimlerde toplanacak vergiler 
dışı nda, ülke çap ında toplanan verginin; nüfus ba şı na eş it 
olarak bölgelere, projelere ba ğ l ı  olarak ilgili birimlere ve 
belediye meclislerine hangi oranlarda devredilece ğ i bütçe 
kanununda belirtilir. 

27. Birimler, ülke genelinde konmu ş  bir verginin; kendi 
birimlerinde, genel ve özel şartlarda, belli bir süre veya de-
vamlı  olarak, indirimli (veya zaml ı) tarh edilmesine, ken-
dilerine devredilecek miktardan dü şülmek (veya eklen-
mek) koş ulu ile, karar verebilirler. Bu karar da o birimde 
yap ılacak halkoyu ile yürürlü ğ e girer. 

e. Ortak Kurallar 
28. Birim meclisleri milli savunma, genel güvenlik, d ış  

politika ve anayasada aç ı kça yaz ı l ı  konular hakk ında karar 
alamaz. 

29. Herhangi bir meclis biriminde kendine ait yönetim 
görev ve sorumluluğunu başka bir organ veya birime dev-
redemez veya b ırakamaz. 

30. Birimler kendilerinin veya diğ er birimlerin s ın ı rları -
nı  değ iştirecek veya birimler aras ındaki hiyerar şiyi boza-
cak birlik kuramazlar. 

31. Meclisler ilgili birim meclisinin karar ı  olmadan, di-
ğ er birimlerin kaynak harcamalar ın ı  gerektirecek karar 
alamaz. 
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32. Birimler yönetim sorumlulu ğ u ve/veya sermaye 
çokluğ u kendilerine ait ticari ve s ı nai ş irketler kuramazlar. 

33. Yerel birimlerin her biri ayr ı  tüzel ki ş iliktir ve özel 
hukuka tabidirler. 

34. Yerel birimlerin kurulmas ı  sonucu olu ş an i ş -
bölümüne göre, bakanl ıklar organizasyonu bütünüyle ele 
al ı n ı p yenilenecektir. 

37. Toplumda güvenliğ i sağ lamak ve vatanda ş ları  ka-
nun dışı  hareketlere kar şı  korumak amac ıyla, önleyici ve 
koruyucu görevler yapacak polis örgütü ile; suç delilleri-
nin toplanmas ı , suçlular ın yakalanmas ı  ve haz ı rl ık soruş -
turmalar ı  ile mahkemelerin isteklerinin kar şı lanmas ı  iş le-
rinde savc ı lann emrinde göre yapacak yargı  kolluk kuwe-
ti kurulacakt ı r. Jandarma kald ı r ı lacak, görevleri polis 
örgütü ve yarg ı  koltuk kuvvetine verilecektir. 

38. Ulusal güvenlik kuvveti ile yerel birimlerin i şbirliğ i 
ve işbölümü kanunla düzenlenir. Bu kanun, yerel birimle-
rin anayasa ve yasalara uygun kararlar ın ın yürürlüğünü 
s ı n ı rlama, değ iş tirme veya erteleme sonucunu verecek 
maddeler ihtiva edemez. 

39. İbadethaneler yerel birimlere devredilecektir. 
40. Diğer hususlar, TBMM ve bölge meclislerinin yasa-

ları  ile düzenlenir. 
41.Yönetimin yenilenmesi politikalar ında yaz ı l ı  birim-

lerin kurulabilmesi veya birle ş tirilmesi için bütün yerle ş im 
yerleri gözden geçirilerek, yeni kurulacak ve birle ş tirilecek 
muhtarl ıklar ve ilçeler listesi haz ı rlanmal ıdı r. 

42. Türkiye'nin ayr ı lacağı  bölgeleri ve bunlar ı  teş kil 
eden illeri gösteren liste tart ışı larak belirlenmelidir. 

43. İ lke ve Politikalara uygun "Yönetimin Yenilenmesi 
Yasas ı ", "Birim Meclisleri Kararlar ı n ı n Anayasa ve Üst 
Meclisler Kararlar ı na Uygunluğu Denetim Yasas ı " ilk se-
çimden önce ç ıkarı lmal ı d ır. 

44. Birimler ve s ı n ı rları  belirlendikten sonra, "Belediye 
ve büyükkent yönetimi görev ve yetkileri Yasas ı " ç ıkanl-
mal ı d ır. Bu kanunda, genel ilkeler d ışı ndaki uygulamalar 
birim meclislerine b ırakı lmalı d ı r. 

45.Yönetimin yenilenmesi politikaları  kabul edilip buna 
bağ l ı  yasalar yürürlüğ e giri ş inden sonra her ekim ay ı n ın ikin-
ci pazar günleri ülkede oy verme günü olacakt ır. Yerel birim-
ler meclis ve ba şkanları nın ilk seçim takvimi aşağı dad ı r: 

İ lk seçim: 
Muhtarlar 
Muhtarl ı k Meclisleri Üyeleri 
Belediye Baş kanları  
Belediye Meclisi Üyeleri 

İ lk seçimden bir y ı l sonraki seçim: 
İ lçe Baş kanları  
İ lçe Meclisleri Üyeleri 
Büyükkent Belediye Ba şkanları  
Büyükkent Belediye Meclisi Üyeleri 

İ lk seçimden iki y ı l sonraki seçim: 
İ l Başkanlar 
İ l Meclisleri Üyeleri 
Bölge Ba şkanları  
Bölge Meclisleri Üyeleri 

Böylece yerel birimler seçimleri ilk seçimden iki y ı l 
sonra yap ı lacak üçüncü seçimle tamamlanm ış  olacakt ı r. 

46. Her y ı l hangi birimlerde hangi meclislerin yar ı s ı  
için seçim yap ı lması n ın belirlenmesi için bir düzenleme 
yöntemi örneğ i aşağı da verilmi ş tir: 

a) Birimlerin ba şkan ve üyelerinin ilk seçimini izleyen 
bir y ı l sonraki ekim ay ı nda, birimlerin YSK'de yap ı lan 
ad çekme ile belirlenen toplam birim say ı sının yarı sı  ka-
dar yer (bundan böyle "A yerleri" diye isimlendirilecek-
tir) meclislerinin, meclislerde yap ı lan ad çekme ile belir-
lenen üye say ı sının yarı sı  için seçim yap ı l ı r. 

b) Birimlerin başkan ve üyelerinin ilk seçimini izleyen 
iki yı l sonraki ekim ayında, A yerlerinden geri kalan bi-
rimlerde ("B yerleri" diye isimlendirilecektir) meclisleri-
nin, meclislerde yap ı lan ad çekme ile belirlenen üye sa-
yı sı n ın yarı sı  için seçim yap ı lır. 

c) Birimlerin ba şkan ve üyelerinin ilk seçimini izleyen 
üç yı l sonraki ekim ay ında, "A yerleri" birimlerinin mec-
lisleri üye say ısın ın ikinci yarı s ı  ve birim başkanı  seçimi 
yapı l ı r. 

d) Birimlerin baş kan ve üyelerinin ilk seçimini izleyen 
dört y ı l sonraki ekim ay ı nda, "B yerleri" birimlerinin 
meclisleri üye sayıs ı n ı n ikinci yarı sı  ve birim başkan ı  iç-
in seçim yap ıhr. 

e) Birimlerin ba ş kan ve üyelerinin ilk seçimini izleyen 
beş  yı l sonraki ekim ay ında, yukarıda (a) fıkrasında yazı lı  
yerlerde meclis üye seçimleri yap ı l ı r. 

D Sonraki y ı llarda yukardaki kural ve s ı raya uyularak 
ve dört y ı lda bir başkan seçimi kural ı n ı  koruyarak de-
vam edilir. 

47. İ lk seçimi yap ı lmamış  ilçe, il ve bölge meclisleri-
nin görevini, TBMM'nde grubu bulunan siyasal partile-
rin TBMM'deki üye say ı ları  oran ı  ve o birimde son genel 
seçimde ald ıkları  oy oran ı  göz önüne al ınarak belirlene-
cek say ı larda, partilerin merkez karar organlar ı  tarafı n-
dan geçici olarak tayin edecekleri, üyelerden olu şacak 
geçici meclisler (ilçelerde bir y ıl, iller ve bölgelerde iki 
yı l) yapar. Geçici meclisler birim geçici ba şkanların ı  ilk 
seçime kadar görev yapmak üzere 2/3 oyla seçerler. Ku-
ruluşundan itibaren iki ay içinde, Birim Geçici Ba şkan ı  
seçilmemi ş  birimler için, izleyen iki ay içinde, ba şbakan 
ve ana muhalefet partisi ba şkan ı , ilgili partilerle de görü-
ş erek geçici birim ba ş kan ı  atarlar. Büyükkent belediyele-
rinde geçici başkanlar (bir y ıl için) büyükkente dahil be-
lediye meclislerinin ortak toplant ı sı nda 2/3 oyla seçilir. 
Bir ay içinde seçim tamamlanmaz ise, büyükkente dahil 
belediyelerin seçilmi ş  başkanlarından ad çekme ile be-
lirlenen ba şkan büyükkent geçici başkanlığı  yapar. 

48. Bu politikalar yürürlü ğe girdiğ i zaman çal ış anlar ın 
mahfuz haklar ı n ı  koruyan ve sistemi bozmadan geçi ş  
yapmalarına olanak veren çe ş itli projeler geli ş tirilecektir. 

49. Yukarıda yazı l ı  olan ve olmayanlar ın hazırlanma-
s ı  ve yasala ş t ı rı lmas ı , bunları n tan ı t ı lmas ı , uygulay ı c ı  
örgütlenmenin yap ı lmas ı  h ızl ı  uzmanl ık çalış malar ı na 
ihtiyaç gösterecektir. Bu nedenle, Türkiye'de var olan 
bütün kadrolar harekete geçirilecektir. 
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2000'den fazla uzman personeli ve 50 y ı lı  aş an deneyimi ile 

• Massey-Ferguson Tar ım Traktörleri 
• Perkins Dizel Motorlar ı  
• Yaprak ve Helisel Yaylar 

• Her cins Jant, Fren ve Denge Çubuklar ı  
• Traktör Direksiyon Kutusu 

üreterek Türk çiftçisinin, otomotiv sanayiinin ve yedek parça 
piyasas ı nı n ihtiyac ını  karşı lamakta, ihracat ı  ile de ulusal 

ekonomimize güç katmaktad ı r. 
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Bat ı 'dan ithalat 

dü ş üyor, Bat ı 'n ı n 

gelirleri azal ı y-

or, dünya ticaret 

hacmi daral ı yor 

1980 SONRASI IMF POLITIKALAR' VE SONUÇLAR' 

IMF 

IDEOLOJISI 

Ekonominin tamamen piyasa 

güçlerinin gereklerine göre 

ayarlanmas ı : 

Yeni sağ  - Ekonomik ak ı l 

SONUÇ 

İ nsan ı n herhangi bir üretim fakt 

olarak kabul edilmesi 

ÖNERILERI 

Yap ı sal uyum programlar ı  
(Ekonomik istikrar ve d ış a aç ı lma 

YARDIM (Kredi) 

Önerilerin yerine getirilmesine ba ğ l ı  

KOŞ ULLAR 

- Reel ücretlerinin dü ş ürülmesi 

- Sosyal harcamalar ı n k ı s ı lmas ı  
- Özelle ş tirme 

- Kat ı  Bütçe 

- Gümrüklerin indirilmesi 

rü 

HEDEF 

Ucuz emek ile rekabet gücü kazan ı lmas ı , ihracat ı n 

art ı r ı lmas ı  

SONUÇ 

Bütün Üçüncü Dünya ülkeleri zengin Bat ı  pazar ı na 

yöneliyor 

SONUÇ 

- Sermayenin belirli kesimlerde ...ol 
yoğ unla ş mas ı  
- Gelir da ğı l ı m ı nda bozulma ve 

lüks tüketimde patlama 

-Ülkelerin mali ve parasal 

politikalar üzerindeki egemen-

liklerini kaybetmeleri 

- Merkez bankalar ı n ı n ve 

maliye bakanl ı klar ı n ı n yeniden 

örgütlenmesi 

S İYAS İ  VE EKONOMIK TAM 
BAĞ IMLILIK, 

KAPITALIST SISTEMIN H İYERARŞİ - 
S İ NE KUSURSUZCA 

EKLEMLENME 

Elitist, liberal bir ku ş ak 

güçleniyor (Türkiye'de 

Ikinci Cumhuriyetçiler) 

Grevler, ba ş kald ı r ı lar, 

toplumsal huzursuzuklar 

art ı yor. 

SONUÇ 

- Polisiye önlemler 

- Sivil s ı k ı yönetimler 

- Askeri yönetimler 

Haz ı  layan: Ayd ı n DEMIRER 

SONUÇ 

Rekabet ş iddetleniyor 

Zengin Bat ı  ülkeleri 

maliyetlerini 

dü ş ürmek için 

sanayilerini emeğ in 

ucuz oldu ğ u Üçüncü 

Dünya'ya kayd ı r ı y- 

orlar. 

BATI'DA İŞ S İ ZL İ K, 
RESESYON, GELIR 
DAĞ ILIMI BOZUK- 
LUĞ U , MILLIYETÇI 

AKIMLARIN 
GÜÇLENMESI 

Üçüncü Dünya fiyat k ı r ı y- 

or, gelir dü ş üyor 

Üçüncü Dünya yoksulla şı y- 

or 

IMF'YE BAŞVU- 
RU 

(ÖNERILER KIS- 
MINA GERI 

DÖN) 

III> EKONOM İ -POL İ T İ KA 

IMF 50 YAŞ INDA... İ knici Dünya Sava şı 'n ı n sonun-
da geldiğ indekurulacak yeni dünyan ı n kurumlar ı  olu ş -
turulmaya ba ş land ı . IMF (Uluslararas ı  Para Fonu) i ş te 
bu ko ş ullar ı n bir ürünü olarak, Bretton-Woods 
görü ş melerinden sonra kuruldu. Ayn ı  dönemde kuru-
lan bütün diğ er uluslararas ı  kurulu ş lar gibi esas i ş levi, 
bundan böyle dünya sistemini olu ş turacak olan Pax 

America'nay ı  sağ lamlaş t ı rmakt ı . Fon, yar ı m as ı r boyun-
ca "ekonomik polislik" görevini ba şarıyla sürdürdü. 

IMF, bu y ı l 50. kurulu ş  y ı ldönümünü kutlayacak..Bu 
y ı ldönümü dolay ı s ıyla, Fon'un 80'li y ı llardan sonraki 
politikalar ı n ı  anlatan, Kanadal ı  iktisatç ı  Michel 
Chossudovsky'nin imzas ı n ı  taşı yan iki makale yay ı nl ı y-
oruz. 
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IMF Genel Müdürü Camdessus (solda) ve Dünya Bankas ı  Ba ş kan ı  Preston. 

Iki gönül bir olunca Üçüncü Dünya seyran olur... 

EKONOM İ -POL İ T İ KA 

istikrar, yap ı sal uyum, IMF ve 
yoksulluk 

Uluslararası  Para Fonu (IMF) tarafından uygulamaya konan makro 
istikrar paketleri ve yap ısal uyum programları, yüz milyonlarca insan ın 
yaşam ını  etkiliyor. 

Toptan bir yoksulla ş ma dönemi: 1980'de 
dünya çap ında bir durgunlukla ba ş layan ve1981- 
1982 y ı llar ı nda hammadde fiyatlar ı nda büyük 
bir dü ş ü ş le devam eden 80'li y ı llardan geriye 
bakt ığı m ı zda bunu görüyoruz. Bu dönemde, 
"zenginler" ile "yoksullar" aras ı nda, gerek gelir, 
gerekse de ya ş am biçimleri aras ı ndaki farkl ı l ı k, 
daha önce görülmemi ş  boyutlara ula ş t ı . Bugün, 
Parisli bir orta s ı n ı f aile, Güneybat ı  Asya'da, k ı r-
sal kesimde ya şayan bir aileye oranla yüz kat da-
ha fazla kazan ı yor. Filipinli bir çift-çi, New 
York'lu bir avukat ın bir ayda kazand ığı na ancak 
iki yı lda eri şebiliyor. Amerikal ı lar, her y ı l, fast-fo-
od restoranlar ı nda ya da süpermarketlerde, Pepsi 
ve Coca-Cola için tam 30 milyar dolar harc ıyor-
lar ki, bu, Banglade ş 'in GSMH's ı na e ş it°. 

Uluslararas ı  Para 
Fonu (IMF) tarafı n-
dan uygulamaya ko-
nan makro ekono-
mik istikrar paketle-
ri ya da "yap ı sal 
uyum programlar ı ", 
yüz milyonlarca in-
san ı n yaşam ı n ı  etki-
leyen güçlü bir yap ı  
olu ş turuyorlar . Ya-
p ı sal uyum, dünya-
da ya ş anan yoksul-
luk olgusu üzerinde 
doğ rudan bir etkiye 
sahip. IMF'nin 
yürürlü ğ e koyduğ u 
"ekonomik cerrahi" 
sistemi, reel ücretle-
rin dü ş ürülmesi ve 
bu ucuz el emeğ iyle  

de ihracat ı n art ırı lmas ı na dayan ıyor. 
Ayn ı  sistemin parçalar ı  olan kat ı  bütçe anlay ı -

şı , gümrüklerin indirilmesi ve özelle ş tirme uygu-
lamalar ı , Üçüncü Dünya'da ve Do ğu Avrupa'da 
yetmi ş in üzerinde ülkede uyguland ı . Bunun so-
nucunda da, ülkeler, mali ve parasal politikalar 
üzerindeki bütün egemenliklerini kaybettiler, 
merkez bankalar ı  ve maliye bakanl ı klar ı  yeniden 
organize edildi, kamu kurulu ş ları  ortadan kald ı -
rı ld ı  ve ortaya bir himaye ekonomisi ç ı ktı . Sivil 
toplum kurumlar ı na kar şı  sorumlu olmayan, 
uluslararas ı  finans kurulu ş lar ı n ı n temsilcilerin-
den oluşan hükümetler kuruldu. IMF'nin kuralla-
rı na uymayan ülkeler ise kara listeye al ı ndı lar. 

Yap ı sal uyum programlar ı n ı n birçok borçlu 
ülkede uygulanmas ı , G7, Paris ve Londra Kulüp- 

Michel CHOSSUDOVSKY 

eviren: 
Ayd ı n DEMIRER 

* Bu yaz ı , yaklaşı k iki yı l 
önce, 1991 Eylül'ünde 

, Fransa'da yay ı nlanan Le 
Monde Diplomatique adl ı  

aylı k gazetede yay ı nland ı . 
IMF'nin 50. y ı l ı n ı  kutlaya- 

ağı  bu günlerde, güncelliğ i- 
ni bütünüyle korudu ğ u ve 

kurumun politikalar ı n ı  
hakkı nda enforme edici 

Dicluğ undan dolayı  yayı nl ıy- 
aruz. 
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anüstü hal ilan ı n ı  beraberi ıde getirdi. 

- EKONOM İ -POL İ T İ KA 

teri gibi güçlü ç ıkar çevreleri ad ı na hareket eden IMF ve 
Dünya Bankas ı 'nın doğ rudan denetimi alt ı nda bulunan 
makro-ekonomik bir politikan ı n ı n küreselle şmesini ko-
laylaştınyor. "Piyasa koloniyalizmi"olarak adland ı rabile-
ceğ imiz bu yeni tahakküm biçimi, insanlar ı  ve siyasi ikti-
darlan -tarihte e ş i emsali görülmemi ş  boyutlarda- piyasa 
güçlerinin, üzerine önceden mutabakata var ı lm ış  entri-
kalanna ve birbirinin benzeri oyunlar ı na tabi k ı l ıyor. 

Peki, böylesi bir sistem, han- 
gi etiketle dünyan ı n üzerine 

Avrupa'da ve Amerika Birle ş ik Devletleri'nde i ş sizliğ in ve 
toplumsal e ş itsizliğ in yükselmesi, dünyada toplam tale-
bin yükselmesini engelliyor. Asl ı nda, IMF'nin tedavisi, 
yani koruyucu devletin yokedilerek sanayile ş mi ş  ülkele-
rin çoğunda Reagan-Thatcher imzal ı , monetarist bir po-
litikan ı n izlenmesi, dünya ekonomisinin resesyona götü-
ren önemli etmenlerden biri. 

IMF ve Dünya Bankas ı  tarafı ndan empoze edilen poli-
tikalar, hem ülkeleraras ı  , 
hem de ülkelerin tek tek 

yapış tı nldı? İ çinde bulunduğu-
muz yüzy ı l ı n sonunda, dünya-
n ı n nüfusu alt ı  milyara ula ş a-
cak, bunun da be ş  milyar yok-
sul ülkelerde ya ş ayacak. 
Bugün, dünya nüfusunun 
yüzde 15'ini olu ş turan zengin 
ülkeler (petrol zengini Körfez 
ülkeleri de bu rakama dahil) 
dünyadaki g'elirin yakla şı k. 
yüzde 56's ı n ı  kontrolleri alt ı n-
da tutuyorlar. Nüfusun yüzde 
85'i ise, "düşük gelirli" denilen 
ülkerde ya şı yor. Ve geriye ka-
lan 3 milyar civar ı ndaki insan, 
toplam gelirin yaln ızca yüzde 
54'ünü alarak yaşamaya çal ışı -
yor. Dü ş ük gelirli ülkelerin 
toplam GSMH'lar ı  Fransa'n ın 

Uyum politikalar ının gerçek hedefi, 
Üçüncü Dünya'da ve Doğu 

Avrupa'da ücretler üzerine bask ı  
kurarak, zengin ülkelerden 

yoksullara ekonomik etkinlik 
transferini gerçekle ş tirmekti. 

Üçüncü Dünya'da ücretler, ABD, Bat ı  
Avrupa ve Japonya'dakinin 

ortalama otuzda biri kadard ı . 
Yoksulluğun yayg ınlaş mas ı, ucuz 
işgücüne dayal ı, ihracata yönelik 
bir ekonomik modeli besliyordu ve 
bu ucuz emek bol oldu ğundan, üre- 
tim kapasitesi de ayn ı  bolluktayd ı . 

kendi içindeki sosyal fark-
l ı l ıkları  belirgin bir biçim-
de art ı r ıyor. Gerçek ise, 
çoğu kez, yerküreye şamil 
olmu ş  bir "ekonomi bili-
mi"nin yard ım ıyla" ve ista-
tistiklerle oynayarak gizle-
niveriyor. Örneğ in, Dünya 
Bankas ı , Latin Amerika ve 
Karaipler'de halk ın sadece 
yüzde l9'unun yoksul ol-
duğunu dü şünüyor 3 . Sa-
dece kiş i başı na dü şen ge-
lirin 20 bin dolar olduğu 
Amerika Birle ş ik Devletle-
ri'nde, resmi rakamlara 
göre be ş  ki ş iden birinin 
yoksulluk s ın ırın ın altında 
yaş adığı  dü şünüldüğünde 

GSMH's ı ndan daha dü ş ük 2 . 
Afrika'da Alt Sahra ise, 450 milyd ı luk nüfusuyla, dünya-
daki gelirin sadece yüzde l'ini elde edebiliyor ki, bu da 
sadece Teksas eyaletinin gelirinin yar ı sı . 

Refah ve tüketim ekonomisi, zengin ülkelere ve yoksul 
ülkelerin kentlerindeki baz ı  adac ı klara hapsolmu ş  du-
rumda. Üçüncü Dünya'daki yoksullu ğun yan ı sı ra, Bat ı  

bile, yukarı daki rakam ı n 
ne denli yanlış  olduğ u anla şı l ıyor 4 . 

Üçüncü Dünya'n ı n borçlu ülkelerinde, modern sektör-
lerde reel gelir, 80'lerin ba şı ndan bu yana yüzde 60 c ıva-
nnda dü şmüş  durumda. Marjinal sektör çal ış anlan ya da 
i şçiler için durum çok daha kritik. Örne ğ in General Ba-
bangida yönetimi alt ındaki Nijerya'da asgari ücret yüzde 
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85 azalarak, ayda 10 ila 
20 dolara indi 5 . Viet-
nam' ı n kuzeyinde, ayl ı k 
ücretler 10 dolar ın alt ın-
da seyrediyor. Üniversite-
den yeni mezun bir orta-
okul öğ retmeninin eline 
ayda 5 dolar geçiyor. 
Ama IMF'nin liberalizas-
yon politikalar ı  sonucun-
da ülkede pirinç fiyatlar ı  
h ızla art ıyor 6. 

"Fuji şok" dalgalar ı  al-
tındaki Peru'da - Ba şkan 
Alberto Fujimori tarafın-
dan uygulamaya konu-
lan, IMF ve Dünya Ban-
kas ı 'n ı n destek verdi ğ i 
politikan ın adı  - yakı t fi-
yatlan birdenbire 31, ek-
mek fiyatlar ı  ise 12 kat 
arttı . 1990 yı lın ın Ağ us-
tos ay ında, asgari ücret, 
1975'dekinden yüzde 90 
oran ında daha dü şüktü. 
Ayn ı  tarihlerde, ülkenin 
kuzeyinde çal ış an bir ta-
nm iş çisi ayda 7.5 dolar 
azan ı rken, Ba ş kent Li-
ma'da fiyatlar, Miami'yi 
geride b ırakıyordu. Kole-
ran ın h ı zlı  yaygınlaşması  
da, yoksulluktan ve sağ -
l ı k altyap ı sı n ı n çökme-
sinden kaynaklan ıyordu. Bu da, IMF'nin "gerçek fiyat" 
uygulanmas ını  hedefleyen politikas ın ın bir sonucuduy-
du. Zeytinyağ  fiyatın ın aniden 30 kat birden artmas ıyla, 
sadece Lima'n ın gecekondu mahallerinde değ il, orta s ı -
nıflann ın yaşadığı  evlerde de tencere kaynamaz olmu ş -
tu7. 

Demokratikle şme, serbest piyasac ı ların ağı zlar ı ndan 
dü şürmedikleri bir kelimeydi. Oysa, ekonomik reformla-
rı n yürürlüğe konulması , ancak askerlerin deste ğ iyle ve 
bask ı cı  devletlerle mümkün olabiliyordu. Yap ısal uyum, 
sözde bir takım demokratik kurumlann ve görevi ekono-
mik yeniden yap ılanmayı  sağ lamaktan ibaret olan parla-
menter demokrasi karikatürünü beraberinde getiriyordu. 
Gelişmekte olan ülkelerde, üretici sektörlerdeki bask ı  ve 
çal ış anlar ın haklarımn reddi, sivil toplumdan kaynakla-
nan gerçek bir demokrasinin olu şumunu engelliyordu. 
Böylelikle de, IMF, dış  borç görü şmelerini ücret art ışı n ı n 
engellenmesi koşuluna bağ layabiliyor ya da ayn ı  ş ekilde, 
grevler yasad ışı  sayı l ıyor, sendika yöneticileri tutuklan ı -
yordu. Bir örnek vermek gerekirse, Bolivya'da, 1988 
Ağustosu'nda, ekonomide ş ok terapi uygulamas ı , ola-
ğanüstü hal ilan ın ı  beraberinde getirmi ş ti. Daha sonra 
devlet başkanlığı na adayl ığı nı  koyacak olan, üykenin ta- 

nınmış  politikac ılarından 
Gonzalo Sanchez de Lo-
sada, o günlerde şu açık-
lamayı  yapmış tı : "Sendika 
yöneticilerini yakalay ıp 
ülkenin içerilerine 
sürdük. Kamu maden 
konsorsiyumu Comibol'u 
kapatt ık ve 24 bin iş çi ile 
50 bin ücretliyi i ş ten çı -
kardık" 8. 

Diğer yandan, ultrali-
beralizm, özel mülkiyet 
dogmas ı  adı na ve "mo-
dernlik" kisvesi alt ı nda, 
eski toprak sahiplerinin 
ç ı kar ı n ı  korumak için 
toprak reformlar ı n ı n 
üzerine gitti, uygulama-
larda, birçok köylü top-
raksız kalıp yoksullaş tı . 

Anglo-sakson liberal 
anlay ışı n ı n aksine, 
IMF'nin reformlar ı , 
"düzenin sağ lanmas ı n ı " 
gerektiriyordu. Üçüncü 
Dünya elitlerinin bilfiil 
içinde yer ald ıklan siyasi 
bask ı, ekonomik baskının 
payandas ı yd ı . Yap ı sal 
uyum program ı na ba ş -
gösteren ayaklanmalar, 
kötü bir biçimde bast ırı l-
d ı . Karakas'ta 1989 Ş u-

bat ı 'nda, Başkan Carlos Andres Perez, uygulamaya koy-
duğu IMF program ın ı  "kurş unla değ il, açlıktan öldüren 
bir ekonomik totaliterizm" olarak tan ımlad ıktan sonra, 
olağanüstü hal ilan etti ve orduyu gecekondu bölgelerinin 
bulunduğu başkente hakim tepelere gönderdi. Ayaklan-
manın amac ı, ekmekteki yüzde 200'lük fiyat art ışı ydı . So-
nuç "Karakas morgu ilk üç günde öldürülen 200 ki şinin 
cesedini kabul ediyor (...) tabut bulmakta zorlan ıhyor 

Resmi bir kaynağ a göre ise binden fazla insan 
ölmüş tü. Benzer bir ekmek kavgas ı , 1984 Ocağı nda Tu-
nus'ta, 1989 May ıs ında Nijerya'da olmu ş tu. Nijerya'daki 
gösteriler daha sonra yap ısal uyum program ına yönel-
miş , hükümet çareyi üniversiteleri kapatmakta bulmu ş tu. 
1990 Aralığı nda, Fas'ta, hükümetin ekonomi politikas ı -
n ı  protesto etmek üzere, Fez, Meknes, Kenitra, Tanca 
kentlerinde genel greve gidilmi ş  ve protesto gösterileri 
yap ı lm ış tı . Bu öfke patlamalar ı n ın listesini uzatmak 
mümkün. 

Yap ısal uyum programlar sadece Üçüncü Dünya ile 
sını rl ı  kalmadı . Eski "sosyalist" ülkelerde, "piyasa" ad ına 
al ı nan istikrar ve liberalizasyon önlemleri nüfusun 
önemli bir kısmın ı  yoksullaş tırdı . Son dönemlerde, Ma-
caristan ve Polonya'da yoğun işçi ç ıkarmalar gündeme 

IMF programlar ı n ı n getirdiğ i ekonomik bask ı , siyasi bask ı)/ 
beraberinde getirdi. 
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geldi. IMF'ye göre, binlerce kiş inin iş ini kaybettiğ i Polon-
ya'da durum "cesaret verici" idi. Ama Fon'un genel 
müdürü, Michel Camdessus, "sonuçlar ı n beklenmedik 
ve hayal kırı c ı " olduğunu, "üretimde önemli bir dü şüş  ve 
iş sizlikte art ış  meydana geldiğ i" açıkladı  10 . 

Polonya ve Macaristan' ı n durumu, temelde, Latin 
Amerika ülkelerininkinden farkl ı  değ ildi. Gerçek ücret-
lerde dü şürülüyor, ulusal ekono- 
miler, zengin Bat ı  pazarına doğ - 
ru yöneltiliyor ve iç pazan besle- 
yen iş letmeler "verimli" olmad ı k-
ları  için kapat ı lıyordu. 

Lüks tüketimde patlama 
1981-1982 y ı llar ı nda bütün 

dünyada ya ş anan resesyon, 
Üçüncü Dünya ülkelerinin eko-
nomilerine yeni modeli kabul-
lenmelerine, dünya ekonomisin-
deki yerlerinin ve rollerinin yeni-
den tan ı mlanmas ı na yard ı mc ı  
oldu: Devlet zay ıflatı ldı , iç paza-
ra yönelik üretim yapan ulusal 
sanayi çöktü, i ş letmeler iflas bay-
raklann ı  çektiler. Uyum politika-
lar ı n ı n gerçek hedefi, Üçüncü 
Dünya'da ve Do ğu Avrupa'da 

Fujimoro, Peru'da IMF ücretler üzerine bask ı  kurarak, 
K ı sa bir süre içinde zengin ülkelerden yoksullara 

ekonomik etkinlik transferini ge- ekmek fiyatlar ı  

rçekle ş tirmekti. Üçüncü Dünya'da ücretler, ABD, Bat ı  
Avrupa ve Japonya'dakinin ortalama otuzda biri kadard ı . 
Yoksulluğun yaygınlaşması , ucuz iş  gücüne dayal ı , ihra-
cata yönelik bir ekonomik modeli besliyordu ve bu ucuz 
emek bol olduğundan, üretim kapasitesi de ayn ı  bolluk-
taydı . 

Yoksul nüfusa gelince...Ürettikleri mallar için bir pa-
zar oluş turam ı yorlard ı . Talep, dünya nüfusunun sadece 
yüzde 15'ini olu ş turan OECD üyesi ülkelerden geliyordu. 
Böyle bir sistemde, ünlü Frans ız iktisatç ı  Jean-Baptiste 
Say'm "arz talebini yarat ı r" kanunu i ş lemiyor, bilakis tam 
tersi gerçekle ş iyordu. 

"Ya ihracat, ya ölüm!" Ş iar buydu. Ithal ikamesi, iç pa-
zar için üretim gibi dü şünceler, geçersiz say ılmış tı . Ülke-
ler, temelinde ucuz emek olan bir politikada, "kar şı laş tı r-
mal ı  üstünlüklerine göre uzmanla şmal ı lardı ". Başarı n ı n 
anahtar ı , ihracat art ışı ydı . IMF ve Dünya Bankas ı 'n ın sı kı  
gözlemleri alt ında, 70 ülkede, "geleneksel olmayan" ve 
birbirine benzeyen ürünlerin ihracat ı  özendirildi. 
Üçüncü Dünya ve Doğu Avrupa ülkeleri, k ıyasıya bir re-
kabetin içine itildiler. Herkes, ürünlerini ayn ı  Bat ı  Avru-
pa ve ABD pazar ına satmak istiyordu. Bu da, haliyle, 
mamül madde fiyatlar ı n ı , tıpkı  hammadde fiyatlannda 
olduğu gibi, hızla düşürüyordu. Ayn ı  dönemde, birçok 
ülkede birden ihracat ın özendirilmesi, üretim fazlas ını  ve 
gelirlerdeki dü şü şü beraberinde getirdi. Böylelikle, para- 

doksal bir biçimde, borçlanma krizine çözüm olarak 
önerilen politika, krizin nedeni haline gedi. Ihraç edilen 
malların fiyatı  dü şünce, gelirler azal ıyor ve bu gelirler de 
borçları  ödemeye yeti şmiyordu. Asl ında, fazlasıyla doy-
mu ş  bir dünya pazar ında bu tür bir strateji sadece çok 
ucuz emek sağ layan bir avuç ülkenin i ş ine yarayabilirdi . 

IMF politikalann ın paradoksal bir sonucu da şu oldu: 
Üçüncü Dünya ülkelerine önerilen 
istikrar politikalar ı , zengin ülkele-
rin ekonomilerine zarar vermeye 
ba ş lad ı . Güney Yar ı mküre'deki 
yoksulluk, ithalata olan genel talebi 
düşürdüğünden, Kuzey Yar ımkü-
re'deki büyümeyi ve istihdam sevi-
yesini olumsuz etkiledi. K ı saca, 
IMF ve Dünya Bankas ı 'n ı n prog-
ramladığı  kemer s ıkma politikalan 
bütün gezegeni etkiler hale geldi. 

Bundan böyle,Üçüncii Dünya 
sanayi, en sofistikeleri de dahil ol-
mak üzere, birçok ürünü üretecek-
ti: Otomotiv, gemi yap ım ı , uçak 
montaj ı , silah bunlar aras ında ilk 
göze çarpanlard ı ll. Fabrikalar, 
ücretlerin çok yüksek oldu ğu eski 
merkezlerde kapan ıyor, emeğ in 
ucuz olduğu yerlere kay ıyordu. 
Ama, bu yer değ iş tirme ,Güneybat ı  
ve Güney Asya'da, Çin'de, baz ı  Af-
rika, Latin Amerika ve Karaip 

üylkelerinde ancak birkaç bölgenin i şine yaradı . 
Meksika'da, Rio Grande'nin hemen güneyinde sanayi 

bölgeleri kurulmas ı ndaki amaç, ABD ve Kanada'daki 
yüksek ücretlerden kaçmakt ı . Çokuluslu Japon ş irketleri 

"Ya ihracat, ya ölüm!" Ş iar buydu. 
ithal ikamesi, iç pazar için üretim 
gibi dü ş ünceler, geçersiz say ı lmış tı. 
Ülkeler, temelinde ucuz emek olan 
bir politikada, "kar şı laş tırmal ı  
üstünlüklerine göre uzmanla ş -
mahlard ı ". Başarının anahtar ı, ihra-
cat art ışı yd ı. IMF ve Dünya 
Bankas ı 'nın sık ı  gözlemleri alt ında, 
70 ülkede, 'geleneksel olmayan" ve 
birbirine benzeyen ürünlerin ihra-
cat ı  özendirildi. Üçüncü Dünya ve 
Doğu Avrupa ülkeleri, k ıyas ıya bir 
rekabetin içine itildiler. 

politikalar ı  uygulad ı . 

yak ı t fiyatlar ı  31, 

12 kat artt ı . 
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de, ekonomik etkinliklerinden önemli bir kısmını , yöv-
miyelerin üç dört dolar civar ında olduğu Tayland ve Ma-
lezydya götürdüler 12. Alman kapitalizmi ise, Oder-Neis-
se ötesine, ikinci Dünya Sava şı  öncesindeki "Lebensra-
um"una (yaşam alanına) (Pomeranya, Silezya, Bat ı  Prus-
ya) döndü; Polonya, Macaristan ve Çekoslovakya'daki 
montaj sanayisindeki ücret düzeyi (ayda ortalama 120 
dolar) AT ortalamasm ın çok altındaydı . Eski "sosyalist" 
ülkeler de ucuz emek ekonomisine entegre olmu ş lardı . 

Ortaya bir k ı s ı r döngü ç ı kt ı .Sanayinin Üçüncü 
Dünya'ya kaymas ı , gelişmiş  ülkelerdeki sanayinin da ğı l-
masına ve işsizliğe yol açt ı . Sistemin s ın ı rsız bir üretim 
gücü vard ı  ama ekonomik etkinliklerin ücretlerin dü şük 
olduğu ülkelere doğru kaymas ı , iş sizliğe, dolayı sıyla da 
harcamalar ın azalmas ına neden oldu. Bütün dünya eko-
nomisinin kaynaklannm tükenmesi söz konusuydu. 

Bu arada, Kuzey Yar ımkürede olduğu kadar, Güney 
Yarımkürede de gelirlerin ve zenginli ğ in belirli ellerde 
yoğıı nlaşarak artmas ı , lüks tüketimi kamç ıladı . Seyahat, 
ilgi alan ı , otomobil, elektronik, telekomünikasyon, bu tür 
bir tüketimin en çok görüldü ğü alanlar oldu. 

Otomobil ve uçak çevresinde olu ş turulan drive-in ve 
duty free kültürü, resesyonun tehditi alt ındaki dünya 
ekonomisi için bir oksijen tüpü i ş levi gördü 13 . Lüks 
tüketim sanayindeki büyüme ile temel madde ve hizmet 
üreten sanayilerdeki durgunluk, gitgide artan bir çeli şki-
ye işaret ediyordu Bu tür bir düalizm, bütün dünyada 
kendisini gösteriyordu. Üçüncü Dünya'da ve Do ğu Av-
rupa'da, temel mallar ın üretiminde, konut sektöründe ve 
sosyal hizmetlerde bir gerileme sözkonosu iken, lüks iç-
inde yaşayan imtiyazl ı lar ortaya ç ıkmaya baş ladı . Borçlu 
ülkelerin seçkinleri, eski nomenklatura üyeleri, Do ğu 
Avrupa'nın yeni işadamları , bu değişimin kazançhlan ve 
baş rol oyunuculan durumundalar. Macaristan ve Polon-
ya gibi ülkelerde sosyal farkl ılıklar, Latin Amerika düze-
yine ulaş tı . Budapeş te'de 9 720 000 forinte sat ılan bir 
Porsche Carrera'run fiyat ı , Macar sanayinde yetmi ş  aylık 
ücrete e ş it14 . 

Güney Yanmktire'deld sanayiden sa ğ lanan karlar Ku-
zey Yanntiire'ye aktaran rant ekonomisi de zengin ülke-
lerde kendini gösteriyor. Sanayi bilgisi, ürün geli ş tirme, 
araş tırma-geli ş tirme, ürün üretimini, ürünün kendisin-
den bağı ms ı z bir hale getiriyor. Dahas ı , Üçüncü 
Dünya'n ın üreticileri, bu tür masraflara royaltileri ekle-
dikten, Bat ı  ve Japonya'ya ait tekniklerin kullanma hakla-
rını  aldıktan sonra ancak Bat ı lı  toptanc ı  ve perakendeci-
lere kabul ettirebiliyorlar. Haz ır giyim sektöründen bir 
örnek verelim: Bir terzi, Paris'te tasarlanm ış  bir gömle 
Tayland veya Vietnam'dan 3 -4 dolara sat ın alabilir 
Ürün, Batı 'ya 45 dolara ulaşacaktır. Yani, "üretici olma-
yan" Kuzey, 41 dolar üzerine koymu ş  ve üreticinin mal 
ettiğ inden 10 kattan daha fazlas ına getirmi ş tir. Bu artış , 
ortada üretim maliyeti rdisi diye birşey sözkonusu ol-
madan gerçekle şmiştir 1 °. 

Avrupa'da ve Amerika'da tüketilen ürünlerin önemli 
bir kı smı  Üçüncü DünyaVan geliyor, zengin ülkelerin 

IMF politikalc ırının paradoksal bir 
sonucu da ş u oldu: Üçüncü Dünya 
ülkelerine önerilen istikrar 
politikalar ı, zengin ülkelerin 
ekonomilerine zarar vermeye 
ba ş lad ı. Güney Yar ımküre'deki 
yoksulluk, ithalata olan genel talebi 
dü ş ürdüğünden, Kuzey 
Yar ımküre'deki büyümeyi ve 
istihdam seviyesini olumsuz 
etkiled£ K ısaca, IMF ve Dünya 
Bankas ı 'nın programlad ığı  kemer 
sıkma politikalar ı  bütün gezegeni 
etkiler hale geldi. 

rant ekonomisini besliyor. Bu rant ekonomisi toplam ge-
lirin yüzde 80'ini olu ş turuyor. Güney Yanmküre'ye veri-
len borçların kaynağı nı  da bu olu ş turuyor. Eş itsiz değ i-
ş im sonucunda, üretici ülkelerin ürünlerinden elde edi-
len karlar, yüksek faiz hadleriyle, kredi olarak Üçüncü 
Dünya'ya veriliyor, IMF'nin ilaçlarını  kullanmak ko şu-
luyla da yoksul ülkelerin bu kredi borçlar ını  ödemeleri 
sağ lanıyor. 

Bu ko şullarda Bretton Woods kurumlar ının demokra-
tikleşmesinden sözetmek mümkün mü? 
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Brezilya'da cr ı irlOha an1,14ı,  se.gaı lerinde Brezilya İş , 

►  EKONOM İ -POL İ T İ KA 

IMF, Brezilya'y ı  nas ı l 
kurtard ı ? 

Brezilya neresi, Türkiye neresi?.. Ama, sorunlar, "çözümler', tart ış malar 
şaşı rt ıcı  bir biçimde birbirine benziyor. Ne de olsa, i ş in içinde, çok tan ıdık 
bir isim, IMF var. 

Bir skandal sonucunda siyasi kariyerine ciddi 
bir gölge dü şen Başkan Fernando Collor de Mel-
lo (1990-1992), Brezilya devletinin "yeniden ya-
p ı lanmas ında" önemli bir rol oynam ış tı . Devlet 
Başkanmın yaptığı  ilk "demokratik seçim", askeri 
diktatörlüğün son bulduğunu, sermaye sahiple-
riyle, Washington'da bulunan uluslararas ı  finans 
kuruluş lannın denetiminde yeni bir tür "otoriter 
demokrasiye" geçildiğini ifade ediyordu. 

1992 Haziraninda, Rio toplanan dünya çevre 
zirvesinin ard ından, Başkan' ın kamu fonlanndan 
para çald ığı  skandal ın kokusu ç ıkmış t ı . Kamu-
oyunun gözü, skandaldan ve Ba şkan' ın düşüşün( 
tanık olmaktan başka birşey görmüyordu. 

Bu esnada, kamuoyunun gözünden uzaklarda, 
Maliye Bakanı  ile sermayederlar aras ında gizli bir 
pazarl ık yürütülüyordu. Bu görü şmeler, Hazi-
ran'dan Eylül'e kadar sürdü. Bu dönem içerisin-
de, Collor'un sorgulanmas ına baş lanm ış , bakan-
lar istifalann ı  vermiş ler, sadece IMF ve bankalar-
la ilişkileri yürüten Maliye Bakan ı  Marcilio Mar-
ques Moreira yerini korumay ı  başarmış tı . 

Skandal ın patladığı  esnada, yani 92'nin Hazi-
ran ay ı nda, Collor, bankalarla görü şüyordu. 
Görü şmenin sonucunda, plana uygun olarak, 
ülkenin bankalara olan 44 milyar dolarl ık bor-
cunu yeniden düzenleyecek bir prensip anla ş -
masına varı lacak' aç ıklanmış tı . Kısaca, Brezilya 
teslim bayrağı nı  çekmişti. Borç yükü, çok ciddi 
bir biçimde art ıyordu. 

Tehlikeli ama yararh bir terapi 
Başkan Collor'a kar şı  kovuş turman ın baş latı l-

ması , halkın dikkatini bazı  toplumsal gerçeklere 
yüneltii: Brezilyahlann büyük çoğunluğu, 1990' ır 
Mart ay ı nda aç ıklanan ve yüksek bürokrasid  

ate ş li tartış malara neden olan "Collor Plan ı " sonu-
cunda yoksulla şmış tı . Dahas ı,işsizlik had saflıa-
daydı , reel ücretler düşüyordu ve sosyal program-
lar ciddi kesintilere uğruyordu. Sermaye sahipleri 
'cruzeiro'nun devalüe edilmesini zorla kabul ettir-
miş lerdi. Aylık enflasyon yüzde 20 c ıvannda sey-
rediyordu ve IMF'nin "anti-enflasyonist program ı ', 
oran ı  yükseltmekten ba ş ka birşey yaramam ış tı . 
IMF'nin zorlamas ı  sonucunda bir y ıl önce faiz 
hadleri yukan çekilmi ş , böylelikle, spekülalif ve 
kara para Brezilya banka sistemi içine çekilmi ş  ve 
iç borçlar h ızla ş i ş miş ti. Say ı lar ı  300'ü bulan 
büyük finans ve sanayi kuruluslan karlanni karla 

Michel CHOSSUDOVSKY 

Ceviren: 
Ayd ı n DEMIRER 

(Le Monde Diplomatique, 
Kas ı m 1993) 
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mış lardı . Bu kuruluş lar, "karı n neden olduğu enflasyon-
dan" sorumlu tutuluyorlard ı : Gayri Safi Yurtiçi Has ı la iç-

. erisinde sermayenin pay ı  80'li yılların başı ndan bu yana 
yüzde 45'den yüzde 66'ya yükselmi şti. "Milliyetçi "askeri 
rejimlerin sağ layamadığı "demokrasiyi", yabanc ı  kreditör-
lerle ilişki içinde bulunan "ekonominin elitleri" sağ lamış tı . 

IMF'nin stratejisi, s ı rt ını  bu kreditörlere dayayarak 
merkez devleti zay ıflatmakt ı . 80'li yı llarda, 90 milyar 
dolar, sadece faiz ödemesi için harcanm ış tı . Bu da top-
lam borsa yak ın bir rakamd ı  (120 milyar dolar). Ekono-
minin esas hedefi ise bu borcu ödemek de ğ ildi. Uluslara-
rası  kreditörler, Brezilyan ın gelecekte borçlu olarak kal-
mas ı  ve ekonominin kendi ç ı karlarına uygun olarak ye-
niden yap ı lanmasını  istiyorlard ı : Ülkenin doğal kaynak-
ların ı  ve çevresini yağrhalamar sürdürmek, ucuz eme ğ e 
dayanan, ihracata yönelik bir yap ı  kurmak, en rantabl ça-
lış an kamu kurulu ş lar ı nı  denetimini ele almak baş lı ca 
hedefleriydi. Enflasyonu önlemek ve ücretleri dü şürmek 
ise, doğrudan d9ğnıya yap ı lacak makro ekonomik re-
formlara bağhyd. Yoksulluk, bu reformlar ın sonucu de-
ğ il, IMF ile yap ılan bir anlaşmanın "açık koşulu" idi. 

Collor planı  da, ortak bir reçeteden yap ılan bir kokteyl-
de, şu unsurlan içeriyordu: IMF usulü özelle ştirmeyle uy-
gulamaya konulan müdahaleci bir para politikas ı , serbest 
ticaret ve oynak kur. 1990 Eylülünde, IMF Collor Fia-
t-11'm onayl ıyor ve hemen ödenebilecek 2 milyar dolarl ık 
krediyi Washington'un dikkatine sunuyordu. IMF Genel 
Müdürü Michel Camdessus, plan ın onaylanmas ını  şöyle 
değerlendirmişti: "Kurumun yürütme konseyinin onay ını  
almadan önce, bankalarla sürdürülen görü şmelerin iyiye 
doğ ru gittiğ i konusunda emin olmam gerekiyordu ve 
olumlu sonuçlara ulaşı lacağı n ı  anladım." 

Birkac hafta sonra, New York'ta, Brezilya hükümeti 
kreditörlerle yeniden 
masaya oturmu ş tu. 
Ba ş kan Collor'un 
müzakerecisi Jorio 
Dauster, "borçlar ı n 
ödenmesi Brezil-
ya'n ı n ödeme gücü 
aşmamal ıdı r" görü şü 
üzerine boşu boşuna 
ısrar etti. Bu görü şün 
dile getirilmesi üzeri-
ne, Citibank taraf ı n-
dan yönetilen ve 22 
ticari bankadan olu-
şan konsey, IMF'n ın 
ülkeye vermeyi karar-
laş tırdığı  borcu veto 
etti ve gecikmi ş  olan 
8 milyar dolarl ık bo-
rç ödeninceye kadar 
Brezilya ile hiç bir 
anlaşma yapmamala- 

n konusunda bankalara emir verdi. Veto, Washington'da 
G7 (sanayile şmiş  yedi ülke) resmi olarak onayland ı . Ar-
d ı ndan, Amerikan Hazinesi, Dünya Bankas ı 'ndan ve 
Amerikan Gelişme Bankas ı 'ndan (BID), Brezilya'ya veri-
lecek paran ın geciktirilmesini istedi. IMF, ticari bankala-
r ı n ve Amerikan yönetiminin kararl ı  tutumu üzerine, 
Brezilya'daki projesini durdurdu. Fon, borçlu ülkelerde, 
uluslararas ı  kreditörler ad ına reform politikas ı  uygula-
yan basit bir "mali bürokrasi" ayg ıtı  gibi görülüyordu. 

Brezilya hükümeti bir k ı sır döngünün içine hapsol-
mu ştu. Bankaların borçlar ını  ödemek için IMF'nin vere-
ceğ i taze para, ş imdi bu bankaları  temsil eden bir konsey 
tarafından bloke ediliyordu. IMFnin bütün istediklerini 
yerine getirmesine kar şı n, Brezilya kara listedeydi. Ve 
kreditörlerin isteklerini kar şı layacak durumda olmama-
sı , yeni bir misilleme için bahane olu şturabilirdi. Geri-
lim sürdü. Dönemin Maliye Bakan ı , Bayan Zeila Cardo-
so de Mello, 1991 Nisan ı 'nda, Nagoya'da (Japonya) bir 
BID toplant ı sında, G7'yi, ülkesinin buldu ğu kredileri, 
kötü niyetli siyasi bask ılarla dondurmakla suçladı . 

Ekip değiş ikliğ i 
Bu Nagoya toplant ı s ı  bir dönüm noktaslyd ı . Bundan 

böyle "milliyetçi" retorik son bulacak ve uluslararas ı  mali 
kuruluş lara ele ş tiride bulunulmayacakt ı . Zelai Cardoso, 
toplant ı dan bir ay sonra istifa etti."Washington kon-
sensüsünem uyum gösterecek yeni bir ekip i şbaşı na geldi. 
Maliye Bakanl ığı na Marcilio Marques Moreira'nm getiril-
mesi, Amerikan hükümeti ve mali kurumlarca alkış landı . 
Amerika eski Büyükelçisi Moreira'n ı n, Camdessus ve 
Amerikan Hazinesi'nin ikinci adam ı  David Mulford ile 
son derece iyi ili şkileri vard ı . Muhataplan tarafından "uz-
laşmaz kiş i" olarak ilan edilen Jorio Dauster'in yerine ise, 
Interameriken Bankas ı 'nın danış manlanndan ve Dünya 
Bankas ı 'nın eski müdürlerinden Pedro Malan getirildi. 

Yard ım anlaşması  (standby) bankalar ın talebi üzerine 
durdurulduktan sonra , Marques Moriero'nun i şbaşı na 
gelmesiyle ekonomik reform konusundaki görü şmeler 
yeniden baş ladı . Collor, 1991 Haziran ı 'nda, Washing-
ton'da, Başkan Bush, IMF Genel Müdürü Camdessus ve 
Citibank Ba şkan ı  Jonh Reed ile görü ş tü. Bir ay sonra, 
bir IMF heyeti, ba ş larında kurumun Atlantik bölümü 
müdürü Jose Fajgenbaum olduğu halde Brezilya'ya gitti. 
Fajgenbaum, "Brezilya'n ın anayasas ında, gerekli ekono-
mik reformların yap ılabilmesi için değ iş ikliğe gidilmesi 
durumunda" borç anla şmasının imzalanabileceğini söy-
ledi. Bunun üzerine, ülke parlamentosunda IMF aleyhi-
ne bir hava olu ş tu ve Fon, "devletin içi ş lerine kanşmak-
la" suçland ı . Başkan Collor, IMF'den, Fajgenbaum'un 
yerine "daha nitelikli" birinin görevlendirilmesini istedi. 
New York Times, olay ı , "Başkan Collor'un popülist zafe-
ri" olarak duyurdu. 

Fajgenbaum'un talebi, şüphesiz, tuhaftan da öteydi. 
Ama, bu talebin IMFnin genel uygulamalar ına yabancı  
olduğu söylenemezdi. Fon, Brezilya'dan, bütçenin yeni-
den yap ılanmasını , devletin gelirlerinin büyük k ısm ının 
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borç faizlerinin ödenmesinde kullan ı lmas ını  istemiş ti. 
Oysa, talebin gerçekle şmesini önleyecek birçok düzen-
leme bulunuyordu. IMF, "bütçenin yeniden yap ı lanma-
sın ın" kitlesel i ş çi çıkarmalar anlam ına geldiğini biliyor-
du. Ve, federal memurlannla görevlilerin i şgüvenliğ ini 
sağ layan Brezilya anayasas ında bir değ iş iklik olmadan, 
bunun uygulanmas ı  mümkün değ ildi. Kı saca, IMF ve 
bankalar için anayasal bir değiş iklik kaçımlmazdı . 

IMF ile göreşmelerin ikinci safhas ı ,1991'in sonunda bitti. 
Camdessus, Amerikan hazine ba şkan ı  Nicholas Brady ve 
David Mulford'a dan ış tıktan sonra yeni anlaşmayı  onaylad ı . 
Marcilio Marques Moreira'n ın hazırladığı  ikinci bir niyet 
bildirimi, Kolombiya'daki Latin Amerika zirvesinde, Ba şkan 
Collor tarafından, IMF Genel Müdürü Camdessus'a verildi. 
Camdessus, "Brezilya'da, gelecek se-
nenin ortalar ından itibaren anayasal 
değ iş ikliğe gidilmesinin Kongre tara-
fından gerekli görüldüğünü" vurgula-
yan bu raporu çok be ğ endi. Yeni borç 
anlaşmasıyla, Brezilya, 20 ay içerisin-
de ülkeyi kas ıp kavuracak programla-
rı  yürürlüğ e koymaya zorlan ıyordu. 
Mali politika bu durumu do ğ rulad ı . 
Cari harcamalann yüzde 65'inin bo-
rçlara aynlacakt ı . Dahas ı , IMF, sosyal 
harcamalarda yeni kesintiler talep 
ediyordu. 

Üçüncü safhaya gelince... 29 Eylül 
1992'de, yeni başkan Itamar Fran-
co'nun yemin törenini müteakip ba ş -
ladığı  söylenebilir. Daha i ş in başı n-
da, potlar larılmaya baş lanmış tı : Başkan, IMF ile yapı lan 
anlaşma çerçevesinde elinin kolunun bağ lanmış  olduğunu 
anlamadan, ücretleri art ırmayı , kamu hizmetlerini ucuzlat-
mayı , özelle ş tirme program ında değ iş iklik yapmayı  vaad 
ediyordu. Oysa, sağdan sola geni ş  bir ittifakla kurulan ko-
alisyonun, Washington'un finans kurumlar ının nzası  olma-
dan birş ey yapabilmesi mümkün de ğ ildi. Itamar Fran-
co'nun popülist konu şmas ı , ne kreditörleri, ne de ulusal 
elitleri memnun edebildi. IMF çok sert davranmaya karar 
verdi. Fon, ekonomik geli şmeleri izlemek üzere ülkeye 
temsilcilerini gönderdi. Kredi kesildi, Brezilya, yeniden 
görüşülmesi gereken ülkeler kara listesine al ındı . 

Görüşmeler, 1993 Şubatında, Washington'da, Cama-
dessus ile Itamar Franco'nun ikinci maliye Bakan ı  Paulo 
haddad aras ında yeniden baş ladı . Camdessus, 60 gün 
içerisinde yeni bir ekonomik program ın hazırlanmas ını  
istedi. Bu arada, ticari borcun yeniden yap ı lanmasına 
ilişkin 1992'deki "prensip anla şması"na rağmen, vetocu 
bankaların onayı  olmadan IMF ile yeni bir borç anlaş -
ması  yapmanın mümkün olmadığı  anlaşı lmış tı . 

Birkaç hafta sonra, iki y ıl önce Başkan Collor tarafın-
dan "persona non grata" ilan edilen Jose Fajgenbaum 
başkanlığı ndaki bir IMF heyeti vakit kaybetmeden Bra-
zil'e geldi. IMF'nin kadrosundaki bu devaml ı lık Brezil-
ya'da yoktu. Paulo Haddad, görevinden ayr ı lmış , birkaç 

gün önce getirildiğ i yeni görevine henüz al ış amamış tı  ve 
tam bir şaş k ı nl ık içerisindeydi. Yeni bakan Elisu Resen-
de ise Camdessus ile Nisan ay ında görü ş ecek, May ı s 
ayında ise görevinden aynlacakft. 

Son safha, ünlü entellektüel ve marksist sosyolog Fer-
nando Henrique Cardoso'nun maliye bakanl ığı na getiril-
mesiyle baş ladı . İş  cevreleri önce şoke oldular ama son-
radan korkulacak bir şey olmad ığı  ortaya ç ıktı . Geçmiş te 
yazd ıklarına karşı n (yazı lar, özellikle kapitalist dünyada 
ve çevre ülkelerdeki sosyal s ın ıflar üzerine idi) yeni ba-
kan, neoliberalizmi övüyordu. Bir keresinde, bankac ı  ve 
sanayicileri "geçmi ş te yazmış  olduğum her şeyi unutun" 
dedi. Temmuz ayında, Başkan Itamar Franco, bir iktidar 
odağı  olmaktan uzak görünüyordu. Yeni bakan ı  uygula-

malar ında tamamen serbest b ı rak-
mış tı . Eski muhalif senatör Fernan-
do Henrique Cardoso, IMF'den 
esinlenerek olu ş turulan reformlar ı  
uygulamak için toplumu hazı rlama-
nın ve Kongre'nin desteğ ini alman ın 
gerekliliğ inin bilincindeydi. Güçlü 
finans çevrelerin tarafından yayınla-
nan büyük medyalar "enflasyonla sa-
vaş man ı n tek çaresinin ücretleri 
düşürmek olduğunu" yazdılar. Arka-
sından, bakan, eğitim, sağ lık ve sos-
yal harcamalarda yüzde 50 k ısıntıya 
gidileceğini aç ıkladı . Ağustos ayında 
Kongre'de kabul edilen karara göre, 
i ş çi ücretlerinde yüzde 31'lik bir 
düşüşe gidilecek, bu da hazineye - ve 

şüphesiz kreditörlere -11 milyar dolar sa ğ layacakt ı . 
Ama IMF, aynı  zamanda, ekonominin stratejik sek-

töründe h ızlı  bir özelle ş tirmeye gidilmesini sağ layacak 
anayasal bir değişiklik istiyordu. Petrobas (petrol) ve Te-
lebras (telekomünikasyon) bunlar ın aras ında en göze 
çarpanlard ı . Ekim ayının ortalannda, Kongre'de, anaya-
sal değiş iklik tartışı lmaya baş landı . Fernando Henrique 
Cardoso, "IMF'nin ye ş il ışığı na ihtiyac ımız var" diyordu. 

Kendisinden önceki bakanlar ın başaramad ığı nı  başa-
ran Cardoso, ertesi y ıl, başkanlık yarışı na "ben de var ım" 
diyebilirdi. Ülkenin önde gelen ş irketlerinden birinin üst 
düzey yöneticisinin yapt ığı  açıklama hayli anlaml ıydı : " 
Fernando Henrique Cardoso do ğru yolda ama çok ya-
vaş  yürüyor. IMFnin bütçe aç ığı nı  giderme hedefini ya-
kalamak için, Kongre 6 milyar dolarl ık bir k ısıntıya git-
melidir. Diğer 6 milyar dolar ise, anayasal de ğ işiklik yo-
luyla, özellikle de i şçi-memur sayısında kı sıntıyla gide-
rek kazamlacakt ır. Brezilya'ya gerekli olan, yumu şak bir 
Pinochet, tercihan Fujimori gibi sivil bir siyasetçidir. As-
kerler çözüm olamaz." 

"A fujimorisaçao" ya da "fujimorola ş tı rma"ile sivil 
hükümet darbesi ile hükümete el koyan Peru Devlet 
Başkanı  Fujimoro kastediliyor. Peru'da 1992 y ı lında ol-
duğu gibi, toplum ya da Kongre IMF'ye kar şı  koymaya 
karar verirse, bu benzetme anlaml ı  olabilir. 
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ONURLU B İ R GEÇMIŞ TEN 
BAŞARILI B İ R GELECEĞ E ... 

Tariş  incir, Üzüm, Pamuk, Zeytin ve Zeytinya ğı  Birlikleri; İ zmir, Ayd ı n, 
Bal ı kesir, Çanakkale,Denizli, Manisa, Mu ğ la il ve ilçelerine yay ı lm ış  66 
yerleş im birimindeki 125 tar ı m sat ış  kooperatifi, 100.000'i a ş an tar ı m 
üreticisi orta ğı  ve dev tesisleri ile Türkiye'nin ilk ve en büyük kooperatif 
kurulu ş udur. 

Tar ı m üreticisi orta ğı  yan ı nda orta ğı  olmayan üreticilerin de piyasa ko-
ş ullar ı nda ezilmemesi için ürünlerini de ğ er fiyatlarla alarak en iyi ş art-
larda değ erlendiren ve üreticilere ekonomik güç kazand ı ran Tari ş ; kali-
teli olarak üretti ğ i ürünlerini ucuz fiyatlarla piyasaya sunarak, tüketiciyi 
de korumaktad ı r. 

Ana ürünleri olan pamuk, üzüm, incir, zeytin ve zeytinya ğı n ı n yan ı s ı ra 
bu ürünlerden elde etti ğ i tali ürünleri de en iyi ş ekilde i ş leyerek ülke 
ekonomisine önemli katk ı lar ı  bulunan Tari ş 'in, iç piyasada tüketilen 
ürünlerinin yan ı s ı ra d ış  pazarlarda da önemli bir yeri bulunmaktad ı r. 

1993 y ı l ı nda 80.kurulu ş  y ı ldönümünü bütün bir y ı la yay ı lan etkinliklerle 
kutlayacak olan Tariş ; 1993'ü at ı l ı m ve yenilenme y ı l ı  ilan ederek yeni 
yat ı r ı mlara yönelmi ş , i ş letme ve fabrikalar ı nda da; üretim ve verimin 
artt ı r ı lmas ı , kalitenin yükseltilmesi için her türlü teknolojik yenilik konu-
sunda hizmetler verilmeye ba ş lanm ış t ı r. 

Ürünleri TSE garantili olan Tari ş ; bugün oldu ğ u gibi gelecekte de üreti-
cinin ve tüketicinin güvencesi olmaya devam edecektir. 

Adres: P.K.220 IZMIR Telefon: (232) 463 55 00 (12 hat), 422 21 95 (4 hat) 

Telex: 53599 - 53427 - 53146 Telefax: (232) 421 00 66-421 70 60-463 61 07-463 65 55 

KOOPERAT İ FÇ İ L İ G İ M İ Z İ N ÖNCÜ KURULU Ş U TAR İŞ  
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Bir de demokrasiye inanm ış , ülkenin gerçek-
lerinin kavranmas ı na ihtiyaç duyan, dü ş ünen 
insanlara, bu özgürle şme mücadelesinin gerek-
lerini yerine getirmeye çal ış an ayd ı n kesime de 
ayn ı  anlay ış la yöneliniyor. Ve son zamanlarda 
bunlar giderek yoğunla şı yor. Her alanda sustur-
mak istiyorlar. Bir taraftan öldürerek, bir taraftan 
bütün ekonomik imkanlann ı  ortadan kald ırarak, 
bir taraftan yerinden yurdundan ederek, bir 
taraftan dü şünen insanlara yasak koyarak sustur-
maya çal ışı yorlar. 

Kürt sorununu çözüme kavu ş turmadan, 
çözüme yönelik platformlar yarat ı lmadan, 
ülkenin demokratik gelece ğ i de ciddi olarak 
tehlike alt ı ndad ı r. O nedenle bu ülkede 
demokrasiye inanm ış  tüm insanlar ın bu mesel-
eye sahip ç ı kmas ı , ş iddet politikalar ı na kar şı  
olmas ı  gerekir. Ancak böyle bir sahiplenme 
sonunda ş iddet yanl ı lan geri ad ım atabilir. 

►  SÖYLEŞ Iİ  

Münir Ceylan, Petrol- İş  Genel Ba ş kan ı  

"E ş itlik içinde karde ş lik 
olmal ı ..." 

Kirli sava şa kar şı  bir demokratik cephenin olu şmas ı  ve bugüne kadarki 
çabalar ın çok çok üstüne ç ık ı lmas ı  gerekiyor. 

Türk- İş  üyesi Petrol-İş 'in Genel Baş kan ı  
Münir Ceylan da Kürt sorunu hakk ında yazdığı  
bir yazıdan dolayı  yargılandı  ve mahkum oldu. 
Münir Ceylan ile Kürt sorununun işçi hareketi 
ile ilişkisi hakk ında Saruhan Oluç sohbet etti. 

iktisat - Özellikle son dönemde Kürt sorunu 
hakkında yazan, çizen, görü ş  bildiren çe şitli kes-
imlerden ki şilere yönelik bir dava furyas ı  sürü-
yor. Belki de bu düzeyde bir sendikac ı n ı n 
mahkum olmas ı  ilk kez sözkonusu. Türkiye'nin 
bugünkü politik durumu aç ısından bu cezay ı  
nasıl yorumluyo ısunuz? 

Ceylan- Devlet kendi politikas ıyla ters dü şen-
leri mahkum ediyor. Devletten ba ş lama ihtiy-
ac ını  hissettim. Çünkü devlet politikas ı  yı llardan 
beri Küri'ü yok saym ış t ı r. Bu politika art ı k 
gerçekçi, objektif, sağduyulu hiçbir insan taraf ı n-
dan kabullenilmese de, bu tür tart ış malar geride 
kalmış  olsa da, hala bu iflas etmi ş  olan politika, 
kör ve çok bağnaz bir anlay ış la sürdürülmeye 
çal ışı lmaktad ı r. Buna kar şı l ık ülkeyi tan ıyan, 
bas ı ndan, ayd ı n kesimden, üniversitelerden, 
sendikalardan birçok insan devletin bu poli-
tikas ın ı n gerçeklerle bağdaşmadığı n ı  söylüyor-
lar, yaz ıyorlar. Bu noktada da önümüze bu tür 
cezai durumlar ç ı k ıyor. 

- Eskiden de bu konuda s ık sık ceza yöntem-
lerine ba şvuruyorlard ı . Ancak son dönemde 
bunlar artt ı ... 

Bugün Kürt halk ı n ı n özgürle şme mücadelesi 
çok yoğ unlaştı . Bu mücadele kar şı sında da devlet 
bütün araçlar ıyla bu özgürle şme çabalar ı n ı  yok 
etmeye çal ışı yor. Bu mücadeleyi ortadan kald ı r-
ma, ş iddetle ezme ve gündemden ç ıkartma poli-
tikası  var. Bu tabii her alana yans ıyor. Sivil Kürt 
halkına yönelmiş  her gün ard ı  arkas ı  kesilmeyen 
faili bilinen cinayetler, binlerce insan ın yerinden 
yurdundan göç ettirilmesi sadece baz ı  örnekler. 
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Eğer şu andaki geli ş melerin önü 
ahnmazsa, bu kirli sava ş  durdur ıı l- 

mazsa, iki halk ı  birbirine dü ş ürecek 
çok tehlikeli bir noktaya do ğ ru 

gidiliyor. O nedenle halklar ın eş itlik 
içinde karde ş lik duygular ı nın 
peki ş mesi gibi çok temel, çok 

demokrat bir yakla şı ma sahip olan- 
ların çabalar ı nı  çok daha ileri 

boyutlara ta şı malar ı  gerekiyor. 

-Petrol- İş , Kürtlerin ya şadığı  bölgede örgütlü bir 
sendika. Son dönem aç ısından bakarsak, sendikal 
faaliyetin kar şı  karşıya kald ığı  zorluklar neler? Bu arada 
sizin üyelerinizin de bir k ı sm ı  'Mili meçhul' diye 
adland ırılan cinayetlere kurban gitti . 

Tabii, birçok üyemiz, özellikle Batman'da bu faili bili-
nen cinayetlere kurban gitti. Ve son birbuçuk ayd ır bu 
saldırılar sendika temsilcilerine ve sendika yönetim kuru-
lunda görev yapan arkada ş lara kadar yans ı d ı . Örneğ in 
Batman Petrol- İş  ş ubesi, biraz önce sözünü etti ğ im 
anlayış  istikametinde bir mücadele sürdürmeye çal ış mış , 
bunlan yerine getirirken de sald ınlann boy hedefi olmu ş . 
Sald ı rı larla y ı ldı rmak istiyorlar. Ama petrol i şçileri bu 
değerlere sahip ç ıkıyorlar. Bask ı lar ne kadar yoğunlaşı rsa 
yoğunlaş s ın, bunlara teslim olmak yerine daha büyük bir 
kararl ı l ı kla kendi gerçeklerine sahip ç ı k ıyorlar. Bu 
mücadelenin bedellerin çok a ğı r olduğunun anlat ılması -
na gerek yok, çünkü bunu ya şıyorlar ve yaşamlarında bu 
ağı r bedelleri ödüyorlar, ödemeye de haz ı rlar. İş te bu 
koş ullarda sendikal faaliyet ne kadar yap ılabilirse, biz de 
o kadar ı n ı  yapabiliyoruz. 

- Sendikam ıcla, üyelerinizin bir k ısmmm Kürt soru-
nundaki politikan ıza tepki gösterdi ği biliniyor. Bunu 
nasıl değerlendiriyorsunuz? 

Biliyorsunuz Petrol-i ş , Türkiye'nin hemen hemen her 
yerinde üyesi olan bir sendika ve Türkiye'nin mozayiğ ini 
yansı tıyor. Ş imdi herşeyden önce genel bir önyarg ın ı n 
sonucu olarak birtakım tepkiler olu şuyor. Zaman zaman 
imza kampanyaları  açı ld ı , hatta toplantı larda çok aç ı k 
bir biçimde `sendikamızı n Kürt sorunu gibi bir olaydan 
bahsetmesini art ı k istemiyoruz, sendikam ı z ı n 
gazetesinin, sendikam ızın yayın organlar ının bu konuyu 
i ş lemesinden rahats ı zl ı k duyuyoruz' bile dendi. 
Böylelikle bir tart ış ma ortam ı  yaratı ldı . Bu sendikamızın 
avantaj ıd ır. 

Biz sorunu kendi görü ş  aç ım ızdan ortaya koymaya ça-
lış tık. Bu sorunun ayn ı  zamanda kendi sorunlar ı  olduğunu, 
giderek boyutlar ı  büyüyen, derinle şen, bu ülkenin gelece-
ğ ine çok büyük olumsuzluklar ilave eden sava şı n sendikal 
ve demokratik haklar ı n elde edilmesi ve geli ş tirilmesi ile 
yak ı n bir ilgisi bulunduğ unu anlatt ı k. Bu sorunun 

çözümünde, yasakç ı  ve korku salan bir anlay ışı n etkisi ile 
`ben sorunun d ışı nda kalacağı m' tutumunun yeri olmad ığı -
nı  anlatt ık. Bütün olumsuz, yoğun propagandaya, olu ş an 
önyargıya rağmen, anlatt ıldanmala bu tepkiler yumu şadı . 

Bu, bir halkın özgür olup olmama sorunuysa, demokrat 
bir insan olarak ve demokratik bir örgütte görev alan bir 
kiş i olarak bu sorunu konu şmal ıyız. Konu şarak, tartış arak, 
bütün boyutlarıyla gerçeği görebildikten sonra, en sa ğ l ı klı , 
en insani, çağ da ş , demokratik politik çözümlerin ne 
olmas ı  gerektiğ i ortaya ç ıkacakt ır. 0 nedenle ülkenin tüm 
sivil örgütleri, tüm demokratik güçleri konu şsun. Son üç-
beş  yı ldı r bu çerçevede yapt ığı m ız mücadelede çok önem-
li s ı k ı nt ı lar da ya şad ık. Ama çok önemli mesafeler de 
katettik, özellikle kendi te şkilat ım ızda. 

- Bugün enflasyonun önemli bir oran ının Kürt soru-
nuna, daha doğrusu kirli sava şa harcanan paralardan 
kaynakland ığı  yetkili çevrelerce de dile getiriliyor. 
Bütçenin önemli bir k ısmı  oradaki kirli sava şa ayrıhyor. 
Sorunun ekonomik boyutunun do ğrudan doğruya 
ücretli çalışan herkesi önemli ölçüde ilgilendirdi ği, işçi-
lerin ekonomik s ılcıntılannın bir ölçüde de sava şı n 
finansmanmdan kaynakland ığı  yeterince anlat ılamadı . 
Bu da sendikalar ın ıaafi galiba 

Dopm, Türkiye sendikal hareketinin üst düzeyinde ve 
genel anlamda sorunu bu aç ı dan ele almam ız maalesef 
söz konusu olmad ı . Ama bugün çok etkili olmasa da, 
belli tartış ma platformlannda bu konu i şçiler tarafından 
ele al ın ıyor. Işçi, sorunun kendi ücretinin içine girdi ğ ini 
art ık anl ıyor. Örneğ in son zamanlarda Türk-15'in orga-
nize ettiğ i kurultaylarda i ş çilerin çoğu bu konuyu dile 
getiriyor, sahiplenin diyor. Ama buna rağmen, sendikal 
yönetimler soruna sahip ç ı km ıyor. Bu da Türkiye 
sendikac ı lık hareketinin, çok kaba hatlanyla söyleyecek 
olursak, devlet politikas ıyla çelişmeme anlayışı ndan kay-
naklan ıyor. Bu, sendikalar ın mevcut düzenin en sa ğ lam 
ayaklar ından biri olmalar ının sonucudur. Devletin temel 
politikalarına karşı  ç ıkmamak anlayışı na sahip olan bir 
yönetici kadro, kendilerini devlet ad ı na görev yapan 
kurulu şun yetkilileri olarak görüyorlar. - Peki, gelecek 
açısından umudu musunuz? Yani bu tepkiler artt ıkça, 
sendika yönetimleri de kendilerini bu konuda duyarl ı  
olmak zon ında hissedecekler mi? 

Demokratik kitle örgütlerinde, özellikle sendika içi 
veya örgüt içi demokratik kurallann uygun i ş lediği oran-
da, tabandaki bask ıya uygun yönelimlerin, politikalar ın 
uygulanmas ı  kaç ın ı lmazd ır. Özellikle sendikal alanda, 
demokratik yap ım çok fazla i ş lememesi sözkonusudur. 
Ancak Tabandan gelen bask ı  önüne geçilemez bir nok-
taya geldi mi, bu anlayışı n sahibi olan insanlar sendika 
yönetimine gelir ve politikalar ı  değ iş tirir. 

- Sık sık gündeme getirilen konulardan biri de Bölgeye 
yönelik çok fazla yat ırım yap ıldığı , Türkiye'nin kay-
naklarının önemli bir lasm ınm Bölgeye harcand ık, ama 
bunun kar şı lığı nın alınamadığı  yönünde. Siz Bölge'yi 
tan ıyorsunuz, bu iddialar gerçe ğ i yans ı tıyor mu? 
Hakikaten Bölge'de ya şayan insanlar ın çıkarlar ı  doğnıl-, 
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tustmda giri şimler var m ı9  Yoksa yahn ın diye sözü edilen 
devlet harcamalar ı  oradaki personele, koruculara, özel 
time, karakol yap ımına vs. ye mi gidiyor? 

Özellikle bölgeyi bilen insanlar için böyle bir iddian ın 
gerçek dışı  olduğu çok aç ı kt ır.O bölgeye, Türkiye'nin 
diğer bölgelerinden daha fazla paran ın ayrı lmış  olduğu 
doğ ru olabilir. Ancak bunlar i ş  sahalar ı na, yat ı r ı ma, 
oradaki insanlar ı n sosyal, ekonomik ş artlar ı n ı n 
düzeltilmesine ayr ılan paralar değildir. Hapishane har-
camalar ı na, askeri harcamalara, güvenlik güçlerine, 
koruculara, bilinen ve bilinmeyen istihbarat elemanlan-
na, aç ık ve gizli fonlardan ödenen paralar ın haddi 
hesab ı  yoktur. O bölgeye ayr ı lan para, özgür ya şama 
inancı  içinde olan halkın özgürlüğünü yok etmeye yöne-
liktir. 

- 27 Mart yerel seçimlerinin öncesini ya şıyoruz Bu 
seçimler arac ılığı.  yla Kürt sorununda politik çözümün 
önü aplabilirdi. Ancak askeri çözüm yanhlan bu ihti-
mali ellerinin tersiyle ittiler ve son derece sanc ılı  bir 
döneme gidi& Bu geli şmelere kar şı  ne yapılabilir? 

Bugün gerçekçi bir sonucun ortaya ç ıkabilmesi için, 
korkusuz bir ortam ı n sağ lanmas ı  laz ı m. İ nsanlar 
düşüncelerini özgürce ve rahat ifade edebilmeliler. Öyle 
bir ortam ın olmadığı nı  görüyoruz. Bu durum bölge için 
olduğu kadar, batıda yaşayanlar için de söz konusu. 
Gerek metropollerde ya şayanlar, gerekse Kürt insan ı  
veya demokrasiye inananlar için, sava şa kar şı  ç ıkma 
yönünde irade beyan edebilme ortam ı  ş iddetle ya da 
yasalda veya gözdağı  ile ortadan kald ınyor. 

Devlet seçim ortam ını  istediği biçimde, gerçeklerden 
ve demokratik tercihlerden uzak şekillendiriyor. Çok 
ağı r bir şiddetin uyguland ığı  bir dönemde, oyunu kural-
lanna göre oynam ış  olmak için davran ı lıyor. 

- Bugün devletin çe şitli kurumlar ı  içinde, ister sivil, 
ister askeri kurumlar olsun, askeri çözüm yanhlan ege-
menliklerini koruyorlar. Askeri çözümün kar şı sında bir 
politik çözüm talebi, c ılız da olsa yükseliyor. Siz politik 
çözümü nasıl degerlendiriydrsunuz? 

Herşeyden önce politik, demokratik çözümlerin, Kürt 
sorununun çözümünde en sa ğ l ı kl ı  ve doğ ru yol 
olduğunu söylemek istiyorum. Bunun için halkın ken-
disini, dü ş üncesini, iradesini özgürce ortaya koya-
bilmesinin üzerinde hiçbir bask ı  olmamal ı . Bu Kürt 
halkı  için de geçerlidir, Türk halk ı  için de.. 

`Ne olacak? Kürtler için ne isteniyor?' gibi sorularla 
çok sık karşı laşıyoruz. Öncelikle bir noktamn alt ın ı  çok 
net çizmek laz ım. Dünyadaki her ulus için vazgeçilmez 
bir yakla şı m, uluslar ın kendi kaderlerini belirleme 
imkan ına sahip olmalar ı d ır. Her ulus için bu hakk ı n 
savunulmas ı  gereklidir. Önce Kürt halk ı  kendi politik 
geleceğ inin, yaşam şartlarının nası l olması  gerektiğ ini 
belirleyecek. Böyle çok temel do ğ rulardan hareket 
etmediğiniz takdirde, 'federasyon olsun, ayr ılma olsun, 
ya da birtak ım reformlar olsun' gibi tart ış malar ya la 
öneriler çok inandırıcı  değ il. Ne bir hakkı  bahşediyor ı  z, 
ne de birinin hakkını  bir diğerine verme noktas ındayız. 

- Politik çözüm için birinci ko şul sorunun serbestçe 
tartışı labilınesinin imkanlann ın yarat ılması  diyorsunuz. 
Ama bunun için önce olmas ı  gereken, sürmekte olan 
kirli sava şm sona erdirilmesi... 

Kirli savaş  böyle sürüp gittikçe, giderek boyutlar ı  
büyüyen, derinleşen, acımasızlaşan bir noktaya geldikçe, 
olayın çözümünün ne olacağı nı  konuşmak zaten gün-
demde değ il. Böyle bir ortamda çözümün imkanlar ı  
yarat ı lmıyor. Şu anda ülkedeki tüm insanlar ın bar ış  
çabas ı  içinde olması  gerek. Devlet bugüne kadar kendi 
politikası  ve ideolojisi ile Kürtleri yok saym ış , bu kimliğ i 
kendi baskı  araçlarıyla yok etmeye çal ış mış , ama Türk 
ve Kürt halk ı  iç içe yaşamış lar ve iki halkın çok ciddi, 
genel sürtüşmesi sözkonusu olmam ış . 

Bu kirli sava şı n çok tehlikeli gelişen önemli bir boyutu 
daha var. Her ölen insan ın, her askerin, polisin cenazesi, 
yüzlerce, binlerce Türk'ün Kürde dü şmanlığı n arttırmak için 
kullanı lıyor. Diğer taraftan Kürtler'in her ödedikleri bedel, 
her verdikleri can, toplu sürgünler, ya ş amakta olduklar ı  o 
insanl ık dramlar ı , hergün yüzlerce, binlerce Kurdu Türke 
düşman ediyor. Yani iki halk birbirine dü şman oluyor. 

- Yani kirli sava şa karşı  olanların geniş  bir cephesinin 
oluşturulmas ı  gerekiyor. 

Mutlaka, çok önemli. Sava ş  kar şı t ı  olanlann bar ış  
çabalan, şiddetin dışı nda başka çözümün olabileceğ ine 
inananlar ın uğ raş ları  dünle mukayese edilemeyecek 
kadar artmış tır, ancak görülüyor ki bu yeterli de ğ il. Kirli 
savaşa kar şı  bir demokratik cephenin olu şmas ı  ve bu 
çabalar ın çok çok üstüne ç ıkılması  gerek. 

Son olarak kendi alan ıma ilişkin bir saptama yapmak 
istiyorum. Demokrasinin en büyük güvencesi ve temi-
natı  örgütlü i ş çidir, örgütlü i şçi s ın ıfı dı r. Türkiye i şçi 
sindirim yaşanmakta olan olumsuzluklara kar şı  çıkabile-
cek ve dur diyebilecek, demokratik bir cephenin olu ş -
mas ı nda fiilen bulunacak, hatta olu şumuna önderlik 
edecek, bu ülkenin bar ışı  için, bu ülkede Kürt ve Türk 
halk ı nın karde şçe ve e ş it şartlarda ya şamas ına olanak 
verecek bir güce sahip olduğuna inanıyorum. 

Bu ülkedeki tüm insanların birlikte ve karde şçe yaşa-
masını  hedeflemek üzere bir genel grev plan ının da bu 
anlamda kullan ı lmas ı , i ş çi s ı n ı fı n ı n en temel ve 
vazgeçilmez görevlerinden biridir. Böyle demokratik bir 
müdahale, demokratik geli şmenin önünü açabileceğ i 
gibi, ülkedeki kirli savaşm acı  faturalar ın ı  da bir ç ırpıda 
atabilmek için en güçlü adayd ır. 

Sorun bu ülkede ya şayan tüm 
insanların sorunudur ve politik 
çözüm mekanizmalar ı, ancak 
korkudan ar ınmış  bir ortamda, 
demokratik kurallara uygun bir 
iş leyiş  ve propaganda imkan ı  
olduğu takdirde mümkün olabilir. 
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NAK İT AKIŞ I 
~Nakit  ak ışı  bir nehir gibidir. 
Eğ er nehir kontrolsüz akar, zaman zaman suyu 
gereğ inden fazla veya az olursa çevresine fayda 
yerine zarar verir. 
+mi  Ancak bu nehrin ak ışı  kontrol alt ı na al ı n ı rsa 
çevresine yararl ı  olur ve etraf ı ndaki üretim artar. 

■  Gelin nakit ak ışı n ı z ı  kontrol alt ı na alman ı zda 
size yard ı mc ı  olal ı m, 

ii  Size önerilerde bulunal ı m, 

■  Sizi imkanlar ı m ı zdan faydaland ı ral ı m. 

KİIPİTAL FACT 
MERKEZ : Halaskargazi Cad. No : 366 Kat :4 ŞİŞ L İ  
Tel : (212) 231 40 20 4 Hat Fax : (212) 231 40 18 
KADIKÖY : Bağ dat Cad. Ş i ş ikler İş han ı  85/A D : 10 KIZILTOPRAK 
Tel : (216) 337 01 25 Faax : (216) 345 63 36 
BAKIRKÖY : Mehmet Akif Cad. 1.Sokak H.Ak ı n İş merkezi Kat :2 No:9 Ş IRINEVLER 
Tel :(212) 652 40 77 Fax : (212) 652 40 77 
İ ZMIR : Cumhuriyet Bulvar ı  Erden İş han ı  Kat :4 D :14 PK: 35210 
Tel :(232) 483 43 28 Fax :(232) 483 09 62 
BURSA : Cumhuriyet Cad. Birle ş ik Onur İş han ı  Kat :4 No :89 BURSA 
Tel : (224) 222 36 24 - 222 66 42 
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İ STANBUL : Tel: (0216) 328 35 00 Teleks: 29458 tlts ir 
Telefaks: (0216) 344 01 36 Teleteks: 938611 teltas tr 

ANKARA : Tel: (0312) 439 23 43 Teleks: 46239 tlta Ir Telefaks: (0312) 439 23 44 
İ 7M İ R 	• Tel INVI 1A3 ?R OR Telef aks: 102321 483 31 75 VTELETAS 

G e i4 e e e ğ  e 	y on e l ı  

ALCATEL 5101 
ş ef 	Sekreter 	Sistemi 

Alcatel 5101 Elektronik Şef Sekreter Sistemi, 3 dış  8 iç hatta ula şan kapasitesi ve zengin özellikleri ile i ş  dünyas ı n ı n 

ihtiyaçlar ı  düş ünülerek, modern çizgilerle tasarlanm ış  müş terek devresiz yeni şefsekreter sistemidir. Özellikle PABX santrallar ı na 

bağ lı  bir alt sistem olarak i şyerinizde ileti ş imi h ızlandı racak, kolayla ş t ı racak bir yap ı ya sahiptir. 

Alcatel 5101'in rahat ve akı cı  kullan ıma olanak tan ıyan özellikleri; 

Ahizesiz konu ş ma • Ses ve zil ayar ı  • Gösterge • Tek tu ş la arama • Tek tu ş la özellik kullan ı m ı  ♦ Rahats ı z edilmeme 

24 Hafıza • Son numara tekrar ı  ♦ Ayn ı  anda gelen harici çağ rı lara kolay ula şı m • Herhangi bir iç aboneden dış  hatlara ç ı kma 

kolaylığı  • Müdür/Sekreter grubu için farkl ı  tonda zil sesi • İç ve dış  aramalarda farkl ı  zil tonlar ı  ♦ Ekranda saat, aran ı lan numara 

ve seçilen program ı  izleme imkan ı ... 

TELETAŞ  güvencesinde ALCATEL'in teknolojisine sahip olmak, i ş leimeniz için ileriye dönük doğ ru bir seçim olacakt ı r. 
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özellikle yap ı ld ı . isteyen yemekler için 

Aygaz 

Artı k yanmas ı n yemeğ in ba şı nda nöbet 

tutman ı z gerekmiyor. İş te mijoplatl ı 	fı nn. 

Türkiye'de ilk kez. Aygaz'dan. Mijoplat gözü, özen 

Alev tencereyle temas etmiyor. Is ı  her yana eş it olarak 

da ğı l ıyor. Yemek yanm ı yor. Is ı tı rken ilk 

lezzetini koruyor. 

Aygaz mijoplatl ı  f ı rı n. Kolayl ığı  tan ıyı n! 

Aygaz 

at 

Artık yemeğ in basında nöbet tutman ız gerekmiyor! 
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